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Preliminary note:

With an aim to constantly improve its products, Tractel®
reserves the right to make any changes it may deem
necessary, at any time, to the equipment described in
this manual.

The companies of the Tractel® group and their certified
distributors will be happy to provide you, on request,
with documentation concerning the complete range of
Tractel® products:

Lifting and pulling systems and their accessories,
worksite access equipment and building maintenance
units, load safety systems, electronic load indicators,
etc.

The Tractel® network also provides product support and
periodic maintenance services.

N

1. Important safety information

Before installing and using the equipment described
in this manual, and to ensure safe, efficient use,
you must become familiar with the information
contained in this manual and strictly comply with the
instructions and information given in the manual.

This manual must be given to the derope™
descender user and should be available at all times
to first aid and rescue personnel. Additional copies
can be provided by Tractel S.A.S on request.

The derope™ descender must only be used,
maintained and managed by persons perfectly
familiar with the applicable safety regulations
and standards for this type of equipment and
any associated equipment, and having the
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necessary authority to ensure that the applicable
safety regulations and standards are observed.
All derope™ descender users must read and
understand the information contained in this
manual. derope™ descender users must ensure
that the associated Personal Protective Equipment
(PPE) used is compatible with each other and
with the derope™ descender. Commissioning
of the derope™ descender must be verified by a
qualified technician to ensure that the condition
of the descender is compliant with the checks
recommended in this manual.

Make sure all applicable work regulations are
observed whenever use of the derope™ is entrusted
to any salaried or related personnel.

All persons using the derope™ descender must
satisfy the necessary physical and professional
aptitude requirements for work carried out at heights
and for rescue procedures. In case of doubt, contact
your doctor or company physician. All derope™
descender users must have successfully completed
appropriate classroom and practical training, under
risk-free conditions, associating Personal Protective
Equipment in compliance with all applicable safety
requirements. The training course must fully cover
the sections of this manual concerning utilization.
Use of the descender is prohibited for pregnant
women.

The derope™ descender must only be used for
evacuation and rescue of persons in compliance
with the instructions given in this manual. No other
use is authorized. In particular, the descender must
never be used as a suspension system or as a
component of a fall-arrest system as understood by
the terms of standard EN 363.

Before using the descender, make sure that all
markings on the descender are legible. For any
request, contact Tractel S.A.S or its distributor.

Use of the derope™ descender requires the user
to associate and connect fall-arrest or rescue
Personal Protective Equipment. A fall-arrest
harness (EN 361), a rescue harness (EN 1497),
a rescue strap (EN 1498 class A or class B) are
the only body fastening devices authorized to be
fitted on a person to be rescued during a rescue
operation, connecting such devices to the derope™
descender.

Any fastening point to which the derope™
descender is secured must satisfy the requirements
of standard EN 795, or otherwise have a capacity
resistance of at least 10 kN (1 ton).

.Contact Tractel S.A.S prior to any use of the

equipment in an environment presenting a specific
risk, in particular, but not limited to: a corrosive
environment or environment presenting a chemical




hazard, an explosive environment, an environment
presenting an electrical hazard, a radiation hazard,
etc.

11. Before each use, the rescue operator must
visually inspect the derope™ descender to ensure
that it is in good operating condition, as well as
the associated Personal Protective Equipment,
that such equipment is compatible and correctly
set up and connected in compliance with the
recommendations given in their respective user
manuals.

12. Before using the equipment covered by this manual,
ensure there is no obstacle along the evacuation
path, and no risk of contact with a dangerous object.

13. Before using the descender, refer to the rescue plan
prepared by the person in charge of the intervention
site.

14. Tractel S.A.S recommends that each rescue
operator be equipped with a communication device
in order to be able to trigger an emergency call in
the event of an incident.

15. In a fall-arrest system, it is indispensable to check
the free space under the rescue operator, on the
work location before each use, so that in the event
of afall, there is no risk of hitting the ground. The fall
path must be checked to be free of any obstacles
which could be hit in the event of a fall. The fall-
arrest safety height must be sufficient.

16. The equipment covered by this manual is suitable
for use at temperatures of between -35°C and 50°C.
At negative temperatures (-35°C to 0°C), you must
ensure that the equipment is dry, including the rope.

17. When using the equipment covered in this manual,
you must observe, in compliance with § 7-1:

— The maximum load.

— The minimum load of 30 kg.

— The maximum descent height.

— The number of repeated descents.

— The combined height of the descents.

18. If the combined height of the descents reaches the
specified limit, the equipment must be overhauled
(see § 10-1).

19. The derope™ UP R descender must only be used
with the Tractel® tracpode tripod. Any similar use
with a tripod of another source is prohibited.

20. After each use of the derope™ descender, the
descender and the associated Personal Protective
Equipment concerned must be inspected before it is
returned to service. The inspection must be carried
out in compliance with the instructions given in
this manual by a qualified technician giving written
authorization for re-use of the equipment. Should
any defect be observed, or should any doubt arise

as to the condition of the derope™ descender or of
an associated Personal Protective Equipment, the
defective equipment must be consigned to prevent
any further use prior to repair, on completion of
which re-use must be authorized in writing by
a qualified, trained technician. Any derope™
descender showing any damage or for which there
is any doubt as to its safe utilization condition,
should be returned to Tractel S.A.S or to one of its
approved distributors.

21.The derope™ descender and the associated
Personal Protective Equipment must be inspected
periodically at least once every 12 months by
a qualified technician trained for this purpose
and qualified to authorize in writing re-use of
the equipment. This training can be provided by
Tractel S.A.S. The inspection must be conducted
in compliance with directive 89/656/CEE and with
the instructions given in this manual and in the
maintenance manual.

22. Tractel S.A.S declines all responsibility for any
consequences arising from disassembly of the
derope™ descender or any changes made to
the unit without express Tractel® authorization,
especially as concerns replacement of the rope by
a non-authorized person.

23. To ensure safe evacuation or rescue of a person,
if the derope™ descender is sold outside the first
country for which it was intended, the re-seller must
supply this manual in the language of the country in
which the derope™ descender will be used.

2. Definitions and pictograms

2.1. Definitions

— Descender: Rescue device by which a person can
descend from a height to the ground, at controlled
speed, alone or with the assistance of a rescue
operator. The descender is compliant with standard
EN 341.

—User: Person or department responsible for the
management and safe use of the product described
in this manual. (Do not confuse with “operator” even
though this may be the same person). The “user” is
neither the “customer” or the “operator”.

— Technician: Qualified person who is skilled and
familiar with the product and is in charge of the
maintenance operation described and permitted to
the user by this manual.

— Connector: Connection device for connection
between components of a fall-arrest system. The
connector is compliant with standard EN 362.

— Rope: Rope having a multi-filament core and a
cylindrical exterior sheath.
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— Anchor: Fall-arrest system fastening device with
minimum capacity of 10 kN (1 ton). The anchor is
compliant with standard EN 795.

—Belay lanyard: Connecting element between a
fastening point and a system to be secured.

— Clam cleat: Rope blocking system.

— Rope guide: Rope return system.

— Bracket: Descender fastening device for mounting on
a ladder or tripod.

— Rescue fastening point: Specific connecting point
on a harness or rescue strap for fastening rescue or
evacuation systems.

— Handwheel: Handwheel used on derope™ UP
descender to bring up a person by a few meters.

— Fall arrest harness: Body harness intended to stop
falls. The harness is formed by straps and buckles.
It comprises fall-arrest fastening points marked with
an A if they can be used alone, or marked with an A/2
when they must be used in combination with another
A/2 point. The harness is compliant with standard
EN 361.

— Rescue harness / rescue strap: body fastening
devices intended to maintain a person to be evacuated
in a given position during a rescue operation. These
devices are compliant with standards EN 1497 and
EN 1498.

— Rigging tripod: Tripod with 3 legs adjustable for height
and forming an anchor point. It is compliant with
standard EN 795 class B.

— Voluntary evacuation: Person is evacuated alone or
with the assistance of a qualified person from a height
down to the ground.

— Rescue _evacuation: The victim is evacuated by a
rescue operator.

— Multi-anchoring plate: This plate is used to fasten

several connectors to a same fastening point. It is

used to orient and distribute the load during rescue
maneuvers.

In-line _double pulley block: Pulley equipped with

two aligned sheaves, suitable for evacuation on a

tensioned rope. The pulley is compliant with standard

EN 12278.

2.2. Pictograms

A DANGER: Placed at the beginning of a line,
designates instructions aimed at avoiding injury to
persons, in particular mortal, serious or light injuries,
and damage to the environment.

@ IMPORTANT: Placed at the beginning of a line,
designates instructions intended to avoid a failure or
damage to equipment, but not directly endangering the
life or safety of the operator or any other persons, and/
or not representing any hazard to the environment.

C=— NOTE: Placed at the beginning of a line,
designates instructions intended to ensure an efficient
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or appropriate installation, utilization or maintenance
operation.

[E You must read the user manual.

‘»@(_D/ ENTER INFORMATION ON INSPECTION
) SHEET:

Enter the information on the detachable inspection
sheet located on the central page of this manual.




3.1. Equipment Versions

3. Presentation of Equipment

Commercial derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
designation Fig.1 Fig.2 Fig.3 Fig.4 Fig.5
derope™ descender derope™ descender derope™ descender with
Description Standard derope™ derope™ descender with | equipped with recovery equipped with recovery recovery system supplied
P descender. Recovery system. system equipped with system equipped with with bracket for rigging
large bracket. small bracket. tripod.
derope™ UP A derope™ UP A des-
derope™ STD descender . derope™ UP A des- N "
Functional Controlled-speed | equipped with rescue descender equipped | cender equipped with gandar equipped with
description escender for vertica function for lifting up with a mounting bracket | 5 g nport bracket for a mounting bracket for
evacuation. using a handwheel for ladder with locking ladder. Tractel® tracpode rigging
9 . system. . tripod.
- Descender. R gz:t;ender,
- Descender. ZRggiﬁectors - 2 connectors.
Composltlon of | -Rope. - Belay lanyard equipped with two connectors and - Moqntmg b(acket .
delivery - 3 connectors. length adiustment device LCM 05 equipped with fastening
- Manual + Compliance certificate. gth adj . pin for tripod.
- Mounting or support bracket. .
- Manual + Compliance certificate. - Manual + Compliance
. certificate.

3.2. Equipment Diagrams

Fig. 5

casings

clam cleat

rope guide

upper connector
rope

rope end connector
handwheel

folding handle

OCRNDOAHWN >

10: locking slide

11: locking pin

12: fastening pin

13: indexing pin

14: belay lanyard connector
15: adjustment device LCM 05

mounting bracket for ladder with locking system

16: connector for adjustment device LCM 05

17: belay lanyard

18: small support bracket
19: locking pin

20: fastening pin

21: safety pin

22: bracket rope guide
23: rope blocking device
24: locking screw
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Compliance with regulations

— EN 341 class A: high capacity descender.

—EN 1496 class A: rescue system by upward
evacuation.

— Article 11 B of Directive 89/686/CEE, under the control
of a notified organization: APAVE SUDEUROPE,
CS60193, F-13322 Marseille, Cedex 16, France,
identified by number 0082.

—The equipment is identical to the PPE covered
by the CE type examination issued by APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322 Marseille, Cedex
16, France, identified by number 0082, and tested
in accordance with standards EN 341, class A dated
1993 and EN 1496 class A dated 2006.

4. Function and description

4.1. Functions

4.1.1. Descender function

This function enables lowering 1 or 2 persons at a
controlled speed of between 0.5 and 2 m/s by means
of a centrifugal braking system which operates in both
directions. The device can be used in pendular mode.
The descender function is provided on all the models of
the Tractel® derope™ product line.

4.1.2. Recovery function

This function enables the person to be rescued to be

evacuated from above.

— It can be achieved using a hand wheel fitted with a
retractable handle, operated by the rescuer. The
ascent speed is approximately 1m/min.

— It can be achieved using a hand tool like a drill / driver
tightened onto the six sided centre of the pinion of
the hand wheel. The ascent speed is approximately
5m/min.

This feature is present on derope™ devices UP A/ B

UP/UPK/UPR.

4.1.3. Slowdown or stop descent function

By running the free strand of the device rope in the cord
guide, the rescue operator can manually slow down
or stop the descent. To keep the device stopped, the
free strand must be inserted in the clam cleat on the
unit. This function is provided on all the models of the
Tractel® derope™ product line.

4.1.4. Rigging function
4.1.41. derope™ STD and UP A descenders

These 2 descenders are secured by means of a
connector at the top of the unit fastened to any
fastening point complying with the requirements of
standard EN 795 or to any structure having a minimum
capacity of 10 kN (1 ton).

4.1.4.2. derope™ UP B descender

This descender is equipped with a mounting bracket for
ladders. The bracket must be locked on two consecutive
bars of the ladder and must be secured with the belay
lanyard as instructed in § 6.

4.1.4.3. derope™ UP K descender

This descender is equipped with a support bracket for
bar or ladder. The bracket must be locked and secured
using the belay lanyard as instructed in § 6.

4.1.4.4. derope™ UP R descender

This descender is equipped with a mounting bracket
designed exclusively for mounting on the Tractel®
tracpode rigging tripod. The bracket must be locked on
one of the tripod legs using its fastening pin.

4.2. Accessories

The special bag for derope™ descender with reel is
designed to receive the derope™ STD or derope™
UP A descender with up to 80 meters of rope. The bag
ensures easy transport and handling of the equipment
for rescue interventions. derope™ devices can be
equipped with an optional reel for unwinding, thus
removing the risk of entanglement of the lanyard when
put into use.

4.3. Technical specifications and use of product with materials use

Commercial desi-

derope™ STD derope™ UP A

derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R

gnation

Weight (kg) 1.9 3.0 6.1 46 6.5
Dimensions for informa-

tion (mm) 170 x 120 x 105 225 % 200 x 165 430 x 200 x 315 265 x 200 x 325 485 x 265 x 165
(hx1xd)

Recovery winch Not applicable Yes

Maximum recovery load Not applicable 120 kg

Force at handwheel "

handle Not applicable 5kg

Standards EN 341 Class A EN 341 Class A+ EN 1496 class A

Descent speed

Between 0.5 m/s and 2 m/s

Rope

Tractel® rope diameter 10.5 mm
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4.4. Rope

A DANGER: Only the Tractel® rope supplied with
the descender is approved for use with the Tractel®
derope™ descender. This rope can be supplied in
lengths of 10 to 400 m in accordance with the Tractel®
sales conditions.

5. Associated products

5.1. Body harnesses and straps

— Fall arrest harness compliant with standard EN 361.
The person to be rescued must be connected to the
fall-arrest fastening points. A fall-arrest fastening point
is marked with an A when it can be used alone, or
with an A/2 when it must be used in combination with
another fall-arrest point marked with an A/2.

— Safety harness or safety strap compliant with
standards EN 1497 or EN 1498. The person to be
rescued must be connected to the rescue fastening
point identified by a label placed near the fastening
point.

5.2. Anchoring devices

— The anchoring devices must satisfy the requirements
of standards EN 795. These must be capable of
safely handling a minimum load of 10 kN (1 ton).

— The derope™ UP R descender is specially designed
and approved for mounting on a leg of the Tractel®
tracpode rigging tripod.

DANGER: Any similar use with a tripod of another
source is strictly prohibited.

5.3. Double in-line pulley

— Pulley equipped with two aligned sheaves, designed
for evacuation on a tensioned rope.

5.4. Multi-anchoring plate

— The multi-anchoring plate is used to fasten several
connectors to a single fastening point. The plate
allows orienting and distributing the load during
rescue operations.

5.5. Drill / Driver

— Minimum 300 W Drill / driver can be used for
derope™ UP to assist the operator during evacuation
from above.

— When using a cordless drill / driver, it must have a
minimum 14 V battery to be powerful enough for this
operation.

6. Installation

6.1. Preliminary requirements prior
to installation

1. The derope™ descender must only be installed by
a trained, skilled technician.

2. The derope™ descenders must only be installed
and used in compliance with the laws and
regulations of the country in which they are used.

6.2. Checks before installation

A DANGER: The checks detailed below must be
carried out in advance whenever use of the
derope™ descender may be considered, to avoid
an emergency situation which would prevent you
from carrying out the checks.

1. Visual check of host structure:

— Fastening point for derope™ STD and UP A
descenders: compliant with standard EN 795, or
having minimum capacity of 10 kN (1 ton).

— Ladder for derope™ UP B and UP K descenders:

— Uprights show no bending, and are correctly
secured to wall: minimum capacity of 10 kN (1 ton).

— Bars on which bracket is to be installed should not
show any signs of deformation.

— Tractel® tracpode rigging tripod for derope™ UP R
descenders.

— Telescopic legs show no signs of deformation or
bending.

— Rubber shoes present on all legs.

— Idler pulley present at tracpode tripod head.

—No signs of deformation, corrosion of tracpode
tripod head.

— Rope anti-jump pin present on idler pulley.

2. Visually inspect rope along its entire length, and at
its ends, to ensure the integrity of the rope sheath
and the regularity of its diameter.

3. Functionally check the descender by manually
moving the rope in the device over a minimum
length of 1 m in both directions to make sure that
the resistance during movement increases with the
speed of movement.

4. Check that the casings are in good condition: these
should show no signs of significant damage; all
markings should be present and legible.

5. Check the connectors: these should show no signs
of deformation or corrosion, and should close and
lock correctly.

6. Check the brackets used with the derope™ UP B
/ UP K/ UP R descenders: these should show no
signs of deformation or corrosion, and should lock
correctly.
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7.

10.

Check the belay lanyards used with the derope™
UP B and UP K descenders: check the rope,
connectors, and the length adjustment device.

Check all the products associated in accordance
with the recommendation given in their respective
manuals.

Check that the derope™ descender has been
covered by a periodic inspection over the past 12
months.

Check that the derope™ descender has the required
potential for the number of consecutive descents,
descent height and evacuation load to carry out the
operation planned: see table 2 of § 7-1.

A DANGER: If any anomaly is observed during
these checks, the unit must be consigned to
prevent any use, and should be submitted for repair
by a trained, qualified repair technician (see § 10-1).

6.3. Installing the derope™ descender

6.3.1. derope™ STD and derope™ UP A

descenders

Identify or prepare the fastening point to receive the
derope™ descender

Make sure that the fastening point complies with
EN 795 or has a capacity of at least 10 kN (1 ton).

Secure the derope™ descender by its upper
connector to the fastening point to be used for
the rescue operation, above the person to be
evacuated.

Lock the connector.

Throw the rope down, making sure that it is not
tangled or has any knots, that it does not rub against
a sharp edge and that it reaches the ground.

Check that there are no obstacles along the
evacuation path and on the reception area.
Examples: electrical wires, concrete strengthening
iron rods, glazed surface.

6.3.2. derope™ UP B descender (Fig.6)

1.

(o]

Place the large locking bracket on the ladder bar in
the position chosen to carry out the rescue operation
above the person to be evacuated (Fig.6, 1).

Push up the locking slide at the ladder bar
immediately below the bar receiving the large
bracket (Fig.6, 2).

Tighten the locking pin securing the slide using the
clamping knob located on the side of the bracket
(Fig.6, 3).

Install the belay lanyard:

— Secure the connector of the adjustment device
LCM 05 in the hole at the top of the fastening pin
(Fig.6, 4.1).

—Run the belay lanyard around the ladder bar
located above the bracket, going around one of the
ladder uprights (Fig.6, 4.2).

— Connect the belay lanyard connector in the
connector of the adjustment device LCM 05 (Fig.6,
4.3).

— Tension the belay lanyard by pulling on the free
strand (Fig.6, 4.4).

Throw the rope down, making sure that it is not
tangled or has any knots, that it does not rub against
a sharp edge and that it reaches the ground.

Check that there are no obstacles along the
evacuation path and on the reception area.
Examples: electrical wires, concrete strengthening
iron rods, glazed surface.

Align the derope™ descender as may be required,
modifying the position of the fastening pin in the
indexing device (Fig.6, 7.1 —7.2).

Fig. 6

6.3.3. derope™ UP K descender (Fig. 7)

1.
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Place the small support bracket on the ladder bar
in the position required to carry out the rescue
operation above the person to be evacuated (Fig.7,

1).

Tighten the locking pin located at the back of the
support bracket using the clamping knob (Fig.7, 2).




3.

Install the belay lanyard:

— Secure the connector of the adjustment device
LCM 05 in the hole at the top of the fastening pin
(Fig.7, 3.1).

—Run the belay lanyard around the ladder bar
located above the bracket, going around one of the
ladder uprights (Fig.7, 3.2).

— Connect the belay lanyard connector in the
connector of the adjustment device LCM 05 (Fig.7,
3.3).

— Tension the belay lanyard by pulling on the free
strand (Fig.7, 3.4).

DANGER: Risk of fatal fall if belay lanyard is

not correctly installed.

4.

Throw the rope down, making sure that it is not
tangled or has any knots, that it does not rub against
a sharp edge and that it reaches the ground.

Check that there are no obstacles along the
evacuation path and on the reception area.
Examples: electrical wires, concrete strengthening
iron rods, glazed surface.

Align the derope™ descender as may be required,
modifying the position of the fastening pin in the
indexing device (Fig.7, 6.1 — 6.2).

Fig. 7

6.3.4. derope™ descender UP R (Figs. 8, 9 and 10)

The derope™ UP R descender must be secured to the
leg of the Tractel® tracpode as shown in Fig.8. Any other
mounting position on any other point of the Tractel®
tracpode is strictly prohibited.

To use the derope™ UP R descender on one of the 3
legs of the tracpode tripod, the tripod must be equipped
with an idler pulley at the upper part, or with two pulleys
if another device is implemented on the same tracpode

tripod (blocfor™ automatic return fall-arrest device or
caRol™ winch).

If the derope™ UP R descender is not installed on the
bracket for use with the Tractel® tracpode, install the
bracket as instructed below:

1.

Unscrew the screw securing the hook by which the
bracket is fastened to the derope™ UP R descender
(Fig. 8,1).

Install the derope™ UP R descender on the
fastening hook (Fig. 8, 2.1 — 2.2).

Screw in the locking screw to prevent the unit from
separating from its bracket (Fig.8, 3) and check that
it is properly positioned and tightened.
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1.

Fig. 8

When the derope™ UP R is installed on the console for
Tractel®s tracpode,

Place the Tractel® tracpode tripod, still folded, on
the ground.

Adjust the legs of the Tractel® tracpode tripod to the
required height: please refer to the tracpode tripod
instruction manual.

13. Throw the halyard downwards, making sure it does

not tangle, has no knots, is not rubbing against a
sharp edge and does reach the ground.

. Close the halyard clamp in the console (Fig. 9, 14).

. Check that there are no obstacles in the path of

evacuation or on the landing zone. Examples:
electrical wires, concrete reinforcer bars, glazed

area.
3. Select the leg of the Tractel® tracpode tripod that

has a return pulley at the top; withdraw the locking
pin from this leg.

4. Position the console docking hole opposite the
locking hole of the Tractel® tracpode tripod leg.

@ IMPORTANT: Please pay attention to the assembly
direction: the halyard blocker must be directed toward
the top of the tracpode tripod (Fig. 9).

5. Insert the derope™ UP R console locking pin. This
locking pin fulfils two functions: locking the foot of
the tracpode tripod and docking the derope™ UP R
console onto this leg (Fig. 9, 5).

6. Lock-off the docking pin with the split-pin (Fig. 9, 6).
7. Totally unfold the 3 legs of the tracpode tripod.

8. Remove the ball screw located above the return
pulley at the top of the tracpode tripod (Fig. 10, 8).

9. Pass the derope™ halyard around the return pulley
(Fig. 10, 9).

10. Replace the ball screw in order to prevent the
halyard from escaping the return pulley (Fig. 10,
10).

11. Open the halyard clamp in the console (Fig. 9, 11).

12. Insert the halyard coming out of the derope ™ device
into the halyard clamp on the console (Fig. 9, 12).
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6.3.5. derope™ UP with drill / driver

A DANGER :

— Before setting up the drill / driver at the end of
the axis of the derope™ UP R device hand wheel,
ensure that the retractable handle of the hand
wheel is folded in.

— Place the chuck of the drill / driver around the 6
sides at the end of the hand wheel axis.

— Tighten the chuck on the 6 sided axis.

7. Use

7.1. Recommendations for use and
operating limits of derope™
descender

A DANGER: derope™ descenders are often
used when performing work at heights. In this
respect, do not forget that work at heights is subject
to the following rules:

— Persons working at heights must be in perfect
physical and psychological condition.

— Persons working at heights must be perfectly
trained in this respect.

— Working at heights is prohibited for pregnant
women.

—A rescue plan must be prepared before
beginning any work performed at heights.

For voluntary evacuation purposes, the derope™
descenders must only be used by trained, qualified
technicians, or failing this, under the supervision of a
qualified technician.

For rescue evacuation purposes, the rescue operations
must only be carried out by persons trained and
qualified for this purpose.

The utilization recommendations for the various models
of the derope™ descenders are given in the table

Fig. 11 below.
Utilization derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Zs:éﬁaalu\é on\untary Yes Yes Yes (*) Yes (*) No
Yohntoy recutonon | e No No No
Rescue evacuation (***) Yes Yes (*) Yes (*) Yes (**)

*: Utilization on ladder only

**: Utilization on Tractel® tracpode tripod above an opening over an open space, such as a well, silo, etc.
***: No, if derope™ descender is used alone; yes, if derope™ descender is used with a personal lifting system by
which the person to be evacuated can be raised to release the tension on the fall-arrest system.

DANGER: For descending, use of the
derope™ descender is limited with respect to load,
descent height and number of repeated descents.

For a single descent:
—the maximum load is 225 kg for a maximum
descent height of 200 m.

—the maximum descent height is 400 m for a
maximum load of 150 kg.

For repeated descents, use of the derope™ descender
is limited with respect to load, descent height, and
number of repeated descents in accordance with the
limits indicated in the table below.

Maximum number of repeated descents

Descent height <50m <125m <200m <400 m
Less than 100 kg 60 24 15 7
Greater than 100 kg
Utilization load and less than 150 kg 20 8 5 2
Greater than 150 kg L
and less than 225 kg 6 2 1 Prohibited
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A DANGER: Following each use, whether for a
single descent or repeated descents, the derope™
descender must be inspected by a technician
trained and qualified for this operation.

A DANGER: The combined descent height must
be monitored. If the combined descent height
exceeds the limits indicated in the table of § 10-1,
whatever the time taken to reach this combined
descent height, the descender must be overhauled
as instructed in § 10-1 by a technician trained and
qualified for this operation.

The descender can be used at temperatures between
-35°C and +50°C.

DANGER: For use at negative temperatures
(between -35°C and 0°C), the descender must be
dry, including the rope.

A DANGER: The technician using the derope™
descender must weigh at least 30 kg.

A DANGER: To avoid any risk of burns, it is
prohibited to touch the derope™ descender during
operation and before it has cooled down.

7.2. Voluntary vertical evacuation

This type of evacuation must be performed using
a derope™ STD, derope™ UP A, derope™ UP B or
derope™ UP K descender; the last two models are
intended for use with a ladder.

The person to be evacuated must be equipped with
a fall-arrest harness (EN 361), a rescue harness
(EN 1497) or a rescue strap (EN 1498 class A or B).
During a voluntary vertical evacuation, the person must
not move away by more than 20° with respect to the
vertical to avoid any excessive swinging effects.

1. After you have installed the derope™ descender in
compliance with the instructions in § 6, proceed as
follows:

2. Fasten the person to be evacuated or hook yourself
up by the connector at the end of the evacuation
strand of the derope™ descender to:

— a fall-arrest harness fastening point EN 361: these
points are marked A when they can be used alone
and A/2 when they must be used in combination
with another fastening point marked A/2.

—a rescue harness fastening point EN 1497 or a
rescue strap EN 1498 class A or B, identified by a
label near the fastening point.

3. Pull the free strand of the rope to tension the
evacuation strand.

4. Run the free strand of the rope through the rope
guide then through the clam cleat.

: sAractel

5. If necessary, check that the handwheel handle on
the derope™ UP descender is folded in.

6. Place the person to be evacuated above the open
space. The person will not descend since the rope
is blocked by the clam cleat.

7. Start the descent by releasing the free strand of the
rope in the clam cleat.

8. Once the person has reached the ground, unfasten
the person.

9. Once the connector of the free strand has come
back up to the derope™ descender after the
evacuation, if there is another person waiting to be
evacuated, repeat the procedure detailed in points
1to 7.

10. For repeated descents, you must observe the
maximum number of descents indicated in the table
in§7.1.

7.3. Voluntary evacuation on an inclined
surface (Fig. 12)

This type of evacuation procedure must be performed
using a derope™ STD or derope™ UP A descender.
The evacuation location must be equipped with a
tensioned cable or rope forming an angle with the
vertical of between 30° and 60°.

Adouble in-line pulley with a multi-anchoring plate must
be positioned at the top of the cable.

The person to be evacuated must be equipped with
a fall-arrest harness with, preferably for comfort
purposes, a sternal fastening point (EN 361), a rescue
harness (EN 1497) or a rescue strap (EN 1498 class B).

1. After you have installed the derope™ descender
as instructed in § 6, connect the evacuation strand
of the derope™ descender on the multi-anchoring
plate, mounted on the double in-line pulley.

2. Install a lanyard equipped with 2 connectors
between the anchoring plate of the double in-line
pulley and:

— a fastening point of the fall-arrest harness EN 361.
These points are marked A when they can be
used alone or A/2 when they must be used in
combination with another fastening point marked
A2.

— a fastening point of the rescue harness EN 1497 or
of the rescue strap EN 1498 class B, identified by a
label next to the fastening point.

3. Pull on the free strand of the derope™ descender to
tension the evacuation strand.

4. Run the free strand of the rope through the rope
guide then through the clam cleat.

5. Make sure that the handwheel handle on the
derope™ UP descender is folded.




6. Allow yourself to slide down the tensioned cable or
rope.

7. Start the descent by releasing the free strand from
the clam cleat.

8. Once you have reached the ground, unfasten the
person and the double in-line pulley.

9. Once the connector of the free strand has come
back up to the derope™ descender after the
evacuation, if there is another person waiting to be
evacuated, repeat the procedure detailed in points
1to 8.

Fig. 12

7.4. Rescue evacuation of a person

_="~ NOTE: This section is not a rescue procedure.
The purpose of this section is simply to give an example
to describe how to properly use derope™ descenders.

Any rescue operation must only be performed by a
person who has been trained and qualified for rescue
operations. Before undertaking a rescue operation, you
must first inform the emergency people.

Throughout the duration of the descent, the rescue
operator must have uninterrupted visual contact with
the person to be evacuated in order to act if necessary.
The rescue operations described in this section are
performed using a derope™ UP descender with
recovery system comprising a handwheel for use with
persons equipped with a fall-arrest system. Insofar as
possible, the rescue operation should intervene next to
the person to be evacuated. When this is not the case,
the rescue operator should intervene at the fastening
point for the fall-arrest system used with the person to
be evacuated.

In the example which follows, the person to be
evacuated is equipped with a fall-arrest system and has
just fallen. The rescue operator intervenes in contact
with the person to be evacuated.

1. After having accessed the person to be evacuated
and after having installed the derope™ descender
as instructed in § 6, fasten the person to be

evacuated by the connector on the end of the
evacuation strand of the derope™ descender to:

— a fastening point of the fall-arrest harness EN 361:
these points are marked A when they can be
used alone or A/2 when they must be used in
combination with another fastening point marked
AJ2.

— afastening point of the rescue harness EN 1497 or
of the rescue strap EN 1498 class B, identified by a
label next to the fastening point.

2. Using the handwheel, raise the person to be
evacuated to release the tension on the fall-arrest
system.

3. Run the free strand of the rope through the rope
guide then through the clam cleat.

4. Fold in the handwheel handle of the derope™ UP
descender.

5. Disconnect the person to be evacuated from the
person’s fall-arrest system at the fastening point.

6. Start the descent by releasing the free strand from
the clam cleat.

7.5. Lifting a person

When using the derope™ UP R device on a tripod
mounted tracpode console from Tractel® you can raise
a person:

— Either by turning the hand wheel manually.

— Or by using an electric drill / driver.

DANGER: It is imperative to fold in the
retractable handle before using the electric drill /
driver to operate the derope™ UP R.

A DANGER: It is imperative to hold the drill /
driver with both hands when raising a person from
above.

A DANGER: It is imperative not to let go of the
electric drill/driver while the person to evacuate is
suspended from the derope™ UP R device.

8. Unauthorized use of derope™
equipment

It is strictly prohibited:

1. To install or use the derope™ descender without
first having been authorized, trained and recognized
competent in use of the descender, or failing this,
without working under the responsibility of a person
authorized, trained and recognized competent in
use of the descender.

2. To use a derope™ descender if any of the markings
on the unit are not present or legible.
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. To install or use a derope™ descender which has

§ 6-2).

22.

To place a derope ™ descender or its rope in contact
with abrasive chemical substances, or abrasive or
cutting surfaces.

To use a derope™ descender which has not been 23.To use the derope™ descender if the end of the
covered by a periodic inspection over the past 12 rope does not reach the ground.

months by a technician authorizing re-use of the
unit in writing (see §10-1).

not undergone the necessary previous checks (see
4

24.To interfere with self-alignment of a derope™
descender with respect to the rope.
5. To use a derope™ descender for any purpose other

than evacuation or rescue of persons. 25.To prevent free rotation of the handwheel on

derope™ UP A, B, K or R descenders.
6. To use any rope other than the Tractel S.A.S rope

designed for the derope™ descender. 26.To insert any element in the rope holes of a

derope™ descender.

7. To secure a derope™ to an anchor point which does
not satisfy the requirements of standard EN 795.
The anchor point must have a minimum capacity

of 10 kN. 28

27.To open a derope™ descender, lubricate it or make
any change to the device.

. To perform any repairs on a derope™ descender

8. To fasten a derope™ descender by any devices without having been trained and recognized
other than those specified by Tractel S.A.S. competent for that purpose, in writing, by
Tractel S.A.S.
9. To install a derope™ descender in any location . .
29. To touch the derope™ descender without being

which is not directly above the person to be

evacuated. sure that it has cooled after use.

30. To use the device derope™ UP R on a tripod
mounted tracpode console from Tractel® with a drill
/ driver if the retractable handle of the hand wheel
is not folded in.

10. To use a derope™ descender without first having
checked the space available around the person to
be rescued during the victim’s descent or ascent.

1

a

. To use derope™ UP B and UP K descenders

without installing the belay lanyard. 3

=

.To use the derope™ UP R device on a tripod
mounted tracpode console from Tractel® with a drill
/ driver if the user does not have both hands on the
drill.

12.To use a derope™ UP R descender on a tripod
other than the Tractel S.A.S tracpode tripod.

13. To use a derope™ descender beyond the service 32. To let go of the drill / driver if it is attached to the
life defined by Tractel S.A.S. end of the axis of the derope™ UP R device and a

X person is suspended.
14. To use a derope™ descender beyond the maximum

load authorized or the maximum descent height

authorized. 9. Maintenance and storage

15. To use a derope™ descender with a person whose

e The equipment covered by this manual must be stored
weight is less than 30 kg.

and transported in their original packaging.

16.To use a derope™ descender for repeated
descents beyond the maximum number of descents
authorized.

During storage and/or transport, the equipment must
be:

1. Keptdry,

17. To use a derope™ descender as part of a fall-arrest o o
system as understood by standard EN 363. 2. Kept at a temperature between -35°C and +50°C,

3. Protected against sources of direct heat and against

™ i
18. To use a derope™ descender as a suspension UV radiation,

system for holding a work position.
4. Protected against chemical and mechanical

19.To use a derope™ descender in an explosible . :
aggressions, and any other type of aggression.

atmosphere.

20. To expose a derope™ descender or its rope to a 10. Periodic inspections and repair
direct source of heat or light.

A regular yearly inspection is mandatory. However,
depending on the frequency of use, environmental

conditions and regulations of the company or the

2

=

. To use a derope™ descender or its rope outside
the temperature range between -35°C and +50°C.
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country of use, periodical inspections can be more
frequent.

Regular inspections should be carried out by an
approved and qualified technician and in accordance
with the manufacturer's examination procedures as
laid down in the manual «Tractel® PPE Verification
Procedures».

Verification of the legibility of the marking on the product
is an integral part of the periodical inspection.
Following the periodical inspection, a certificate of
return to service must issued by the approved and
competent technician who performed the periodical
inspection. This return to service must be recorded on
the inspection sheet in the middle of this manual. This
inspection sheet should be retained throughout the life
of the product until it is scrapped.

After stopping a fall, this product must be subject to
regular inspection as described in this manual. Any
textile components of the product must be replaced,
even if they show no visible defect.

10.1. Descender overhaul

A DANGER: The descender must be overhauled
in the following cases:

1. Anomaly observed during an inspection
(whether annual or not), or when any malfunction
or visible defective condition is observed.

2. The combined descent heights have reached
the limit indicated in the table below, whatever
the time taken to reach this combined value.

Limit of combined descent heights triggering mandatory overhaul of the
descender and replacement of the rope

Less than 100 kg

3000 m

Greater than 100 kg and less
Load than 150 kg 1000m

Greater than 150 kg and less

than 225 kg 300m

The descender must only be overhauled by a
person trained and qualified to perform maintenance
operations, by Tractel® or by a Tractel®-approved repair
agent.

The rope must be replaced as soon as the descender
has reached the combined heights indicated in the table
above.

11. Lifespan

The Tractel® textle PPE components such as
harnesses, lanyards, ropes and shock absorbers, the
Tractel® mechanical PPE, such as stopcable™ and
stopfor™ fall arrest devices, the blocfor™ automatic
retraction fall arrest devices and Tractel® lifelines
can be used, provided that counting from the date of
manufacture they are subject to:

— tonormaluse in accordance with the recommendations
of use in this manual.

— a periodical inspection which must be accomplished
at least once a year by an approved and competent
technician. At the end of this regular inspection,
it must be certified in writing that the PPE can be
returned to service.

— strict compliance with the storage and transport
conditions specified in this manual.

12. Disposal

When a system is finally withdrawn from service, all
components must be recycled with preliminary sorting
of components into metallic and synthetic materials.
These materials must be recycled by specialist bodies.
Upon withdrawal from service, disassembly and sorting
of materials must be carried out by duly authorised
personnel.

13. Product markings

13.1. Markings on derope™ descender

The labels used on the derope™ descenders are
shown in Figures 13a, 13b and 13c. These indicate:
a: trademark: Tractel®.
b: product name.
c: reference standard followed by year of application.
d: product reference: ex 010042.
e:CE logo followed by number of notified
organization,  article 11 B,  production
control 0082.
f: year and week of manufacture.
g: serial number.
h: pictogram indicating that manual must be read
before use.
i visual and functional check before use.
j: diameter of Tractel® rope.
k: operating temperature range.
I utilization limit loads and lengths.
m: do not allow rope to rub against a sharp edge.
n: use for simple evacuation.
o: use for evacuation on inclined surface.
p: use for simple evacuation and rescue.
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13.2. Markings on rope

The label of each of the derope™ descender ropes is
shown in figure 14. The label indicates:

a: trademark: Tractel®.
y: standard rope length.
z: special rope length.

~N
®
«STractel /
10m ‘60 m
20m 70m
30m 80m
40m 90 m
50m 100 m
z:
m
. /
Fig. 14
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Note préliminaire:

Afin d’assurer 'amélioration constante de ses produits,
Tractel® se réserve d’apporter aux équipements
décrits dans la présente notice, a tout moment, toute
modification jugée utile.

Les sociétés du groupe Tractel® et leurs revendeurs
agréés vous fourniront sur demande leur documentation
concernant la gamme des autres produits Tractel®:
Appareils de levage et de traction et leurs accessoires,
matériels d’accés de chantier et de facade, dispositifs
de sécurité pour charge, indicateurs électroniques de
charge, etc.

Le réseau Tractel® peut vous fournir un service d’aprés
vente et d’entretien périodique.

1. Consignes prioritaires

1. Il est indispensable, pour la sécurité de mise en
place et d’emploi du matériel, et pour son efficacité,
de prendre connaissance du présent manuel, et de
se conformer strictement a ses indications avant
I'utilisation de ce type d’appareil.

2. Ce manuel doit étre remis a [utilisateur de
'appareil derope™ et conservé a disposition
de tout opérateur-secouriste. Des exemplaires
supplémentaires peuvent étre fournis par Tractel
S.A.S, sur demande.

3. L'utilisation, la maintenance et la gestion de
'appareil derope™ doivent étre placées sous
la responsabilit¢ de personnes connaissant la
réglementation de sécurité et les normes applicables
a ce type de matériel et aux équipements qui y sont
associés, et ayant autorité pour les faire respecter.

o

Chaque utilisateur doit avoir lu et compris le présent
manuel. Il doit s’assurer de la compatibilité des
Equipements de Protection Individuelle associés,
entre eux et avec I'appareil derope™. La premiére
mise en service de [Iappareil derope™ doit
faire I'objet d’'une vérification, par un technicien
compétent, de la conformité de I'état de I'appareil
au regard des contréles recommandés dans le
présent manuel.

Si vous devez confier l'utilisation de [I'appareil
derope™ a un personnel salarié ou assimilé,
conformez-vous a la réglementation du travail en
vigueur.

Chaque personne devant utiliser 'appareil derope ™
doit remplir les conditions d’aptitude physique et
professionnelle pour opérer dans des travaux en
hauteur et des opérations de sauvetage. En cas
de doute, consulter son médecin ou le médecin du
travail. Elle devra avoir recu, dans des conditions
hors risques, une formation préalable appropriée,
théorique et pratique y associant les Equipements
de Protection Individuelle conformément aux
exigences de sécurité. Cette formation doit
comprendre une information compléete sur les
chapitres du présent manuel concernant cette
utilisation. L’emploi de cet appareil est interdit aux
femmes enceintes.

L’appareil derope™ doit étre utilisé exclusivement
pour I'évacuation ou le sauvetage de personnes,
conformément aux indications du présent manuel.
Aucun autre usage n’est autorisé. En particulier, il
ne doit jamais étre utilisé seul comme un appareil
de suspension ou composant d’'un systéme d’arrét
des chutes au sens de la norme EN 363.

Avant toute utilisation de I'appareil, il est nécessaire
de s’assurer de la présence et de la lisibilité
des marquages présents sur l'appareil. Pour
toute demande, contacter Tractel S.A.S ou son
distributeur.

L'utilisation de I'appareil derope™ nécessite d’y
associer et dy connecter des Equipements de
Protection Individuelle antichute ou de sauvetage.
Un harnais d’antichute (EN 361), un harnais de
sauvetage (EN 1497), une sangle de sauvetage
(EN 1498 classe A ou classe B) sont les seuls
dispositifs de préhension du corps qu'il soit permis
de faire revétir a la personne a secourir, lors d’'une
opération de secours, en le connectant a I'appareil
derope™.

Tout point d’ancrage auquel sera fixé I'appareil
derope™ doit satisfaire aux exigences de la
norme EN 795 ou a défaut, avoir une résistance a
I'arrachement d’au moins 10 kN (1 tonne).

. Consulter Tractel S.A.S préalablement a toute

utilisation dans un environnement présentant un
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18

19.

18

risque spécifique, notamment, et de maniere non
exhaustive: environnement corrosif ou présentant
un risque chimique, environnement explosible,
environnement présentant un risque électrique, un
risque de radiations, etc.

Avant chaque séquence d'utilisation, I'opérateur-
secouriste doit procéder a un examen visuel de
I'appareil derope™ pour s’assurer qu’il est en bon
état de service, que les Equipements de Protection
Individuelle associés le sont également, qu’ils sont
compatibles et qu’ils sont correctement mis en place
et connectés conformément aux recommandations
de leurs notices respectives.

Avant d'utiliser les équipements objets du présent
manuel, il est indispensable de s’assurer qu'il n’y
ait ni présence d'un obstacle sur la trajectoire de
I'évacuation ni risque de contact avec un objet
dangereux.

Avant toute utilisation de cet appareil, il est
nécessaire de se référer au plan de sauvetage
établi par le responsable du site de I'intervention.

Tractel S.A.S recommande de doter chaque
opérateur-secouriste d’'un moyen de communication
lui permettant de déclencher un appel d'urgence en
cas d’incident.

Dans un systéme d’arrét des chutes, il est essentiel
de vérifier I'espace libre sous I'opérateur-secouriste,
sur le lieu de travail, avant chaque utilisation, de
maniére qu’en cas de chute il n’y ait pas de risque
de collision avec le sol ni en présence d’un obstacle
sur la trajectoire de chute. Le tirant d’air doit étre
suffisant.

Les équipements objets du présent manuel
conviennent pour une utilisation aux températures
comprises entre -35°C et 50°C. Aux températures
négatives (de -35°C a 0°C), il est obligatoire
de s’assurer que I'équipement est sec, drisse
comprise.

Lors de ['utilisation des équipements objets du
présent manuel il est obligatoire de respecter,
conformément au § 7-1:

— La charge maximale.

— La charge minimale de 30 kg.

— La hauteur de descente maximale.
— Le nombre de descentes répétées.
— La hauteur cumulée de descentes.

.Si la hauteur cumulée de descentes atteint les
limites spécifiées, il est obligatoire de faire procéder
a la révision de I'équipement (voir § 10-1).

L’appareil derope™, UP R doit étre exclusivement
utilisé avec le trépied tracpode de Tractel®. Toute
utilisation similaire avec un trépied d’'une autre
provenance est interdite.

— Technicien:

saractel

20. Apres chaque utilisation de I'appareil derope™,

celui-ci ainsi que les Equipements de Protection
Individuelle concernés, doivent étre impérativement
vérifiés avant remise en usage. Cette vérification
doit étre conduite conformément aux indications
du présent manuel, par un technicien compétent a
cette fin, qui autorisera par écrit leur réutilisation.
En cas de constatation visuelle d’'un état défectueux
ou de doute quant a I'état de I'appareil derope™ ou
d’un Equipement de Protection Individuelle associé,
il doit étre consigné pour en prévenir son utilisation
avant sa remise en état, a l'issue de laquelle toute
nouvelle utilisation devra étre autorisée par écrit par
un technicien compétent et formé. Retourner tout
appareil derope™ présentant une détérioration ou
un doute, a Tractel S.A.S ou a son distributeur.

21.Un contréle périodique de I'appareil derope™

et des Equipements de Protection Individuelle
associés, au moins une fois par période de 12 mois,
doit étre organisé sous la conduite d’un technicien
compétent, ayant regu une formation a cette fin, qui
autorisera par écrit sa réutilisation. Cette formation
peut étre fournie par Tractel S.A.S. Ce contréle doit
étre conduit conformément a la Directive 89/656/
CEE et aux consignes du présent manuel ainsi que
du manuel de maintenance.

22. Tractel S.A.S décline toute responsabilité pour

les conséquences d'un démontage de I'appareil
derope™ ou toute modification apportée hors de
son contrdle, spécialement en cas de remplacement
de la drisse par une personne non autorisée.

23. Pour garantir une opération d’évacuation ou de

sauvetage en toute sécurité, si I'appareil derope™
est revendu hors du premier pays de destination,
le revendeur doit fournir le présent manuel
d’instructions dans la langue du pays d'utilisation
de I'appareil derope™.

2. Définitions et pictogrammes

2.1. Définitions
— Descenseur:

dispositif de sauvetage au moyen
duquel une personne peut descendre d’un lieu en
hauteur sur le sol, a vitesse contrélée, seule ou avec
'aide d’'un sauveteur. Il est conforme a la norme
EN 341.

— Utilisateur: Personne ou service responsable de la

gestion et de la sécurité d'utilisation du produit décrit
dans le manuel. (Ne pas confondre avec «opérateur»
bien que ce puisse étre le méme personne). La
notion d'utilisateur n'est ni celle de «client» ni celle
«d’opérateur».

Personne qualifiée, en charge des
opérations de maintenance décrites et permises
a l'utilisateur par le manuel, qui est compétente et
familiere avec le produit.




— Connecteur: élément de connexion entre composants
d’'un systeme d’arrét des chutes. Il est conforme a la
norme EN 362.

— Drisse: corde possédant une ame intérieure multi-
filaments et une gaine extérieure cylindrique.

— Ancrage: dispositif de fixation d’'un systéme antichute,
de résistance minimale 10 kN (1 tonne). Il est
conforme a la norme EN 795.

— Longe d’assurage: élément de liaison entre un point
d’ancrage et un systéme a sécuriser.

— Taquet coinceur: systéme de blocage pour drisse.

— Guide drisse: systéme de renvoi de la drisse.

— Console: dispositif de fixation d’'un descenseur pour
une échelle ou un trépied de manceuvre.

— Point _d’accrochage de sauvetage: point de liaison
spécifique sur un harnais ou une sangle de sauvetage
pour l'accrochage des systemes de sauvetage ou
d’évacuation.

— Volant de _manceuvre: volant qui équipe I'appareil
derope™ de type UP dont la manceuvre permet de
remonter une personne sur quelques metres.

— Harnais d’antichute: dispositif de préhension du
corps destiné a arréter les chutes. Il est constitué
de sangles et bouclerie. I comporte des points
d’accrochage antichute marqués d’un A s'il peuvent
étre utilisés seuls, ou marqués d’'un A/2 s'’ils doivent
étre utilisés en combinaison avec un autre point A/2.
Il est conforme a la norme EN 361.

—Harnais de sauvetage / sangle de sauvetage:
dispositifs de préhension du corps destinés a
maintenir une personne a évacuer dans une position
donnée au cours d’'une opération de sauvetage. lls
sont conformes aux normes EN 1497 et EN 1498.

— Trépied de manceuvre: trépied dont les 3 pieds
sont réglables en hauteur et qui constitue un point
d’ancrage. Il est conforme a la norme EN 795 classe
B.

— Evacuation volontaire: la personne évacue seule ou
avec l'assistance d’une personne compétente un lieu
en hauteur vers le sol.

— Evacuation de sauvetage: la personne en détresse
est évacuée par un sauveteur.

— Plaque multi-ancrage: Elle permet d’accrocher
plusieurs connecteurs a un méme point d’ancrage.
Elle permet d’orienter et de répartir la charge lors de
manceuvres de sauvetage.

— Poulie double en ligne: Poulie équipée de deux réas
alignées, bien adaptée pour I'évacuation sur corde
tendue. Elle est conforme a la norme EN 12278.

2.2. Pictogrammes

A DANGER: Placé en début de ligne, désigne des
instructions destinées a éviter des dommages aux
personnes, notamment les blessures mortelles, graves
ou légeres, ainsi que les dommages a I'environnement.

@ IMPORTANT: Placé en début de ligne, désigne
des instructions destinées a éviter une défaillance ou

un dommage des équipements, mais ne mettant pas
directement en danger la vie ou la santé de I'opérateur
ou celles dautres personnes, et/ou n’étant pas
susceptible de causer de dommage a I'environnement.

C=~ NOTE: Placé en début de ligne, désigne des
instructions destinées a assurer l'efficacité ou la
commodité d’'une installation, d’'une utilisation ou d’'une
opération de maintenance.

I:m Obligation de lire la notice d’instructions.

(a) nscrIRe
@ CONTROLE:

SUR LA FEUILLE DE

Inscrire les informations sur la feuille de controle
détachable située en page centrale de la présente
notice.

sAractel :



3. Présentation de I'appareil

3.1. Versions des appareils

livraison - 3 connecteurs.

- Notice + certificat de conformité.

- Longe d’assurage équipée de 2 connecteurs et du
dispositif de réglage de la longueur LCM 05.

- Console de fixation ou d’appui.

- Notice + certificat de conformité.

Désignation derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
commerciale Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4 Fig. 5
Descenseur derope™
Descenseur derope™ Descenseur derope™ A A .
™ ™
Description sDtZ?]zear;;eur derope 5\?:5?2:5:9!;?;3’:9 avec récupérateur équipé | avec récupérateur équipé gzzg Li?gg;zt:‘:';g{s
d’une grande console. d’'une petite console. trépied de manoeuvre.
Descenseur derope™ ™
Descenseur de personne | STD équipé d'une Descenseur derope™ UP ™ De'sce_n§el{r derope™ UP
- W A ; A Descenseur derope™ UP | A équipé d'une console
Description a vitesse contrélée fonction de sauvetage A équipé d’une console A équipé d'une console de fixation pour le trépied
fonctionnelle et a fonctionnement par élévation actionnée de fixation pour échelle d’aq u‘i) our échelle. de manoeu‘\)/re trac o%e
pendulaire. au moyen d’'un volant de | avec verrouillage. ppul p . > P
manoeuvre de Tractel®.
- Descenseur.
- Descenseur. - Drisse.
- Drisse. - 2 connecteurs.
- Descenseur. :
Composition de | - Drisse. - 2 connecteurs. - Console de fixation

équipée de la broche
d’amarrage pour le
trépied.

- Notice + certificat de
conformité.

3.2. Schémas des appareils

Fig. 5

carters

taquet coinceur

guide drisse appareil
connecteur supérieur

drisse

connecteur d'extrémité de drisse
volant de manceuvre

poignée escamotable

©ENOIORONS

10: coulisseau de blocage

11: axe de blocage

12: axe d’accrochage

13: goupille d'indexage

14: connecteur de longe d’assurage
15: dispositif de réglage LCM 05
16: connecteur du dispositif de réglage LCM 05
17: longe d’assurage

18: petite console d’appui

19: axe de blocage

20: broche d’amarrage

21: goupille clips

22: guide drisse console

23: coinceur de drisse

24: vis de blocage

20

console de fixation pour échelle avec verrouillage

saractel




Conformité aux réglementations

—EN 341 classe A: descenseur de haute capacité
de descente.

—EN 1496 classe A: systeme de sauvetage par
levage vers le haut.

— Article 11 B de la Directive 89/686/CEE, sous
le contréle dun organisme notifié: APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, France, identifié par le numéro 0082.

— L’équipement est identique a I'E.P.I. ayant fait
I'objet de 'examen CE de type délivré par ’APAVE
SUDEUROPE, C€S60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, France, identifié par le numéro 0082, et
testé selon les normes EN 341 classe A de 1993,
EN 1496 classe A de 2006.

4. Fonction et description

4.1. Fonctions

4.1.1. Fonction descenseur

Cette fonction permet de descendre 1 ou 2 personnes
a vitesse régulée comprise entre 0.5 et 2 m/s grace a
un systeme de frein centrifuge opérant dans les 2 sens.
L’appareil peut étre utilisé en mode pendulaire. La
fonction descenseur est présente sur tous les modeéles
d’appareil derope™ de la gamme Tractel®.

4.1.2. Fonction récupérateur

Cette fonction permet d’évacuer vers le haut la

personne a secourir.

—Elle peut étre réalisée au moyen d'un volant de
manceuvre équipé d’'une poignée escamotable et
actionné par le sauveteur. La vitesse de remontée est
de l'ordre de 1 m/min.

— Elle peut étre réalisée au moyen d’un outil portatif de
type perceuse / visseuse mise en place en extrémité
du pignon au centre du volant de manceuvre qui est
équipé d'un 6 pans. La vitesse de remontée est de
I'ordre de 5 m/min.

Cette fonction est présente sur les appareils derope™

UPA/UPB/UPK/UPR.

4.1.3. Fonction ralentissement ou arrét de
descente

En faisant passer le brin libre de la drisse de I'appareil
dans le guide corde, le sauveteur peut ralentir voire
arréter manuellement la descente. Pour maintenir
I'appareil a I'arrét, le brin libre doit étre introduit dans
le taquet coinceur présent sur I'appareil. Cette fonction
est présente sur tous les modeles d’appareils derope™
de la gamme Tractel®.

4.1.4. Fonction d’amarrage
4.1.4.1. Appareil derope™ STD et UP A

Ces 2 appareils se fixent au moyen d’'un connecteur
situé en haut de I'appareil sur tout point d’ancrage
conforme aux exigences de la norme EN 795 ou toute

autre structure ayant une résistance supérieure a 10 kN
(1 tonne).

4.1.4.2. Appareil derope™ UP B

Cet appareil est équipé d’une console de fixation
pour échelles. Cette console doit étre verrouillée
sur 2 barreaux d'échelle consécutifs et doit étre
obligatoirement sécurisée avec la longe d’assurage
conformément aux préconisations du § 6.

4.1.4.3. Appareil derope™ UP K

Cet appareil est équipé d’'une console d’appui sur
barre ou échelle. Cette console doit étre verrouillée
et doit étre obligatoirement sécurisée avec la longe
d’assurage conformément aux préconisations du § 6.

4.1.4.4. Appareil derope™ UP R

Cet appareil est équipé d'une console de fixation
destinée a étre fixée exclusivement sur le trépied de
manceuvre tracpode de Tractel®. Cette console doit étre
verrouillée sur une des jambes du trépied au moyen de
sa broche d’amarrage.

4.2. Accessoires

Le sac spécial pour appareil derope™ avec sa bobine
est congu pour recevoir I'appareil derope™ STD ou
I'appareil derope™ UP A avec jusqu’a 80 meétres de
drisse. Ce sac permet un transport et une manipulation
aisés de I'équipement lors des interventions de
sauvetage: Les appareils derope™ peuvent recevoir
en option un dévidoir destiné a dérouler et a supprimer
le risque d’'emmélement de la drisse au moment de son
utilisation.
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4.3. Spécifications techniques et d’utilisation du produit avec matériaux utilisés

Désignation com-

merciale derope™ STD

derope™ UP A

derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R

volant de manoeuvre

Poids (kg) 1.9 3.0 6.1 4,6 6.5
Dimensions indicatives

(mm) (h % | x p) 170 x 120 x 105 225 x 200 x 165 430 x 200 x 315 265 x 200 x 325 485 x 265 x 165
Treuil de récupération Sans objet Oui

Charge maxi récu- .

pération Sans objet 120 kg

Effort & la poignée du Sans objet 5kg

Normes EN 341 Classe A

EN 341 classe A + EN 1496 classe A

Vitesse descente

Comprise entre 0.5 m/s et 2 m/s

Drisse

Drisse Tractel® diamétre 10.5 mm

4.4. Drisse

A DANGER: Seule la drisse Tractel® livrée dans
'appareil est homologuée pour utilisation dans
I'appareil derope™ de Tractel®. Cette drisse peut étre
livrée dans des longueurs allant de 10 a 400 m selon
les conditions commerciales de Tractel®.

5. Produits associés

5.1. Dispositif de préhension du corps

— Harnais d’antichute conforme a la norme EN 361. La
personne a secourir doit étre connectée aux points
d’accrochage antichute. Un point d’accrochage
antichute est marqué d'un A s’il peut étre utilisé seul
ou d'un A/2 s'il doit étre utilisé en combinaison avec
un autre point d’antichute marqué d'un A/2.

—Harnais de sauvetage ou sangle de sauvetage
conformes aux normes EN 1497 ou EN 1498. La
personne a secourir doit étre connectée au point
d’accrochage de sauvetage identifié par une étiquette
placée pres du point d’accrochage.

5.2. Dispositifs d’ancrage

—Les dispositifs d’ancrage doivent répondre aux
exigences de la norme EN 795. lIs doivent résister a
une charge minimale de 10 kN (1 tonne).

— L’appareil derope™ UP R est spécialement congu et
homologué pour étre fixé sur une jambe du trépied de
manceuvre tracpode de Tractel®.

DANGER: Toute utilisation similaire avec un
trépied d’une autre provenance est interdite.

5.3. Poulie double en ligne

— Poulie équipée de deux réas alignées, bien adaptée
pour I'évacuation sur corde tendue.

- sAractel

5.4. Plaque multi-ancrage

— La plaque multi-ancrage permet d’accrocher plusieurs
connecteurs a un méme point d’ancrage. Elle permet
d’orienter et de répartir la charge lors de manceuvres
de sauvetage.

5.5. Perceuse / visseuse

— Perceuse / visseuse d’une puissance mini de 300
W utilisable pour les derope™ UP afin d’'assister
'opérateur lors de I'évacuation vers le haut.

— En cas d'utilisation d’une perceuse / visseuse sans
fil, celle-ci doit avoir une batterie de 14 V minimum
afin de posséder la puissance nécessaire a cette
opération.

6. Installation

6.1. Dispositions préalables a
I'installation

1. Linstallation de lappareil derope™ doit étre
réalisée par une personne formée et compétente.

2. L’installation et I'utilisation des appareils derope™
doivent étre réalisées en conformité avec la
législation et la réglementation du pays.

6.2. Vérifications avant installation

A DANGER: Les vérifications décrites ci-aprés
doivent étre réalisées dés qu’on est susceptible
d’utiliser I'appareil derope™, pour éviter qu’une
situation d’urgence empéche de procéder a ces
vérifications.

1. Vérification visuelle de la structure d’accueil:

— Point d’ancrage pour les appareils derope™ STD et
UP A: conforme a la norme EN 795 ou de résistance
minimale de 10 kN (1 tonne).

— Echelle pour les appareils derope™ UP B et UP K:

— Montants non déformés, correctement fixés au
mur: résistance minimale de 10 kN (1 tonne).




— Barreaux sur lesquels la console va étre mise en

place non déformés.
— Trépied de manceuvre tracpode de Tractel® pour les

appareils derope™ UP R:

— Pieds télescopiques non déformés, non pliés.

— Présence des patins en caoutchouc sous les
pieds.

— Présence d’une poulie de renvoi en téte de trépied
tracpode.

— Pas de traces de déformation, de corrosion sur la
téte de trépied tracpode.

— Présence de la broche anti-saut de drisse de la
poulie de renvoi.

2. Vérification visuelle de la drisse sur toute sa
longueur ainsi que de ses extrémités pour s’assurer
de l'intégrité de la gaine de la drisse et de la
régularité de son diametre.

3. Vérification du fonctionnement de I'appareil par un
mouvement manuel de la drisse dans I'appareil
sur une longueur minimale de 1 m dans les 2 sens
pour s’assurer que la résistance au déplacement
augmente avec la vitesse de déplacement.

4. Vérification du bon état des carters: absence
d’endommagements  significatifs, présence et
lisibilité de tous les marquages.

absence de
fermeture et

5. Vérification des connecteurs:
déformation et de corrosion,
verrouillage fonctionnels.

6. Vérification des consoles pour les appareils
derope™ UP B / UP K / UP R: absence de
déformation et de corrosion, verrouillage
fonctionnel.

7. Vérification des longes d'assurage pour les
appareils derope™ UP B et UP K: vérification de
la drisse, des connecteurs, du dispositif de réglage
de la longueur.

8. Vérification de tous les produits associés selon les
préconisations de leurs notices respectives.

9. S’assurer que I'appareil derope™ a fait I'objet d’'un
contrdle périodique au cours des 12 derniers mois.

10. S’assurer que l'appareil derope™ a le potentiel
en nombre de descentes consécutives ou non, en
hauteur de descente ou en charge a évacuer pour
réaliser I'opération: voir tableau 2 du § 7-1.

A DANGER: En cas d’anomalie constatée
pendant ces vérifications, I'appareil doit étre
consigné pour en prévenir toute utilisation, puis
doit faire I'objet d’une remise en état par une
personne formée et compétente (voir § 10-1).

6.3. Mise en place de I’appareil derope™

6.3.1. Appareil derope™ STD et appareil derope™
UPA

1. Identifier ou aménager le point d’ancrage pour
recevoir I'appareil derope™.

2. S’assurer que le point d’ancrage est conforme a
'EN 795 ou qu'’il présente une résistance supérieure
a 10 kN (1 tonne).

3. Fixer I'appareil derope™ a 'aide de son connecteur
supérieur au point d’ancrage prévu pour réaliser
I'opération de sauvetage, au-dessus de la personne
a évacuer.

4. \Verrouiller le connecteur.

5. Jeterla drisse vers le bas en s’assurant qu’elle n’est
pas emmélée, qu'elle ne présente pas de noeud,
gu’elle ne frotte pas sur une aréte vive et qu’elle
atteint le sol.

6. Vérifier 'absence de tout obstacle sur le trajet de
I’évacuation et sur la zone de réception. Exemples:
fils électriques, fer a béton, surface vitrée.

6.3.2. Appareil derope™ UP B (Fig.6)

1. Mettre en place la grande console verrouillable sur
le barreau de I'échelle a la position choisie pour
réaliser I'opération de sauvetage, au dessus de la
personne a évacuer (Fig. 6, 1).

2. Remonter le coulisseau de blocage au niveau du
barreau immédiatement en dessous de celui qui
recoit la grande console (Fig. 6, 2).

3. Serrer I'axe de blocage du coulisseau a I'aide du
bouton de serrage se trouvant sur le coté de la
console (Fig. 6, 3).

4. Mettre en place la longe d’assurage:

— Fixer le connecteur du dispositif de réglage LCM
05 dans le trou du haut de I'axe de d’accrochage
(Fig. 6, 4.1).

— Passer la longe d’assurage autour du barreau
de l'échelle situé au dessus de la console en
contournant I'un des montants de I'échelle (Fig. 6,
4.2).

— Connecter le connecteur de la longe d’assurage
dans le connecteur du dispositif de réglage LCM
05 (Fig. 6, 4.3).

— Tendre la longe d’assurage en tirant sur le brin libre
(Fig. 6, 4.4).

5. Jeterla drisse vers le bas en s’assurant qu’elle n’est
pas emmélée, quelle ne présente pas de nceud,
qu’elle ne frotte pas sur une aréte vive et quelle
atteint le sol.
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6. Vérifier 'absence de tout obstacle sur le trajet de
I’évacuation et sur la zone de réception. Exemples:
fils électriques, fer a béton, surface vitrée.

7. Orienter l'appareil derope™ selon le besoin en
modifiant la position de I'axe d’accrochage dans le
dispositif d’indexage (Fig. 6, 7.1 — 7.2).

Fig. 6

6.3.3. Appareil derope™ UP K (Fig. 7)

1. Mettre en place la petite console d’appui sur le
barreau de I'échelle a la position requise pour
réaliser I'opération de sauvetage, au dessus de la
personne a évacuer (Fig. 7, 1).

2. Serrer 'axe de blocage se trouvant a l'arriere de
la console d’appui a l'aide du bouton de serrage
(Fig. 7, 2).

3. Mettre en place la longe d’assurage:

— Fixer le connecteur du dispositif de réglage LCM
05 dans le trou du haut de I'axe de d’accrochage
(Fig. 7, 3.1).

— Passer la longe d’assurage autour du barreau
de l'échelle situé au dessus de la console en
contournant I'un des montants de I'échelle (Fig. 7,
3.2).

— Connecter le connecteur de la longe d’assurage
dans le connecteur du dispositif de réglage LCM
05 (Fig. 7, 3.3).

— Tendre la longe d’assurage en tirant sur le brin libre
(Fig. 7, 3.4).

- sAractel

A DANGER: Il y a risque de chute et d’accident
mortel silalonge d’assurage n’est pas correctement
installée.

4. Jeterla drisse vers le bas en s’assurant qu’elle n’est
pas emmélée, quelle ne présente pas de noeud,
gu’elle ne frotte pas sur une aréte vive et quelle
atteint le sol.

5. Vérifier 'absence de tout obstacle sur le trajet de
I’évacuation et sur la zone de réception. Exemples:
fils électriques, fer a béton, surface vitrée.

6. Orienter I'appareil derope™ selon le besoin en
modifiant la position de I'axe d’accrochage dans le
dispositif d'indexage (Fig. 7, 6.1 — 6.2).

Fig. 7

6.3.4. Appareil derope™ UP R (Fig. 8, 9 et 10)

L’appareil derope™ UP R doit étre fixé sur la jambe
du trépied tracpode de Tractel® comme indiqué sur la
Fig.8. Toute autre fixation en un autre point du trépied
tracpode de Tractel® est interdite.

Afin de pouvoir utiliser un appareil derope™ UP R sur
une des 3 jambes du trépied tracpode, celui-ci doit étre
équipé d’'une poulie de renvoi en partie haute, ou de
2 poulies si un autre appareil est mis en ceuvre sur le
méme trépied tracpode (antichute a rappel automatique
blocfor™ ou treuil caRol™).

Si I'appareil derope™ UP R n’est pas installé sur la
console pour tracpode de Tractel®, procéder a sa mise
en place suivant les instructions suivantes:

1. Dévisser la vis de blocage du crochet d’accrochage
de la console pour appareil derope™ UP R (Fig. 8,

1).

2. Mettre en place I'appareil derope™ UP R sur le
crochet d’accrochage (Fig. 8, 2.1 — 2.2).




3. Revisser la vis de blocage afin d’empécher
I'appareil de se désolidariser de sa console (Fig. 8,
3) et vérifier qu’elle est bien mise en place et serrée.

Fig. 8

Quand l'appareil derope™ UP R est installé sur la
console pour tracpode de Tractel®,

1.

Disposer le trépied tracpode de Tractel®, non déplié
au sol.

Régler les jambes du trépied tracpode de Tractel®,
pour obtenir la hauteur désirée: voir le manuel
d’instruction du trépied tracpode.

Choisir la jambe du trépied tracpode de Tractel®
comportant une poulie de renvoi a son sommet; sur
cette jambe, retirer la broche de verrouillage.

Positionner le trou d’amarrage de la console en
face du trou de verrouillage de la jambe du trépied
tracpode de Tractel®.

@ IMPORTANT: Attention au sens de montage: le
bloqueur de drisse doit étre dirigé vers le haut du
trépied tracpode (Fig. 9).

5. Mettre en place la broche d’amarrage de la console

pour appareil derope™ UP R. Cette broche
d’amarrage remplit deux fonctions: verrouillage
de la jambe du trépied tracpode et amarrage de
la console pour appareil derope™ UP R sur cette
jambe (Fig. 9, 5).

Verrouiller la broche d’'amarrage par la goupille clips
(Fig. 9, 6).

Déplier totalement les 3 pieds du trépied tracpode.

Retirer la broche a bille se trouvant au dessus de
la poulie de renvoi en haut du trépied tracpode
(Fig. 10, 8).

Passer la drisse de I'appareil derope™ autours de
la poulie de renvoi (Fig. 10, 9).

10.

-
ey

14.
15.

Remettre en place la broche a bille afin d’empécher
la drisse de sortir de la poulie de renvoi (Fig. 10,
10).

. Ouvrir le coinceur de drisse de la console (Fig. 9,

11).

. Introduire la drisse sortant de I'appareil derope™

dans le coinceur de drisse de la console (Fig. 9, 12).

. Jeter la drisse vers le bas en s’assurant qu’elle n’est

pas emmélée, quelle ne présente pas de noeud,
gu’elle ne frotte pas sur une aréte vive et quelle
atteint le sol.

Fermer le coinceur de drisse (Fig. 9, 14).

Vérifier I'absence de tout obstacle sur le trajet de
I’évacuation et sur la zone de réception. Exemples:
fils électriques, fer a béton, surface vitrée.

saractel
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Fig. 10

6.3.5. derope™ UP avec perceuse / visseuse

A DANGER:

— Avant de mettre en place la perceuse / visseuse en
extrémité de I’axe du volant de I’appareil derope™
UP R, s’assurer que la poignée éclipsable du
volant de manceuvre est bien repliée.

— Positionner le mandrin de la perceuse / visseuse
autour du 6 pans en extrémité de I’axe du volant
de manceuvre.

— Bloquer le mandrin sur I’axe avec ses 6 pans.

7. Utilisation

7.1. Préconisations d’utilisation et limites
d’utilisation de I’appareil derope™

A DANGER: Les appareils derope™ sont
susceptibles d’étre utilisés lors des travaux en
hauteur. A ce titre il est instamment rappelé que les
travaux en hauteur sont assujettis aux dispositions
suivantes

— Les personnes travaillant en hauteurs doivent
étre en pleine possession de leurs moyens
physiques et psychologique

— Les personnes travaillant en hauteur doivent
étre spécialement formées a cet effet.

—Les travaux en hauteurs sont interdits aux
femmes enceintes.

—La réalisation des travaux en hauteur doit
étre précédée de I'élaboration d’un plan de
sauvetage.

En cas d’évacuation volontaire, les appareils derope™
sont utilisés exclusivement par des personnes formées
et compétentes ou a défaut sous la surveillance d'une
personne habilitée.

En cas d'évacuation de sauvetage, les opérations
de sauvetage sont réalisées exclusivement par des
personnes formées et habilitées a cet effet.

Les préconisations d’utilisation des différents modeéles
d’appareils derope™ sont données dans le tableau ci-
aprés.

Fig. 11
Utilisation derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Evacuation volontaire oui oui oui (%) oui (%) Non
eEr\]/apckl;lfnit‘isgli\églontaire Oui Oui Non Non Non
S;’Sj:f’a‘g’e” de ) oui oui () oui () oui (**)

*: utilisation sur échelle uniquement

**: utilisation sur trépied tracpode de Tractel® au dessus d’une ouverture dans le vide comme un puit, un silo, etc.
***: Non si utilisation d’un appareil derope™ seul, oui si utilisation d’'un appareil derope™ avec un appareil de levage
de personne permettant de remonter la personne a évacuer pour détendre le systéeme antichute.
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ADANGER: En descente, [Iutilisation de
I'appareil derope™ est limitée en charge, en
hauteur de descente et en nombre de descentes
répétées.

En cas de descente unique:

— la charge maximale est de 225 kg pour une hauteur
de descente maximale de 200 m.
—la hauteur de descente maximale est de 400 m
pour une charge maximale de 150 kg.
En cas de descentes répétées, I'utilisation de I'appareil
derope™ est limitée en charge, en hauteur de descente
et en nombre de descentes répétées selon les limites
indiquées en tableau ci-apres.

Nombre maximal de descentes répétées

Hauteur de descente <50m <125m <200 m <400 m
Inf. 4 100 kg 60 24 15 7
Charge d'utilisation Sup. a 100 kg et Inf. & 150 kg 20 8 5 2
Sup. a 150 kg et Inf. a 225 kg 6 2 1 Interdit
A DANGER: Aprés chaque utilisation, en 1. Aprées avoir installé l'appareil  derope™
descente unique ou descentes répétées, I'appareil conformément aux instructions du § 6 procéder
derope™ doit faire I’objet d’une vérification par une comme suit.
personne formée et compétente pour cette
opération. 2. Accrocher la personne a évacuer ou s’accrocher

A DANGER: Il faut surveiller la hauteur cumulée
de descente. Si la hauteur cumulée de descente
dépasse les limites indiquées dans le tableau du §
10-1, quel que soit le temps mis pour arriver a ce
cumul, 'appareil doit faire I'objet d’une révision
selon le § 10-1, a réaliser par une personne formée
et compétente pour cette opération.

L’appareil peut étre utilisé entre -35°C et +50°C.

DANGER: Pour étre utilisé aux températures
négatives (entre -35°C et 0°C), I'appareil doit étre
sec, drisse comprise.

A DANGER: La personne utilisant un appareil
derope™ doit étre d’un poids supérieur a 30 kg.

A DANGER: Pour éviter tout risque de bralure, il
est interdit de toucher I’appareil derope™ pendant
le fonctionnement et avant qu’il ne refroidisse.

7.2. Evacuation volontaire verticale

Ce type d’évacuation doit étre réalisé avec I'appareil
derope™ STD, l'appareil derope™ UP A, I'appareil
derope™ UP B ou l'appareil derope™ UP K, les deux
derniers modeles étant destinés a étre utilisés a partir
d’'une échelle.

La personne a évacuer doit étre équipée d’'un harnais
d’antichute (EN 361), d'un harnais de sauvetage
(EN 1497) ou d’'une sangle de sauvetage (EN 1498
classe A ou B).

Lors de I'évacuation volontaire verticale, la personne
ne doit pas s’écarter de plus de 20° par rapport a la
verticale pour éviter un effet de balan excessif.

saractel

soi-méme par le connecteur en extrémité du brin
d’évacuation de I'appareil derope™ a:

—un point daccrochage du harnais d’antichute
EN 361: ces points sont marqués A s’ils peuvent
utilisés seuls ou A/2 s’ils doivent étre utilisés en
combinaison avec un autre point d’accrochage
marqué A/2.

—un point d’accrochage du harnais de sauvetage
EN 1497 ou de la sangle de sauvetage EN 1498
classe A ou B qui sont identifiés par une étiquette a
proximité de ce point d’accrochage.

3. Tirer sur le brin libre de la drisse pour tendre le brin
d’évacuation.

4. Passer le brin libre de la drisse dans le guide drisse
puis le taquet coinceur.

5. Au besoin, s’assurer que la poignée du volant
de manceuvre de l'appareil derope™ UP est
escamotée.

6. Mettre la personne a évacuer au dessus du vide:
elle ne descend pas du fait que la drisse est bloquée
par le taquet coinceur.

7. Démarrer la descente en libérant le brin libre de la
drisse du taquet coinceur.

8. Une fois arrivée au sol, décrocher la personne.

9. Le connecteur du brin libre ayant remonté vers
I'appareil derope™ lors de I'évacuation, s'il y a une
autre personne a évacuer, recommencer les points
1a7.

10. En cas de descentes répétées, respecter le nombre

maximal de descentes indiquées dans le tableau du
§7.1.
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7.3. Evacuation volontaire en plan incliné
(Fig. 12)

Ce type d’évacuation doit étre réalisé avec I'appareil
derope™ STD ou I'appareil derope™ UP A.

Le lieu a évacuer doit étre équipé d’'un cable ou d'une
corde tendus en formant avec la verticale un angle
compris entre 30° et 60°.

Une poulie double en ligne avec une plaque multi-
ancrage doit étre positionnée en haut du cable.

La personne a évacuer doit étre équipée d’'un harnais
d’antichute comportant de préférence, pour des raisons
de confort, un point d’accrochage sternal (EN 361),
d’un harnais de sauvetage (EN 1497) ou d’une sangle
de sauvetage (EN 1498 classe B).

1. Aprées avoir installé  l'appareil derope™
conformément aux instructions du § 6, connecter
le brin d’évacuation de I'appareil derope™ sur la
plaque multi-ancrage, solidaire de la poulie double
en ligne.

2. Mettre en place une longe munie de ses 2
connecteurs entre la plaque d’ancrage de la poulie
double en ligne et:

—un point d’accrochage du harnais d’antichute
EN 361. Ces points sont marqués A s'’ils peuvent
utilisés seuls ou A/2 s’ils doivent étre utilisés en
combinaison avec un autre point d’accrochage
marqué A/2.

—un point d’accrochage du harnais de sauvetage
EN 1497 ou de la sangle de sauvetage EN 1498
classe B qui est identifi¢ par une étiquette a
proximité de ce point d’accrochage.

3. Tirer sur le brin libre de I'appareil derope™ pour
tendre le brin d’évacuation.

4. Passer le brin libre de la drisse dans le guide drisse
puis le taquet coinceur.

5. S’assurer que la poignée du volant de manceuvre
de I'appareil derope™ UP est escamotée.

6. Se laisser glisser le long du cable ou de la corde
tendus.

7. Démarrer la descente en libérant le brin libre du
taquet coinceur.

8. Une fois arrivée au sol, décrocher la personne et la
poulie double en ligne.

9. Le connecteur du brin libre ayant remonté vers
I'appareil derope™ lors de I'évacuation, s'il y a une
autre personne a évacuer, recommencer les points
1a8.

- sAractel

Fig. 12

7.4. Evacuation de sauvetage d’une
personne

T~ NOTE: Le présent chapitre ne constitue en
aucun cas une procédure de sauvetage. Son objet est
de décrire la bonne utilisation des appareils derope™
au moyen d’un exemple.

Toute opération de sauvetage doit étre réalisée
exclusivement par une personne formée et habilitée
pour les opérations de sauvetage. Avant d’entreprendre
une opération de sauvetage, il est nécessaire de
prévenir les secours.

Pendant toute la durée de la descente, le sauveteur
devra avoir un contact visuel avec la personne a
évacuer afin de pouvoir agir si besoin est.

Les opérations de sauvetage décrites dans ce chapitre
sont réalisées avec un appareil derope™ UP avec
récupérateur comportant un volant de manceuvre sur
des personnes équipées d’'un systéme antichute. Dans
la mesure du possible, le sauveteur interviendra au
niveau de la personne a évacuer. Dans le cas contraire,
le sauveteur interviendra au niveau du point d’ancrage
du systeme antichute de la personne a évacuer.

Dans I'exemple qui suit, la personne a évacuer est
équipée d’'un systeme antichute et vient de chuter.
Le sauveteur intervient au contact de la personne a
évacuer.

1. Apres avoir accédé aupres de la personne a
évacuer et aprés avoir installé I'appareil derope™
conformément aux instructions du § 6, accrocher la
personne a évacuer par le connecteur en extrémité
du brin d’évacuation de I'appareil derope™ a:

—un point d’accrochage du harnais d’antichute
EN 361: ces points sont marqués A s’ils peuvent
utilisés seuls ou A/2 s’ils doivent étre utilisés en
combinaison avec un autre point d’accrochage
marqué A/2.

—un point d’accrochage du harnais de sauvetage
EN 1497 ou de la sangle de sauvetage EN 1498
classe B qui sont identifiés par une étiquette a
proximité de ce point d’accrochage.




2. Au moyen du volant de manceuvre, remonter la
personne a évacuer pour détendre le systéme
antichute.

3. Passer le brin libre de la drisse dans le guide drisse
puis le taquet coinceur.

4. Escamoter la poignée du volant de manceuvre de
I'appareil derope™ UP.

5. Déconnecter la personne a évacuer de son systéme
antichute au niveau du point d’accrochage.

6. Démarrer la descente en libérant le brin libre du
taquet coinceur.

7.5. Remontée d’une personne

Lors de I'utilisation de I'appareil derope™ UP R sur une
console du trépied tracpode de Tractel® il est possible
de remonter une personne:
—soit en actionnant le
manuellement
—soit en utilisant
visseuse.

volant de manceuvre

I'assistance d'une perceuse /

DANGER: Il est impératif de bien rabattre la
poignée éclipsable avant d’utiliser la perceuse /
visseuse pour actionner I’appareil derope™ UP R.

A DANGER: Il est impératif de maintenir la
perceuse / visseuse a 2 mains lors de I'opération de
remontée d’une personne.

A DANGER: Il est impératif de ne pas lacher la
perceuse / visseuse tant que la personne a évacuer
est suspendue a I'appareil derope™ UP R.

8. Utilisations fautives interdites

Il est strictement interdit:

1. D’installer ou d'utiliser un appareil derope™ sans
y avoir été autorisé, formé et reconnu compétent
ou a défaut, sans étre sous la responsabilité
d’'une personne autorisée, formée et reconnue
compétente.

2. D'utiliser un appareil derope ™ sil'un des marquages
sur I'appareil n’est plus présent ou lisible.

3. D’installer ou d'utiliser un appareil derope™ n’ayant
pas fait I'objet des vérifications préalables (voir §
6-2).

4. Dutiliser un appareil derope™ qui n’a pas fait I'objet
d’'un contréle périodique, depuis moins de 12 mois,
par un technicien ayant autorisé sa réutilisation par
écrit (voir §10-1).

20.

21.

22.
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. D'utiliser

. D'utiliser un appareil

D’utiliser un appareil derope™ hors du cadre
d’opérations d’évacuation ou de sauvetage de
personnes.

D'utiliser toute autre drisse que la drisse Tractel
S.A.S pour appareil derope™.

De fixer un appareil derope™ a un point d’ancrage
ne répondant pas aux exigences de la norme
EN 795. Le point d’ancrage doit avoir une résistance
minimale est de 10 kN.

D’accrocher un appareil derope™ par d’autres
dispositifs que ceux qui ont été prévus par Tractel
S.AS.

D’installer un appareil derope ™ sans que ce dernier
se trouve au-dessus de la personne a évacuer.

un appareil derope™ sans avoir
préalablement vérifié 'espace disponible autour de
la personne a secourir pendant sa descente ou son
ascension.

. D'utiliser les appareils derope™ UP B et UP K sans

mettre en place la longe d’assurage.

. D'utiliser un appareil derope™ UP R sur un trépied

autre que le trépied tracpode de Tractel S.A.S.

. Dutiliser un appareil derope™ en dépassement de

durée de vie prévue par Tractel S.A.S.

. D'utiliser un appareil derope™ au-dela de la charge

maximale autorisée ou de la hauteur de descente
maximale autorisée.

. D'utiliser un appareil derope™ avec une personne

dont le poids est inférieur a 30 kg.

derope™ en descentes
répétées au-dela du nombre maximal de descentes
autorisées.

. D'utiliser un appareil derope™ dans le cadre d'un

systeme d’arrét des chutes au sens de la norme
EN 363.

. D'utiliser un appareil derope™ en tant que moyen

de suspension pour le maintien au poste.-

. Dutiliser un appareil derope™ en atmosphére

explosible.

D’exposer un appareil derope™ ou sa drisse a une
source de chaleur ou de lumiére directe.

D'utiliser un appareil derope™ ou sa drisse en
dehors de la plage des températures comprises
entre -35°C et +50°C.

De mettre un appareil derope™ ou sa drisse en
contact avec des substances chimiques agressives,
des surfaces abrasives ou coupantes.

29




23. D'utiliser l'appareil derope™ si I'extrémité de la
drisse n’atteint pas le sol.

24. De géner l'auto-alignement d’un appareil derope™
par rapport a la drisse

25. D’empécher la libre rotation du volant de manceuvre
des appareils derope™ UP A, B, K ou, R.

26. D’insérer un quelconque élément dans les orifices
de passage de la drisse d’un appareil derope™.

27. D’ouvrir un appareil derope™, de le graisser ou, d'y
apporter une quelconque modification.

28.De procéder a des réparations d'un appareil
derope™ sans avoir été formé et reconnu
compétent pour cela, par écrit, par Tractel S.A.S.

29. De toucher I'appareil derope™ sans s’étre assuré
de son refroidissement aprés utilisation.

30. D'utiliser I'appareil derope™ UP R sur une console
du trépied tracpode de Tractel® avec une perceuse
| visseuse si la poignée éclipsable du volant de
manceuvre n’est pas repliée.

31. D'utiliser I'appareil derope™ UP R sur une console
du trépied tracpode de Tractel® avec une perceuse
/ visseuse si l'utilisateur n'a pas les 2 mains sur la
perceuse.

32. De lacher la perceuse / visseuse si elle est mise en
place en bout de I'axe de I'appareil derope™ UP R
lorsqu’il y a une personne suspendue.

9. Entretien et stockage

Les équipements objets de la présente notice doivent
étre stockés et transportés dans leur emballage
d’origine.

Pendant leur stockage et/ou
équipements doivent étre:

leur transport, ces

1. Conservés au sec,

2. Conservés a une température comprise entre -35°C
et +50°C,

3. Protégés contre les sources de chaleur directe et
contre le rayonnement UV,

4. Protégés contre les agressions
mécaniques ou toute autre agression.

chimiques,

10. Examen périodique et réparation

Un examen périodique annuel est obligatoire,
mais en fonction de la fréquence d'utilisation, des
conditions environnementales et de la reglementation
de l'entreprise ou du pays d'utilisation, les examens
périodiques peuvent étre plus fréquents.

Les examens périodiques doivent étre effectués par un
technicien habilité et compétent et dans le respect des

’ sAractel

modes opératoires d’examen du fabricant retranscrits
dans le fichier “Instructions de vérification des EPI
Tractel®”.

La vérification de la lisibilité du marquage sur le produit
fait partie intégrante de I'examen périodique.

A lissue de I'examen périodique, la remise en service
doit étre signifiée par écrit par le technicien habilité et
compétent qui a effectué 'examen périodique. Cette
remise en service du produit doit étre enregistrée sur la
feuille de contrdle qui se trouve au milieu de la présente
notice. Cette feuille de controle doit étre conservée
pendant toute la durée de vie du produit, jusqu’a sa
réforme.

Aprés avoir arrété une chute, le présent produit doit
obligatoirement faire I'objet d'un examen périodique
tel qu’il est décrit dans le présent article. Les
éventuels composants textiles du produit doivent étre
obligatoirement changés, méme s’ils ne présentent
aucune altération visible.

10.1. Révision de I'appareil

ADANGER: La révision de [Iappareil est
obligatoire dans les cas suivants:

1. En cas d’anomalie constatée lors d’un contréle,
annuel ou non, ou dés que l'on a identifié un
défaut de fonctionnement ou un mauvais état
apparent.

2. Lorsque le cumul des hauteurs de descente
atteint la limite indiquée en tableau ci-apreés,
quel que soit le temps mis pour arriver a ce
cumul.

Limite de hauteurs cumulées de descente déclenchant obligatoirement la
révision de I'appareil et le changement de la drisse.

Inf. & 100 kg 3000 m
Sup. a 100 kg et Inf. & 150 kg
Sup. a 150 kg et Inf. & 225 kg

1000 m
300 m

Charge

La révision de l'appareil est réalisée exclusivement
par une personne formée et compétente pour réaliser
les opérations de maintenance, par Tractel® ou par un
réparateur agréé.

Il est obligatoire de procéder au changement de la
drisse dés que I'appareil atteint les hauteurs cumulées
indiquées dans le tableau ci-dessus.

11. Durée de vie

Les EPI textiles Tractel® comme les harnais, longes,
cordes et absorbeurs, les EPI mécaniques Tractel®
comme les antichutes stopcable™ et stopfor™, les
antichutes a rappel automatique blocfor™, et les
lignes de vie Tractel® sont utilisables sous réserve qu’a
compter de leur date de fabrication ils fassent I'objet :

—d’'une utilisation normale dans le respect des

préconisations d’utilisation de la présente notice.




—d’'un examen périodique qui doit étre réalisé au
minimum 1 fois par an par un technicien habilité et
compétent. A I'issue de cet examen périodique, I'EPI
doit étre déclaré par écrit apte a sa remise en service.

—du strict respect des conditions de stockage et de
transport mentionnées dans la présente notice.

12. Mise au rebut

Lors de la mise au rebut du produit, il est obligatoire
de recycler les différents composants par un tri des
matiéres métalliques et par un tri des matériaux
synthétiques.

Ces matériaux doivent étre recyclés auprés
d’organismes spécialisés. Lors de la mise au rebut, le
démontage, pour la séparation des constituants, doit
étre réalisé par une personne compétente.

13. Marquage du produit

13.1. Marquage du descenseur derope™

Les étiquettes des appareils derope™ sont reproduites
figures 13a, 13b et 13c. Elles indiquent:
a: la marque commerciale: Tractel®.
b: la désignation du produit.
c:la norme de référence suivie de
d’application.
d: la référence du produit: ex 010042.
:le logo CE suivi du n° de l'organisme notifié
article 11 B contrdle de production 0082.
f: 'année et la semaine de fabrication.
g: le numéro de série.
h: un pictogramme indiquant qu'il faut lire la notice
avant I'utilisation.
i vérification  visuelle et
utilisation.
j: diamétre de la drisse Tractel®.
k: plage de température d’utilisation.
I: charges limites et longueurs limites d’utilisation.
m: ne pas faire frotter la drisse sur une aréte vive.
n: utilisation pour évacuation simple.
o: utilisation pour évacuation sur plan incliné.
p: utilisation pour évacuation simple et de
sauvetage.
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13.2. Marquage de la drisse

L’étiquette de chacune des drisses de descenseurs
derope™ est reproduite figure 14. Elle indique:

a: la marque commerciale: Tractel®.

y: longueur standard de la drisse.

z: longueur spéciale de la drisse.

4 N
«Aractel
y:
10m 60 m
20m 70m
30m 80m
40m 90 m
50m 100 m
z:
m
Fig. 14

31




Inhalt
1. Allgemeine Warnhinweise .....

2. Definitionen und Piktogramme ......... B3]
3. Prasentation des Gerats................... 85)
4. Funktion und Beschreibung.............. 36
5. Mitverwendete Produkte................... 37
6. Installation ............ccccceiiiiiiiinis 37
7.Benutzung .......cccooeviiiiiiiiiiiiics 41
8. Verbotene fehlerhafte Anwendungen44
9. Transport und Lagerung.................. 45
10. RegelmaRige Prifung ..........coc..... 45
11. Lebensdauer.............cccccceiiiennnnne. 45
12. AUSMUSEEIUNG ...covvvviiieiieiieeieeee 46

13. Kennzeichnung des Produkts......... 46

Vorbemerkung:

Im Rahmen der standigen Verbesserung seiner
Produkte behélt sich Tractel® jederzeit Anderungen
aller Art an den in dieser Anleitung beschriebenen
Ausristungen vor.

Die Firmender Tractel®-Gruppe und ihre Vertragshandler
liefern lhnen auf Anfrage die Dokumentation Uber
die gesamte Tractel®-Produktreihe: Hebezeuge und
Zugmittel inklusive Zubehor, vortbergehende und
permanente Zugangstechnik, Sicherheitsvorrichtungen
fur Lasten, elektronische Lastanzeiger, usw.

Das Tractel®-Netz bietet Ihnen einen Kundendienst und
eine regelmaRige Wartung an.

1. Allgemeine Warnhinweise

1. Sie missen zur Gewahrleistung der Installations-
und Betriebssicherheit und einer optimalen Effizienz
unbedingt die vorliegende Anleitung zur Kenntnis
nehmen und die darin enthaltenen Vorschriften vor
der Benutzung dieses Geratetyps genau einhalten.

2. Die Anleitung muss dem Benutzer des
derope™-Gerats  ausgehandigt und  allen
Rettungsdienstmitarbeitern zur Verfligung gestellt
werden. Auf Anfrage liefert Tractel S.A.S zusatzliche
Exemplare.

3. Benutzung, Wartung und Verwaltung des derope ™-
Gerats muss unter der Verantwortung von
Personen erfolgen, die die fur diesen Materialtyp
und die damit verbundenen Ausrlstungen
geltenden Sicherheitsbestimmungen und Normen
kennen und Uber die notwendige Autoritat zu deren
Durchsetzung verfligen. Jeder Benutzer muss die
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vorliegende Anleitung gelesen und verstanden
haben. Er muss die Kompatibilitat der verbundenen
persénlichen Schutzausriistungen untereinander
und hinsichtlich des derope ™-Gerats sicherstellen.
Bei der ersten Inbetriebnahme des derope ™-Gerats
muss die Ubereinstimmung des Gerétezustands
mit den in der vorliegenden Anleitung empfohlenen
Prifungen durch einen sachkundigen Techniker
sichergestellt werden.

Wenn Sie die Benutzung des derope™-Gerats
einer angestellten oder gleichgestellten Person
anvertrauen mussen, miissen Sie die geltenden
Arbeitsschutzbestimmungen einhalten.

Alle Personen, die das derope™-Gerat benutzen
wollen, mussen in geeigneter korperlicher und
beruflicher Verfassung zur Durchfiihrung von
Arbeiten in der Hohe und Rettungsmafnahmen
sein. Im Zweifelsfall den Hausarzt bzw. Arbeitsarzt
konsultieren. Sie missen eine geeignete
(theoretische und praktische) vorherige Schulung
unter sicheren Bedingungen erhalten, bei der die
personlichen Schutzausriistungen gemaR den
Sicherheitsbestimmungen eingesetzt werden. Die
Schulung muss eine vollstandige Information Gber
die Kapitel der vorliegenden Anleitung hinsichtlich
der Benutzung umfassen. Die Benutzung des
Gerats ist fir schwangere Frauen verboten.

Das derope™-Gerat darf ausschlieBlich zur
Rettung oder Bergung von Personen verwendet
werden, gemalR den Angaben dieser Anleitung.
Keine sonstige Verwendung ist erlaubt. Es darf
insbesondere niemals als Aufhangesystem oder
Bestandteil eines Auffangsystems gemaR der Norm
EN 363 benutzt werden.

Vor jeder Benutzung des Gerdts muss das
Vorhandensein und die Lesbarkeit der auf
dem Gerdt angebrachten Kennzeichnungen
sichergestellt werden. Wenden Sie sich fir alle
Anfragen an Tractel S.A.S oder lhren Handler.

Die Benutzung des derope™-Gerats macht die
Verbindung bzw. das Anschlagen von personlichen
Schutzausriistungen gegen Absturz oder zur
Rettung erforderlich. Ein Auffanggurt (EN 361),
ein Rettungsgurt (EN 1497) und eine Rettungs-
schlaufe (EN 1498 Klasse A oder Klasse B) sind die
einzigen Sicherheitsgeschirre, die der zu rettenden
Person wahrend der Rettung angelegt und mit dem
derope ™-Gerat verbunden werden diirfen.

Jeder Anschlagpunkt, an dem das derope™-
Gerat befestigt wird, muss den Anforderungen der
Norm EN 795 entsprechen oder eine Mindest-
Tragfahigkeit (Zugbelastung) von 10 kN (1 Tonne)
aufweisen.

.Wenden Sie sich vor jeder Benutzung in einer

Umgebung mit spezifischem Risiko an Tractel
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S.A.S, insbesondere in folgenden Fallen (Liste nicht
erschopfend): korrosive Umgebung oder Umgebung
mit chemischem Risiko, explosionsgefahrdete
Umgebung, Umgebung mit elektrischem Risiko,
Strahlenrisiko, usw.

Vor jedem Einsatz muss der
Rettungsdienstmitarbeiter eine Sichtprifung des
derope™-Gerats durchfiihren, um sicherzustellen,
dass das Gerat und die verbundenen persénlichen
Schutzausriistungen betriebsbereit und kompatibel
sind und gemaR den jeweiligen Anleitungen richtig
angebracht und verbunden sind.

Vor der Benutzung der in dieser Anleitung
beschriebenen Ausriistungen muss sichergestellt
werden, dass sich keine Hindernisse auf dem
Rettungsweg befinden und keine Gefahr des
Kontakts mit gefahrlichen Gegenstanden besteht.

Vor jeder Benutzung des Gerdts muss der von
dem Verantwortlichen des Einsatzortes erstellte
Rettungsplan zur Kenntnis genommen werden.

Tractel S.AS empfiehlt, jeden
Rettungsdienstmitarbeiter mit einem
Kommunikationsmittel auszustatten, mit dem er im
Notfall einen Notruf absenden kann.

In einem Auffangsystem ist es von entscheidender
Bedeutung, vor jeder Benutzung den Freiraum
zur Aufprallfidache unter dem Arbeitsplatz des
Rettungsdienstmitarbeiters zu priifen, so dass er
beim Absturz weder auf den Boden prallen noch
auf Hindernisse stoRen kann. Der Freiraum zur
Aufprallflache muss ausreichend sein.

Die in dieser Anleitung beschriebenen Ausriistungen
sind flr einen Betrieb bei Temperaturen von -35°C
bis 50°C geeignet. Bei Minustemperaturen (-35°C
bis 0°C) muss unbedingt dafiir gesorgt werden,
dass die Ausrlistung einschlielich Kernmantelseil
trocken ist.

Bei der Benutzung der in dieser Anleitung
beschriebenen  Ausrliistungen  missen  die
folgenden Punkte gemaR Kapitel 7-1 unbedingt
beachtet werden:

— Die Tragfahigkeit.

— Die Mindestlast von 30 kg.

— Die maximale Abseilhche.

— Die Zahl der wiederholten Abseilvorgange.

— Die kumulierte Abseilhéhe.

. Wenn die kumulierte Abseilhéhe dje angegebenen

Grenzwerte erreicht, muss die Uberpriifung der
Ausristung durchgefiihrt werden (siehe Kapitel 10-

1).

.Das Gerat derope™ UP R darf ausschlieBlich
mit dem Dreibaum tracpode von Tractel® benutzt

20. Nach

— Benutzer:

werden. Jede vergleichbare Benutzung mit einem
Dreibaum anderer Herkunft ist verboten.

jeder Benutzung muss das derope™-
Gerat sowie die Dbetroffenen  personlichen
Schutzausriistungen unbedingt vor der
Wiederinbetriebnahme gepriift werden. Diese
Prifung muss gemaR den Angaben dieser
Anleitung von einem sachkundigen Techniker
durchgefiihrt werden, der die erneute Benutzung
schriftlich genehmigt. Wenn bei der Sichtpriifung
ein Schaden festgestellt wird oder ein Zweifel
hinsichtlich des Zustands des derope ™-Gerats oder
einer verbundenen personlichen Schutzausristung
besteht, muss es auler Betrieb genommen
werden, um die Benutzung vor der Instandsetzung
zu verhindern. AnschlieBend muss die erneute
Benutzung schriftlich von einem sachkundigen und
geschulten Techniker genehmigt werden. Schicken
Sie jedes derope™-Gerat, das beschadigt ist oder
bei dem Zweifel bestehen, an Tractel S.A.S oder
lhren Handler.

21. Eine regelmaRige Prifung des derope ™-Gerats und

der verbundenen persénlichen Schutzausriistungen
muss mindestens alle 12 Monate unter der Aufsicht
eines sachkundigen Technikers erfolgen, der
eine entsprechende Schulung erhalten hat und
die erneute Benutzung schriftlich genehmigt. Die
Schulung kann von Tractel S.A.S erteilt werden. Die
Prifung muss gemaR der Richtlinie 89/656/EWG
und den Angaben der vorliegenden Anleitung sowie
der Wartungsanleitung erfolgen.

22.Tractel S.A.S lehnt jede Haftung fir die Folgen

einer Demontage oder jeder Anderung des
derope™-Gerats aulerhalb seiner Kontrolle ab,
insbesondere beim Austausch des Kernmantelseils
durch eine unbefugte Person.

23. Wenn das derope ™-Gerat in ein anderssprachiges

Land weiterverkauft wird, muss der Handler zur
Gewahrleistung einer sicheren Rettung oder
Bergung die vorliegende Gebrauchsanleitung in
der Landessprache des Einsatzortes des derope™-
Gerats mitliefern.

2. Definitionen und Piktogramme

2.1. Definitionen
— Abseilgeréat: Rettungsgerat, mit dem eine Person von

einem hochgelegenen Ort auf den Boden abgeseilt
werden kann, mit geregelter Abseilgeschwindigkeit,
allein oder mit Hilfe eines Retters. Entspricht der
Norm EN 341.

Person oder Abteilung, die fir die
Verwaltung und Betriebssicherheit des in dieser
Anleitung beschriebenen Produkts verantwortlich ist.
(Nicht mit «Bediener» verwechseln, selbst wenn es
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sich um dieselbe Person handeln kann). Der Begriff
Benutzer ist weder mit dem «Kunden» noch mit dem
«Bediener» identisch.

— Techniker: Qualifizierte Person, die fiir die in dieser
Anleitung beschriebenen und dem Benutzer erlaubten
Wartungsarbeiten zusténdig ist, und die sachkundig
und mit dem Produkt vertraut ist.

— Karabinerhaken: Verbindungselement zur Verbindung
von Bestandteilen eines Auffangsystems. Entspricht
der Norm EN 362.

— Kernmantelseil: Seil mit einer Multifilament-Seele und
einem zylindrischen Aufenmantel.

— Anschlageinrichtung: Befestigungseinrichtung eines
Auffangsystems, mit einer Mindest-Tragfahigkeit von
10 kN (1 Tonne). Entspricht der Norm EN 795.

— Verbindungsmittel: Verbindungselement zwischen
einem Anschlagpunkt und einem Sicherungssystem.

— Schotklemme:  System zum  Arretieren des
Abfahrseils.

— Kernmantelseilfiihrung:
Umlenken des Abfahrseils.

— Adapter:  Einrichtung zur Befestigung eines
Abseilgerats an einer Leiter oder einem Dreibaum.

— Rettungsése: spezieller Verbindungspunkt an einem
Auffanggurt oder Rettungsgurt zum Anschlagen von
Rettungs- oder Evakuierungssystemen.

— Handrad: Handrad, mit dem das derope ™-Gerat vom
Typ UP ausgestattet ist, mit dessen Hilfe eine Person
einige Meter angehoben werden kann.

— Auffanggurt: Sicherheitsgeschirr zum Auffangen von
Abstlirzen. Es besteht aus Gurten und Befestigungs-
elementen. Es enthalt Auffangésen mit der
Kennzeichnung A, wenn sie allein benutzt werden
kénnen, oder mit der Kennzeichnung A/2, wenn
sie gemeinsam mit einer anderen Ose A/2 benutzt
werden mussen. Entspricht der Norm EN 361.

— Rettungsgurt/Rettungsschlaufe: Sicherheitsgeschirre,
um eine zu rettende Person wéhrend der Rettung in
einer bestimmten Position zu halten. Sie entsprechen
den Normen EN 1497 und EN 1498.

— Dreibaum: Dreibaum mit 3 hohenverstellbaren
Stiitzen, der einen Anschlagpunkt bildet. Entspricht
der Norm EN 795 Klasse B.

— Aktives Abseilen: die Person rettet sich selbst oder
mit Hilfe einer sachkundigen Person von einem
hochgelegenen Ort auf den Boden.

— Passives Abseilen: die verungliickte Person wird von
einem Retter abgeseilt.

— Mehrfach-Anschlagplatte: ~ Sie  ermdglicht  die
Befestigung mehrerer Karabinerhaken an demselben
Anschlagpunkt. Sie ermdglicht die Ausrichtung und
Verteilung der Last bei Rettungsmaf3nahmen.

— Doppelseilrolle in Reihe: Seilrolle mit zwei in Reihe
angeordneten Rollen speziell fir Rettungsseilbahnen.
Entspricht der Norm EN 12278.

Augenschraube zum

2.2. Piktogramme

A GEFAHR: Am  Zeilenanfang  befindliche
Kennzeichnung der Anweisungen zur Vermeidung von

’ sAractel

Personenschaden wie todlichen, schweren oder
leichten Verletzungen, sowie zur Vermeidung von
Umweltschaden.

@ WICHTIG: Am Zeilenanfang befindliche
Kennzeichnung der Anweisungen zur Vermeidung
einer Stérung oder Beschadigung der Ausriistungen,
die jedoch keine direkte Gefahr fiir das Leben und die
Gesundheit des Bedieners oder anderer Personen

darstellen und/oder keinen Umweltschaden
verursachen.
C=— HINWEIS: Am Zeilenanfang befindliche

Kennzeichnung der Anweisungen zur Gewabhrleistung
einer effizienten und zweckmaRigen Installation,
Benutzung und Wartung.

[E Verpflichtung, die Gebrauchsanleitung zu lesen.
) AUF DER KONTROLLKARTE FESTHALTEN:

Die Informationen auf der herauslésbaren Kontrollkarte
in der Mitte dieser Anleitung festhalten.




3.1. Versionen der Gerate

3. Prasentation des Gerits

Handelsname

derope™ STD
Abb. 1

derope™ UP A
Abb. 2

derope™ UP B
Abb. 3

derope™ UP K
Abb. 4

derope™ UP R
Abb.5

Beschreibung

Abseilgerat derope™
Standard.

Abseilgerat derope™
mit Rettungshub - ein-
richtung.

Abseilgerat derope™
mit Rettungshub -
einrichtung mit groem
Adapter.

Abseilgerat derope™
mit Rettungshub -
einrichtung mit kleinem
Adapter

Abseilgerat derope™
mit Rettungshubein -
richtung mit Adapter fiir
den Dreibaum.

Abseilgerat zur

Abseilgerat derope™

Abseilgerat derope™

Abseilgerat derope™

Abseilgerat derope™

Lieferumfangs

- 3 Karabinerhaken.

- Anleitung + Konformitatsbescheinigung

vorrichtung LCM 05.

- Adapter zur Befestigung oder Abstiitzung.
- Anleitung + Konformitatsbescheinigung.

Funk- Personenrettung A UP A mit einem Adapter " UP A mit einem Adapter
tionsbeschrei- mit konstanter Ab- _S;L[zk?gnR;;#?gﬁ::f zur Befestigung an ;ﬂj ﬁg&i?‘im :L::Ifapter zur Befestigung am
bung seilgeschwindigkeit im Handrads. Leitersprossen mit Leiters, rosseg Dreibaum tracpode von
Pendelverkehr. . Verriegelung. P! . Tractel®.
" - Abseilgerat.
o Kernmarisisel - Kernmanteiei.
setzung des 3 - Halteseil mit 2 Karabinerhaken und Langeneinstell-

am Dreibaum durch
Befestigungsbolzen.
- Anleitung + Konfor-

mitéts - bescheinigung.

3.2. Schemata der Gerite

Abb. 5

Gehause
Schotklemme

Kernmantelseilfiihrung des Geréats

Oberer Karabinerhaken

Kernmantelseil

Karabinerhaken am Ende des Kernmantelseils

Handrad

PNODHON

ausklappbarer Griff

9: Adapter zur Befestigung an Leitersprossen mit Verriegelung
10: Sicherungsgleitstiick

11: Sicherungsbolzen

12: Befestigungsbolzen

13: Positionierungsstift

14: Karabinerhaken des Halteseils
15: Einstellvorrichtung LCM 05

16: Karabinerhaken der Einstellvorrichtung LCM 05

17: Halteseil

18: keiner Adapter zur Abstlitzung
19: Sicherungsbolzen

20: Befestigungsbolzen

21: Sicherungsstift

22: Kernmantelseilfiihrung des Adapters
23: Schotklemme fiir Kernmantelseil

24: Sicherungsschraube

saractel
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Ubereinstimmung mit den Vorschriften

—EN 341 Klasse A: Abseilgerat mit groRer
Abseilleistung.

— EN 1496 Klasse A: Rettungshubgerat.

— Artikel 11 B der Richtlinie 89/686/EWG unter
der Kontrolle der gemeldeten Stelle: APAVE
SUDEUROPE, C€S60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, France, Kennnummer 0082.

— Die Ausrustung ist mit der PSA identisch, die
die EG-Baumusterbescheinigung von APAVE
SUDEUROPE, C€S60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, France, mit der Kennnummer 0082,
erhalten hat und gemaR den Normen EN 341
Klasse A aus dem Jahr 1993, EN 1496 Klasse A
aus dem Jahr 2006 gepriift wurde.

4. Funktion und Beschreibung

4.1. Funktionen
4.1.1. Funktion Abseilgeréat

Diese Funktion ermdglicht das Abseilen von 1 oder
2 Personen mit einer durch eine in beide Richtungen
wirkende Fliehkraftboremse geregelten Geschwindigkeit
von 0,5 bis 2 m/s. Das Gerat kann im Pendelverkehr
benutzt werden. Die Funktion Abseilgerat wird von allen
Geraten der Modellreihe derope™ von Tractel® erfiillt.

4.1.2. Funktion Rettungshubgerat

Diese Funktion ermdglicht, die zu rettende Person

anzuheben.

— Sie kann mit Hilfe eines Handrads mit ausklappbarem
Griff vom Retter ausgefihrt werden. Die
Hubgeschwindigkeit betragt ca. 1 m/min.

— Sie kann mit Hilfe eines tragbaren Werkzeugs vom
Typ Bohrschrauber ausgefiihrt werden, der am Ende
des mit einem Sechskant ausgestatteten Ritzels
im Zentrum des Handrads angebracht wird. Die
Hubgeschwindigkeit betragt ca. 5 m/min.

Diese Funktion wird von den Geraten derope™ UP A/

UP B /UP K/ UP R erfiillt.

4.1.3. Funktion Verlangsamung oder Stopp des
Abseilvorgangs

Indem das Leertrum des Kernmantelseils des Gerats
durch die Seilfihrung gefiihrt wird, kann der Retter den
Abseilvorgang von Hand verlangsamen oder stoppen.
Um das Gerat zu arretieren, muss das Leertrum in die
Schotklemme des Geréats eingefiihrt werden. Diese
Funktion wird von allen Geradten der Modellreihe
derope™ von Tractel® erfillt.

4.1.4. Funktion Anschlagen
4.1.4.1. Geratderope™ STD und UP A

Diese 2 Gerate werden mit einem oben am Gerat
befindlichen Karabinerhaken an einem Anschlagpunkt,
der die Forderungen der Norm EN 795 erfillt, oder
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jeder anderen Struktur mit einer Tragfahigkeit tber
10 kN (1 Tonne) angeschlagen.

4.1.4.2. Gerat derope™ UP B

Das Gerét ist mit einem Adapter zur Befestigung an
Leitersprossen ausgestattet. Der Adapter muss an 2
aufeinanderfolgenden Leitersprossen verriegelt und
unbedingt mit dem Halteseil gemaR den Empfehlungen
von Kapitel 6 gesichert werden.

4.1.4.3. Gerat derope™ UP K

Das Gerét ist mit einem Adapter zur Abstilitzung auf
Steigeisen oder Leitersprossen ausgestattet. Der
Adapter muss verriegelt und unbedingt mit dem
Halteseil gemal® den Empfehlungen von Kapitel 6
gesichert werden.

4.1.4.4. Geratderope™ UP R

Das Gerat ist mit einem Adapter zur Befestigung
ausschlieBlich am Dreibaum tracpode von Tractel®
ausgestattet. Der Adapter muss an der Stitze des
Dreibaums mit dem Befestigungsbolzen verriegelt
werden.

4.2. Zubehor

Der derope ™-Geratebeutel mit Haspel ist zur Aufnahme
des Gerats derope™ STD oder des Gerats derope™
UP A mit bis zu 80 Metern Kernmantelseil bestimmt.
Der Beutel ermdglicht den sicheren Transport und eine
einfache Handhabung bei der Rettung. Die derope™-
Gerate kénnen als Option mit einer Haspel ausgestattet
werden, die zum Abrollen des Kernmantelseils und
zur Beseitigung der Verhedderungsgefahr bei der
Benutzung dient.




4.3. Technische Daten und Benutzung des Produkts mit dem verwendeten Material

170 x 120 x 105 225 % 200 x 165

gen (mm) (H x L x B)

Handelsname derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Gewicht (kg) 1.9 3.0 6.1 4.6 6.5
Ungeféhre Abmessun-

430 x 200 x 315 265 x 200 x 325 485 x 265 x 165

Rettungshubkurbel Nicht zutreffend

Max. Tragfahigkeit

Rettungshub Nicht zutreffend

120 kg

Kraftaufwand an der

Kurbel Nicht zutreffend

5kg

Normen EN 341 Klasse A

EN 341 Klasse A + EN 1496 Klasse A

Abseilgeschwindigkeit

0.5 m/s bis 2 m/s

Kernmantelseil

Tractel®-Kernmantelseil Durchmesser 10.5 mm

4.4. Kernmantelseil

A GEFAHR: Nur das mit dem Gerat gelieferte
Tractel®-Kernmantelseil ist fir die Benutzung mit dem
derope™-Gerat von Tractel® zugelassen. Das
Kernmantelseil kann in Langen von 10 bis 400 m
gemall den Geschaftsbedingungen von Tractel®
geliefert werden.

5. Mitverwendete Produkte

5.1. Sicherheitsgeschirr

— Auffanggurt geman der Norm EN 361. Die zu rettende
Person muss an den Auffangésen angeschlagen
werden. Die Auffangdse tragt die Kennzeichnung
A, wenn sie allein benutzt werden kann, oder die
Kennzeichnung A/2, wenn sie gemeinsam mit einer
anderen Auffangdse A/2 benutzt werden muss.

— Rettungsgurt oder Rettungsschlaufe gemaR den
Normen EN 1497 oder EN 1498. Die zu rettende
Person muss an einer Rettungsdse angeschlagen
werden, die durch ein Etikett in der Nahe der Ose
gekennzeichnet ist.

5.2. Anschlageinrichtungen

— Die Anschlageinrichtungen missen die Forderungen
der Norm EN 795 erfiillen. Sie missen eine Mindest-
Tragfahigkeit von 10 kN (1 Tonne) aufweisen.

—Das Gerat derope™ UP R ist speziell fir die
Befestigung an einer Stiitze des Dreibaums tracpode
von Tractel® ausgelegt und zugelassen.

GEFAHR: Jeder vergleichbare Benutzung mit
einem Dreibaum anderer Herkunft ist verboten.

5.3. Doppelseilrolle in Reihe

— Seilrolle mit zwei in Reihe angeordneten Rollen
speziell fiir Rettungsseilbahnen.

5.4. Mehrfach-Anschlagplatte

—Die  Mehrfach-Anschlagplatte ~ ermdglicht  die
Befestigung mehrerer Karabinerhaken an demselben
Anschlagpunkt. Sie ermdglicht die Ausrichtung und
Verteilung der Last bei Rettungsmafnahmen.

5.5. Bohrschrauber

— Bohrschrauber mit einer min. Leistung von 300 W
kénnen mit den derope™ UP benutzt werden, um den
Bediener bei der Rettung nach oben zu unterstutzen.

— Bei Benutzung eines Akkuschraubers muss dieser
einen Akku mit einer Spannung von mindestens
14 V besitzen, um die fir die Rettung erforderliche
Leistung zu gewahrleisten.

6. Installation

6.1. Voraussetzungen fiir die Installation

1. Die Installation des derope™-Gerats muss von
einer geschulten und sachkundigen Person
durchgefiihrt werden.

2. Die Installation und Benutzung der derope ™-Gerate
miissen in Ubereinstimmung mit den Gesetzen und
Vorschriften des Landes erfolgen.

6.2. Priifungen vor der Installation

A GEFAHR: Die nachfolgend beschriebenen
Priifungen miissen durchgefiihrt werden, sobald
der Einsatz des derope™-Gerdts wahrscheinlich
wird, um zu verhindern, dass eine Notsituation die
Priifungen unmoglich macht.

1. Sichtprifung der Tragstruktur:

— Anschlagpunkt fir die Gerate derope™ STD und UP
A: gemaR der Norm EN 795 oder mit einer Mindest-
Tragféhigkeit von 10 kN (1 Tonne).

— Leiter flr die Gerate derope™ UP B und UP K:

—Holme nicht verformt, ordnungsgemaR® an der
Wand befestigt: Mindest-Tragfahigkeit 10 kN
(1 Tonne).
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— Sprossen, an denen der Adapter angebracht wird,

nicht verformt.

— Dreibaum tracpode von Tractel® fur die Gerate
derope™ UP R.

— Teleskopierbare Stitzen nicht verformt,

nicht
verbogen.

—Vorhandensein der GummifuBplatten unter den

Stitzen.

— Vorhandensein einer Umlenkrolle am Kopf des

Dreibaums tracpode.

— Keine Spuren von Verformung oder Korrosion am

— Vorhandensein

10.

Kopf des Dreibaums tracpode.
der Kernmantelseil-Absprung-
sicherung an der Umlenkrolle.

Sichtprifung des Kernmantelseils auf seiner
gesamten Lange sowie der beiden Enden, um die
Unversehrtheit des Mantels und die GleichmaRigkeit
des Durchmessers sicherzustellen.

Funktionsprifung des Gerats durch manuelle
Bewegung des Kernmantelseils im Geréat tiber eine
Lénge von mindestens 1 m in beide Richtungen, um
sicherzustellen, dass der Bewegungswiderstand
mit zunehmender Geschwindigkeit zunimmt.

Priifung des einwandfreien Gehausezustands: kein
Vorhandensein ernster Schaden, Vorhandensein
und Lesbarkeit aller Kennzeichnungen.

Priifung der Karabinerhaken: keine Verformung
oder Korrosion, Verschluss und Verriegelung
funktionsfahig.

Priifung der Adapter fiir die Gerate derope™ UP B
/ UP K/ UP R: keine Verformung oder Korrosion,
Verriegelung funktionsfahig.

Prifung der Halteseile fiir die Gerate derope™
UP B und UP K: Priifung des Kernmantelseils, der
Karabinerhaken, der Langeneinstellvorrichtung.

Priifung aller mitverwendeten Produkte gemaR den
Empfehlungen der jeweiligen Anleitungen.

Sicherstellen, dass das derope™-Gerat innerhalb
der vergangenen 12 Monate Uberprift wurde.

Sicherstellen, dass das derope™-Gerat uber die
fur die Rettung erforderliche Kapazitat hinsichtlich
der Anzahl der aufeinanderfolgenden oder nicht
aufeinanderfolgenden Abseilvorgange, der
Abseilhdhe oder der abzuseilenden Last verflgt:
siehe Tabelle 2 in Kapitel 7-1.

A GEFAHR: Wenn bei diesen Priifungen eine
Anomalie festgestellt wird, muss das Gerat auBer
Betrieb genommen werden, um jede Benutzung
auszuschlieBen, und von einer geschulten und

sachkundigen Person

instand gesetzt werden

(siehe Kapitel 10-1).
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6.3. Anbringung des derope ™-Gerits

6.3.1. Gerat derope™ STD und Gerat derope™

UPA

Den Anschlagpunkt fir das

identifizieren oder einrichten.

derope™-Gerat

Sicherstellen, dass der Anschlagpunkt der Norm
EN 795 entspricht oder eine Mindest-Tragfahigkeit
von 10 kN (1 Tonne) aufweist.

Das derope™-Gerat mit Hilfe des oberen
Karabinerhakens an dem fir die Rettung
vorgesehenen Anschlagpunkt tiber der zu rettenden
Person befestigen.

Den Karabinerhaken verriegeln.

Das Kernmantelseil nach unten werfen und
sicherstellen, dass es sich nicht verheddert, keine
Knoten aufweist, nicht auf scharfen Kanten reibt
und bis auf den Boden reicht.

Sicherstellen, dass sich keine Hindernisse auf dem
Rettungsweg und im Zielbereich befinden. Beispiel:
Stromkabel, Bewehrungsstahl, Glasflachen.

6.3.2. Gerat derope™ UP B (Abb.6)

1.

Den groRen verriegelbaren Adapter an der fur die
Rettung vorgesehenen Stelle tber der zu rettenden
Person an der Leitersprosse anbringen (Abb.6, 1).

Das Sicherungsgleitstiick auf die Hohe der Sprosse
bringen, die unmittelbar unter der Tragersprosse
des groRRen Adapters liegt (Abb.6, 2).

Den Sicherungsbolzen des Gleitstiicks mit Hilfe des
Randelknopfs an der Seite des Adapters festziehen
(Abb.6, 3).

4. Das Halteseil anbringen:
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— Den Karabinerhaken der Einstellvorrichtung LCM
05 in der oberen Bohrung des Befestigungsbolzens
befestigen (Abb.6, 4.1).

— Das Halteseil um die liber dem Adapter gelegene
Sprosse und um einen der Leiterholme filhren
(Abb.6, 4.2).

—Den Karabinerhaken des Halteseils am
Karabinerhaken der Einstellvorrichtung LCM 05
befestigen (Abb.6, 4.3).

— Das Halteseil durch Ziehen am Leertrum spannen
(Abb.6, 4.4).

Das Kernmantelseil nach unten werfen und
sicherstellen, dass es sich nicht verheddert, keine
Knoten aufweist, nicht auf scharfen Kanten reibt
und bis auf den Boden reicht.

Sicherstellen, dass sich keine Hindernisse auf dem
Rettungsweg und im Zielbereich befinden. Beispiel:
Stromkabel, Bewehrungsstahl, Glasflachen.




7. Das derope™-Gerat nach Bedarf ausrichten,
indem die Position des Befestigungsbolzens in der
Positionierungsvorrichtung geandert wird (Abb.6,
7.1-7.2).

Abb. 6

6.3.3. Gerit derope™ UP K (Abb. 7)

1. Den kleinen Adapter an der fir die Rettung
erforderlichen Stelle Gber der zu rettenden Person
an der Leitersprosse anbringen (Abb.7, 1).

2. Den Sicherungsbolzen an der Rickseite des
kleinen Adapters mit Hilfe des Randelknopfs
festziehen (Abb.7, 2).

3. Das Halteseil anbringen:

—Den Karabinerhaken der Einstellvorrichtung
LCM 05 in der 6oberen Bohrung des
Befestigungsbolzens befestigen (Abb.7, 3.1).

— Das Halteseil um die Uber dem Adapter gelegene
Sprosse und um einen der Leiterholme fiihren
(Abb.7, 3.2).

—Den Karabinerhaken des Halteseils am
Karabinerhaken der Einstellvorrichtung LCM 05
befestigen (Abb.7, 3.3).

— Das Halteseil durch Ziehen am Leertrum spannen
(Abb.7, 3.4).

GEFAHR: Es besteht Absturzgefahr bzw. die
Gefahr tédlicher Unfélle, wenn das Halteseil nicht
richtig angebracht wird.

4. Das Kernmantelseil nach unten werfen und
sicherstellen, dass es sich nicht verheddert, keine
Knoten aufweist, nicht auf scharfen Kanten reibt
und bis auf den Boden reicht.

5. Sicherstellen, dass sich keine Hindernisse auf dem
Rettungsweg und im Zielbereich befinden. Beispiel:
Stromkabel, Bewehrungsstahl, Glasflachen.

6. Das derope™-Gerat nach Bedarf ausrichten,
indem die Position des Befestigungsbolzens in der
Positionierungsvorrichtung geandert wird (Abb.7,
6.1-6.2).

Abb. 7

6.3.4. Gerét derope™ UP R (Abb. 8, 9 und 10)

Das Gerat derope™ UP R muss gemal Abb.8 an
der Stitze des Dreibaums tracpode von Tractel®
angebracht werden. Jede andere Befestigung an einem
anderen Punkt des Dreibaums tracpode von Tractel® ist
verboten.

Um ein Gerat derope™ UP R an einer der 3 Stiitzen
des Dreibaums tracpode benutzen zu koénnen,
muss dieser im oberen Teil mit einer Umlenkrolle
ausgestattet sein, oder mit 2 Rollen, wenn ein anderes
Gerat an demselben Dreibaum tracpode benutzt wird
(Hohensicherungsgerat mit automatischer Aufwicklung
blocfor™ oder Seilwinde caRol™).

Wenn das Gerat derope™ UP R nicht auf dem Adapter
fur tracpode von Tractel® installiert ist, gemaR den
folgenden Anweisungen anbringen:

1. Die Sicherungsschraube des Befestigungshakens
des Adapters fir Gerat derope™ UP R I6sen (Abb.
8,1).

2. Das Gerat derope™ UP R am Befestigungshaken
anbringen (Abb.8, 2.1 - 2.2).

3. Die Sicherungsschraube wieder festziehen, um
zu vermeiden, dass sich das Gerat vom Adapter
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I6st (Abb.8, 3), und sicherstellen, dass sie

ordnungsgemal angebracht und festgezogen ist.

Abb. 8

Wenn das Gerat derope™ UP R auf dem Adapter fiir
tracpode von Tractel® installiert ist.

1.

WICHTIG: Auf die Einbaurichtung achten:
Kernmantelseilklemme muss zur

Den Dreibaum tracpode von Tractel® geschlossen
am Boden ablegen.

Die Stiitzen des Dreibaums tracpode von Tractel®
auf die gewlinschte Hohe einstellen: siehe die
Gebrauchsanleitung des Dreibaums tracpode.

Die Stiitze des Dreibaums tracpode von Tractel®
wahlen, die oben eine Umlenkrolle besitzt; an
dieser Stiitze den Verriegelungsbolzen entfernen.

Die Befestigungsbohrung des Adapters mit der
Verriegelungsbohrung der Stiitze des Dreibaums
tracpode von Tractel® ausrichten.

die
Oberseite des

Dreibaums tracpode weisen (Abb.9).

5.

10.
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Den Befestigungsbolzen des Adapters fir Gerat
derope™ UP R anbringen. Der Befestigungsbolzen
hat zwei Funktionen: Verriegelung der Stiitze des
Dreibaums tracpode und Befestigung des Adapters
fir Gerat derope™ UP R an der Stiitze (Abb.9, 5).

Den Befestigungsbolzen mit dem Sicherungsstift
verriegeln (Abb.9, 6).

Die 3 Stutzen des Dreibaums tracpode vollstéandig
aufklappen.

Den Steckbolzen tber der Umlenkrolle oben am
Dreibaum tracpode entfernen (Abb.10, 8).

Das Kernmantelseil des derope™-Gerats um die
Umlenkrolle fiihren (Abb.10, 9).

Den Steckbolzen wieder anbringen,
verhindern, dass das Kernmantelseil
Umlenkrolle springt (Abb. 10, 10).

um zu
von der

11.
12.

14.
15.

.Das Kernmantelseil

Die Schotklemme des Adapters 6ffnen (Abb.9, 11).

Das aus dem derope™-Gerat austretende
Kernmantelseil in die Schotklemme des Adapters
einflhren (Abb.9, 12).

nach unten werfen und
sicherstellen, dass es sich nicht verheddert, keine
Knoten aufweist, nicht auf scharfen Kanten reibt
und bis auf den Boden reicht.

Die Schotklemme schlieRen (Abb.9, 14).

Sicherstellen, dass sich keine Hindernisse auf dem
Rettungsweg und im Zielbereich befinden. Beispiel:
Stromkabel, Bewehrungsstahl, Glasflachen.
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6.3.5. derope™ UP mit einem Bohrschrauber

A GEFAHR:

— Vor der Anbringung des Bohrschraubers am Ende
der Achse des Handrads des Gerats derope™ UP
R sicherstellen, dass der ausklappbare Griff des
Handrads eingeklappt ist.

— Das Spannfutter des Bohrschraubers auf dem
Sechskant am Ende der Achse des Handrads
platzieren.

— Das Spannfutter auf der Achse mit dem Sechskant
festziehen.

7. Benutzung

7.1. Benutzungsvorschriften und Einsatz-
grenzen des derope™-Gerats

A GEFAHR: Die derope™-Gerdte konnen bei
Arbeiten in der Hohe benutzt werden. In diesem
Zusammenhang  wird  ausdriicklich  darauf
hingewiesen, dass Arbeiten in der Hohe den
folgenden Bestimmungen unterliegen.

— Die Personen, die Arbeiten in der Hohe
ausfiihren, miissen in ausgezeichneter
korperlicher und psychischer Verfassung sein.

— Die Personen, die Arbeiten in der Ho6he
ausfiihren, miissen eine spezielle Schulung
erhalten.

— Die Arbeiten in der Hohe sind fiir schwangere
Frauen verboten.

— Vor der Durchfiihrung von Arbeiten in der Hohe
muss ein Rettungsplan erstellt werden.

Bei einem aktiven Abseilen diirfen die derope ™-Gerate
nur von geschulten und sachkundigen Personen oder
unter der Aufsicht einer befugten Person benutzt
werden.

Bei einem passiven Abseilen dirfen die
RettungsmaRnahmen nur von entsprechend geschulten
und befugten Personen durchgefihrt werden.

Die Benutzungsvorschriften der unterschiedlichen
derope™-Geratemodelle sind in der folgenden Tabelle
aufgefihrt.

Abb. 11
Benutzung derope™ STD derope™ STD derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Alves vertikales Ja Ja Ja (") Ja (") Nein
?::i\éiigbgs:rile" in Ja Ja Nein Nein Nein
Passives Abseilen ***) Ja Ja () Ja () Ja (**)

*: nur Benutzung auf Leiter

**: Benutzung auf Dreibaum tracpode von Tractel® tiber einer Offnung wie z.B. Brunnenschacht, Silo, usw.
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*** Nein bei Benutzung eines derope™-Gerats allein, ja bei Benutzung eines derope™-Gerats mit einem
Rettungshubgerat, mit dem die zu rettende Person angehoben werden kann, um das Auffangsystem zu

entlasten.

GEFAHR: Beim Abseilen wird die Benutzung
des derope™-Gerats hinsichtlich der Last, der
Abseilnéhe und der Anzahl der wiederholten
Abseilvorgange begrenzt.

Bei einem einmaligen Abseilvorgang:
— Die maximale Last betragt 225 kg bei einer maximalen
Abseilhéhe von 200 m.

— Die maximale Abseilhdhe betragt 400 m bei einer
maximalen Last von 150 kg.

Bei  wiederholten  Abseilvorgdngen  wird  die

Benutzung des derope™-Gerats hinsichtlich der

Last, der Abseilhdhe und der Anzahl der wiederholten

Abseilvorgange gemaR den Grenzwerten der folgenden

Tabelle begrenzt.

Maximale Anzahl wiederholter Abseilvorgénge

Abseilhéhe

<50m

<125m

<400 m

Betriebslast

60

60

24

7

20

20

8

2

6

6

2

Verboten

A GEFAHR: Nach jeder Benutzung zum
einmaligen oder wiederholten Abseilen muss das
derope™-Gerat von einer entsprechend geschulten
und sachkundigen Person gepriift werden.

A GEFAHR: Die kumulierte Abseilhhe muss
tiberwacht werden. Wenn die kumulierte Abseilh6he
die in der Tabelle von Kapitel 10-1 angegebenen
Grenzwerte libersteigt, muss das Gerat ungeachtet
der fiir diese Uberschreitung erforderlichen Zeit
einer Uberpriifung gemiR Kapitel 10-1 unterzogen
werden, die von einer entsprechend geschulten
und sachkundigen Person durchzufiihren ist.

Das Gerat kann von -35°C bis +50°C benutzt werden.

GEFAHR: Fur einen Einsatz bei
Minustemperaturen (-35°C bis 0°C) muss das Gerat
einschlieBlich Kernmantelseil trocken sein.

A GEFAHR: Die Person, die ein derope™-Gerat
benutzt, muss mehr als 30 kg wiegen.

A GEFAHR: Um die Gefahr von Verbrennungen
zu vermeiden ist es verboten, das derope™-Gerat
wéhrend des Betriebs und vor der Abkiihlung zu
beriihren.

7.2. Aktives vertikales Abseilen

Dieser Rettungstyp muss mit dem Gerat derope™
STD, Gerat derope™ UP A, Gerat derope™ UP B
oder Gerat derope™ UP K durchgefihrt werden, wobei
die beiden letztgenannten Modelle an einer Leiter zu
befestigen sind.

Die zu rettende Person muss mit einem Auffanggurt
(EN 361), einem Rettungsgurt (EN 1497) oder
einer Rettungsschlaufe (EN 1498 Klasse A oder B)
ausgeristet sein.

- sAractel

Bei einem aktiven vertikalen Abseilen darf sich die
Person nicht mehr als 20° von der Vertikalen entfernen,
um ein UbermaRiges Schaukeln zu vermeiden.

1. Nach der Installation des derope™-Gerats geman
den Anweisungen von Kapitel 6 wie folgt vorgehen.

2. Die zu rettende Person oder sich selbst mit dem
Karabinerhaken des Abfahrseils des derope™-
Gerats anschlagen an:

— einer Auffangdse des Auffanggurts EN 361: diese
Osen tragen die Kennzeichnung A, wenn sie allein
benutzt werden kdnnen, oder die Kennzeichnung
A/2, wenn sie gemeinsam mit einer anderen
Auffangdse A/2 benutzt werden miissen.

— einer Rettungsdse des Rettungsgurts EN 1497
oder der Rettungsschlaufe EN 1498 Klasse A
oder B, die durch ein Etikett in der Néhe der Ose
gekennzeichnet sind.

3. Am Leertrum des Kernmantelseils ziehen, um das
Abfahrseil zu spannen.

4. Das Leertrum des Kernmantelseils durch die
Kernmantelseilfihrung und die Schotklemme
fihren.

5. Gegebenenfalls sicherstellen, dass der Griff des
Handrads des Gerats derope™ UP eingeklappt ist.

6. Die zu rettende Person Uuber den Abgrund
bringen: sie bewegt sich nicht nach unten, da das
Kernmantelseil durch die Schotklemme blockiert
wird.

7. Das Abseilen beginnen, indem das Leertrum des
Kernmantelseils aus der Schotklemme geldst wird.

8. Die Person vom Seil I6sen, sobald sie den Boden
erreicht.

9. Der Karabinerhaken des Leertrums hat sich
wahrend der Rettung zum derope™-Gerat nach




oben bewegt, und wenn eine weitere Person zu
retten ist, die Punkte 1 bis 7 wiederholen.

10. Bei wiederholten Abseilvorgédngen die maximale
Anzahl der Abseilvorgange gemaR der Tabelle in
Kapitel 7.1 beachten.

7.3. Aktives Abseilen in der Schragen
(Abb. 12)

Dieser Rettungstyp muss mit dem Gerat derope™ STD
oder Gerat derope™ UP A durchgefiihrt werden.

Der Ort, an dem sich die zu rettende Person befindet,
muss mit einem gespannten Stahl- oder sonstigen Seil
ausgestattet sein, das einen Winkel von 30° bis 60°
gegeniber der Vertikalen aufweist. Eine Doppelseilrolle
in Reihe mit einer Mehrfach-Anschlagplatte muss oben
am Seil angebracht werden.

Die zu rettende Person muss mit einem Auffanggurt
ausgerlstet sein, der aus Bequemlichkeitsgrinden
moglichst  eine  Auffangése im  Brustbereich
(EN 361), einen Rettungsgurt (EN 1497) oder eine
Rettungsschlaufe (EN 1498 Klasse B) enthalten sollte.

1. Nach der Installation des derope™-Gerats gemaf
den Anweisungen von Kapitel 6, das Abfahrseil des
derope™-Gerats an der Mehrfach-Anschlagplatte
der Doppelseilrolle in Reihe anschlagen.

2 Karabinerhaken
Anschlagplatte  der

2. Ein Verbindungsmittel mit
anbringen zwischen der
Doppelseilrolle in Reihe und:

— einer Auffangdse des Auffanggurts EN 361. Diese
Osen tragen die Kennzeichnung A, wenn sie allein
benutzt werden kénnen, oder die Kennzeichnung
A/2, wenn sie gemeinsam mit einer anderen
Auffangdse A/2 benutzt werden missen.

—einer Rettungsdse des Rettungsgurts EN 1497
oder der Rettungsschlaufe EN 1498 Klasse
B, die durch ein Etikett in der Nahe der Ose
gekennzeichnet ist.

3. Am Leertrum des derope™-Gerats ziehen, um das
Abfahrseil zu spannen.

4. Das Leertrum des Kernmantelseils durch die
Kernmantelseilfihrung und die Schotklemme
fuhren.

5. Sicherstellen, dass der Griff des Handrads des
Gerats derope™ UP eingeklappt ist.

6. Sich entlang des gespannten Stahl- oder sonstigen
Seils gleiten lassen.

7. Das Abseilen beginnen, indem das Leertrum aus
der Schotklemme geldst wird.

8. Die Person und die Doppelseilrolle in Reihe vom
Seil I6sen, sobald sie den Boden erreicht.

9. Der Karabinerhaken des Leertrums hat sich
wahrend der Rettung zum derope™-Gerat nach

oben bewegt, und wenn eine weitere Person zu
retten ist, die Punkte 1 bis 8 wiederholen.

Abb. 12

7.4. Passives Abseilen einer Person

HINWEIS: Das vorliegende Kapitel stellt in keinem Fall
eine Rettungsanleitung dar. Der Zweck ist vielmehr die
Beschreibung der ordnungsgeméRen Benutzung der
derope™-Gerate anhand eines Beispiels.

Alle Rettungsmalinahmen dirfen ausschlieBlich von
einer speziell dafiir geschulten und befugten Person
durchgefiihrt werden.

Vor der Durchfiilhrung von Rettungsmafnahmen muss
ein Rettungsdienst angefordert werden.

Wahrend des gesamten Abseilvorgangs muss der
Retter mit der zu rettenden Person in Sichtkontakt
bleiben, um im Bedarfsfall reagieren zu kénnen.

Die in diesem Kapitel beschriebenen
RettungsmaBnahmen werden mit einem Geréat
derope™ UP mit Rettungshubeinrichtung mit Handrad
an Personen durchgefihrt, die mit einem Auffangsystem
ausgerustet sind. Nach Mdglichkeit sollte der Retter
sich im Bereich der zu rettenden Person befinden. Falls
dies unmaglich ist, halt sich der Retter im Bereich des
Anschlagpunkts des Auffangsystems der zu rettenden
Person auf.

Im folgenden Beispiel ist die zu rettende Person
mit einem Auffangsystem ausgeristet und gerade
abgestirzt. Der Retter befindet sich in Kontakt mit der
zu rettenden Person.

1. Nach dem Aufsuchen der zu rettenden Person und
nach der Installation des derope™-Gerats gemafn
den Anweisungen von Kapitel 6, die zu rettende
Person mit dem Karabinerhaken des Abfahrseils
des derope ™-Gerats anschlagen an:

— einer Auffangése des Auffanggurts EN 361: diese
Osen tragen die Kennzeichnung A, wenn sie allein
benutzt werden kdnnen, oder die Kennzeichnung
A/2, wenn sie gemeinsam mit einer anderen
Auffangdse A/2 benutzt werden missen.

— einer Rettungs6se des Rettungsgurts EN 1497
oder der Rettungsschlaufe EN 1498 Klasse
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B, die durch ein Etikett in der Nahe der Ose
gekennzeichnet sind.

Mit Hilfe des Handrads die zu rettende Person
anheben, um das Auffangsystem zu entlasten.

Das Leertrum des Kernmantelseils durch die
Kernmantelseilfihrung und die Schotklemme
fuhren.

Den Griff des Handrads des Gerats derope™ UP
einklappen.

Die zu rettende Person im Bereich der Auffangése
von ihrem Auffangsystem trennen.

Das Abseilen beginnen, indem das Leertrum aus
der Schotklemme gel6st wird.

7.5. Anheben einer Person

Bei der Benutzung des Gerats derope™ UP R auf dem
Adapter des Dreibaums tracpode von Tractel® ist es
mdglich, eine Person anzuheben:

— entweder durch manuelle Betatigung des Handrads,
— oder mit Hilfe eines Bohrschraubers.

GEFAHR: Der ausklappbare Griff muss

unbedingt vor der Benutzung eines Bohrschraubers

zur

Betitigung des Gerdts derope™ UP R

eingeklappt werden.

A GEFAHR: Beim Anheben einer Person muss
der Bohrschrauber unbedingt mit beiden Handen
festgehalten werden.

A GEFAHR: Der Bohrschrauber darf solange
nicht losgelassen werden, wie die zu rettende
Person am Gerét derope™ UP R hangt.

8. Verbotene fehlerhafte Anwendungen

Folgendes ist streng verboten:

1.
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Installation oder Benutzung eines derope ™-Gerats
ohne die entsprechende Befugnis, Schulung und
anerkannte Sachkenntnis bzw. ohne unter der
Verantwortung einer befugten, geschulten und als
sachkundig anerkannten Person zu stehen.

Benutzung eines derope™-Geréats, wenn eine der
Kennzeichnungen auf dem Gerat fehlt oder nicht
lesbar ist.

Installation oder Benutzung eines derope ™-Gerats,
das nicht den vorherigen Prifungen unterzogen
wurde (siehe Kapitel 6-2).

Benutzung eines derope™-Gerats, das in den
vergangenen 12 Monaten nicht der regelmaRigen
Prifung durch einen Techniker unterzogen wurde,
der die erneute Benutzung schriftlich genehmigt hat
(siehe Kapitel 10-1).

20.

2

=

22.
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.Benutzung eines

. Benutzung

. Benutzung

Benutzung eines derope™-Gerats aullerhalb
von MaRnahmen zur Rettung oder Bergung von
Personen.

Benutzung eines anderen Kernmantelseils als dem
Kernmantelseil Tractel S.A.S flir derope ™-Geréte.

Befestigung eines derope™-Gerats an einem
Anschlagpunkt, der nicht die Forderungen der
Norm EN 795 erfilllt. Der Anschlagpunkt muss eine
Mindest-Tragfahigkeit von 10 kN aufweisen.

Anschlagen eines derope™-Gerats mit anderen
als den von Tractel S.A.S vorgesehenen
Anschlageinrichtungen.

Installation eines derope™-Gerats, ohne dass es
sich Uber der zu rettenden Person befindet.

.Benutzung eines derope™-Gerats, ohne zuvor

den verfugbaren Platz um die zu rettende Person
wahrend der Auf- oder Abwartsbewegung zu prifen.

. Benutzung der Gerate derope™ UP B und UP K,

ohne das Halteseil anzubringen.

. Benutzung eines Gerats derope™ UP R auf einem

anderen Dreibaum als dem Dreibaum tracpode von
Tractel S.A.S.

B derope™-Gerats nach der
Uberschreitung der von Tractel S.A.S vorgesehenen
Lebensdauer.

eines derope™-Gerats Uber die
maximale Abseillast oder maximale Abseilhohe
hinaus.

.Benutzung eines derope™-Gerats durch eine

Person mit einem Gewicht unter 30 kg.

. Benutzung eines derope™-Gerats zu wiederholten

Abseilvorgangen Uber die maximal
Anzahl der Abseilvorgénge hinaus.

zulassige

.Benutzung eines derope™-Gerats im Rahmen
eines Auffangsystems gemaR der Norm EN 363.

. Benutzung eines derope ™-Gerats als
Aufhangemittel zur Arbeitsplatzpositionierung.

. Benutzung eines derope™-Gerats in
explosionsgeféhrdeten Bereichen.
Ein derope™-Gerat oder Kernmantelseil einer

Warmequelle oder direkten Lichtquelle aussetzen.

eines derope ™-Gerats oder
Kernmantelseils auerhalb des Temperaturbereichs
-35°C bis +50°C.

Ein derope™-Gerat oder Kernmantelseil mit
aggressiven Chemikalien und scheuernden oder
scharfen Flachen in Kontakt bringen.




23. Benutzung des derope™-Gerats, wenn das Ende
des Kernmantelseils nicht bis zum Boden reicht.

24. Behinderung der automatischen Ausrichtung des
derope™-Gerats gegenuber dem Kernmantelseil.

25. Behinderung der Drehung des Handrads der
Gerate derope™ UP A, B, K oder R.

26. Einfihren eines beliebigen Gegenstands in die
Kernmantelseil-Durchlasse eines derope™-Gerats.

27. Offnen eines derope™-Geréats, Schmierung oder
Anderung des Gerits.

28. Reparatur eines derope™-Gerats ohne
entsprechende Schulung und schriftliche Befugnis
durch Tractel S.A.S.

29. Berlihren des derope ™-Gerats ohne ausreichende
Abkihlung nach der Benutzung.

30. Benutzung des Geréats derope™ UP R auf dem
Adapter des Dreibaums tracpode von Tractel® mit
einem Bohrschrauber, wenn der ausklappbare Griff
des Handrads nicht eingeklappt ist.

31. Benutzung des Gerats derope™ UP R auf dem
Adapter des Dreibaums tracpode von Tractel® mit
einem Bohrschrauber, wenn der Benutzer den
Bohrschrauber nicht mit beiden Handen festhalt.

32. Loslassen des Bohrschraubers, wenn er am Ende
der Achse des Geréats derope™ UP R angebracht
ist, wahrend eine Person daran hangt.

9. Transport und Lagerung

Die in dieser Anleitung beschriebenen Ausriistungen
sollten immer in ihrer Originalverpackung transportiert
und gelagert werden.

Wahrend der Lagerung und/oder des Transports
mussen die Ausristungen:

1. Trocken gelagert werden,

2. Bei einer Temperatur von -35°C bis +50°C gelagert
werden,

3. Gegen direkte Warmequellen und UV-Strahlung
geschitzt werden,

4. Gegen chemische, mechanische und sonstige
Aggressionen geschiitzt werden.

10. RegelmaRige Priifung

EineregelmaRigejahrliche Priifungistobligatorisch, aber
je nach Benutzungshaufigkeit, Umweltbedingungen
und Vorschriften des Unternehmens oder Einsatzlandes
kénnen die regelmaRigen Prifungen haufiger
notwendig sein.

Die regelmafRigen Priifungen missen von einem
befugten Fachtechniker gemaR den Prifverfahren des

Herstellers durchgefiihrt werden, die sich in der Datei
,PSA-Priifungsanleitung von Tractel®” finden.

Die Prifung der Lesbarkeit der Kennzeichnung auf
dem Produkt ist fester Bestandteil der regelmaRigen
Prifung.

Nach Abschluss der regelmaRigen Prifung muss
die Wiederinbetriebnahme durch den befugten
Fachtechniker, der die regelmaRige Priifung
durchgefiihrt hat, schriftlich mitgeteilt werden. Diese
Wiederinbetriebnahme des Produkts muss auf der
Kontrollkarte in der Mitte dieser Anleitung festgehalten
werden. Diese Kontrollkarte muss wé&hrend der
gesamten Lebensdauer des Produkts bis zu seiner
AuBerbetriebnahme aufbewahrt werden.

Nachdem es einen Absturz aufgefangen hat, muss
dieses Produkt obligatorisch einer in diesem Abschnitt
beschriebenen regelméRigen Prifung unterzogen
werden. Die eventuellen Textilbestandteile des Produkts
missen obligatorisch ausgetauscht werden, selbst
wenn sie keine sichtbare Beschadigung aufweisen.

10.1. Uberpriifung des Gerits

A GEFAHR: Die Uberpriifung des Gerits ist in
folgenden Fillen obligatorisch:

1. Wenn bei einer jahrlichen oder sonstigen
Priifung eine Anomalie festgestellt wird, oder
wenn eine Funktionsstorung oder ein schlechter
Zustand festgestellt wird.

2. Wenn die Summe der Abseilhdhen den
in der folgenden Tabelle angegebenen
Grenzwert erreicht, unabhingig von der dafiir
erforderlichen Zeit.

Héchstwert der kumulierten Abseilhéhen, ab dem die Uberpriifung des
Gerats und der Austausch des Kernmantelseils obligatorisch wird.

Unter 100 kg 3000 m
Uber 100 kg und unter
Last 150 kg 1000 m
Uber 150 kg und unter 300 m
5 kg

Die Uberpriifung des Geréats darf ausschlieRlich von
einer hinsichtlich der Durchfiihrung der Wartung
geschulten und sachkundigen Person, von Tractel®
oder einem zugelassenen Sachkundigen durchgefiihrt
werden.

Es ist obligatorisch, das Kernmantelseil auszutauschen,
sobald das Gerét die in der Tabelle oben angegebenen
kumulierten Hohen erreicht.

11. Lebensdauer

Die textilen PSA von Tractel® wie Auffanggurte,
Verbindungsmittel, Seile und Falldampfer, die
mechanischen PSA von Tractel® wie stopcable™-
Steigschutzeinrichtungen und stopfor™-Auffanggerate,
die automatischen blocfor™- Hohensicherungsgerate

sAractel -



und die Laufsicherungen von Tractel® dirfen nur
benutzt werden, wenn ab dem Herstellungsdatum
Folgendes gewahrleistet wird:

—normale  Benutzung unter  Einhaltung
Benutzungsvorschriften dieser Anleitung.
—regelmafBige Prifung wenigstens 1 Mal jahrlich
durch einen befugten Fachtechniker. ~Nach
Abschluss der regelmaRigen Prifung muss die
Wiederinbetriebnahme der PSA schriftlich genehmigt
werden.

—strenge Einhaltung der in dieser Anleitung
aufgefiihrten Lager- und Transportbedingungen.

der

12. Ausmusterung

Bei der Ausmusterung des Produkts missen die
einzelnen Bauteile durch Trennung der metallischen
und synthetischen Werkstoffe recycelt werden.

Diese Werkstoffe miissen von einem Fachunternehmen
recycelt werden. Bei der Ausmusterung muss die
Demontage der Bauteile von einer sachkundigen
Person durchgefiihrt werden.

13. Kennzeichnung des Produkts

13.1. Kennzeichnung des derope™-
Abseilgerats

Die Etiketten der derope™-Gerate sind auf den
Abbildungen 13a, 13b und 13c dargestellt. Sie
enthalten folgende Angaben:
a: die Handelsmarke: Tractel®.
b: die Produktbezeichnung.
c: die Bezugsnorm gefolgt vom Anwendungsjahr.
d: die Produktreferenz: z.B. 010042.
e:das CE-Logo gefolgt von der Nummer der
nach Artikel 11 B gemeldeten Stelle zur
Produktionstiberwachung 0082.
f: Herstellungsjahr und -woche.
g: die Seriennummer.
h: ein Piktogramm, das anzeigt, dass vor der
Benutzung die Anleitung gelesen werden muss.
i Sicht- und Funktionsprifung vor der Benutzung.
j: Durchmesser des Tractel®-Kernmantelseils.
k: Betriebstemperaturbereich.
I: maximale Lasten und maximale Abseillangen.
m: das Kernmantelseil nicht auf einer scharfen
Kante reiben lassen.
n: Benutzung fiir eine einfache Rettung.
o: Benutzung fiir eine Rettung in der Schragen.
p: Benutzung fiir eine einfache Rettung und
Bergung.
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13.2. Kennzeichnung des Kernmantelseils

Das Etikett der Kernmantelseile fir derope™-
Abseilgerate ist auf der Abbildung 14 dargestellt. Es
enthalt folgende Angaben:

a: die Handelsmarke: Tractel®.

y: Standardlange des Kernmantelseils.

z: Sonderlange des Kernmantelseils.
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Voorafgaande opmerking:

Om de constante verbetering van haar producten te
garanderen, behoudt Tractel® zich het recht aan de
in deze handleiding beschreven producten de nodig
geachte wijzigingen aan te brengen, ongeacht het
moment.

De bedrijven van de Tractel® groep en de erkende
verdelers zullen u op aanvraag alle documentatie
verschaffen omtrent de andere Tractel® producten.
Trek- en hijstoestellen en hun toebehoren, materiaal
voor toegang tot de werf en gevelstructuren,
veiligheidsinrichtingen voor lasten, elektronische
lastindicators, enz...

Het Tractel® netwerk kan de klantendienst en het
periodiek onderhoud garanderen.

1. Voorafgaande instructies

1. Hetis verplicht, voor de veiligheid van de installatie,
het gebruik van het materiaal en de doeltreffendheid
ervan, van deze handleiding kennis te nemen en
de aanwijzingen ervan strikt na te leven, voor het
gebruik van dit soort materiaal.

2. Deze handleiding moet aan de gebruiker van
het derope™-toestel overhandigd worden en
ter beschikking van alle operators-hulpverleners
bewaard worden. Bijkomende exemplaren kunnen
op aanvraag door Tractel S.A.S geleverd worden.

3. Het gebruik, het onderhoud en het beheer van
het derope™-toestel zijn de verantwoordelijkheid
van personen die de veiligheidsregels en van
de kracht zijnde normen van dit soort materiaal
en de bijbehorende uitrustingen kennen en
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deze weten te doen respecteren. Elke gebruiker
moet deze handleiding gelezen en begrepen
hebben. Hij moet de compatibiliteit van de ermee
gebruikte Persoonlijke beschermingen onderling
en met het derope™-toestel controleren. De eerste
inbedrijfstelling van het derope™-toestel moet
onderwerp uitmaken van een controle door een
bevoegde technicus omtrent de conformiteit van
het toestel met de aanbevolen controles die in deze
handleiding beschreven zijn.

. Als u het gebruik van het derope™-toestel moet

toevertrouwen aan een werknemer of gelijkaardig
persoon, respecteer dan de van kracht zijnde
wetgeving.

. Alle personen die het derope™-toestel gebruiken,

moeten over de fysieke en professionele
eigenschappen beschikken voor werken in de
hoogte en het uitvoeren van reddingsoperaties.
Raadpleeg, bij twijfels, uw dokter of de bedrijfsarts.
Deze persoon moet, onder veilige omstandigheden,
op voorhand een aangepaste theoretische en
praktische opleiding gevolgd hebben, met het
gebruik van de Persoonlike Beschermingen,
conform de veiligheidseisen. Deze opleiding moet
een volledige informatie verstrekken omtrent de
hoofdstukken van deze handleiding inzake het
gebruik. Het gebruik van dit toestel is verboden voor
zwangere vrouwen.

Het derope™-toestel mag uitsluitend gebruikt
worden voor de evacuatie of de redding van
personen, conform de in deze handleiding
beschreven aanwijzingen. Geen enkel ander
gebruik is toegestaan. In het bijzonder, het toestel
mag nooit gebruikt worden als ophangsysteem of
als onderdeel van een valbeveiligingssysteem in de
zin van de norm EN 363.

. Voor elk gebruik van het toestel is het nodig

de aanwezigheid en de leesbaarheid van de
markeringen op het toestel te controleren.
Contacteer Tractel S.A.S of een verdeler voor meer
inlichtingen.

Het gebruik van het derope™-toestel vereist
het gebruik en het aansluiten van Persoonlijke
beschermingen  of reddingssystemen. Een
valbeveiliging (EN 361), een reddingsharnas
(EN 1497), een reddingsriem (EN 1498 klasse A of
klasse B) zijn de enige lichaamsbeveiligingen die
men mag aanbrengen op de te redden persoon,
tijdens een reddingsoperatie waarbij deze persoon
op het derope™-toestel gekoppeld wordt.

Elk verankerpunt waarop het derope™-toestel
bevestigd wordt, moet voldoen aan de eisen van
de norm EN 795 of, bij gebreke, een trekweerstand
van minstens 10 kN (1 ton) hebben.




10. Raadpleeg Tractel S.A.S op voorhand voor
een gebruik in een omgeving met bijzondere
risico’s, met name, en deze lijst is niet-exhaustief:
corrosieve omgevingen of die een chemisch risico
voorstellen, explosieve omgevingen, omgevingen
met elektrische risico’s, bestralingsrisico’s, enz...

11. Voéor elk gebruik dient de operator-hulpverlener
het derope™-toestel visueel te controleren
om zich ervan te verzekeren dat het in goede
staat verkeert, dat dit ook het geval is van de
geassocieerde Persoonlijke Beschermingen en
dat deze compatibel zijn en correct geplaatst en
gekoppeld zijn, conform de aanbevelingen van hun
respectievelijke handleidingen.

12. Alvorens de in deze handleiding beschreven
uitrustingen te gebruiken, is het noodzakelijk te
controleren of geen enkel voorwerp het traject van
de evacuatie hindert en of er geen risico’s bestaan
op contact met gevaarlijke voorwerpen.

13.Véor het gebruik van dit toestel, is het
noodzakelijk het reddingsplan, opgesteld door de
verantwoordelijke van de site, te raadplegen.

14. Tractel® raadt aan elke operator-hulpverlener met
een communicatiemiddel uit te rusten waarmee
men een noodoproep kan lanceren in geval van
ongevallen.

15.In een valbeveiligingssysteem is het belangrijk
de vrije hoogte onder de operator-hulpverlener
op de werkplaats voor elk gebruik te controleren
zodanig dat, bij een val, er geen risico bestaat op
aanrakingen met de grond of de aanwezigheid van
een obstakel op het valtraject. De doorgangshoogte
moet voldoende zijn.

16. De in deze handleiding beschreven uitrustingen zijn
geschikt voor een gebruik aan temperaturen tussen
-35°C en 50°C. Bij negatieve temperaturen (van
-35°C tot 0°C) is het verplicht te controleren of de
uitrusting droog is, de streng inbegrepen.

17. Bij het gebruik van in deze handleiding beschreven
uitrustingen is het verplicht de volgende elementen
te respecteren, conform § 7-1:

— De maximale last.

— De minimale last van 30 kg.

— De maximale daalhoogte.

— Het aantal herhaalde dalingen.

— De gecumuleerde hoogte van de dalingen.

18. Als de gecumuleerde hoogte van de dalingen de
aangegeven beperkingen bereikt, is het verplicht
het toestel te laten controleren (zie § 10-1).

19.Het derope™-toestel moet verplicht gebruikt
worden met de driepoot tracpode van Tractel®. Het
gelijkaardig gebruik met een driepoot van andere
herkomst is verboden.

20. Na elk gebruik van het derope ™-toestel moet deze
én alle desbetreffende Persoonlijke Beschermingen
verplicht gecontroleerd worden alvorens deze
opnieuw in gebruik te stellen. Deze controle moet
conform de aanwijzingen van deze handleiding
uitgevoerd worden door een bevoegde technicus die
het hergebruik ervan schriftelijk toestaat. Bij visuele
vaststelling van een defect of bij twijfels omtrent
het derope™-toestel of één van de gekoppelde
Persoonlijke Beschermingen moet deze uitrusting
ter zijde gelegd worden om het gebruik ervan te
verhinderen totdat het opnieuw in staat gesteld
wordt en waarna het gebruik ervan schriftelijk door
een bevoegde en opgeleide technicus goedgekeurd
moet worden. Stuur elk derope™-toestel met
beschadigingen of twijfelachtig materiaal terug naar
Tractel S.A.S of naar de verdeler.

21. Een periodieke controle van het derope ™-toestel en
van de bijbehorende Persoonlijke Beschermingen
moeten minstens één keer over een periode van 12
maanden georganiseerd worden onder de leiding
van een bevoegde technicus die hiervoor opgeleid
werd en die het hergebruik ervan schriftelijk zal
goedkeuren. Deze opleiding kan door Tractel S.A.S
verschaft worden. Deze controle moet geleid
worden, conform de Richtlijn 89/656/CEE en de
voorschriften van deze handleiding en volgens de
handleiding voor onderhoud.

22. Tractel S.A.S wijst alle verantwoordelijkheid af voor
gevolgen van een demontage van het derope™-
toestel of voor wijzigingen aangebracht buiten
haar controle, in het bijzonder, in het geval van
het vervangen van de val door een niet-bevoegd
erkende persoon.

23.0m reddingsoperaties en evacuatieprocedures
in alle veiligheid te garanderen, als het derope™-
toestel buiten het eerste land van bestemming
verkocht werd, moet de verkoper deze
instructiehandleiding in de taal van het land van
gebruik van het derope ™-toestel verschaffen.

2. Definities en pictogrammen

2.1. Definities

— Neerlaatinstallatie: reddingssysteem waarmee een
persoon neergelaten kan worden van een plaats
in de hoogte op de grond, aan een gecontroleerde
snelheid, met of zonder hulp van een redder. Het
toestel is conform de norm EN 341.

— Gebruiker: Persoon of verantwoordelijke dienst van
het beheer en de gebruiksveiligheid van het product
beschreven in deze handleiding. (niet verwarren met
“operator”, zelfs al kan dit één en dezelfde persoon
zijn). De notie “gebruiker” staat niet gelijk met “klant”
of “operator”.
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— Technicus: Bevoegd persoon, belast met de
beschreven onderhoudswerken en door de
handleiding toegestaan aan de gebruiker, die
competent en bekend is met het product.

— Connector: koppelelement tussen de samenstellende
onderdelen van valbeveiligingssystemen. Het is
conform de norm EN 362.

— Streng: koord met een interne multifilament lichaam
en een externe cilindervormige huls.

— Verankering: bevestigingssysteem  van een
valbeveiliging met een minimale weerstand van
10 kN (1 ton). Het is conform de norm EN 795.

— Veiligheidstouw: verbindingselement tussen het
verankerpunt en een te beveiligen systeem.

— Stopper: blokkeersysteem voor de streng.

— Geleiding streng: terugloopsysteem van de streng.

— Console: bevestigingssysteem van de
neerlaatinstallatie voor een ladder of een driepoot.
— Ophangpunt reddingoperatie: specifiek

verbindingspunt op een harnas of een
reddingsriem voor het ophangen van de redding- of
evacuatiesystemen.

— Handwiel: handwiel waarmee het derope™-toestel
van het type UP is uitgerust en waarmee men een
persoon enkele meters kan tillen.

— Valharnas: lichaamsbescherming bestemd om vallen
te stoppen. Deze bescherming bestaat uit riemen
en lussen. Hij bevat verankerpunten gemarkeerd
met een A als ze alleen gebruikt kunnen worden, of,
gemarkeerd met A/2 als ze gebruikt moeten worden
in combinatie met een ander punt A/2. De uitrusting is
conform de norm EN 361.

— Veiligheidsharnas / reddingsriem: uitrustingen ter
bescherming van het lichaam bestemd om een te
evacueren persoon in een bepaalde positie te houden
tijdens een reddingsoperatie. Deze zijn conform de
normen EN 1497 en EN 1498.

— Drievoet voor manceuvres: drievoet waarvan de 3
poten in de hoogte verstelbaar zijn en die uitgerust
zijn met een verankerpunt. Hij is conform de norm
EN 795 klasse B.

— Vrijwillige evacuatie: de persoon evacueert alleen of
met de assistentie van een bevoegde persoon van
een plaats in de hoogte naar de grond.

— Reddingsevacuatie: de te redden persoon wordt
geévacueerd door een redder.

— Plaat _multi-verankering: Deze plaat maakt het
mogelijk meerdere connectors aan te sluiten op een
verankerpunt. Deze plaat maakt het mogelijk de
last tijdens de reddingsoperaties te verdelen en te
oriénteren.

— Dubbele _lijnkatrol:  Katrol uitgerust met twee
uitgelijnde schijven, aangepast voor de evacuatie
op een gespannen koord. Deze is conform de norm
EN 12278.

2.2. Pictogrammes

A GEVAAR: Geplaatst bij de start van een lijn,
beschrijft instructies bestemd om schade aan personen
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te vermijden, met name dodelijke, ernstige of lichte
verwondingen en voor de omgeving.

@ BELANGRIJK: Geplaatst bij de start van een lijn,
beschrijft instructies bestemd om een defect of een
schade van het product te vermijden, maar die niet
rechtstreeks het leven of de gezondheid van de
operator of andere personen in gevaar brengen, en/of
die geen schade kunnen berokkenen aan het milieu.

=~ OPMERKING: Geplaatst bij de start van een
lijn, beschrijftinstructies bestemd om de doeltreffendheid
of het gebruiksgemak van een installatie, van een
gebruik of van onderhoudswerken te garanderen.

I:E Verplichting de instructiehandleiding te lezen.
@ NOTEREN OP DE CONTROLEFICHE:

De informatie noteren op de verwijderbare controlefiche
die zich op de centrale pagina van deze handleiding
bevindt.




3. Voorstelling van het toestel

3.1. Uitvoeringen van de toestellen

Commerciéle derope™ STD
beschrijving Fig. 1

derope™ UP A
Fig. 2

derope™ UP B
Fig. 3

derope™ UP K
Fig. 4

derope™ UP R
Fig. 5

Neerlaatinstallatie

Neerlaatinstallatie de-

Neerlaatinstallatie de-
rope™ met recuperator,

Neerlaatinstallatie de-
rope™ met recuperator,

Neerlaatinstallatie
derope™ met recupe-

en pendelbeweging.

aan de hand van een
handwiel.

gingsconsole voor ladder
met vergrendeling.

voor ladder.

Beschrijving standaard derope™. rope™ met recuperator. uitgerust met een grote uitgerust met een kleine rator, uitgerust met een
console. console. console voor drievoet.
Neerlaatinstallatie de- Neerlaatinstallatie Neerlaatinstallatie
Neerlaatinstallatie rope™ STD uitgerust met derope™ UP A uitgerust Neerlaatinstallatie derope™ UP A
Functionele voor personen met een reddingsfunctie door met een bevesti- derope™ UP A uitgerust uitgerust met een
beschrijving gecontroleerde snelheid elevatie, ingeschakeld met een steunconsole bevestigingsconsole voor

drievoet tracpode van
Tractel®.

- Neerlaatinstallatie.

Inhoud van de - Streng.

- Neerlaatinstallatie.
- Streng.
- 2 Connectors.

- 3 Connectors.
- Handleiding + conformiteitcertificaat.

levering

- Leiriem uitgerust met 2 connectors en e LCM 05.
- Bevestigings- of steunconsole.
- Handleiding + conformiteitcertificaat.

- Neerlaatinstallatie.

- Streng.

- 2 Connectors.

- Bevestigingsconsole
uitgerust met een
verankerpin voor de
drievoet.

- Handleiding + confor-
miteit - certificaat.

3.2. Plannen van de toestellen

Fig. 5

afschermingen

stopper

geleiding streng toestel
bovenste connector

streng

connector uiteinde van de streng
handwiel

verwijderbaar handvat
bevestigingsconsole voor ladder met vergrendeling
: slede blokkering

11: blokkeerpen

12: hechtingspen

13: indexeerbout

14: connector leiriem

15: afstelinrichting LCM 05

16: connector afstelinrichting LCM 05
17: leiriem

18: kleine steunconsole

19: blokkeerpen

20: verankerbroche

21: klemstiften

22: geleiding streng console

23: klemmer streng

24: blokkeerschroef
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3.3. Conformiteit met de reglementeringen

—EN 341 klasse A: neerlaatinstallatie met groot
daalvermogen.

—EN 1496 klasse A: reddingssysteem door elevatie
naar boven.

— Artikel 11 B van de Richtlijn 89/686/CEE, onder
de controle van de aangemelde instantie: APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322 Marseille, Cedex
16, France, geidentificeerd door het nummer 0082.

— De uitrusting is identiek met de PBM’s die onderwerp
uitgemaakt hebben van het EG-typeonderzoek,
afgeleverd door het APAVE SUDEUROPE, CS60193,
F-13322 Marseille cedex 16, Frankrijk, geidentificeerd
door het nummer 0082 en getest volgens de normen
EN 341 klasse A van 1993, EN 1496 klasse A van
2006.

4. Functie en beschrijving

4.1. Functies

4.1.1. Functie neerlaten

Dankzij deze functie kan men 1 of 2 personen doen
dalen aan een gecontroleerde snelheid van 0,5 en
2 m/s via het centrifugale remsysteem dat in beide
richtingen werkt. Het toestel kan ook gebruikt worden in
pendelende mode. De functie neerlaten bestaat op alle
modellen van het derope™-toestel van het Tractel®-
gamma.

4.1.2. Functie recuperator

Deze functie maakt het mogelijk in een noodsituatie de

persoon van bovenaf te evacueren.

— Dit kan worden uitgevoerd door een handwiel dat
uitgerust is met een uittrekbare handgreep die
door de redder in werking kan worden gesteld. De
ophaalsnelheid bedraagt 1m/minuut.

— Deze kan worden verkregen met behulp van een
draagbaar hulpmiddel van het type boormachine /
elektrische schroevendraaier die aan het uiteinde van
het tandwiel wordt geplaatst, in het midden van het
handwiel dat uitgerust is met een zeskantbout. De
ophaalsnelheid bedraagt 5 m/minuut.

Deze functie is aanwezig op de toestellen derope™ UP

A/UPB/UPK/UPR.

4.1.3. Functie vertraging of stoppen van de
daalbeweging

Door het vrije einde van de streng van het toestel in de
koordgeleiding te plaatsen, kan de redder handmatig
de daalbeweging vertragen of zelfs stoppen. Om het
toestel stil te leggen, moet het vrije einde in de stopper
die zich op het toestel bevindt geplaatst worden. Deze
functie bestaat op alle modellen van het derope™-
toestel van het Tractel®-gamma.

4.1.4. Functie verankeren

- sAractel

4.1.4.1. derope™-toestel STD en UP A

Deze 2 toestellen worden met een connector
bevestigd die zich bovenaan het toestel bevindt op elk
verankerpunt dat conform de eisen van de norm EN 795
is of op elke andere structuur die een weerstand van
meer dan 10 kN (1 ton) biedt.

4.1.4.2. derope™-toestel UP B

Dit toestel is uitgerust met een console voor bevestiging
op ladders. Deze console moet vergrendeld worden
op 2 opeenvolgende sporten van een ladder en
verplicht beveiligd worden met een leiriem conform de
aanbevelingen van § 6.

4.1.4.3. derope™-toestel UP K

Dit toestel is uitgerust met een steunende console op
stangen of ladders. Deze console moet vergrendeld
worden en verplicht beveiligd worden met een leiriem
conform de aanbevelingen van § 6.

4.1.4.4. derope™-toestel UP R

Dit toestel is uitgerust met een console voor bevestiging,
uitsluitend voor de bevestiging op de drievoet tracpode
van Tractel®. Deze console moet vergrendeld worden
op één van de poten van de drievoet met een
verankerbroche.

4.2. Accessoires

De speciale tas voor het derope™-toestel met de
bobine is ontworpen om het derope™-toestel STD of
het derope ™-toestel UP A op te bergen met een streng
gaande tot 80 meter. Deze tas vergemakkelijkt het
transport en de behandeling van de uitrusting tijdens
reddingoperaties. De derope™ toestellen kunnen als
optie een haspel hebben die bestemd is om af te rollen
en zo te voorkomen dat de vallijn in de knoop raakt
wanneer deze wordt gebruikt.




4.3. Technische specificaties en bediening van het product met de gebruikte materialen

f]ﬁgmemiéle beschri- derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Gewicht (kg) 19 3.0 6.1 46 6.5
Indicatieve afmetingen

(mm) (h % | x d) 170 x 120 x 105 225 x 200 x 165 430 x 200 x 315 265 x 200 x 325 485 x 265 x 165
Recuperatielier Zonder JA

onderwerp

Maximale last recu- Zonder

peratie onderwerp 120 kg

Kracht op het handvat Zonder 5k

van het wiel onderwerp 9

Normen EN 341 klasse A EN 341 Klasse A + EN 1496 klasse A

Daalsnelheid Begrepen tussen 0,5 en 2 m/s

Streng Streng Tractel® diameter 10,5 mm
4.4. Streng 5.3. Dubbele lijnkatrol

A GEVAAR: Alleen de Tractel® streng geleverd in
het toestel is goedgekeurd voor het gebruik in het
derope™-toestel van Tractel®. Deze streng kan
geleverd worden in verschillende lengtes, gaande van
10 tot 400 m, naargelang de commerciéle voorwaarden
van Tractel®.

5. Verenigbare producten

5.1. Uitrusting ter bescherming van het
lichaam

— Valbeveiliging conform de norm EN 361. De te
redden persoon moet op de verankerpunten van de
valbeveiliging vastgekoppeld zijn. Een verankerpunt
is gemarkeerd met een A als het alleen gebruikt
kan worden, of gemarkeerd met A/2 als het gebruikt
moet worden in combinatie met een ander punt
gemarkeerd met A/2.

— Valbeveiliging of reddingsriemen conform de
norm EN 1497 of EN 1498. De te redden persoon
moet op de verankerpunten van de valbeveiliging
vastgekoppeld zijn, geidentificeerd door een etiket
dat dichtbij het verankerpunt geplaatst werd.

5.2. Verankerinrichtingen

— De verankerinrichtingen moeten voldoen aan de
eisen van de norm EN 795. Ze moeten weerstand
bieden aan een minimale last van 10 kN (1 ton).

— Het derope ™-toestel UP R is speciaal ontwikkeld en
goedgekeurd om bevestigd te worden op een poot
van de drievoet tracpode van Tractel®.

GEVAAR: Het gelijkaardig gebruik met een
drievoet van andere herkomst is verboden.

— Katrol uitgerust met twee uitgelijnde schijven,
aangepast voor de evacuatie op een gespannen
koord.

5.4. Plaat multi-verankering

— Deze plaat multi-verankering maakt het mogelijk
meerdere connectors aan te sluiten op hetzelfde
verankerpunt. Deze plaat maakt het mogelijk de
last tijdens de reddingsoperaties te verdelen en te
oriénteren.

5.5. Boormachine / elektrische
schroevendraaier

— Boormachine / elektrische schroevendraaier met
een minimaal vermogen van 300 W die gebruikt kan
worden voor de derope™ UP om de bediener te
helpen om een persoon naar boven toe te evacueren.

—In het geval en een draadloze boormachine /
elektrische schroevendraaier, dient deze een accu
te hebben van minimaal 14 V om het noodzakelijke
vermogen te kunnen leveren voor deze handeling.

6. Installatie

6.1. Te nemen maatregelen véér de
installatie

1. De installatie van het derope™-toestel moet
uitgevoerd worden door een opgeleide en bevoegde
persoon.

2. De installatie en het gebruik van de derope™-
toestellen moeten uitgevoerd worden conform
de in het land van kracht zijnde wetgeving en
reglementeringen.

6.2. Controles voor de installatie

A GEVAAR: De onderstaand beschreven
controles moeten uitgevoerd worden zodra men
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een derope™-toestel gaat gebruiken om te
vermijden dat een noodsituatie de uitvoer van deze
controles hindert.

1. Visuele controle van de ontvangststructuur:

— Verankerpunt voor de derope™-toestellen STD en
UP A: conform de norm EN 795 of een minimale
weerstand van 10 kN (1 ton).

— Ladder voor de derope ™-toestellen UP B en UP K:

— Steigers niet vervormd, correct op de muur
bevestigd: minimale weerstand van 10 kN (1 ton).

— Sporten waarop de console bevestigd gaat worden
niet vervormd.

— Drievoet tracpodevan Tractel® voor de derope™-
toestellen UP R.

— Telescopische poten niet vervormd, niet geplooid

— Aanwezigheid van de caoutchouc zooltjes onder
de poten.

— Aanwezigheid van een geleiderol op de kop van de
tracpode drievoet.

— Geen sporen van vervorming, van corrosie op de
kop van de tracpode drievoet.

— Aanwezigheid van de springwerende broche van
de streng op de geleiderol.

2. Visuele controle van de streng over de volledige
lengte en de uiteinden om de integriteit van de huls
van de streng en de regulariteit van de diameter te
controleren.

3. Controle van de werking van het toestel door
een handmatige beweging van de streng in het
toestel over een minimale lengte van 1 m in beide
richtingen om te controleren of de weerstand bij
de verplaatsing toeneemt met de snelheid van de
verplaatsing.

4. Controle van de goede staat van de afschermingen:
geen beduidende beschadigingen, aanwezigheid
en leesbaarheid van alle markeringen.

5. Controle van de connectors: geen vervormingen of
corrosie, functionele sluiting en vergrendeling.

6. Controle van de consoles de derope™-toestellen
UP B /UP K/ UP R: geen vervormingen of corrosie,
functionele vergrendeling.

7. Controle van de leiriemen voor de derope™-
toestellen UP B en UP K: controle van de streng,
de connectors, van de inrichting voor het afstellen
van de lengte.

8. Controle van alle geassocieerde producten
volgens de aanbevelingen van hun respectievelijke
handleidingen.

9. Controleren of het derope ™-toestel een periodieke
controle ondergaan heeft in de loop van de 12
afgelopen maanden.
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10. Controleren of het derope™-toestel het potentieel
in aantal opeenvolgende dalingen heeft of niet, in
daalhoogte of de te evacueren last om de volgende
operatie uit te voeren: zie tabel 2 van § 7-1.

A GEVAAR: Als men anomalieén vaststelt
tijdens deze controles moet het toestel uit dienst
genomen worden om het gebruik ervan te vermijden
en onderwerp uitmaken van een herstelling door
een opgeleide en bevoegde persoon (zie § 10-1).

6.3. Plaatsing van het derope ™ -toestel

6.3.1. derope™-toestel STD en derope ™-toestel
UPA

1. Bepaal of richt het verankerpunt in om het derope ™-
toestel te ontvangen.

2. Controleer of het verankerpunt conform de norm
EN 795 is of controleer of deze een weerstand van
meer dan 10 kN (1 ton) biedt.

3. Bevestig het derope™-toestel met de bovenste
connector op het verankerpunt dat voorzien voor
het uitvoeren van de reddingsoperatie, boven de te
evacueren persoon.

4. Vergrendel de connector.

5. Werp de streng naar beneden en zorg ervoor dat
hij niet opgerold is, geen knopen heeft, niet wrijft
tegen een scherpe kant en controleer of de streng
de grond bereikt heeft.

6. Controleer de afwezigheid van obstakels op het
traject van de evacuatie en de ontvangstzone.
Voorbeelden: elektrische draden, betonstaal,
glazen oppervlakte.

6.3.2. derope™-toestel UP B (Fig. 6)

1. Plaats de grote console, vergrendelbaar op de
sport van de ladder in de gekozen positie om
de reddingsoperatie uit te voeren, boven de te
evacueren persoon (Fig. 6, 1).

2. Hermonteer de blokkeergeleiding ter hoogte van
de sport onmiddellijk onder deze waarop de grote
console bevestigd is (Fig. 6, 2).

3. Zet de blokkeerpen van de geleiding vast aan de
hand van de klemknop die zich aan de zijkant van
de console bevindt (Fig. 6, 3).

4. Plaats de leiriem:

— Bevestig de connector van de afstelinrichting LCM
05 in het bovenste gat van de verankering (Fig. 6,
4.1).

— Breng de leiriem rond het sport van de ladder
boven de console door één van de steigers van de
ladder te omleiden (Fig. 6, 4.2).




— Koppel de connector van de leiriem aan op de
connector van de afstelinrichting LCM 05 (Fig. 6,
4.3).

— Span de leiriem op door aan het vrije uiteinde te
trekken (Fig. 6, 4.4).

5. Werp de streng naar beneden en zorg ervoor dat

hij niet opgerold is, geen knopen heeft, niet wrijft
tegen een scherpe kant en controleer of de streng
de grond bereikt heeft.

Controleer de afwezigheid van obstakels op het
traject van de evacuatie en de ontvangstzone.
Voorbeelden: elektrische draden, betonstaal,
glazen oppervlakte.

Richt het derope ™-toestel naargelang de behoeften
en wijzig de positie van de verankerpen in de
indexeerpen (Fig. 6, 7.1 - 7.2).

Fig. 6

6.3.3. derope™-toestel UP K (Fig. 7)

1.

Plaats de kleine steunconsole op het sport van de
ladder in de vereiste positie om de reddingsoperatie
uit te voeren, boven de te evacueren persoon (Fig.
7,1).

Zet de blokkeerpen van de geleiding vast aan de
hand van de klemknop die zich aan de achterkant
van de console bevindt (Fig. 7, 2).

3. Plaats de leiriem:

— - Bevestig de connector van de afstelinrichting
LCM 05 in het bovenste gat van de verankering
(Fig. 7, 3.1).

— - Breng de leiriem rond het sport van de ladder
boven de console door één van de steigers van de
ladder te omleiden (Fig. 7, 3.2).

— - Koppel de connector van de leiriem aan op de
connector van de afstelinrichting LCM 05 (Fig. 7,
3.3).

— - Span de leiriem op door aan het vrije uiteinde te
trekken (Fig. 7, 3.4).

GEVAAR: Er bestaat een risico op vallen en
dodelijke ongevallen als de leiriem niet correct
geinstalleerd is.

4. Werp de streng naar beneden en zorg ervoor dat
hij niet opgerold is, geen knopen heeft, niet wrijft
tegen een scherpe kant en controleer of de streng
de grond bereikt heeft.

5. Controleer de afwezigheid van obstakels op het
traject van de evacuatie en de ontvangstzone.
Voorbeelden: elektrische draden, betonstaal,
glazen oppervlakte.

6. Richt het derope ™-toestel naargelang de behoeften
en wijzig de positie van de verankerpen in de
indexeerpen (Fig. 7, 6.1 — 6.2).

Fig. 7

6.3.4. derope™-toestel UP R (Fig. 8, 9 en 10)

Het derope™-toestel UP R moet op de poot van de
tracpode drievoet van Tractel® bevestigd worden zoals
aangegeven in Fig. 8. Elke andere bevestiging op een
ander punt dan de tracpode drievoet van Tractel® is
verboden.

Om een derope™-toestel UP R op één van de
poten van de tracpode drievoet te kunnen gebruiken
moet deze uitgerust zijn met een geleiderol op het
bovenste gedeelte, of met 2 katrollen als een ander

sAractel :



toestel geplaatst is op dezelfde tracpode drievoet
(valbeveiliging met automatische herhaling blocfor™ of
caRol™-takel).

Als het derope™-toestel UP R niet geinstalleerd is
op de console voor tracpode van Tractel® voer dan
de installatie ervan uit en volg hiervoor de volgende
instructies:

1.

Schroef de blokkeerschroef van de verankerhaak
van de console voor het derope ™-toestel UP R los
(Fig. 8,1).

Fig. 8

Eenmaal het derope™-toestel UP R geinstalleerd op
de console voor tracpode van Tractel®.

1.

Plaats de tracpode drievoet van Tractel® op de
grond, zonder deze op de grond uit te plooien.

Stel de poten van de tracpode drievoet van Tractel®
af om de gewenste hoogte te verkrijgen: zie de
instructiehandleiding van de tracpode drievoet.

Kies de poot van de tracpode drievoet van Tractel®
met een geleiderol op de top; verwijder op deze
poot de vergrendelbroche.

Plaats het verankergat van de console tegenover
het vergrendelgat van de poot van de tracpode
drievoet van Tractel®.

@ BELANGRIJK: Let op de montagerichting: de
blokkeerinrichting van de streng dient naar de
bovenkant van de tracpode-drievoet gericht te zijn
(Fig. 9).

5. Plaats de verankerbroche van de console van het
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derope ™-toestel UP R. Deze verankerbroche heeft
twee functies: vergrendelen van de poot van de
tracpode-drievoet en verankeren van de console
van het derope ™-toestel UP R op deze poot (Fig. 9,
5).

Vergrendelen van de verankerbroche door de
clipstift (Fig. 9, 6).

7.

-
ey

14.
15.
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Plaats het derope™-toestel
verankerhaak (Fig. 8, 2.1 -2.2).

UP R op de

Schroef de blokkeerschroef weer vast om te
vermijden dat het toestel zich van de console
losmaakt (Fig. 8, 3) en controleer op deze goed
geplaatst en goed vastzit.

Plooi de 3 poten van de tracpode-drievoet volledig
uit.

Verwijder de kogelbroche die zich boven de
geleiderol, bovenaan de tracpode-drievoet bevindt
(Fig. 10, 8).

Breng de streng van het derope ™-toestel rond de
geleiderol (Fig. 10, 9).

. Plaats de kogelbroche terug om te vermijden dat de

streng uit de geleiderol komt (Fig. 10, 10).

. Open de kleminrichting van de streng van de

console (Fig. 9, 11).

. Plaats de streng die uit het derope ™-toestel steekt

in de kleminrichting van de streng van de console
(Fig. 9, 12).

. Werp de streng naar beneden en zorg ervoor dat

hij niet opgerold is, geen knopen heeft, niet wrijft
tegen een scherpe kant en controleer of de streng
de grond bereikt heeft.

Sluit de kleminrichting van de streng (Fig. 9, 14).

Controleer de afwezigheid van obstakels op het
traject van de evacuatie en de ontvangstzone.
Voorbeelden: elektrische draden, betonstaal,
glazen oppervlakte.




Fig. 10

6.3.5. derope™ UP met boormachine / elektrische
schroevendraaier

A GEVAAR:

—Voordat u de boormachine / elektrische
schroevendraaier aan het uiteinde van de as van
het wiel van het toestel derope™ UP R plaatst,
dient u zich ervan te verzekeren dat de intrekbare
handgreep van het handwiel ingeklapt is.

— Zetde klauwplaat van de boormachine/elektrische
schroevendraaier rond de zeskantbout aan het
uiteinde van de as van het handwiel.

— Blokkeer de klauwplaat op de as met zijn
zeskantbout.

Fig. 11

7. Gebruik

7.1. Aanbevelingen voor gebruik en
gebruiksbeperkingen van het
derope ™-toestel

GEVAAR: De derope™-toestellen kunnen bij
werken in de hoogte gebruikt worden. In dit kader is
het belangrijk te herhalen dat voor deze werken in
hoogte de volgende maatregelen getroffen moeten
worden:

— De personen die in de hoogte werken moeten
volledig in het bezit zijn van hun fysieke en
psychologische capaciteiten.

— De personen die in de hoogte werken moeten
hiervoor speciaal opgeleid zijn.

— De werken in de hoogte zijn verboden voor
zwangere vrouwen.

— Het uitvoeren van werken in de hoogte moet
voorafgegaan worden door het opstellen van
een reddingsplan.

Bij vrijwillige evacuaties worden de derope ™-toestellen
uitsluitend gebruikt door opgeleide en bevoegde
personen of onder de verantwoordelijkheid van een
bevoegde persoon.

Bij reddingsoperaties mogen de reddingsoperaties
uitsluitend uitgevoerd worden door hiervoor opgeleide
en bevoegde personen.

De aanbevelingen voor het gebruik van de
verschillende modellen van de derope ™-toestellen zijn
in de volgende tabel weergegeven.
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Gebruik derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Vrijwillige verticale - -

evacuatie Ja Ja Ja (%) Ja (*) Nee
Vrijwillige evacuatie op

hellend viak Ja Ja Nee Nee Nee
Reddingsoperaties (***) Ja Ja (%) Ja (*) Ja (**)

*: gebruik van een ladder alleen

** : gebruik op tracpode-drievoet van Tractel® boven een opening zoals bijvoorbeeld een put, een silo, enz.
***: Nee, indien hetgebruik een derope ™-toestel alleen, of als hetgebruik van een derope ™-toestel meteen hijstoestel
voor personen het toelaat de te evacueren persoon naar boven te brengen om het valbeveiligingssysteem te

ontspannen.

GEVAAR: Bij daalbewegingen, is het gebruik
van het derope™-toestel beperkt in de last, in de
daalhoogte en in het aantal herhaalde dalingen.

In het geval van een unieke daling:
— de maximale last bedraagt 225 kg voor een maximale
daalhoogte van 200 m.

— de maximale daalhoogte bedraagt 400 km voor een
maximale last van 150 kg.

Bij herhaalde daalbewegingen is het gebruik van het

derope™-toestel beperkt in de last, in de daalhoogte

en in het aantal herhaalde dalingen volgens de

beperkingen aangegeven in de onderstaande tabel.

Maximaal aantal herhaalde daalbewegingen
Daalhoogte <50m <125m <200 m <400 m
Minder dan 100 kg 60 24 15 7
Meer dan 100 kg en
Gebruikslast minder dan 150 kg 20 8 5 2
Meer dan 150 kg en
minder dan 225 kg 6 2 1 Verboden

A GEVAAR: Na elk gebruik, hetzij een unieke
daling of hetzij herhaalde daalbewegingen, moet
het derope™-toestel gecontroleerd worden door
een hiervoor opgeleide en bevoegde persoon.

A GEVAAR: Men dient de gecumuleerde
daalhoogte onder toezicht te houden. Als de
gecumuleerde daalhoogte de beperkingen van
tabel van § 10-1 overschrijdt, ongeacht de tijd die
nodig was om deze cumul te bereiken, moet het
toestel gereviseerd worden volgens de § 10-1, uit te
voeren door een hiervoor opgeleide en bevoegde
persoon.

Het toestel kan gebruikt worden tussen -35°C en
+50°C.

GEVAAR: Het toestel moet droog zijn, streng
inbegrepen om bij negatieve temperaturen gebruikt
te worden (tussen -35°C en 0°C).

A GEVAAR: De persoon die het derope™-toestel
gebruikt moet meer dan 30 kg wegen.

A GEVAAR: Het is verboden het derope™-
toestel tijdens de werking en voordat het afgekoeld
is aan te raken om elk risico op brandwonden te
vermijden.
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7.2. Vrijwillige verticale evacuatie:

Dit soort evacuaties moet uitgevoerd worden met het
derope™-toestel STD, het derope™-toestel UP A, het
derope™-toestel UP B of het derope™-toestel UP K,
de twee laatste modellen zijn bestemd om gebruikt te
worden vanaf een ladder.

De te evacueren persoon moet uitgerust zijn met een
valbeveiliging (EN 361), een reddingsharnas (EN 1497)
of een reddingsriem (EN 1498 klasse A of B).

Bij een vrijwillige verticale evacuatie mag de persoon
zich niet meer dan 20° verwijderen in verhouding tot de
verticale lijn om het schommeleffect te vermijden.

1. Ga als volgt te werk na de installatie van het
derope ™-toestel conform de instructies van § 6.

2. Koppel de te evacueren persoon of uzelf via de
connector op het uiteinde van de evacuatiestreng
van het derope ™-toestel op:

—een verankerpunt van de valbeveiliging EN 361:
deze punten zijn gemarkeerd met een A als ze
alleen gebruikt kunnen worden of met A/2 als ze
gebruikt moeten worden in combinatie met een ander
verankerpunt, gemarkeerd A/2.

— een verankerpunt van het reddingsharnas EN 1497 of
de reddingsriem EN 1498 klasse A of B zijn door een
etiket dichtbij dit verankerpunt geidentificeerd.

3. Trek aan de vrije draad van de streng om de
evacuatiekoord op te spannen.




Breng de vrije draad in de geleiding van de streng
en vervolgens in de stopper.

Controleer indien nodig of het handvat van het
handwiel van het derope ™-toestel ingetrokken is.

Breng de te evacueren persoon boven de leegte: de
persoon daalt niet omdat de streng door de stopper
geblokkeerd is.

Start de daalbeweging door de vrije draad van de
streng in de stopper te brengen.

Eenmaal op de grond, ontkoppel de persoon.

Herhaal vanaf punt 1 tot 7 als er nog een andere
persoon te evacueren is en nadat de connector
van de vrije draad opnieuw gemonteerd naar het
derope ™-toestel tijdens de evacuatie is.

10. Respecteer, ingevalvan herhaalde daalbewegingen,

het maximaal aantal daalbewegingen zoals
aangegeven in de tabel van § 7.1.

7.3. Vrijwillige evacuatie op hellend vlak

(Fig. 12)

Dit soort evacuaties dient uitgevoerd te worden met het
derope ™-toestel STD of het derope ™-toestel UP A.
De te evacueren plaats moet uitgerust zijn met een
gespannen kabel of koord die met de verticale lijn een
hoek tussen 30° en 60° vormt. Een dubbele lijnkatrol
met een multi-verankerplaat moet bovenaan de kabel
geplaatst worden.

De te evacueren persoon moet uitgerust zijn met een
valbeveiliging die bij voorkeur, wegens gemaksredenen,
een verankerpunt op de borst bevat (EN 361), met een
reddingsharnas (EN 1497) of met een reddingsriem
(EN 1498 klasse B).

1.

Nadat het derope ™-toestel conform de instructies
van § 6 geinstalleerd werd, sluit de evacuatiekoord
van het derope™-toestel aan op de multi-
verankerplaat, stevig bevestigd op de dubbele
lijnkatrol.

Plaats een leiriem uitgerust met 2 connectors
tussen de verankerplaat en de dubbele lijnkatrol en:

— een verankerpunt van de valbeveiliging EN 361. Deze

punten zijn gemarkeerd met A als ze alleen gebruikt
kunnen worden of met A/2 als ze in combinatie met
een ander verankerpunt gemarkeerd A/2 gebruikt
moeten worden.

— een verankerpunt van het reddingsharnas EN 1497 of

de reddingsriem EN 1498 klasse B die geidentificeerd
is door een etiket dichtbij dit verankerpunt.

3. Trek aan het vrije einde van het derope ™-toestel

om de evacuatiekoord op te spannen.

4. Breng het vrije einde van de streng in de geleiding

van de streng en vervolgens in de stopper.

5. Controleer of het handvat van het handwiel van het
derope ™-toestel ingetrokken is.

6. Laat uzelf glijden langs de gespannen kabel of
koord.

7. Start de daalbeweging door het vrije einde te
bevrijden uit de stopper.

8. Eenmaal op de grond, koppel de persoon en de
dubbele lijnkatrol los.

9. Als een andere persoon geévacueerd moet worden,
herhaal de punten 1 tot 8, de connector van het vrije
einde opnieuw naar het derope ™-toestel tijdens de
evacuatie.

Fig. 12

7.4. Reddingsevacuatie van een persoon

(=~ OPMERKING: Dit hoofdstuk is in geen enkel
geval een reddingsprocedure. Het onderwerp van dit
hoofdstuk is het juiste gebruik van de derope™-
toestellen via een voorbeeld.

De reddingsoperaties mogen uitsluitend uitgevoerd
worden door een opgeleide en bevoegde persoon voor
reddingsoperaties.

Voordat een reddingsoperatie gestart wordt, is het
nodig de hulpdiensten te verwittigen.

Gedurende de volledige duur van de daling moet de
redder visueel contact houden met de te evacueren
persoon om in te kunnen grijpen indien nodig.

De in dit hoofdstuk beschreven reddingsoperaties
worden uitgevoerd met een derope™-toestel UP met
recuperator, uitgerust met een handwiel om personen
uitgerust met een valbeveiliging te redden. In de mate
van het mogelijke moet de redder ingrijpen ter hoogte
van de te evacueren persoon. In het tegenovergestelde
geval moet de redder ingrijpen ter hoogte van het
verankerpunt van de valbeveiliging van de te evacueren
persoon.

In het onderstaande geval is de te evacueren persoon
uitgerust met een valbeveiliging en is net gevallen. De
redder komt in contact met de te evacueren persoon.
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1. Nadat hij bij de te evacueren persoon geraakt is en
nadat het derope™-toestel conform de instructies
van § 6 geinstalleerd werd, koppel de te evacueren
persoon met de connector op het einde van de
evacuatiekoord van het derope ™-toestel aan op:

— een verankerpunt van de valbeveiliging EN 361: deze
punten zijn gemarkeerd met A als ze alleen gebruikt
kunnen worden of met A/2 als ze in combinatie met
een ander verankerpunt gemarkeerd A/2 gebruikt
moeten worden.

— een verankerpunt van het reddingsharnas EN 1497 of
de reddingsriem EN 1498 klasse B die geidentificeerd
is door een etiket dichtbij dit verankerpunt.

2. Monteer de te evacueren persoon door middel van
het handwiel om het valbeveiligingssysteem te
ontspannen.

3. Breng het vrije einde van de streng in de geleiding
van de streng en vervolgens in de stopper.

4. Trek het handvat van het handwiel van het
derope ™-toestel UP in.

5. Ontkoppel de te evacueren persoon van zijn
valbeveiliging ter hoogte van het verankerpunt.

6. Start de daalbeweging door het vrije einde te
bevrijden uit de stopper.

7.5. Opheffen van een persoon

Tijdens het gebruik van het toestel derope™ UP R op

een console van de driepoot tracpode van Tractel® is

het mogelijk een persoon omhoog te tillen:

— ofwel door handmatig het handwiel te bedienen

— ofwel door gebruik te maken van een boormachine /
elektrische schroevendraaier.

GEVAAR: Het is erg belangrijk de intrekbare
handgreep in te klappen voordat u de boormachine
| elektrische schroevendraaier gebruikt om het
toestel derope™ UP R in werking te stellen.

A GEVAAR: Het is verplicht de boormachine /
elektrische schroevendraaier met twee handen vast
te houden wanneer u een persoon naar boven tilt.

A GEVAAR: Het is erg belangrijk de boormachine
| elektrische schroevendraaier niet lost te laten
zolang de persoon die geévacueerd moet worden
nog aan het toestel derope™ UP R hangt.

8. Verboden en fout gebruik

Het is streng verboden:

1. Een derope™-toestel te installeren of te gebruiken
zonder hiervoor toestemming te hebben, opgeleid
te zijn en bevoegd erkend te zijn, zonder onder
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de verantwoordelijkheid van een competente,
opgeleide en bevoegd erkende persoon te zijn.

Een derope™-toestel te gebruiken als één van de
markeringen op het toestel niet langer aanwezig of
leesbaar is.

Een derope ™-toestel te installeren of te gebruiken
dat niet op voorhand gecontroleerd werd (zie § 6-2).

Een derope ™-toestel te gebruiken dat niet periodiek
gecontroleerd werd in de loop van de 12 maanden
door een technicus die hiervoor bevoegd is en die
het hergebruik ervan schriftelijk toegestaan heeft
(zie §10-1).

Een derope™-toestel te gebruiken buiten het
kader van een reddingsoperatie of evacuatie van
personen.

Een andere streng te gebruiken dan de
Tractel S.A.S-streng voor derope ™-toestel.

Een derope™-toestel te bevestigen op een
verankerpunt dat niet voldoet aan de eisen van de
norm EN 795. Het verankerpunt moet een minimale
weerstand bieden van 10 kN.

Een derope™-toestel te bevestigen op andere
inrichtingen dan deze die door Tractel S.A.S
voorzien zijn.

Een derope™-toestel te installeren zonder dat dit
toestel zich boven de te evacueren persoon bevindt.

.Een derope™-toestel te gebruiken zonder op

voorhand de voor de daling of stijging beschikbare
ruimte rond de te redden persoon te controleren.

. De derope™-toestellen UP B en UP K te gebruiken

zonder een leiriem te plaatsen.

. Een derope™-toestel UP R te gebruiken op een

andere drievoet dan de tracpode-drievoet van
Tractel®.

. Eenderope ™-toestel te gebruiken als de levensduur

voorzien door Tractel S.A.S overschreden is.

.Een derope™-toestel te gebruiken als de

toegestane last overschreden werd of als de
maximale toegestane daalhoogte overschreden
werd.

. Een derope ™-toestel te gebruiken met een persoon

die minder dan 30 kg weegt.

. Een derope™-toestel te gebruiken voor herhaalde

dalingen als het maximaal aantal toegestane
daalbewegingen overschreden werd.

. Een derope™-toestel te gebruiken in het kader van

een valbeveiligingssysteem in de zin van de norm
EN 363.
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19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

De

Een  derope™-toestel te  gebruiken als

ophangmiddel voor het behoud op een plaats.

Een derope ™-toestel te gebruiken in een explosieve
omgeving.

Een derope™-toestel of de streng bloot te stellen
aan een warmtebron of rechtstreeks licht.

Een derope™-toestel te gebruiken buiten het
temperatuurbereik gaande van -35°C tot +50°C.

Een derope™-toestel of de streng in contact te
brengen met chemische agressieve substanties,
met schurende of snijdende oppervlakken.

Het derope™-toestel te gebruiken als het uiteinde
van de streng niet de grond bereikt.

De automatische uitlijning van een derope ™-toestel
in verhouding tot de streng te hinderen.

De vrije rotatie van het handwiel van de derope™-
toestel UP A, B, K of R te hinderen.

Een of ander voorwerp te plaatsen in een
passagedoorgang van de streng van een derope ™-
toestel.

Een derope™-toestel te openen, in te smeren of er
om het even welke wijziging op aan te brengen.

Herstellingen op een derope ™-toestel uit te voeren
zonder hiervoor opgeleid en schriftelijk bevoegd
erkend te zijn door Tractel S.A.S.

Het derope™-toestel aan te raken zonder te
controleren of het na gebruik afgekoeld is.

Het toestel derope™ UP R te gebruiken op een
console van de driepoot tracpode van Tractel® met
een boormachine / elektrische schroevendraaier
wanneer de intrekbare handgreep van het handwiel
niet ingeklapt is.

Het toestel derope™ UP R te gebruiken op een
console van de driepoot tracpode van Tractel® met
een boormachine / elektrische schroevendraaier
wanneer de gebruiker de boormachine niet met
twee handen vasthoudt.

De boormachine / elektrische schroevendraaier
los te laten die aan het uiteinde van de as van het
toestel derope™ UP R is geplaatst, wanneer er een
persoon aan het toestel hangt.

9. Transport en opslag

in deze handleiding beschreven uitrustingen

moeten opgeslagen en getransporteerd worden in hun
oorspronkelijke verpakking.

Tijdens de opslag en/of het transport moeten deze
uitrustingen:

Droog bewaard worden,

2. Bewaard worden aan een temperatuur tussen
-35°C en +50°C,

3. Beschermd worden tegen warmtebronnen en UV-
stralingen,

4. Beschermd worden tegen chemische of
mechanische agressie of elk ander geweld.

10. Periodieke contréle
Een jaarlijkse periodieke inspectie is verplicht,
maar afhankelijk van de gebruiksfrequentie,

omgevingsfactoren, de bedrijfsregels of de reglementen
van het land waarin het toestel gebruikt wordt kunnen
deze periodieke controles frequenter zijn.

Periodieke

inspecties moeten uitgevoerd worden

door een bevoegde en bekwame technicus, met
inachtneming van de inspectieregels van de producent
zoals die voorkomen in de brochure ,PBU Tractel®
verificatie-instructies».

Controle van de leesbaarheid van de markering op het
product is een integraal onderdeel van de periodieke
inspectie.

Aan het einde van de periodieke inspectie moet

de

inbedrijfstelling opnieuw schriftelijk bevestigd

worden door een bevoegde en bekwame technicus
die de periodieke inspectie heeft uitgevoerd. De
herinbedrijfstelling van het product moet geregistreerd
worden op het controleblad dat zich in het midden van
deze handleiding bevindt. Dit controleblad moet tijdens
de gehele levensduur van het product bewaard worden,
tot het vervangen wordt door een nieuw product.

Na het opvangen van een val dient dit product verplicht
periodiek gecontroleerd te worden zoals beschreven
in dit artikel. Eventuele productonderdelen bestaande
uit textiel moeten verplicht vervangen worden, zelfs
wanneer ze geen zichtbare schade hebben opgelopen.

10.1. Revisie van het toestel

AGEVAAR: De revisie van het toestel is
verplicht in de volgende gevallen:

1.

2.

Bij vastgestelde anomalieén tijdens de jaarlijkse
controle of niet, of zodra men een bedrijfsfout
of een ogenschijnlijke slechte staat heeft
opgespoord.

Als de cumul van de daalhoogte bereikt is zoals
aangegeven in de onderstaande tabel, ongeacht
de tijd die nodig was om deze cumul te bereiken.
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De grens van de gecumuleerde daalhoogte schakelt verplicht de revisie
van het toestel in en de vervanging van de streng.

Minder dan 100 kg 3000 m
Toelaat- Meer dan 100 kg en minder
bare dan 150 kg 1000 m
belasting

Meer dan 150 kg en minder 300 m

dan 225 kg

De revisie van het toestel mag uitsluitend uitgevoerd
worden door een hiervoor opgeleide en bevoegde
persoon voor onderhoudswerken, door Tractel® of door
een erkende reparateur.

Het is verplicht de streng te vervangen zodra het
toestel de gecumuleerde hoogte bereikt heeft zoals
aangegeven in de bovenstaande tabel.

11. Levensduur

De PBU Tractel® die uit textiel vervaardigd zijn, zoals
het harnas, de lijnen, koorden en schokdempers,
de mechanische PBU van Tractel® zoals de
valstopbeveiligingen stopcable™ en stopfor™ en de
valbeveiligers met automatische lijnspanner zoals de
blocfor™ en de levenslijnen Tractel® kunnen onder
voorbehoud worden gebruikt vanaf de productiedatum
indien zij:

—normaal gebruikt worden met inachtneming van de
gebruiksinstructies uit deze handleiding.

— periodiek gecontroleerd worden, minimaal 1 keer per
jaar, door een bevoegde en bekwame technicus. Aan
het einde van deze periodieke inspectie moet de PBU
schriftelijk als bedrijfsklaar worden verklaard.

—gebruikt worden met nauwkeurige inachtneming
van de opslag- en transportvoorwaarden die in deze
handleiding staan beschreven.

12. Wegwerpprocedure

Bij afdanking van het product moeten de verschillende
onderdelen gerecycleerd worden nadat de metalen
elementen van de synthetische materialen gescheiden
worden.

Deze materialen moeten door gespecialiseerde
bedrijven gerecycleerd worden. Bij afvoering moet de
demontage voor de scheiding van de bestanddelen
uitgevoerd worden door een deskundig persoon.

13. Markering van het product

13.1. Markering van de derope™-
neerlaatinstallatie

De etiketten van de derope™-neerlaatinstallatie
worden weergegeven door de figuren 13a, 13b en 13c.
Zij geven de volgende elementen aan:

a: het commercieel handelsmerk: Tractel®

b: de beschrijving van het product

c: de referentienorm gevolgd door het jaar van

toepassing.
d: de referentie van het product vb. 010042
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e:de EG-markering gevolgd door het n°
van de aangemelde instantie artikel 11 B
productiecontrole 0082.

f: het jaar en de week van fabricatie.

g: het serienummer

h: een pictogram dat aangeeft dat de handleiding
gelezen moet worden.

i visuele en functionele controle voor gebruik.

j: diameter van de Tractel®-streng.

k: temperatuurbereik bij gebruik.

I: maximale lasten en maximale lengtes bij gebruik.

m: de streng niet tegen scherpe kanten laten
wrijven.

n: gebruik voor simpele evacuatie.

o: gebruik voor evacuatie op hellend vlak.

p: gebruik voor simpele evacuatie en redding.

Ve
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13.2. Markering van de streng

Het etiket van elk van de strengen van de derope™-
neerlaatinstallaties wordt weergegeven door figuur 14.
Deze geeft de volgende elementen ann:




a: het commercieel handelsmerk: Tractel®

y: standaardlengte van de streng.

z: speciale lengte van de streng.

4 N
®
«STractel/
y:
10m 60 m
20m 70m
30m 80m
40m 90 m
50m 100 m
z:
m
U %
Fig. 14
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11. Vida dtil

Nota preliminar:

Afin de asegurar la mejora constante de sus productos,
Tractel® se reserva el derecho de aportar a los equipos
descritos en el presente manual, en todo momento,
cualquier modificacion juzgada util.

Las sociedades del grupo Tractel® y sus distribuidores
autorizados le  suministraran a peticion la
documentacion referente a la gama de los demas
productos Tractel®: aparatos de elevacion y de traccion
y sus accesorios, materiales de acceso de obra y
de fachada, dispositivos de seguridad para cargas,
indicadores de carga electronicos, etc.

La red Tractel® puede suministrarle un servicio
postventa y de mantenimiento periddico.

1. Consignas prioritarias

1. Es indispensable, para la seguridad de colocacion
y empleo del material y para su eficacia, leer el
presente manual y cumplir estrictamente sus
indicaciones antes de la utilizacion de este tipo de
aparato.

2. Este manual debe ser entregado al usuario del
aparato derope™ vy conservado a disposicion de
todo operador-socorrista. Tractel S.A.S puede
suministrar ejemplares suplementarios a peticion.

3. La utilizacion, el mantenimiento y la gestion
del aparato derope™ deben ser puestas bajo
la responsabilidad de personas que conozcan
la reglamentaciéon de seguridad y las normas
aplicables a este tipo de material y a los equipos
que les estan asociados, y que tengan autoridad
para hacerlas respetar. Cada usuario debe haber
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leido y comprendido el presente manual. Debe
cerciorarse de la compatibilidad de los Equipos
de Protecciéon Individual asociados, entre éstos
y con el aparato derope™. La primera puesta en
servicio del aparato derope™ debe ser objeto de
una verificacién, por un técnico competente, de la
conformidad del estado del aparato con respecto a
los controles recomendados en este manual.

Si usted debe confiar la utilizacién del aparato
derope™ a personal asalariado o asimilado,
cumpla con la reglamentacion del trabajo en vigor.

Cada persona que deba utilizar el aparato derope™
debe cumplir con las condiciones de aptitud fisica
y profesional para operar en trabajos en altura y
operaciones de salvamento. En caso de duda,
consultar a su médico o al médico del trabajo. Esta
debera haber recibido, en condiciones sin riesgos,
una formacion previa apropiada, tedrica y practica,
asociandole los Equipos de Proteccion Individual
conforme a las exigencias de seguridad. Esta
formacién debe incluir una informacién completa
sobre los capitulos del presente manual relativos
a esta utilizacion. El empleo de este aparato esta
prohibido a las mujeres encinta.

El aparato derope™ debe ser utilizado
exclusivamente para la evacuacion o el salvamento
de personas, conforme a las indicaciones del
presente manual. No esta autorizado ningun otro
uso. En particular, nunca debe ser utilizado como
sistema de suspensién o componente de un
sistema de parada de caidas en el sentido de la
norma EN 363.

Antes de toda utilizacién del aparato, es necesario
cerciorarse de la presencia y de la legibilidad
de los marcados presentes en el aparato. Para
toda pregunta, contactar con Tractel S.A.S o su
distribuidor.

La utilizacion del aparato derope™ requiere
asociarle y conectarle Equipos de Proteccion
Individual anticaida o de salvamento. Un arnés
anticaida (EN 361), un arnés de salvamento
(EN 1497) y una correa de salvamento (EN 1498
clase A o clase B) son los unicos dispositivos de
prension del cuerpo que esta permitido hacer vestir
a la persona por socorrer, durante una operacién de
socorro, conectandolo al aparato derope™.

Todo punto de anclaje al cual sea fijado el aparato
derope ™ debe satisfacer las exigencias de la norma
EN 795 o, en su defecto, tener una resistencia al
arrancamiento de por lo menos 10 kN (1 tonelada).

. Consultar a Tractel S.A.S antes de toda utilizacion

en un entorno que presenta un riesgo especifico,
sobre todo, y de manera no exhaustiva: entorno
corrosivo o que presenta un riesgo quimico, entorno




explosivo, entorno que presenta un riesgo eléctrico,
un riesgo de radiaciones, etc.
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.Antes de cada secuencia de utilizacion, el
operador socorrista debe realizar un examen
visual del aparato derope™ para cerciorarse
de que esta en un buen estado de servicio, que
los Equipos de Proteccién Individual asociados
también lo estan, que son compatibles y que estan
correctamente colocados y conectados segun las
recomendaciones de sus respectivos manuales.

12. Antes de utilizar los equipos que son objeto del
presente manual, es indispensable cerciorarse de
que no haya presencia de ninglin obstaculo en la
trayectoria de la evacuacion ni riesgo de contacto
con ningun objeto peligroso.

13. Antes de toda utilizacion de este aparato,
es necesario referirse al plan de salvamento
establecido por el responsable del sitio de la
intervencion.

14. Tractel S.A.S recomienda dotar a cada operador-
socorrista de un medio de comunicacion que le
permita activar una llamada de urgencia en caso
de incidente.

15. En un sistema de parada de caidas, es esencial
verificar el especio libre debajo del operador
socorrista, en el lugar de trabajo, antes de cada
utilizacion, de modo que en caso de caida no haya
riesgo de colision con el suelo ni en presencia de un
obstaculo en la trayectoria de caida. La altura libre
debe ser suficiente.

16.Los equipos que son objeto del presente
manual son convenientes para una utilizacion a
temperaturas comprendidas entre -35°C y 50°C.
A temperaturas negativas (de -35°C a 0°C), es
obligatorio cerciorarse de que el equipo esta seco,
incluyendo la driza.

17. Durante la utilizaciéon de los equipos que son
objeto del presente manual, es obligatorio respetar,
conforme al § 7-1:

— La carga maxima.

— La carga minima de 30 kg.

— La altura de descenso maxima.

— El nimero de descensos repetidos.
— La altura acumulada de descensos.

18. Si la altura acumulada de descensos alcanza los
limites especificados, es obligatorio hacer proceder
a la revision del equipo (ver § 10-1).

19. El aparato derope™, UP R debe ser utilizado
exclusivamente con el tripode tracpode de Tractel®.
Toda utilizacién similar con un tripode de otra
procedencia esta prohibida.

20. Después de cada utilizacion del aparato derope™,
éste, asi como los Equipos de Proteccion

Individual concernidos, deben ser imperativamente
verificados antes de volver a ser puestos en uso.
Esta verificaciéon debe ser realizada segun las
indicaciones del presente manual, por un técnico
competente para este fin, el cual autorizara por
escrito su reutilizacion. En caso de constatacion
visual de un estado defectuoso o de duda en
cuanto al estado de un aparato derope™ o de un
Equipo de Proteccion Individual asociado, éste
debe ser bloqueado para prevenir su utilizacion
antes de su reparacion, después de la cual toda
nueva utilizaciéon debera ser autorizada por escrito
por un técnico competente y formado. Devolver
todo aparato derope™ que presenta deterioro o
una duda a Tractel S.A.S o a su distribuidor.

2

=

. Un control periddico del aparato derope™ y de los
Equipos de Proteccion Individual asociados, por
lo menos una vez por periodo de 12 meses, debe
ser organizado por un técnico competente, que
haya recibido una formacién para este fin, el cual
autorizara por escrito su reutilizacion. Esta formacion
puede ser suministrada por Tractel S.A.S. Este
control debe ser realizado conforme a la Directiva
89/656/CEE y a las consignas del presente manual,
asi como del manual de mantenimiento.

2
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. Tractel S.A.S rehusa toda responsabilidad por
las consecuencias de un desmontaje del aparato
derope™ o por toda modificacion realizada fuera de
su control, especialmente en caso de reemplazo de
la driza por una persona no autorizada.

23.Para garantizar una operacion de evacuacion
o salvamento con total seguridad, si el aparato
derope™ es revendido fuera del primer pais de
destino, el revendedor debe suministrar el presente
manual de instrucciones en el idioma del pais de
utilizacion del aparato derope ™.

2. Definiciones y pictogramas

2.1. Definiciones

— Descensor: dispositivo de salvamento mediante el
cual una persona puede descender de un lugar en
altura al suelo, a velocidad controlada, sola o con
ayuda de un socorrista. Esta conforme con la norma
EN 341.

— Usuario: Persona o servicio responsable de la
gestion y de la seguridad de utilizacién del producto
descrito en el manual. (No confundir con “operador”
aunque éste pueda ser la misma persona.) La nocién
de usuario no es ni aquella de “cliente” ni aquella “de
operador”.

— Técnico: Persona cualificada, a cargo de las
operaciones de mantenimiento descritas y permitidas
al usuario por el manual, que es competente y esta
familiarizada con el producto.
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— Conector: elemento de conexién entre componentes
de un sistema de parada de caidas. Estd conforme
con la norma EN 362.

—Driza: cuerda que posee un alma
multifilamentos y una funda exterior cilindrica.

— Anclaje: dispositivo de fijacion de un sistema
anticaida, de resistencia minima de 10 kN (1
tonelada). Esta conforme con la norma EN 795.

— Correa de aseguramiento: elemento de unién entre
un punto de anclaje y un sistema a proteger.

— Mordaza bloqueadora: sistema de bloqueo para
driza.

— Guia de driza: sistema de desvio de la driza.

— Consola: dispositivo de fijaciéon de un descensor para
una escalera o un tripode de maniobra.

— Punto de enganche o de salvamento: punto de unién
especifico en un arnés o una correa de salvamento
para el enganche de los sistemas de salvamento o
de evacuacion.

— Volante de maniobra: volante con el cual esta
equipado el aparato derope™ de tipo UP, cuya
maniobra permite hacer subir a una persona unos
cuantos metros.

— Arnés anticaida: dispositivo de prension del cuerpo
destinado a parar las caidas. Esta constituido de
correas y hebillas. Consta de puntos de enganche
anticaida marcados con una A si pueden ser
utilizados solos o marcados con una A/2 si deben ser
utilizados junto con otro punto A/2. Esta conforme con
la norma EN 361.

—Arnés de salvamento / correa de salvamento:
dispositivos de prension del cuerpo destinados a
mantener a una persona a evacuar en una posicion
dada durante una operacion de salvamento. Estan
conformes con las normas EN 1497 y EN 1498.

— Tripode de maniobra: tripode cuyos 3 pies son
ajustables en altura y que constituye un punto de
anclaje. Esta conforme con la norma EN 795 clase B.

— Evacuacién voluntaria: la persona evacua sola o con
la asistencia de una persona competente un lugar en
altura hacia el suelo.

— Evacuacién de salvamento: la persona en peligro es
evacuada por un socorrista.

— Placa _multianclaje: Permite enganchar varios
conectores en un mismo punto de anclaje. Permite
orientar y distribuir la carga durante maniobras de
salvamento.

—Polea doble _en linea: Polea equipada con dos
roldanas alineadas, bien adaptada para la
evacuacion en cuerda tensa. Estd conforme con la
norma EN 12278.

interior

2.2. Pictogramas

A PELIGRO: Colocado al comienzo de una linea,
designa instrucciones destinadas a evitar dafios a las
personas, sobre todo las heridas mortales, graves o
ligeras, asi como los dafios al medio ambiente.
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@ IMPORTANTE: Colocado al comienzo de la linea,
designa instrucciones destinadas a evitar una falla o un
dafio de los equipos, pero que no pone directamente en
peligro la vida o la salud del operador o las de otras
personas, y/o que no puede ocasionar dafio al
medioambiente.

C=~ NOTA: Colocado al comienzo de la linea,
designa instrucciones destinadas a asegurar la eficacia
o la comodidad de una instalacién, una utilizacién o una
operaciéon de mantenimiento.

I:m Obligacién de leer el manual de instrucciones.

) ANOTAR EN LA HOJA DE CONTROL:

Anotar las informaciones en la hoja de control
recortable que se encuentra en la pagina central del
presente manual.




3. Presentacion del aparato

3.1. Versiones de los aparatos

- 3 conectores.
- Manual + certificado de conformidad.

la entrega

Designacion derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
comercial Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4 Fig. 5
™ Descensor derope™ Descensor derope™ con
Descripcién Descensor derope™ Descensor derope™ con Peiz(;)ee’:zggfiaojsad:m con recuperador equi- recuperador entregado
estandar. Recuperador. con una gran consola pado con una consola con una consola para
9 . pequefia. tripode de maniobra.
Descensor derope™ Descensor derope™
Descensor de persona STD equipado con una Descensor derope™ Descensor derope™ UP A equipado gon una
Descripcion a velocidad controlada funcién de salvamento UP A equipado con una UP A equipado con una consolg ds fiiacion para
funcional y con funcionamiento por elevacion accionada | consola de fijacién para consola de apoyo para el tripode deJmaniogra
pendular. mediante un volante de escalera con bloqueo. escalera. tracppode de Tractel®
maniobra. :
- Descensor. - Descensor.
- Driza. - Driza.
- Descensor. - 2 conectores. - 2 conectores.
Composicion de | - Driza. - Correa de aseguramiento equipada con 2 conec- - Consola de fijacion

tores y con el dispositivo de ajuste de la longitud
05.

LCM

- Consola de fijacién o de apoyo.
- Manual + certificado de conformidad.

equipada con bulon de

amarre para el tripode.
- Manual + certificado de
conformidad.

3.2. Esquemas de los aparatos

Fig. 5

carteres

mordaza bloqueadora

guia de driza del aparato

conector superior

driza

conector de extremo de driza

volante de maniobra

manivela escamoteable

consola de fijacion para escalera con bloqueo
10: corredera de bloqueo

11: eje de bloqueo

12: eje de enganche

13: pasador de union

onector de correa de aseguramiento
ispositivo de ajuste LCM 05

16: conector del dispositivo de ajuste LCM 05
17: correa de aseguramiento

18: consola pequefia de apoyo

19: eje de bloqueo

20: bulén de amarre

21: pasador anclaje

22: guia de driza de consola

23: bloqueador de driza

24: tornillo de bloqueo

OCRNDOAHWN >
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3.3. Conformidad con las
reglamentaciones

— EN 341 clase A: descensor de alta capacidad de
descenso.

—EN 1496 clase A: sistema de salvamento para
elevacién hacia arriba.

— Articulo 11 B de la Directiva 89/686/CEE, bajo
el control de un organismo notificado: APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, France, identificado por el numero
0082.

— El equipo es idéntico al E.P.I. que fue objeto
del examen CE de tipo expedido por la APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322

— Marseille, Cedex 16, France, identificado por
el nimero 0082, y probado segun las normas
EN 341 clase Ade 1993, EN 1496 clase A de 2006.

4. Funcion y descripcion

4.1. Funciones

4.1.1. Funcién descensor

Esta funcién permite descender a 1 6 2 personas a
una velocidad regulada comprendida entre 0.5y 2 m/s
gracias a un sistema de freno centrifugo que funciona
en los 2 sentidos. El aparato puede ser utilizado en
modo pendular. La funcién descensor estd presente
en todos los modelos del aparato derope™ de la gama
Tractel®.

4.1.2. Funcién recuperador

Esta funcion permite evacuar hacia arriba a la persona

a socorrer.

—Puede ser realizada mediante un volante de
maniobra equipado con una manivela escamoteable
y accionado por el socorrista. La velocidad de subida
es del orden de 1 m/min.

—Puede ser realizada mediante una herramienta
portatil de tipo taladradora / atornilladora colocada
en el extremo del pifidn en el centro del volante
de maniobra que estd equipado con un terminal
hexagonal. La velocidad de subida es del orden de
5 m/min.

Esta funcién esta presente en los aparatos derope™

UPA/UPB/UPK/UPR.

4.1.3. Funcion desaceleracion o parada de
descenso

Haciendo pasar el ramal libre de la driza del aparato
por la guia de cuerda, el socorrista puede desacelerar
e incluso parar manualmente el descenso. Para
mantener parado el aparato, el ramal libre debe ser
introducido en la mordaza bloqueadora presente en
el aparato. Esta funcion estd presente en todos los
modelos de aparatos derope™ de la gama Tractel®.

- sAractel

4.1.4. Funcion de amarre
4.1.4.1. Aparato derope™ STDy UP A

Estos 2 aparatos se fijan mediante un conector situado
en la parte superior del aparato en todo punto de
anclaje que cumpla con las exigencias de la norma
EN 795 o cualquier otra estructura que tenga una
resistencia superior a 10 kN (1 tonelada).

4.1.4.2. Aparato derope™ UP B

Este aparato esta equipado con una consola de fijacion
para escaleras. Esta consola debe ser bloqueada
en 2 barrotes de escalera consecutivos, y debe
ser asegurada obligatoriamente con la correa de
aseguramiento segun las recomendaciones del § 6.

4.1.4.3. Aparato derope™ UP K

Este aparato estd equipado con una consola de
apoyo sobre barra o escalera. Esta consola debe ser
bloqueada y asegurada obligatoriamente con la correa
de aseguramiento segun las recomendaciones del § 6.

4.1.4.4. Aparato derope™ UP R

Este aparato esta equipado con una consola de fijacion
destinada a ser fijada exclusivamente en el tripode de
maniobra tracpode de Tractel®. Esta consola debe ser
bloqueada en una de las patas del tripode mediante su
bulén de amarre.

4.2. Accesorios

La bolsa especial para el aparato derope™ con
su bobina estd disefiada para recibir el aparato
derope™ STD o el aparato derope™ UP A con hasta
80 metros de driza. Esta bolsa permite un transporte
y una manipulacién faciles del equipo durante las
intervenciones de salvamento. Los aparatos derope™
pueden recibir como opcién un carrete destinado a
desenrollar y suprimir el riesgo de enredo de la driza en
el momento de su utilizacion.




4.3. Especificaciones técnicas y utilizacion del producto con materiales utilizados

Designacion comercial derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Peso (kg) 1.9 3.0 6.1 4.6 6.5
Dimensiones indicati-

vas (mm) (h x | x p) 170 x 120 x 105 225 % 200 x 165 430 x 200 x 315 265 x 200 x 325 485 x 265 x 165
Torno de recuperacion Sin objeto Si

Carga maxima de . .

recuperacion Sin objeto 120 kg

Esfuerzo en la manivela

del volante de Sin objeto 5kg

maniobra

Normas EN 341 Clase A EN 341 Clase A + EN 1496 clase A

Velocidad de descenso

Comprendida entre 0.5 m/s 'y 2 m/s

Driza

Driza Tractel® diametro 10.5 mm

4.4. Driza

A PELIGRO: Sélo la driza Tractel® entregada en el
aparato estd homologada para su utilizaciéon en el
aparato derope™ de Tractel®. Esta driza puede ser
entregada en longitudes que van de 10 a 400 m segun
las condiciones comerciales de Tractel®.

5. Productos asociados

5.1. Dispositivos de prensién del cuerpo

— Arnés anticaida conforme a la norma EN 361.
La persona a socorrer debe estar conectada en
los puntos de enganche anticaida. Un punto de
enganche anticaida estd marcado con una A si puede
ser utilizado solo o con una A/2 si debe ser utilizado
junto con otro punto anticaida marcado con una A/2.

—Arnés de salvamento o correa de salvamento
conformes con las normas EN 1497 o EN 1498. La
persona a socorrer debe estar conectada en el punto
de enganche de salvamento identificado por una
etiqueta colocada cerca del punto de enganche.

5.2. Dispositivos de anclaje

— Los dispositivos de anclaje deben cumplir con las
exigencias de la norma EN 795. Deben resistir una
carga minima de 10 kN (1 tonelada).

—El aparato derope™ UP R esta disefiado
especialmente y homologado para ser fijado en una

Eta del tripode de maniobra tracpode de Tractel®.

PELIGRO: Esta prohibida toda utilizaciéon similar
con un tripode de cualquier otra procedencia.

5.3. Polea doble en linea

— Polea equipada con dos roldanas alineadas, bien
adaptada a la evacuacién en cuerda tensa.

5.4. Placa multianclaje

—La placa multianclaje permite enganchar varios
conectores en un mismo punto de anclaje. Permite

orientar y distribuir la carga durante las maniobras de
salvamento.

5.5. Taladradora / atornilladora

— Taladradora / atornilladora de una potencia minima
de 300 W utilizable para los derope™ UP a fin de
asistir al operador durante la evacuacion hacia arriba.

—En caso de utilizacion de wuna taladradora /
atornilladora inalambrica, esta debe tener una
bateria de 14 V como minimo para tener la potencia
necesaria para esta operacion.

6. Instalacion

6.1. Disposiciones previas a la instalacion

1. La instalacién del aparato derope™ debe ser
realizada por una persona formada y competente.

2. Lainstalacion y utilizacion de los aparatos derope™
deben ser realizadas conforme con la legislacion y
la reglamentacion del pais.

6.2. Verificaciones antes de la instalacion

A PELIGRO: Las verificaciones descritas a
continuacién deben ser realizadas en cuanto sea
posible utilizar el aparato derope™, para evitar que
una situacion de urgencia impida proceder a estas
verificaciones.

1. Verificacion visual de la estructura de recepcion:

— Punto de anclaje para los aparatos derope™ STD y
UP A: conforme con la norma EN 795 o de resistencia
minima de 10 kN (1 tonelada).

— Escalera para las aparatos derope™ UP B y UP K:

—Montantes no deformados, correctamente
fijados en la pared: resistencia minima de 10 kN
(1 tonelada).

— Barrotes en los cuales se va a colocar la consola
no deformados.

— Tripode de maniobra tracpode de Tractel® para los
aparatos derope™ UP R.
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— Patas telescopicas no deformadas, no dobladas.

— Presencia de dos patines de caucho debajo de las
patas.

— Presencia de una polea de desvio en la cabeza del
tripode tracpode.

— Ausencia de rastros de deformacion y corrosion en
la cabeza del tripode tracpode.

— Presencia del bulén antisalto de driza de la polea
de desvio.

Verificacion visual de la driza en toda su longitud,
asi como de sus extremos para cerciorarse de la
integridad de la funda de la driza y de la regularidad
de su diametro.

Verificacion del funcionamiento del aparato
mediante un movimiento manual de la driza en el
aparato a lo largo de una longitud minima de 1 m en
los 2 sentidos para cerciorarse de que la resistencia
al desplazamiento aumenta con la velocidad de
desplazamiento.

Verificacion del buen estado de
ausencia de dafios importantes,
legibilidad de todos los marcados.

los carteres:
presencia y

Verificacion de los conectores: ausencia de
deformacién y de corrosion, cierre y bloqueo
funcionales.

Verificaciéon de las consolas para los aparatos
derope™ UP B / UP K / UP R: ausencia de
deformacion y de corrosion, bloqueo funcional.

Verificacion de las correas de aseguramiento para
los aparatos derope™ UP B y UP K: verificacion de
la driza, los conectores, y el dispositivo de ajuste
de la longitud.

Verificacion de todos los productos asociados
segun las recomendaciones de sus respectivos
manuales.

Cerciorarse de que el aparato derope™ ha sido
objeto de un control peridédico durante los ultimos
12 meses.

. Cerciorarse de que el aparato derope™ tiene el
potencial en numero de descensos consecutivos o
no, en altura de descenso o en carga a evacuar
para realizar la operacion: ver el cuadro 2 del § 7-1.

A PELIGRO: En caso de que se constate una
anomalia durante estas verificaciones, el aparato

de

be ser bloqueado para evitar toda utilizacion de

éste, y luego debe ser objeto de una reparacion por

un

a persona formada y competente (ver § 10-1).

6.3. Colocacion del aparato derope™

6.3.1. Aparato derope™ STD y aparato derope™

70

UPA

Identificar o disponer el punto de anclaje para
recibir el aparato derope™.

Cerciorarse de que el punto de anclaje esta
conforme con la EN 795 o que presenta una
resistencia superior a 10 kN (1 tonelada).

Fijar el aparato derope™ mediante su conector
superior en el punto de anclaje previsto para
realizar la operacion de salvamento, por encima de
la persona a evacuar.

Bloquear el conector.

Arrojar la driza hacia abajo cerciorandose de que
no esta enredada, que no presenta nudos y que no
roza contra una arista viva y que llega al suelo.

Verificar la ausencia de todo obstaculo en el
trayecto de la evacuacion y en la zona de recepcion.
Ejemplos: cables eléctricos, varillas de hierro para
hormigdn, superficie acristalada.

6.3.2. Aparato derope™ UP B (Fig. 6)

1.

3.

4,
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Colocar la consola grande bloqueable en el barrote
de la escalera en la posicion escogida para realizar
la operacion de salvamento, por encima de la
persona a evacuar (Fig. 6, 1).

Hacer subir la corredera de bloqueo hasta el nivel
del barrote inmediatamente debajo de aquel que
recibe la consola grande (Fig. 6, 2).

Apretar el eje de bloqueo de la corredera utilizando
el boton de apriete que se encuentra en el costado
de la consola (Fig. 6, 3).

Colocar la correa de aseguramiento:

— Fijar el conector del dispositivo de ajuste LCM
05 en el agujero de la parte superior del eje de
enganche (Fig. 6, 4.1).

—Pasar la correa de aseguramiento alrededor
del barrote de la escalera situado encima de la
consola rodeando uno de los montantes de la
escalera (Fig. 6, 4.2).

— Conectar el conector de la correa de aseguramiento
en el conector del dispositivo de ajuste LCM 05
(Fig. 6, 4.3).

— Tensar la correa de aseguramiento tirando del
ramal libre (Fig. 6, 4.4).

Arrojar la driza hacia abajo cerciorandose de que
no esta enredada, que no presenta nudos y que no
roza contra una arista viva y que llega al suelo.

Verificar la ausencia de todo obstaculo en el
trayecto de la evacuacion y en la zona de recepcion.
Ejemplos: cables eléctricos, varillas de hierro para
hormigén o superficie acristalada.

Orientar el aparato derope™ segun la necesidad
modificando la posicién del eje de enganche en el
dispositivo de indexacién (Fig. 6, 7.1 — 7.2).




Fig. 6

6.3.3. Aparato derope™ UP K (Fig. 7)

1.

2.

3

Colocar la consola de apoyo pequefia en el barrote
de la escalera en la posicion requerida para realizar
la operacion de salvamento, por encima de la
persona a evacuar (Fig. 7, 1).

Apretar el eje de bloqueo que se encuentra en la
parte trasera de la consola de apoyo mediante el
botén de apriete (Fig. 7, 2).

. Colocar la correa de aseguramiento:

— Fijar el conector del dispositivo de ajuste LCM
05 en el agujero de la parte superior del eje de
enganche (Fig. 7, 3.1).

—Pasar la correa de aseguramiento alrededor
del barrote de la escalera situado encima de la
consola rodeando uno de los montantes de la
escalera (Fig. 7, 3.2).

— Conectar el conector de la correa de aseguramiento
en el conector del dispositivo de ajuste LCM 05
(Fig. 7, 3.3).

— Tensar la correa de aseguramiento tirando del
ramal libre (Fig. 7, 3.4).

PELIGRO: Hay riesgo de caida y de accidente

mortal sila correa de aseguramiento no es instalada

[+
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orrectamente.

. Arrojar la driza hacia abajo cerciorandose de que
no esta enredada, que no presenta nudos, que no
roza contra una arista viva y que llega al suelo.

Verificar la ausencia de todo obstaculo en el
trayecto de la evacuacion y en la zona de recepcion.
Ejemplos: cables eléctricos, varillas de hierro para
hormigén y superficie acristalada.

Orientar el aparato derope™ segun la necesidad
modificando la posicién del eje de enganche en el
dispositivo de indexacién (Fig. 7, 6.1 — 6.2).

Fig. 7

6.3.4. Aparato derope™ UP R (Fig. 8,9y 10)

El aparato derope™ UP R debe ser fijado en la pata del
tripode tracpode de Tractel® como esta indicado en la
Fig. 8. Cualquier otra fijacién en otro punto del tripode
tracpode de Tractel® esta prohibida.

Para poder utilizar un aparato derope™ UP R en una
de las 3 patas de tripode tracpode, este debe estar
equipado con una polea de desvio en la parte superior,
o con 2 poleas si se emplea otro aparato en el mismo
tripode tracpode (dispositivo anticaida de retorno
automatico blocfor™ o torno caRol™). Si el aparato
derope™ UP R no es instalado en la consola para
tracpode de Tractel®, proceder a su colocacién segln
las instrucciones indicadas a continuacion:

1.

3.

Destornillar el tornillo de bloqueo del gancho de
enganche de la consola para aparato derope™ UP
R (Fig. 8,1).

Colocar el aparato derope™ UP R en el gancho de
enganche (Fig. 8, 2.1 —2.2).

Volver a atornillar el tornillo de bloqueo para impedir
que el aparato se despegue de su consola (Fig. 8,
3) y verificar que esta bien colocado y apretado.

sAractel :

ES



BMHUhOL] — emeadeN
uoneleday — snelioy
uoneieday — uolseieday

LomgdoiQiig — oedeieday
auoizetedry — uoioeieday
Bui||9)sioH — anjeieday
Buneday — uoneieday

eeng olemoisdagodu BULMWED
alus|oMZOd 20klnjoAjuoy OYsIMZEN
yiisIepun UABU SUBIZ||01)UOY
ejuAsYeAAH |wiu ueflejsexue]
ledwels uweu susuuewsBuupisag
esip UABU SURI2||01)UOY
Loldmszg JOpE|0J)U0D Op BWON
0JSIA LyA3y3 noL prionQ,
ewuly 210]|0JU0O [9p SWON
ewuly 10pE|oU0D [P IqWION
uaIZeg) INB|04jU0D Bp UBA WEBN
yuyosiaun s19)n1d Sop aweN
aineubis Jojoadsul Jo sweN
esIA IN3|QAUOD NP WON

widegodu yamoiAiiaLd eleff
npe|Bazid obauddiseu ejeq
as|abesiopun a)seeu o} ojeq
eseewenied uasyniSeyie) UBABEINSS
wnjepsuonyadsul ejseN
llo11uoy 8)s8U Joj o1eq
noXAzy3 noazrious not pialdodzry
awexa owixoud op eleq
auoizads| ewissoud ejjop ejeq
uswexa owixo.d [9p eyoa4
580Z19puo apuabloA Jay ueA wnjeq
Bunjnid usjsyoeu Jap winjeq
uooadsul Jxau Jo aleq
uawexa uieyooid np ajeq

oleq
pjAurod3ry
eleq
eleq
eyoa4
wnieq
wnieq
aleq
aleq

exdagod]| — ejo)juoy] — uAsiayg — sniseyse] — [|013uOY — [|04juo) — SoXA3yg — oeSesiliap
9UDIJLIa — SAUOIZBIYLIBA — 3]01ju0) — Bunjnid — uonoadsu| — UOEILLIDA

oinneLleALuoye 8 effoss eLeff
nyAzn op eluezeyjszid ejeq
Buiubeybniqr 1oy ojeq
ealedojjougoniey
uabepsbulupueAue e}sio4

Bueb a)sig) yniq 1o} ojeq
piAdnoLizy 30 Suozg pialiodary
05IAI9S W9 epeNUS 8p ejeq

Buiwauyinigabur wnjeq
awyeugaudqu| Jap wnyeq
asn jsuy Jo aleg

9OIAIBS US 3Siw ap ajeq

wiuiou eleff
ndnyez ejeq
0)}epsqoy
eAIRdo}SO
1wnyepsdoxu|
ojepadaly
SpdoAp piatrodzry
eidwoo ap ejeq
ojsinboe Ip eleq
esdwod ap eyoa4
wnjepdooyuey
wnjepyney
aseyoind jo ajeq
Jeyoe p ayeq

edLoogenodu eleff
1osnpoud ejeq
ojepsuoneyuqe
enedsnisiuen
wnyepsBuluIaA||lL
ojepsuolseyuge
Sun3xonioy piAlrod3riy
oouqe; ap eleq
auoiznpoid Ip eleq
UQIOBILICE) 9P BY9SH
wnjepabesuqe
wnjepsbunjeisioH
ainjoeynuew Jo ajeq
uoieslqey ap ajeq

BUS1E80E9UOU BUUMWED
BYIUMON}AZN OMSIMZEN
uAeu suasabnig

U uefenkey

UWEeU SUSJEpUBAUY
UABU SualeXnIg

LrolidX noL prioaQ,
Jopez||jn op swoN
n,||9p SWON

oLeNsn [3p SIGWoN
J19)1n1geb ap ueA weeN
s19zjnuag sap aweN
Josn Jo aweN

nnde) dewoH
Aulfias sownN
JEIVITLENELS
osswnuelleg
Jswiwinuales
Jawwinuaues
Sorigido Soxpidizg
9S 8P OIBWNN
a118S Ip 0JBWNN
S 8p OIeWNN
JewwinuaLes

Jaquinu eLas
2119S 8p OJPWINN

BuUalen dewoH
npinpoud sjuszoeuzQ
Jawiwinupinpold
oJaWINUBYIA USBJONL
suaJaje.Npold
asueIajeIPNPOId
S01AQI00LL SONIQMY]
ojnpoud op elougIB)ey
opopoud ojuswiaiy
ojonpoud elousisjey
9poopNpoId
Jawiwinuapo)
90UaIael JoNPOId
JInpo.d soualaey

BULRTEN UKN|
npinpoud dA|
adApnpold
1ddAAyer0n |
dAwinpold
adApnpold
501AQ100LL SOLLn]
ojnpoud ap odi|
opopoud 1p odi
ojonpoud ap odi]
adApnpold
Bunuyolezagnpold
jonpoud jo adA|
yinpouid ap adA|

NOLOULS UISHILOJLHOY — BUJOJJUOY BLIRY — PB|(|0JjUO)| — B)SI|SN}SEMIe] — PB|(||0J3u0)] — BWayS||013uoy] — NoXA3Y3 OlLy3Y
0]0J3U0d 3P BY|O4 — BUOISIASI IP BPAYIS — UOISIASI Bp B[OH — PB|(aj0J}u0) — 81eY||0J3uU0)| — }93ys uoijoadsu] — 3]013u0 ap a||Ina4

saractel




saractel



ES

Fig. 8

Cuando el aparato derope™ UP R es instalado en la
consola para tracpode de Tractel®.

1.

2.

Disponer el tripode tracpode de Tractel®, no
desplegado en el suelo.

Ajustar las patas del tripode tracpode de Tractel®,
para obtener la altura deseada: ver el manual de
instruccion del tripode tracpode.

Escoger la pata del tripode tracpode de Tractel® que
incluye una polea de desvio en su parte superior;
en esta pata, retirar el pasador de bloqueo.

Colocar el agujero de amarre de la consola frente al
agujero de bloqueo de la pata del tripode tracpode
de Tractel®.

@ IMPORTANTE: Tener cuidado con el sentido de
montaje: el bloqueador de driza debe estar dirigido
hacia la parte superior del tripode tracpode (Fig. 9).

5.

10.

1.

74

Colocar el buléon de amarre de la consola para
aparato derope™ UP R. Este bulén de amarre
cumple dos funciones: bloqueo de la pata del
tripode tracpode y amarre de la consola para
aparato derope™ UP R en esta pata (Fig. 9, 5).

Bloquear el bulén de amarre mediante el pasador
sujetador (Fig. 9, 6).

Desplegar totalmente
tracpode.

los 3 pies del tripode

Retirar el husillo de bola que se encuentra encima
de la polea de desvio en la parte superior del
tripode tracpode (Fig. 10, 8).

Pasar la driza del aparato derope™ alrededor de la
polea de desvio (Fig. 10, 9).

Volver a colocar el husillo de bola para impedir que
la driza se salga de la polea de desvio (Fig. 10, 10).

Abrir el bloqueador de driza de la consola (Fig. 9,
11).

12.

14.
15.

saractel

Introducir la driza que sale del aparato derope™ en
el bloqueador de driza de la consola (Fig. 9, 12).

. Arrojar la driza hacia abajo cerciorandose de que

no esta enredada, que no presenta nudos, que no
roza contra una arista viva y que llega al suelo.

Cerrar el bloqueador de driza (Fig. 9, 14).

Verificar la ausencia de todo obstaculo en el
trayecto de la evacuacion y en la zona de recepcion.
Ejemplos: cables eléctricos, varillas de hierro para
hormigdn y superficie acristalada.




6.3.5. derope™ UP con taladradora / atornilladora

A PELIGRO:

— Antes de colocar la taladradora / atornilladora
en el extremo del eje del volante del aparato
derope™ UP R, cerciorarse de que la manivela
escamoteable del volante de maniobra esta bien
replegada.

— Colocar el mandril de la taladradora / atornilladora
alrededor del terminal hexagonal en el extremo
del eje del volante de maniobra.

— Bloquear el mandril en el eje con su terminal
hexagonal.

7. Utilizacién

7.1. Recomendaciones de utilizacion
y limites de utilizacién del aparato
derope™

A PELIGRO: los aparatos derope™ pueden ser
utilizados cuando se realizan trabajos en altura. Por
este motivo, se recuerda encarecidamente que los
trabajos en altura estan sujetos a las siguientes
disposiciones.

—Las personas que trabajan en altura deben
estar en plena posesion de sus medios fisicos
y psicolégicos.

—Las personas que trabajan en altura deben
estar especialmente formadas para este fin.

— Los trabajos en altura estan prohibidos para
mujeres embarazadas.

— La realizacion de trabajos en altura debe estar
precedida de la elaboracion de un plan de
salvamento.

En caso de evacuacion voluntaria, los aparatos
derope™ son utilizados exclusivamente por personas
formadas y competentes o en su defecto bajo la
vigilancia de una persona habilitada.

En caso de evacuacion de salvamento, las operaciones
de salvamento son realizadas exclusivamente para
personas formadas y habilitadas para este fin.

Las recomendaciones de utilizacién de los diferentes
modelos de aparatos derope™ se proporcionan en el
siguiente cuadro.

Fig. 11
Utilizacion derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
\I/;gsi%;?ddn voluntaria si si Si () Si () No
Execundn o No No No
rE"veantigacién de salva- ** si si () Si (") Si (™)

*: utilizacién en escalera Unicamente.

**: utilizacion en tripode tracpode de Tractel® encima de una abertura en el vacio, como un pozo, un silo, etc.
***: No, si utilizacion de un aparato derope™ solo, si, si utilizacién de un aparato derope™ con un aparato de
elevacion de persona que permita subir a la persona a evacuar para aflojar el sistema anticaida.

PELIGRO: en descenso, la utilizacion del
aparato derope™ esta limitada en carga, en altura
de descenso y en numero de descensos repetidos.

En caso de descenso Unico:
— la carga maxima es de 225 kg para una altura de
descenso maximo de 200 m.
—la altura de descenso maxima es de 400 m para
una carga maxima de 150 kg.
En caso de descensos repetidos, la utilizacién del
aparato derope™ esta limitada en carga, en altura de

descenso y en niumero de descensos repetidos segun
los limites indicados en el siguiente cuadro.

sAractel -
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Numero méaximo de descensos repetidos
Altura de descenso <50m <125m <200m <400 m
Inf. a 100 kg 60 24 15 7
Carga de Sup.a 1W0kge Inf. a 20 8 5 2
utilizaciéon 9
Sup.a150 'l‘(g elnf.a 6 2 1 Prohibido

A PELIGRO: Después de cada utilizacién, en
descenso Unico o descensos repetidos, el aparato
derope™ debe ser objeto de una verificacion por
una persona formada y competente para esta
operacion.

A PELIGRO: Hay que vigilar la altura acumulada
de descenso. Si la altura acumulada de descenso
rebasa los limites indicados en el cuadro del § 10-1,
sea cual sea el tiempo tomado para llegar a esta
acumulacion, el aparato debe ser objeto de una
revision segun el § 10-1, que debe ser realizada
para una persona formada y competente para esta
operacion.

El aparato puede ser utilizado entre -35°C y +50°C.

A PELIGRO: Para ser utilizado a temperaturas
negativas (entre -35°C y 0°C), el aparato debe estar
seco, incluida la driza.

A PELIGRO: La persona que utiliza un aparato
derope™ debe tener un peso superior a 30 kg.

APELIGRO: Para evitar todo riesgo de
quemadura, esta prohibido tocar el aparato
derope™ durante el funcionamiento y antes de que
se enfrie.

7.2. Evacuacion voluntaria vertical

Este tipo de evacuacién debe ser realizada con el
aparato derope™ STD, el aparato derope™ UP A, el
aparato derope™ UP B o el aparato derope™ UP K,
estando destinados los Ultimos dos modelos a ser
utilizados desde una escalera.

La persona a evacuar debe estar equipada con un
arnés anticaida (EN 361), un arnés de salvamento
(EN 1497) o una correa de salvamento (EN 1498 clase
Ao B).

Durante la evacuacion voluntaria vertical, la persona
no debe alejarse mas de 20° con respecto a la vertical
para evitar un efecto de balanceo excesivo.

1. Después de haber instalado el aparato derope™
conforme a las instrucciones del § 6, proceder
como sigue.

2. Enganchar la persona a evacuar o engancharse a
si mismo mediante el conector en el extremo del
ramal de evacuacion del aparato derope™ a:

76 sAractel

—un punto de enganche del arnés de anticaida
EN 361: esos puntos estan marcados A si pueden
ser utilizados solos o0 A/2 si deben utilizados junto
con otro punto de enganche marcado A/2.

—un punto de enganche del arnés de salvamento
EN 1497 o de la correa de salvamento EN 1498
clase A o B que estan identificados por una
etiqueta cerca de este punto de enganche.

3. Tirar del ramal libre de la driza para tensar el ramal
de evacuacion.

4. Pasar el ramal libre de la driza por la guia de driza
y luego por la mordaza bloqueadora.

5. Si es necesario, cerciorarse de que la manivela del
volante de maniobra del aparato derope™ UP esta
escamoteada.

6. Poner a la persona a evacuar por encima del
vacio: esta no desciende debido a que la driza esta
bloqueada por la mordaza bloqueadora.

7. Iniciar el descenso liberando el ramal libre de la
driza de la mordaza bloqueadora.

8. Una vez que llega al suelo, desenganchar a la
persona.

9. Puesto que el conector del ramal libre ha subido
hacia el aparato derope™ durante la evacuacion,
si hay otra persona a evacuar, repetir los puntos
1al7.

10.En caso de descensos repetidos, respetar el
nimero maximo de descensos indicados en el
cuadro del § 7.1.

7.3. Evacuacion voluntaria en plano
inclinado (Fig. 12)
Este tipo de evacuaciéon debe ser realizada con el
aparato derope™ STD o el aparato derope™ UP A.
El lugar por evacuar debe estar equipado con un cable
o una cuerda tensados que forme con la vertical un
angulo comprendido entre 30° y 60°. Se debe colocar
una polea doble en linea con una placa multianclaje en
la parte superior del cable.
La persona a evacuar debe estar equipada con un
arnés de anticaida que posea de preferencia, por
ranzones de comodidad, un punto de enganche
esternal (EN 361), un arnés de salvamento (EN 1497)
o una correa de salvamento (EN 1498 clase B).




Después de haber instalado el aparato derope™
conforme a las instrucciones del § 6, conectar el
ramal de evacuacion del aparato derope™ en la
placa multianclaje, unida rigidamente a la polea
doble en linea.

Colocar una correa provista de sus 2 conectores
entre la placa de anclaje de la polea doble en linea
y:

—un punto de enganche del arnés de anticaida
EN 361. Estos puntos estdn marcados A si pueden
ser utilizados solos o A/2 si deben ser utilizados
junto con otro punto de enganche marcado A/2.

—un punto de enganche del arnés de salvamento
EN 1497 o de la correa de salvamento EN 1498
clase B que esta identificado por una etiqueta
cerca de este punto de enganche.

Tirar el ramal libre del aparato derope™ para tensar
el ramal de evacuacion.

Pasar el ramal libre de la driza por la guia de driza
y luego por la mordaza bloqueadora.

volante
UP esta

Cerciorarse de que la manivela del
de maniobra del aparato derope™
escamoteada.

Dejarse deslizar a lo largo del cable o de la cuerda
tensados.

Iniciar el descenso liberando el ramal libre de la
mordaza bloqueadora.

Una vez que ha llegado al suelo, desenganchar a la
persona y la polea doble en linea.

Puesto que el conector del ramal libre ha subido
hacia el aparato derope™ durante la evacuacion,
si hay otra persona a evacuar, repetir los puntos
1al8.

7.4. Evacuacion de salvamento de una
persona

C=~ NOTA: El presente capitulo no constituye en
ningun caso un procedimiento de salvamento. Su
objeto es describir la utilizacion correcta de los aparatos
derope™ mediante un ejemplo.

Toda operacién de salvamento debe ser realizada
exclusivamente por una persona formada y habilitada
para las operaciones de salvamento.

Antes de emprender una operacion de salvamento, es
necesario prevenir a los servicios de primeros auxilios.
Durante toda la duracién del descenso, el socorrista
debera tener un contacto visual con la persona a
evacuar para poder actuar si es necesario.

Las operaciones de salvamento descritas en este
capitulo son realizadas con un aparato derope™ UP
con recuperador que incluye un volante de maniobra
en personas equipadas con un sistema anticaida. En
la medida de lo posible, el socorrista intervendra al
nivel de la persona a evacuar. En caso contrario, el
socorrista intervendra al nivel del punto de anclaje del
sistema anticaida de la persona a evacuar.

En el siguiente ejemplo, la persona a evacuar esta
equipada con un sistema anticaida y acaba de caerse.
El socorrista interviene en contacto con la persona a
evacuar.

1. Después de haber accedido al lado de la persona
a evacuar y después de haber instalado el aparato
derope™ conforme a las instrucciones del § 6,
enganchar a la persona a evacuar mediante el
conector del extremo del ramal de evacuacion del
aparato derope™ a:

—un punto de enganche del arnés de anticaida
EN 361: estos puntos estan marcados A si pueden
ser utilizados solos o A/2 si deben ser utilizados
junto con otro punto de enganche marcado A/2.

—un punto de enganche del arnés de salvamento
EN 1497 o de la correa de salvamento EN 1498
clase B que estan identificados por una etiqueta
cerca de este punto de enganche.

2. Mediante el volante de maniobra, subir a la persona
a evacuar para aflojar el sistema anticaida.

3. Pasar el ramal libre de la driza por la guia de driza
y luego por la mordaza bloqueadora.

4. Escamotear la manivela del volante de maniobra
del aparato derope™ UP.

5. Desconectar a la persona a evacuar de su sistema
anticaida al nivel del punto de enganche.

6. Iniciar el descenso liberando el ramal libre de la
mordaza bloqueadora.

saAractel ”
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7.5. Subida de una persona

Durante la utilizacion del aparato derope™ UP R en
una consola del tripode tracpode de Tractel®, es posible
subir a una persona:

—vya
manualmente,

sea accionando el volante de maniobra

—ya sea utilizando la asistencia de una taladradora /

atornilladora.

PELIGRO: Es imperativo plegar correctamente

la manivela escamoteable antes de utilizar la
taladradora / atornilladora para accionar el aparato
derope™ UP R.

A PELIGRO: Es imperativo sujetar la taladradora
| atornilladora con las 2 manos durante la operacion
de subida de una persona.

A PELIGRO: Es imperativo no soltar Ila
taladradora / atornilladora mientras que la persona
a evacuar esté suspendida del aparato derope™ UP

R.

8. Utilizaciones erréneas prohibidas

Estéa terminantemente prohibido:

1.

78

Instalar o utilizar un aparato derope™ sin
haber sido autorizado, formado y reconocido
competente para esto o, en su defecto, sin estar
bajo la responsabilidad de una persona autorizada,
formada y reconocida como competente.

Utilizar un aparato derope™ si una de las marcas
en el aparato no esta presente o no es legible.

Instalar o utilizar un aparato derope™ que no ha
sido objeto de las verificaciones previas (ver el
§ 6-2).

Utilizar un aparato derope™ que no ha sido objeto
de un control peridédico desde hace menos de 12
meses, por un técnico que autorizé su reutilizacion
por escrito (ver el §10-1).

Utilizar un aparato derope™ fuera del marco de
operaciones de evacuacion o de salvamento de
personas.

Utilizar cualquier otra driza que no sea la driza
Tractel S.A.S para el aparato derope™.

Fijar un aparato derope™ en un punto de anclaje
que no cumple con las exigencias de la norma
EN 795. El punto de anclaje debe tener una
resistencia minima de 10 kN.

Enganchar un aparato derope™ mediante otros
dispositivos que no sean aquellos que han sido
previstos por Tractel S.A.S.

-
ry

20.

2

-

22.

2

w

24.

2

(&)}

26.

2

N
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. Utilizar

Instalar un aparato derope™ sin que este ultimo se
encuentre por encima de la persona a evacuar.

. Utilizar un aparato derope™ sin haber verificado

previamente el espacio disponible alrededor de
la persona a socorrer durante su descenso o su
ascension.

. Utilizar los aparatos derope™ UP B y UP K sin

colocar la correa de aseguramiento.

. Utilizar un aparato derope™ UP R en un tripode

que no sea el tripode tracpode de Tractel S.A.S.

. Utilizar un aparato derope™ mas alla de la vida util

prevista por Tractel S.A.S.

. Utilizar un aparato derope™ mas alla de la carga

maxima autorizada o la altura de descenso maximo
autorizada.

. Utilizar un aparato derope™ con una persona cuyo

peso es inferior a 30 kg.

un aparato derope™ en descensos
repetidos mas alld del numero maximo de
descensos autorizados.

. Utilizar un aparato derope™ en el marco de un

sistema de parada de caidas en el sentido de la
norma EN 363.

. Utilizar un aparato derope™ como medio de

suspension para la sujecion al puesto.

. Utilizar un aparato derope™ en una atmosfera

explosiva.

Exponer un aparato derope™ o su driza a una
fuente de calor o de luz directa.

. Utilizar un aparato derope™ o su driza fuera del

intervalo de temperaturas comprendidas entre
-35°C y +50°C.

Poner un aparato derope™ o su driza en contacto
con sustancias quimicas agresivas, superficies
abrasivas o cortantes.

. Utilizar un aparato derope™ si el extremo de la

driza no llega al suelo.

Obstaculizar el autoalineamiento de un aparato
derope™ con respecto a la driza.

. Impedir la libre rotacién del volante de maniobra de

los aparatos derope™ UP A, B, Ko, R.

Insertar un elemento cualquiera en los orificios de
paso de la driza de un aparato derope™.

. Abrir un aparato derope™, engrasarlo o, realizar en

este cualquier modificacion.




28. Proceder areparaciones de un aparato derope ™ sin
haber sido formado y reconocido como competente
para esto, por escrito, por Tractel S.A.S.

29. Tocar el aparato derope™ sin haberse asegurado
de su enfriamiento después de la utilizacién.

3

o

. Utilizar el aparato derope™ UP R en una consola
del tripode tracpode de Tractel® con una taladradora
/ atornilladora si la manivela escamoteable del
volante de maniobra no esta replegada.

3

=

. Utilizar el aparato derope™ UP R en una consola
del tripode tracpode de Tractel® con una taladradora
/ atornilladora si el usuario no tiene las 2 manos en
la taladradora.

3

N

. Soltar la taladradora / atornilladora si esta esta
colocada en el extremo del eje del aparato derope™
UP R cuando hay una persona suspendida.

9. Transporte y almacenamiento

Los equipos objetos del presente manual deben ser
almacenados y transportados en su embalaje original.

Durante su almacenamiento y/o su transporte, estos
equipos deben ser:
1. Conservados secos.

2. Conservados a una temperatura comprendida
entre -35°C y +50°C.

3. Protegidos contra las fuentes de calor directo y
contra la radiacion UV.

4. Protegidos contra las agresiones
mecanicas o cualquier otra agresion.

quimicas,

10. Examen periodico

Es obligatorio un examen periédico anual, pero, en
funcion de la frecuencia de utilizacion, las condiciones
ambientales y la reglamentacion de la empresa o el
pais de utilizacién, los examenes periddicos pueden
ser mas frecuentes.

Los examenes periddicos deben ser realizados por
un técnico autorizado y competente y respetando los
modos operativos de examen del fabricante transcritos
en el archivo

«Instrucciones de verificacion de los EPI Tractel®”.

La verificacion de la legibilidad del marcado en el
producto forma parte integrante del examen periédico.
Al final del examen periédico, la nueva puesta en
servicio debe ser notificada por escrito por el técnico
autorizado y competente que efectué el examen
periédico. Esta nueva puesta en servicio del producto
debe ser registrada en la hoja de control que se
encuentra en medio del presente manual. Esta hoja de
control debe ser conservada durante toda la vida util
del producto, hasta su puesta fuera de servicio.

Después de haber parado una caida, el presente
producto debe obligatoriamente ser objeto de un
examen periodico tal como estd descrito en el
presente articulo. Los posibles componentes textiles
del producto deben ser obligatoriamente cambiados,
incluso si no presentan ninguna alteracion visible.

10.1. Revision del aparato

APELIGRO: La revision del aparato es
obligatoria en los siguientes casos:

1. En caso de anomalia constatada durante un
control, anual o no, o en cuanto se ha identificado
un defecto de funcionamiento o un mal estado
aparente.

2. Cuando la acumulacion de las alturas de descenso
alcanza el limite indicado en el siguiente cuadro,
sea cual sea el tiempo tomado para llegar a esta
acumulacion.

Limite de alturas acumuladas de descenso que activan obligatoriamente
la revision del aparato y el cambio de la driza.

Inf. @ 100 kg 3000 m
Sup.a 100 kg e Inf. a 150 kg | 1000 m
Sup. a 150 kg e Inf. a 225 kg

Carga

300 m

La revision del aparato es realizada exclusivamente por
una persona formada y competente para realizar las
operaciones de mantenimiento, por Tractel® o por un
técnico de reparacion autorizado.

Es obligatorio proceder al cambio de la driza en cuanto
el aparato alcance las alturas acumuladas indicadas en
el cuadro de arriba.

11. Vida util

Los EPI textiles Tractel® como los arneses, correas,
cuerdas y absorbedores, los EPl mecanicos Tractel®
como los sistemas anticaidas stopcable™ y stopfor™,
los sistemas anticaidas de retorno automatico blocfor™
y las lineas de vida Tractel® pueden ser utilizados
siempre y cuando a partir de su fecha de fabricacion
sean objeto de:

— una utilizaciéon normal respetando las preconizaciones
de utilizacién del presente manual.

—un examen periddico que debe ser realizado como
minimo 1 vez al afio por un técnico autorizado y
competente. Al final de este examen periddico, el EPI
debe ser declarado por escrito apto para su nueva
puesta en servicio.

—el respeto estricto de las condiciones de
almacenamiento y de transporte mencionadas en el
presente manual.

saAractel -
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12. Desecho

Al realizar la eliminacion del producto, es obligatorio
reciclar los diferentes componentes mediante una
clasificacion de las materias metdlicas y mediante una
clasificacion de los materiales sintéticos.

Estos materiales deben ser reciclados por organismos
especializados. Al realizar la eliminacién, el desmontaje
para la separacion de los componentes debe ser
realizado por una persona competente.

13. Marcado del producto

13.1. Marcado del descensor derope™

Las etiquetas de los aparatos derope™ estan
reproducidas en las figuras 13a, 13b y 13c. Estas
indican:

a: la marca comercial: Tractel®.

b: la designacion del producto.

c:la norma de referencia seguida del afio de
aplicacion.

d: la referencia del producto: ej. 010042.

e: el logotipo CE seguido del n° de organismo
notificado en el articulo 11 B control de
produccion 0082.

f: el afo y la semana de fabricacion.

g: el nimero de serie.

h: un pictograma que indica que hay que leer el
manual antes de la utilizacion.

i verificacion visual y funcional
utilizacion.

j: didametro de la driza Tractel®.

k: intervalo de temperatura de utilizacién.

I: cargas limites y longitudes limites de utilizacion.

m: no hacer rozar la driza contra una arista viva.

n: utilizacién para evacuacion simple.

o: utilizaciéon para evacuacion en un plano inclinado.

p: utilizacion para evacuacion simple y de
salvamento.

antes de la

b
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13.2. Marcado de la driza

La etiqueta de cada una de las drizas de los
descensores derope™ esta reproducida en la figura
14. Esta indica:

a: la marca comercial: Tractel®.

y: longitud estandar de la driza.

z: longitud especial de la driza.
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®
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Nota preliminare:

Al fine di garantire il continuo miglioramento dei suoi
prodotti, il Tractel® si riserva di apportare ai materiali
descritti nel presente manuale, in qualsiasi momento,
qualunque modifica ritenuta utile.

Le societa del gruppo Tractel® ed i loro rivenditori
autorizzati vi forniranno su richiesta la loro
documentazione concernente la gamma degli altri
prodotti Tractel®: apparecchi di sollevamento e di
trazione e loro accessori, materiale di accesso per
cantieri e facciate, dispositivi di sicurezza per carico,
indicatori elettronici di carico, ecc.

La rete Tractel® & in grado di fornire un servizio di
assistenza e di manutenzione periodica.

1. Prescrizioni obbligatorie

1. E’ indispensabile, per la sicurezza d’installazione
e d’impiego del materiale e per la sua efficacia,
leggere attentamente il presente manuale ed
attenersi scrupolosamente alle sue indicazioni prima
dell'installazione di questo tipo di apparecchio.

2. Questo manuale deve essere consegnato
allutilizzatore  dell’apparecchio  derope™ e
conservato a disposizione di qualunque operatore-
soccorritore. Copie supplementari possono essere
fornite da Tractel S.A.S, su richiesta.

3. L'utilizzo, la manutenzione e la gestione
dell’apparecchio derope™ devono avvenire sotto
la responsabilita di persone a conoscenza della
normativa di sicurezza e delle norme applicabili a
questo tipo di materiale ed ai dispositivi ad esso
associati, e che siano autorizzati a farle rispettare.

Ogni utilizzatore deve aver letto attentamente e ben
compreso il presente manuale. Deve accertarsi
della compatibilita del Dispositivi di Protezione
Individuale associati, tra di loro e con I'apparecchio
derope™. La prima messa in esercizio
dell’'apparecchio derope™ deve essere oggetto di
verifica, da parte di un tecnico competente, della
conformita dello stato dell’apparecchio per cid che
concerne i controlli prescritti nel presente manuale.

Se I'apparecchio derope™ deve essere affidato per
il suo utilizzo a personale dipendente o assimilato,
€ necessario attenersi alla normativa sul lavoro in
vigore.

Ogni persona che debba utilizzare I'apparecchio
derope™ deve possedere le condizioni attitudinali
fisiche e professionali per eseguire lavori in
altezza ed operazioni di salvataggio. In caso di
dubbio consultare il proprio medico o il medico
del lavoro. Dovra aver ricevuto, in condizioni fuori
rischio, una idonea formazione preventiva, teorica
e pratica, per quanto concerne anche i Dispositivi di
Protezione Individuale in conformita alle esigenze
di sicurezza. Questa formazione deve comprendere
un’informazione completa sui capitoli del presente
manuale che riguardano questo utilizzo. L'uso
di questo apparecchio € vietato alle donne in
gravidanza.

L’apparecchio derope™ deve essere utilizzato
esclusivamente per I'evacuazione o il salvataggio
di persone, in conformita alle indicazioni del
presente manuale. Nessun altro uso € autorizzato.
In particolare non deve mai essere utilizzato come
sistema di sospensione o come componente di un
sistema di arresto cadute ai sensi della normativa
EN 363.

Prima di utilizzare I'apparecchio, € necessario
accertarsi della presenza e della leggibilita delle
marcature presenti sul’apparecchio. Per qualunque
domanda contattare Tractel S.A.S o un suo
distributore.

L'utilizzo  dell’apparecchio derope™ richiede
I'associazione e la connessione di Dispositivi
di  Protezione Individuale anticaduta o di
salvataggio. Un'imbracatura anticaduta (EN 361),
un’imbracatura di salvataggio (EN 1497), una
cinghia di salvataggio (EN 1498 classe A o classe
B) sono gli unici dispositivi di presa del corpo
che & consentito fare indossare alla persona da
soccorrere, durante un’operazione di soccorso,
connettendoli all'apparecchio derope™.

Ogni punto di ancoraggio a cui deve essere
fissato l'apparecchio derope™ deve rispondere
alle prescrizioni della norma EN 795 o avere, in
standard, una resistenza allo sradicamento di
almeno 10 kN (1 tonnellata).
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Consultare preventivamente Tractel S.A.S prima
di ogni utilizzo in ambienti che presentino rischi
specifici, principalmente, ed in maniera non
esaustiva: ambiente corrosivo o a rischio chimico,
ambiente esplosivo, ambiente a rischio elettrico, o
radioattivo, ecc....

.Prima di ogni sequenza di utilizzo, I'operatore

soccorritore deve procedere ad un esame visivo
dell’apparecchio derope™ e dei Dispositivi di
Protezione Individuale associati, per accertarsi che
siano in buone condizioni. Dovra inoltre accertarsi
che i DPI siano compatibili e correttamente
posizionati e collegati, in conformita alle prescrizioni
dei relativi manuali.

Prima di utilizzare i dispositivi oggetto del presente
manuale, & indispensabile accertarsi che non siano
presenti ostacoli sulla traiettoria di evacuazione, e
non vi sia rischio di contatto con oggetti pericolosi.

Prima di utilizzare questo apparecchio, occorre
prendere visione e riferirsi al piano di salvataggio
predisposto dal responsabile del sito di intervento.

Tractel S.A.S raccomanda di dotare ogni operatore-
soccorritore di un mezzo di comunicazione che gli
permetta di lanciare un appello d’emergenza in
caso d’incidente.

In un sistema di arresto cadute, & essenziale
verificare lo spazio libero al di sotto dell’operatore
soccorritore, sul luogo di lavoro, prima di ogni
utilizzo, in modo che, in caso di caduta, non ci
sia rischio di collisione col suolo o con eventuali
ostacoli sulla traiettoria di caduta. Il tirante d’aria
deve essere sufficiente.

| dispositivi oggetto del presente manuale sono
adatti per un utilizzo a temperature comprese tra
-35°C e 50°C. A temperature negative (da -35°C a
0°C), & obbligatorio accertarsi che il dispositivo sia
asciutto, fune compresa.

Durante I'utilizzo dei dispositivi oggetto del presente
manuale e obbligatorio rispettare, in conformita al
§7-1:

— Il carico massimo.

— Il carico minimo di 30 kg.

— L’altezza di discesa massima.

— Il numero di discese ripetute.

— L'altezza sommata delle discese.

.Se laltezza sommata delle discese raggiunge i
limiti stabiliti, & obbligatorio procedere alla revisione
del dispositivo (vedi § 10-1).

. L’apparecchio derope™, UP R deve essere
utilizzato esclusivamente con il treppiede tracpode
di Tractel®. E’ vietato qualsiasi utilizzo simile con un
treppiede di provenienza diversa.

saractel

20. Dopo ogni utilizzo, I'apparecchio derope™, ed

i relativi Dispositivi di Protezione Individuale
dovranno essere tassativamente verificati prima
delle rimessa in uso. Detta verifica dovra essere
effettuata in conformita alle indicazioni del presente
manuale, da parte di un tecnico competente in
materia, che autorizzera per iscritto il loro riutilizzo.
In caso di constatazione visiva di un’anomalia o di
dubbio circa lo stato dell’apparecchio derope™ o di
un Dispositivo di Protezione Individuale associato,
esso dovra essere ritirato in modo da impedirne
I'utilizzo prima della riparazione, a seguito della
quale ogni nuovo utilizzo dovra essere autorizzato
per iscritto da un tecnico qualificato e formato.
Restituire a Tractel S.A.S 0 a un suo distributore
qualsiasi apparecchio derope™ che presenti
un’anomalia o un dubbio.

21.Almeno una volta ogni 12 mesi deve essere

previsto un controllo periodico dell’apparecchio
derope™ e dei Dispositivi di Protezione Individuale
associati, sotto la responsabilita di personale
competente che abbia ricevuto una formazione
a questo scopo, che ne autorizzera per iscritto il
riutilizzo. Questa formazione pud essere fornita
da Tractel S.A.S. Questo controllo deve essere
effettuato in conformita alla direttiva 89/656/CEE e
alle indicazioni del presente manuale e del manuale
di manutenzione.

22. Tractel S.A.S declina qualunque responsabilita

per le conseguenze derivanti dallo smontaggio
dell’'apparecchio derope™ o da qualunque modifica
apportata al di fuori del suo controllo, in particolar
modo in caso di sostituzione della fune da parte di
personale non autorizzato.

23. Per garantire un’operazione di evacuazione o di

salvataggio in completa sicurezza, se I'apparecchio
derope™ viene rivenduto al di fuori del primo
paese di destinazione, il rivenditore deve fornire il
presente manuale d’istruzioni nella lingua del paese
di utilizzo dell’apparecchio derope™.

2. Definizioni e pittogrammi

2.1. Definizioni
— Discensore: dispositivo di salvataggio per mezzo

del quale una persona pud discendere al suolo da
un luogo in altezza, a velocita controllata, da solo o
con l'aiuto di un soccorritore. E’ conforme alla norma
EN 341.

— Utilizzatore: Persona o servizio responsabile della

gestione e della sicurezza di utilizzo del prodotto
descritto nel manuale. (Da non confondere con
“operatore” anche se puo essere la stessa persona).
La nozione di utilizzatore non & quella di “cliente” né
quella di “operatore”.




— Tecnico: Persona qualificata, incaricata delle
operazioni di manutenzione descritte e consentite dal
manuale all'utilizzatore, che possiede competenza e
familiarita col prodotto.

— Connettore: elemento di connessione tra componenti
di un sistema di arresto cadute. E' conforme alla
norma EN 362.

— Fune: corda che possiede un’anima interna a multi-
filamenti ed una guaina esterna cilindrica.

— Ancoraggio: dispositivo di fissaggio di un sistema
anticaduta, di resistenza minima di 10 kN (1
tonnellata). E’conforme alla norma EN 795.

— Cordino di sicurezza: elemento di collegamento tra
un punto di ancoraggio e un impianto da mettere in
sicurezza.

— Strozzafune: sistema di bloccaggio per fune.

— Guidafune: sistema di rinvio della fune.

— Console: dispositivo di fissaggio di un discensore
tramite una scala o un treppiede di manovra.

—Punto di aggancio di salvataggio: punto di
collegamento specifico su un’imbracatura o una
cinghia di salvataggio per I'aggancio dei sistemi di
salvataggio o di evacuazione.

— Volantino _di_manovra: volantino di cui & dotato
I'apparecchio derope™ di tipo UP la cui manovra
permette di far risalire una persona di qualche metro.

— Imbracatura _anticaduta: dispositivo di presa del
corpo destinato ad arrestare le cadute. E’ costituito
da cinghie e fibbie. Prevede dei punti di aggancio
anticaduta contrassegnati da una A se possono
essere utilizzati da soli, o da una A/2 se devono
essere utilizzati in abbinamento ad un altro punto A/2.
E’ conforme alla norma EN 361.

— Imbracatura di salvataggio / cinghia di salvataggio:
dispositivi di presa del corpo destinati a mantenere
una persona da evacuare in una data posizione nel
corso di un’operazione di salvataggio. Sono conformi
alle norme EN 1497 e EN 1498.

— Treppiede di manovra: treppiede con 3 piedi regolabili
in altezza, che costituisce un punto di ancoraggio.
E’ conforme alla norma EN 795 classe B.

— Evacuazione volontaria: la persona discende da sola
o con l'assistenza di una persona competente da un
luogo in altezza verso il suolo.

— Evacuazione di salvataggio: la persona in pericolo
viene fatta discendere da un soccorritore.

— Piastra_multi-ancoraggio: Permette di agganciare
diversi connettori ad un medesimo punto di
ancoraggio. Permette di orientare e di ripartire il
carico durante le manovre di salvataggio.

— Puleggia doppia in_linea: Puleggia munita di due
carrucole allineate, adatta per I'evacuazione su corda
tesa. E’ conforme alla norma EN 12278.

2.2. Pittogrammi

A PERICOLO: Posizionato ad inizio linea, fornisce
istruzioni atte ad evitare danni alle persone, in
particolare ferite mortali, gravi o leggere, nonché danni
ambientali.

@ IMPORTANTE: Posizionato ad inizio linea, fornisce
istruzioni atte ad evitare un’anomalia o un danno dei
dispositivi, che tuttavia non mette in pericolo la vita o la
salute dell'operatore o di altre persone, e che non
provoca danni ambientali.

="~ NOTA: Posizionato ad inizio linea, fornisce
istruzioni atte a garantire I'efficacia o la comodita di
un’installazione, di un utilizzo o di un’operazione di
manutenzione.

[:[ﬂ Obbligo di leggere il manuale d’istruzioni.

\@] INSERIRE SUL FOGLIO DI CONTROLLO:

Inserire le informazioni sul foglio di controllo staccabile
situato nella pagina centrale del presente manuale.
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3. Presentazione dell’apparecchio

3.1. Versioni degli apparecchi

Denominazione
Commerciale Fig. 1 Fig. 2

derope™ STD

derope™ UP A

derope™ UP B
Fig. 3

derope™ UP K
Fig. 4

derope™ UP R
Fig. 5

Descrizione

Discensore derope™

Discensore derope™ con

Discensore derope™ con
recuperatore dotato di

Discensore derope™ con
recuperatore dotato di

Discensore derope™
con recuperatore fornito

d'appoggio per scala.

standard. recuperatore. N con una console per
una grande console. una piccola console. treppiede di manovra.
Discensore derope™ . ™
Discensore di persone STD dotato di una fun- Discensore derope™ UP . ™ Discensore derope™ UP
. o g 8 . N Discensore derope™ UP | A dotato di una console
Descrizione a velocita controllata zione di salvataggio per A dotato di una console A dotato di una console di fissaggio per il treppie-
funzionale e a funzionamento elevazione azionata per di fissaggio per scala con 9gio p PP!

de di manovra tracpode

di consegna

- 3 connettori.
- Manuale + certificato di conformita

- Cordino di sicurezza dotato di 2 connettori e del
dispositivo di regolazione della lunghezza LCM 05.

- Console di fissaggio o d’appoggio.

- Manuale + certificato di conformita.

pendolare. m:ﬁé?/rdal un volantino di bloccaggio. di Tractel®.
Discensore - Discensore.
R . - Fune.
- Discensore. N ;L::réen.nettori - 2 connettori.
Composizione - Fune. i - Console di fissaggio

dotata di perno di fis-
saggio per il treppiede.

- Manuale + certificato di
conformita.

3.2. Schemi degli apparecchi

Fig. 5

OCRNDOAHWN >

carter

strozzafune

guidafune apparecchio

connettore superiore

fune

connettore d’estremita di fune

volantino di manovra

impugnatura ribaltabile

console di fissaggio per scala con bloccaggio

10: slittone di bloccaggio

1"

: asse di bloccaggio

12: asse di aggancio
13: coppiglia di posizionamento

onnettore per cordino di sicurezza
ispositivo di regolazione LCM 05

16: connettore del dispositivo di regolazione LCM 05
17: cordino di sicurezza

piccola console d’appoggio

19: asse di bloccaggio
20: perno di fissaggio

: coppiglia con anello

22: guidafune console
23: strozzafune
24: vite di bloccaggio

84
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3.3. Conformita alle normative

—EN 341 classe A: discensore di alta capacita di
discesa.

—EN 1496 classe A: sistema di salvataggio a
sollevamento verso I'alto.

— Articolo 11 B della Direttiva 89/686/CEE, sotto
il controllo di un organismo notificato: APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, France, identificato dal numero 0082.

— Il dispositivo & identico al D.P.l. oggetto
dell’attestazione “CE” del tipo fornito dal’APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, Francia, identificato dal numero 0082, e
testato secondo la normativa EN 341 classe A del
1993, EN 1496 classe A del 2006.

4. Funzione e descrizione

4.1. Funzioni

4.1.1. Funzione discensore

Questa funzione permette di far discendere 1 o 2
persone a velocita regolata compresa tra 0.5 e 2 m/s
grazie a un sistema di freno centrifugo operante nei
2 sensi. L’apparecchio puo essere utilizzato in modo
pendolare. La funzione discensore & presente su tutti i
modelli di apparecchio derope™ della gamma Tractel®.

4.1.2. Funzione recuperatore

Questa funzione permette di evacuare verso l'alto la

persona da soccorrere.

—Pu6 essere svolta per mezzo di un volante di
manovra munito di una maniglia ribaltabile azionata
dal soccorritore. La velocita di risalita &€ dell'ordine
I'ordine di 1 m/min.

— Puo essere svolta per mezzo di un attrezzo portatile
tipo trapano / avvitatore posto all’estremita del
pignone al centro del volante di manovra che é
dotato di una vite esagonale. La velocita di risalita €
dell’'ordine di 5 m/min.

Questa funzione & presente sugli apparecchi derope™

UPA/UPB/UPK/UPR.

4.1.3. Funzione rallentamento o arresto di discesa

Facendo passare [l'estremita libera della fune
dell’apparecchio nel guida corda, il soccorritore pud
rallentare o arrestare manualmente la discesa. Per
mantenere 'apparecchio in arresto, I'estremita libera
deve essere introdotta nello strozzafune presente
sull'apparecchio. Questa funzione & presente su tutti i
modelli di apparecchi derope™ della gamma Tractel®.

4.1.4. Funzione di aggancio

4.1.4.1. Apparecchio derope™ STD e UP A

Questi 2 apparecchi si fissano per mezzo di
un connettore situato nella parte superiore
dell’apparecchio su qualunque punto di ancoraggio

conforme alle prescrizioni della norma EN 795 o su
ogni altra struttura che abbia una resistenza superiore
a 10 kN (1 tonnellata).

4.1.4.2. Apparecchio derope™ UP B

Questo apparecchio & dotato di una console di
fissaggio per scale. Questa console deve essere
bloccata su 2 pioli consecutivi della scala e deve essere
obbligatoriamente messa in sicurezza mediante il
cordino di sicurezza in conformita alle istruzioni del § 6.

4.1.4.3. Apparecchio derope™ UP K

Questo apparecchio & dotato di una console di
appoggio su barra o su scala. Questa console deve
essere bloccata e deve essere obbligatoriamente
messa in sicurezza mediante il cordino di sicurezza in
conformita alle istruzioni del § 6.

4.1.4.4. Apparecchio derope™ UP R

Questo apparecchio & dotato di una console di
fissaggio destinata ad essere fissata esclusivamente
sul treppiede di manovra tracpode di Tractel®. Questa
console deve essere bloccata su una delle gambe del
treppiede per mezzo del suo perno di fissaggio.

4.2. Accessori

Il sacchetto speciale per apparecchio derope™ con
la sua bobina e previsto per contenere I'apparecchio
derope™ STD o [l'apparecchio derope™ UP A e
la relativa fune (fino a 80 metri). Questo sacchetto
permette di trasportare e manipolare agevolmente
il dispositivo durante gli interventi di salvataggio. Gli
apparecchi derope™ possono ricevere in opzione un
avvolgitore destinato a srotolare la corda al momento
del suo utilizzo, eliminando il rischio di attorcigliamento.
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4.3. Caratteristiche tecniche e di utilizzo del prodotto con materiali utilizzati

Denominazione Com-

merciale derope™ STD

derope™ UP A

derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R

Peso (kg) 1.9 3.0

6.1 4,6 6.5

Dimensioni indicative

manovra

(mm) (h % | x p) 170 x 120 x 105 225 x 200 x 165 430 x 200 x 315 265 x 200 x 325 485 x 265 x 165
Argano di recupero Senza oggetto Si

Carico max recupero Senza oggetto 120 kg

Sforzo allimpugna-

tura del volantino di Senza oggetto 5kg

Norme EN 341 Classe A

EN 341 classe A + EN 1496 classe A

Velocita di discesa

Compresa tra 0.5 m/s e 2 m/s

Fune

Fune Tractel® diametro 10.5 mm

4.4. Fune

A PERICOLO: Soltanto la fune Tractel® fornita con
I'apparecchio &€ omologata per I'utilizzo nell’apparecchio
derope™ di Tractel®. Questa fune puo essere fornita in
lunghezze variabili da 10 a 400 m secondo le condizioni
commerciali di Tractel®.

5. Prodotti associati

5.1. Dispositivo di presa del corpo

— Imbracatura anticaduta conforme alla norma EN 361.
La persona da soccorrere deve essere connessa ai
punti di aggancio anticaduta. Un punto di aggancio
anticaduta e contrassegnato da una A se puo essere
utilizzato da solo o da una A/2 se deve essere
utilizzato in abbinamento ad un altro punto anticaduta
contrassegnato da una A/2.

— Imbracatura di salvataggio o cinghia di salvataggio
conformi alle norme EN 1497 o EN 1498. La persone
da soccorrere deve essere connessa al punto di
aggancio di salvataggio identificato da un’etichetta
posta vicino al punto di aggancio.

5.2. Dispositivi di ancoraggio

— 1| dispositivi di ancoraggio devono rispettare le
prescrizioni della norma EN 795. Devono avere una
resistenza minima di 10 kN (1 tonnellata).

— L’apparecchio derope™ UP R & particolarmente
previsto ed omologato per essere fissato su una

&mba del treppiede di manovra tracpode di Tractel®.

PERICOLO: E’ vietato qualsiasi utilizzo simile
con un treppiede di provenienza diversa.

5.3. Puleggia doppia in linea

— Puleggia dotata di due carrucole allineate,
particolarmente adatta per I'evacuazione su corda
tesa.
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5.4. Piastra multi-ancoraggio

— La piastra multi-ancoraggio permette di agganciare
diversi connettori ad un unico punto di ancoraggio.
Permette di orientare e di ripartire il carico durante le
manovre di salvataggio.

5.5. Trapano / avvitatore

— Trapano / avvitatore di potenza minima di 300 W
utilizzabile per i derope™ UP al fine di assistere
I'operatore durante I'evacuazione verso l'alto.

— Nel caso di utilizzo di un trapano / avvitatore senza
filo, questo deve avere una batteria da 14 V minimo
in modo da avere la potenza necessaria per questa
operazione.

6. Installazione

6.1. Disposizioni preliminari
all’installazione

1. L'installazione dell'apparecchio derope™
deve essere effettuata da personale formato e
competente.

2. Ll'installazione e [I'utilizzo degli apparecchi
derope™ devono essere effettuati in conformita
con la legislazione e le normative del paese di
destinazione.

6.2. Verifiche prima dell’installazione

A PERICOLO: Le verifiche descritte qui di
seguito devono essere effettuate non appena si € in
grado di utilizzare I'apparecchio derope™, per
evitare che una situazione d’emergenza impedisca
in seguito di procedere a queste verifiche.

1. Verifica visiva della struttura di ancoraggio:

— Punto di ancoraggio per gli apparecchi derope™ STD
e UP A: conforme alla norma EN 795 o di resistenza
minima di 10 kN (1 tonnellata).

— Scala per gli apparecchi derope™ UP B e UP K:




— Montanti non deformati, correttamente fissati al
muro: resistenza minima di 10 kN (1 tonnellata).

— Pioli sui quali deve essere posizionata la console
non deformati.

— Treppiede di manovra tracpode di Tractel® per gli

apparecchi derope™ UP R.

— Piedi telescopici non deformati, non piegati.

— Presenza di pattini in gomma sotto i piedi.

— Presenza di una puleggia di rinvio sulla testa del
treppiede tracpode.

— Assenza di tracce di deformazione, di corrosione
sulla testa del treppiede tracpode.

— Presenza del perno antisalto cavo della puleggia
di rinvio.

2. Verifica visiva della fune su tutta la lunghezza, e
delle due estremita, per accertarsi dell'integrita
della guaina della fune e della regolarita del suo
diametro.

3. Verifica del funzionamento dell'apparecchio
attraverso un movimento manuale della fune
nell'apparecchio su una lunghezza minima di 1
m nei due sensi per accertarsi che la resistenza
allo spostamento aumenti con la velocita di
spostamento.

4. \erifica del buono stato dei carter: assenza di
danni significativi, presenza e leggibilita di tutte le
marcature.

5. Verifica dei connettori: assenza di deformazione e
corrosione, chiusura e bloccaggio funzionanti.

6. Verifica delle console per gli apparecchi derope™
UP B / UP K/ UP R: assenza di deformazione e
corrosione, bloccaggio funzionante.

7. Verifica dei cordini di sicurezza per gli apparecchi
derope™ UP B e UP K: verifica della fune, dei
connettori, del dispositivo di regolazione della
lunghezza.

8. Verifica di tutti i prodotti associati secondo le
istruzioni dei rispettivi manuali.

9. Accertarsi che l'apparecchio derope™ sia stato
oggetto di un controllo periodico nel corso degli
ultimi 12 mesi.

10. Accertarsi che I'apparecchio derope™ abbia il
potenziale per quanto riguarda il numero di discese
consecutive o meno, I'altezza di discesa o il carico
da evacuare per realizzare ['operazione: vedi
tabella 2 del § 7-1.

A PERICOLO: In caso di anomalia constatata
durante queste verifiche, I’apparecchio dovra
essere ritirato in modo da impedirne [I'utilizzo,
successivamente dovra essere riparato da
personale formato e competente (vedi § 10-1).

6.3. Posizionamento dell’apparecchio
derope™

6.3.1. Apparecchio derope™ STD e apparecchio
derope™ UP A

1. Identificare o allestire il punto di ancoraggio per
ricevere I'apparecchio derope™.

2. Accertarsi che il punto di ancoraggio sia conforme
alla norma EN 795 o che presenti una resistenza
superiore a 10 kN (1 tonnellata).

3. Fissare I'apparecchio derope™ per mezzo del
connettore superiore al punto di ancoraggio
previsto per realizzare I'operazione di salvataggio,
al di sopra della persona da evacuare.

4. Bloccare il connettore.

5. Gettare la fune verso il basso accertandosi che non
sia aggrovigliata, che non presenti nodi, che non
sfreghi su spigoli vivi e che raggiunga il suolo.

6. Verificare l'assenza di ostacoli sul tragitto di
evacuazione e sulla zona di ricezione. Esempi: fili
elettrici, ferri per armatura, superfici taglienti.

6.3.2. Apparecchio derope™ UP B (Fig.6)

1. Posizionare la grande console bloccabile sul piolo
della scala nella posizione scelta per effettuare
'operazione di salvataggio, al di sopra della
persona da evacuare (Fig. 6, 1).

2. Farrisalire lo slittone di bloccaggio a livello del piolo
immediatamente al di sotto di quello che riceve la
grande console (Fig. 6, 2).

3. Stringere Il'asse di bloccaggio dello slittone
mediante il pulsante di serraggio che si trova sul
lato della console (Fig. 6, 3).

4. Posizionare il cordino di sicurezza:

— Fissare il connettore del dispositivo di regolazione
LCM 05 nel foro della parte superiore dell’asse di
aggancio (Fig. 6, 4.1).

—Far passare il cordino di sicurezza attorno al
piolo della scala situato al di sopra della console
avvolgendolo intorno ad uno dei montanti della
scala (Fig. 6, 4.2).

— Collegare il connettore del cordino di sicurezza al
connettore del dispositivo di regolazione LCM 05
(Fig. 6, 4.3).

— Tendere il cordino di sicurezza tirando sull’estremita
libera (Fig. 6, 4.4).

5. Gettare la fune verso il basso accertandosi che non

sia aggrovigliata, che non presenti nodi, che non
sfreghi su spigoli vivi e che raggiunga il suolo.

6. Verificare l'assenza di ostacoli sul tragitto di
evacuazione e sulla zona di ricezione. Esempi: fili
elettrici, ferri per armatura, superfici a vetri.
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7. Orientare I'apparecchio derope™ secondo la
necessita modificando la posizione dellasse di
aggancio nel dispositivo di posizionamento (Fig. 6,
71-72).

Fig. 6

6.3.3. Apparecchio derope™ UP K (Fig. 7)

1. Posizionare la piccola console bloccabile sul piolo
della scala nella posizione scelta per effettuare
l'operazione di salvataggio, al di sopra della
persona da evacuare (Fig. 7, 1).

2. Stringere I'asse di bloccaggio che si trova dietro
la console di appoggio mediante il pulsante di
serraggio (Fig. 7, 2).

3. Posizionare il cordino di sicurezza:

— Fissare il connettore del dispositivo di regolazione
LCM 05 nel foro della parte superiore dell’asse di
aggancio (Fig. 7, 3.1).

— Far passare il cordino di sicurezza attorno al
piolo della scala situato al di sopra della console
avvolgendolo intorno ad uno dei montanti della
scala (Fig. 7, 3.2).

— Collegare il connettore del cordino di sicurezza al
connettore del dispositivo di regolazione LCM 05
(Fig. 7, 3.3).

— Tendere il cordino di sicurezza tirando sull'estremita
libera (Fig. 7, 3.4).

PERICOLO: Rischio di caduta e di incidente
mortale se il cordino di sicurezza non e
correttamente installato.
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Gettare la fune verso il basso accertandosi che non
sia aggrovigliata, che non presenti nodi, che non
sfreghi su spigoli vivi e che raggiunga il suolo.

5. Verificare l'assenza di ostacoli sul tragitto di

evacuazione e sulla zona di ricezione. Esempi: fili
elettrici, ferri per armatura, superfici a vetri.

6. Orientare I'apparecchio derope™ secondo la
necessita modificando la posizione dellasse di
aggancio nel dispositivo di posizionamento (Fig. 7,
6.1-6.2).

Fig. 7

6.3.4. Apparecchio derope™ UP R (Fig. 8, 9 e 10)

L’apparecchio derope™ UP R deve essere fissato sulla
gamba del treppiede tracpode di Tractel® come indicato
alla Fig. 8. E vietato qualunque altro fissaggio in un
punto diverso del treppiede tracpode di Tractel®.

Al fine di poter utilizzare un apparecchio derope™
UP R su una delle tre gambe del treppiede tracpode,
quest’ultimo deve essere dotato di una puleggia di rinvio
nella parte superiore, o da 2 pulegge se sullo stesso
treppiede tracpode € operativo un altro apparecchio
(anticaduta a richiamo automatico blocfor™ o argano
caRol™).

Se l'apparecchio derope™ UP R non € installato sulla
console per tracpode di Tractel®, procedere al suo
posizionamento secondo le seguenti istruzioni:

1.

Svitare la vite di bloccaggio del gancio di fissaggio
della console per apparecchio derope™ UP R (Fig.
8,1).

2. Posizionare l'apparecchio derope™ UP R sul

gancio di fissaggio (Fig. 8, 2.1 —2.2).

3. Riavvitare la vite di bloccaggio in modo da impedire

allapparecchio di staccarsi dalla console (Fig. 8,
3) e verificare che questa sia ben posizionata e
fissata.




Fig. 8

Quando I'apparecchio derope™ UP R & installato sulla
console per tracpode di Tractel®.

1.

Appoggiare il treppiede tracpode di Tractel®, non
aperto, al suolo.

Regolare le gambe del treppiede tracpode di
Tractel®, per ottenere I'altezza desiderata: vedere il
manuale d’istruzione del treppiede tracpode.

Scegliere la gamba del treppiede tracpode di
Tractel® munita alla sommita di puleggia di rinvio;
su questa gamba, togliere il perno di bloccaggio.

Posizionare il foro di fissaggio della console in
corrispondenza del foro di bloccaggio della gamba
del treppiede tracpode di Tractel®.

@ IMPORTANTE: Attenzione al senso di montaggio:
lo strozzafune deve essere rivolto verso la parte alta del
treppiede tracpode (Fig. 9).

5.

10.

1.

Posizionare il perno di fissaggio della console
per apparecchio derope™ UP R. Questo perno
di fissaggio svolge due funzioni: bloccaggio della
gamba del treppiede tracpode e fissaggio della
console per apparecchio derope™ UP R su questa
gamba (Fig. 9, 5).

Bloccare il perno di fissaggio mediante la coppiglia
ad anello (Fig. 9, 6).

Aprire totalmente i 3 piedi del treppiede tracpode.

Togliere il perno che si trova al di sopra della
puleggia di rinvio nella parte superiore del treppiede
tracpode (Fig. 10, 8).

Passare la fune dell'apparecchio derope™ attorno
alla puleggia di rinvio (Fig. 10, 9).

Riposizionare il perno per impedire che la fune esca
dalla puleggia di rinvio (Fig. 10, 10).

Aprire lo strozzafune della console (Fig. 9, 11).

12.

14.
15.

Introdurre la fune che esce dall’apparecchio
derope™ nello strozzafune della console (Fig. 9,
12).

. Gettare la fune verso il basso accertandosi che non

sia aggrovigliata, che non presenti nodi, che non
sfreghi su spigoli vivi e che raggiunga il suolo.

Chiudere lo strozzafune (Fig. 9, 14).

Verificare I'assenza di ostacoli sul tragitto di
evacuazione e sulla zona di ricezione. Esempi: fili
elettrici, ferri per armatura, superfici a vetri.
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6.3.5. derope™ UP con trapano / avvitatore

A PERICOLO:

—Prima di posizionare il trapano / avvitatore
all’estremita dell’asse del volante
dell’apparecchio derope™ UP R, assicurarsi che
la maniglia ribaltabile del volante di manovra sia
ben ripiegata.

— Posizionare il mandrino del trapano / avvitatore
attorno alla vite esagonale all’estremita dell’asse
del volante di manovra.

— Bloccare il mandrino sull’asse con vite esagonale.

7. Utilizzo

7.1. Istruzioni di utilizzo e limiti di utilizzo
dell’apparecchio derope™

A PERICOLO: Gli apparecchi derope™ sono
idonei per l'utilizzo in caso di lavori in altezza.
Occorre pertanto tenere costantemente presente
che i lavori in altezza devono essere assoggettati
alle seguenti disposizioni.

— Le persone che lavorano in altezza devono essere
in pieno possesso delle loro facolta fisiche e
psicologiche.

— Le persone che lavorano in altezza devono avere
ricevuto una idonea formazione a questo scopo.
—1 lavori in altezza sono vietati alle donne in

gravidanza.

—Prima di effettuare lavori in altezza occorre
procedere all’elaborazione di un apposito piano
di salvataggio.

In caso di evacuazione volontaria, gli apparecchi

derope™ sono utilizzati esclusivamente da persone

formate e competenti o, in mancanza, sotto la
sorveglianza di persona abilitata.

In caso di evacuazione di salvataggio, le operazioni di

salvataggio sono realizzate esclusivamente da persone

formate ed abilitate a questo scopo.

Le istruzioni di utilizzo dei diversi modelli di apparecchi

derope™ sono indicate nella tabella qui di seguito.

Fig. 11
Utilizzo derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Egra“ch;Tezione volontaria si si Si (%) Si () No
Eyacuedong voonara o Mo o
e ) S0 S0 )

*: utilizzo unicamente su scala

**: utilizzo su treppiede tracpode di Tractel® al di sopra di un’apertura nel vuoto, come un pozzo, un silos ecc.
***: No se utilizzo di un apparecchio derope™ da solo, si se utilizzo di un apparecchio derope™ con un apparecchio
di sollevamento persone che consente di far risalire la persona da evacuare per distendere il sistema anticaduta.

PERICOLO: In discesa, P’utilizzo
dell’apparecchio derope™ é limitato per quanto
riguarda il carico, I'altezza di discesa e il numero di
discese ripetute.

In caso di unica discesa:

— il carico massimo e di 225 kg per un’altezza massima
di discesa di 200 m.

— l'altezza massima di discesa € di 400 m per un carico
massimo di 150 kg.

In caso di discese ripetute, I'utilizzo dell’apparecchio

derope™ ¢ limitato per quanto riguarda il carico,
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I'altezza di discesa e il numero di discese ripetute
secondo i limiti indicati nella tabella qui di seguito.




Numero massimo di discese ripetute
Altezza di discesa <50m <125m <200m <400 m
Inf. a 100 kg 60 24 15 7
Sup.a 100 kg e Inf. a
Carico di utilizzo 150 kg 20 8 5 2
Sup.a 150 kg e Inf. a .
225 kg 6 2 1 Vietato

A PERICOLO: Dopo ogni utilizzo, in unica
discesa o discese ripetute, I'apparecchio derope™
deve essere oggetto di verifica da parte di personale
formato e competente per questa operazione.

A PERICOLO: Occorre sorvegliare [I'altezza
sommata di discesa. Se [laltezza sommata di
discesa supera i limiti indicati nella tabella del § 10-
1, qualunque sia il tempo impiegato per arrivare a
questa somma, I'apparecchio deve essere oggetto
di revisione secondo il § 10-1, da effettuarsi a cura
di personale formato e competente per questa
operazione.

L’apparecchio puo essere utilizzato tra -35°C e +50°C.

PERICOLO: Per essere utilizzato a
temperature negative (tra-35°C e 0°C), I'lapparecchio
deve essere asciutto, fune compresa.

A PERICOLO: La persona che utilizza un
apparecchio derope™ deve avere un peso
superiore a 30 kg.

A PERICOLO: Per evitare rischi di ustioni, &
vietato toccare I'apparecchio derope™ durante il
funzionamento e prima che si sia raffreddato.

7.2. Evacuazione volontaria verticale

Questo tipo di evacuazione deve essere effettuata con
I'apparecchio derope™ STD, I'apparecchio derope™
UP A, l'apparecchio derope™ UP B o I'apparecchio
derope™ UP K, ricordando che i due ultimi modelli
sono utilizzati con I'impiego di una scala.

La persona da evacuare deve esse munita di
un’imbracatura anticaduta (EN 361), di un'imbracatura
di salvataggio (EN 1497) o di una cinghia di salvataggio
(EN 1498 classe Ao B).

Durante I'evacuazione volontaria verticale, la persona
non deve sportarsi di pit del 20° rispetto alla verticale
per evitare un eccessivo sforzo di bilanciamento.

1. Dopo aver installato I'apparecchio derope™ in
conformita al § 6, procedere come segue.

2. Agganciare la persona da evacuare o agganciare
se stesso tramite il connettore all’estremita del
cordino di evacuazione dell’apparecchio derope™
a:

—un punto di aggancio dellimbracatura anticaduta
EN 361: questi punti sono contrassegnati da una A
se possono essere utilizzati da soli, o da una A/2
se devono essere utilizzati in abbinamento ad un
altro punto A/2.

—un punto di aggancio dellimbracatura di
salvataggio EN 1497 o della cinghia di salvataggio
EN 1498 classe A o B che sono identificati da
un’etichetta posta vicino al punto di aggancio.

3. Tirare il tratto libero della fune per tendere il cordino
di evacuazione.

4. Passare il tratto libero della fune nel guidafune, poi
nello strozzafune.

5. Se necessario, accertarsi che l'impugnatura del
volantino di manovra dell'apparecchio derope™ UP
sia ribaltata.

6. Mettere la persona da evacuare al di sopra del
vuoto: essa non potra scendere in quanto la fune &
bloccata dallo strozzafune.

7. Iniziare la discesa liberando il tratto libero della fune
dallo strozzafune.

8. Una volta raggiunto il suolo, sganciare la persona.

9. Essendo il connettore del tratto libero risalito verso
I'apparecchio derope™ durante I'evacuazione, se
c’é un’altra persona da evacuare, ripetere i punti
dat1a7.

10.In caso di discese ripetute, rispettare il numero
massimo di discese indicato nella tabella del § 7.1.

7.3. Evacuazione volontaria su piano
inclinato (Fig.12)

Questo tipo di evacuazione deve essere effettuata

con l'apparecchio derope™ STD o con I'apparecchio

derope™ UP A.

Il luogo da evacuare deve essere dotato di una cavo o

di una corda tesi che formino con la verticale un angolo

compreso tra 30° e 60°.

Nella parte superiore del cavo deve essere posizionata

una puleggia doppia in linea con una piastra multi-

ancoraggio.

La persona da evacuare deve essere munita di

un’imbracatura anticaduta che preveda di preferenza,

per motivi di confort, un punto di aggancio sternale

(EN 361), di un’imbracatura di salvataggio (EN 1497) o

di una cinghia di salvataggio (EN 1498 classe B).
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1. Dopo avere installato I'apparecchio derope™ in
conformita alle istruzioni del § 6, connettere il
cordino d’evacuazione dell'apparecchio derope™
sulla piastra multi-ancoraggio, incorporata nella
puleggia doppia in linea.

2. Posizionare un cordino munito dei suoi 2 connettori
tra la piastra di ancoraggio della puleggia doppia
in linea e:

—un punto di aggancio dell'imbracatura anticaduta
EN 361: questi punti sono contrassegnati da una A
se possono essere utilizzati da soli, o da una A/2
se devono essere utilizzati in abbinamento ad un
altro punto A/2

— un punto diaggancio dell'imbracatura di salvataggio
EN 1497 o della cinghia di salvataggio EN 1498
classe B che sono identificati da un’etichetta posta
vicino al punto di aggancio.

3. Tirare il tratto libero della fune per tendere il cordino
di evacuazione.

4. Passare il tratto libero della fune nel guidafune, poi
nello strozzafune.

5. Accertarsi che limpugnatura del volantino di
manovra dell’apparecchio derope™ UP sia ribaltata.

6. Lasciarsi scivolare lungo il cavo o la corda tesa.

7. Iniziare la discesa liberando il tratto libero della fune
dallo strozzafune.

8. Una volta raggiunto il suolo, sganciare la persona e
la puleggia doppia in linea.

9. Essendo il connettore del tratto libero risalito verso
'apparecchio derope™ durante I'evacuazione, se
c'é un’altra persona da evacuare, ripetere i punti
da1as8.

Fig. 12

7.4. Evacuazione di salvataggio di una
persona

_=" NOTA: Il presente capitolo non costituisce in
alcun caso una procedura di salvataggio. Il suo scopo &
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quello di descrivere il corretto utilizzo degli apparecchi
derope™ per mezzo di un esempio.

Qualunque operazione di salvataggio deve essere
effettuata esclusivamente da una persona formata
e abilitata per le operazioni di salvataggio. Prima
d’intraprendere una operazione di salvataggio, &
necessario allertare i soccorsi.

Per tutta la durata della discesa, il soccorritore dovra
mantenere un contatto visivo con la persona da
evacuare in modo da poter intervenire in caso di
necessita.

Le operazioni di salvataggio descritte in questo
capitolo devono essere effettuate con un apparecchio
derope™ UP con recuperatore dotato di un volantino di
manovra su persone munite di un sistema anticaduta.
Nella misura del possibile, il soccorritore interverra a
livello della persona da evacuare. In caso contrario, il
soccorritore interverra a livello del punto di ancoraggio
del sistema anticaduta della persona da evacuare.
Nell’esempio che segue, la persona da evacuare &
munita di un sistema anticaduta ed & appena caduta.
Il soccorritore interviene a contatto con la persona da
evacuare.

1. Dopo essersi recati presso la persona da evacuare
e dopo avere installato I'apparecchio derope™
in conformita alle istruzioni del § 6, agganciare
la persona da evacuare tramite il connettore
posto all’estremita del cordino di evacuazione
dell’'apparecchio derope™ a:

—un punto di aggancio dell'imbracatura anticaduta
EN 361: questi punti sono contrassegnati da una
A se possono essere utilizzati da soli, o A/2 se
devono essere utilizzati in abbinamento ad un altro
punto A/2.

— un punto diaggancio dell'imbracatura di salvataggio
EN 1497 o della cinghia di salvataggio EN 1498
classe B che sono identificati da un’etichetta posta
vicino al punto di aggancio.

2. Per mezzo del volantino di manovra, far risalire la
persona per distendere il sistema anticaduta.

3. Passare il tratto libero della fune nel guidafune, poi
nello strozzafune.

4. Ribaltare l'impugnatura del volantino di manovra
dell’'apparecchio derope™ UP.

5. Sganciare la persona da evacuare dal suo sistema
anticaduta a livello del punto di aggancio.

6. Iniziare la discesa liberando il tratto libero dallo
strozzafune.

7.5. Risalita di una persona

Durante [l'utilizzo dell’apparecchio derope™ UP R
su una consolle del treppiede tracpode di Tractel® &
possibile far risalire una persona :

— sia azionando manualmente il volante di manovra




— sia utilizzando un trapano / avvitatore.

PERICOLO: E’ indispensabile ripiegare bene

la maniglia ribaltabile prima di utilizzare il trapano /
avvitatore per azionare I’apparecchio derope™ UP

R.

A PERICOLO: FE’ indispensabile tenere il
trapano / avvitatore con 2 mani durante I'operazione
di risalita di una persona.

A PERICOLO: E’ indispensabile non lasciare il
trapano / avvitatore finche la persona da evacuare &
sospesa all’apparecchio derope™ UP R.

8. Utilizzi errati vietati

E’ severamente vietato:

1.

1

o

Installare o utilizzare un apparecchio derope™
senza essere stato autorizzato, formato e
riconosciuto competente, o, in difetto, senza
operare sotto la responsabilita di una persona
autorizzata, formata e riconosciuta competente.

Utilizzare un apparecchio derope™ se una delle
marcature sull’apparecchio non € piu presente o
leggibile.

Installare o utilizzare un apparecchio derope™ che
non sia stato oggetto di verifiche preventive (vedi
§ 6-2).

Utilizzare un apparecchio derope™ che non sia
stato oggetto di un controllo periodico, da meno
di 12 mesi, da parte di un tecnico che ne abbia
autorizzato per iscritto il riutilizzo (vedi §10-1).

Utilizzare un apparecchio derope™ al di fuori
del quadro delle operazioni di evacuazione o di
salvataggio di persone.

Utilizzare una fune diversa dalla fune Tractel S.A.S
per apparecchio derope™.

Fissare un apparecchio derope™ ad un punto di
ancoraggio che non risponda alle prescrizioni della
norma EN 795. Il punto di ancoraggio deve avere
una resistenza minima di 10 kN.

Agganciare un apparecchio derope™ con
dispositivi diversi da quelli che sono stati previsti da
Tractel S.A.S.

Installare un apparecchio derope™ senza che
quest’ultimo si trovi al di sopra della persona da
evacuare.

. Utilizzare un apparecchio derope™ senza avere

preventivamente verificato lo spazio disponibile
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27.

28.

. Utilizzare

intorno alla persona da soccorrere durante la sua
discesa o la sua salita.

. Utilizzare gli apparecchi derope™ UP B e UP K

senza posizionare il cordino di sicurezza.

. Utilizzare un apparecchio derope™ UP R su di

un treppiede diverso dal treppiede tracpode di
Tractel S.A.S.

un apparecchio derope™ per un
periodo piu lungo della durata di vita prevista da
Tractel S.A.S.

. Utilizzare un apparecchio derope™ superando il

carico massimo autorizzato o l'altezza di discesa
massima autorizzata.

. Utilizzare un apparecchio derope™ con una
persona di peso inferiore a 30 kg.
. Utilizzare un apparecchio derope™ in discese

ripetute superando il numero massimo di discese
autorizzate.

. Utilizzare un apparecchio derope™ nel quadro di

un sistema di arresto cadute ai sensi della norma
EN 363.

. Utilizzare un apparecchio derope™ come mezzo di

sospensione o di trattenuta.

. Utilizzare un apparecchio derope™ in atmosfera
esplosiva.
Esporre un apparecchio derope™ o la sua fune ad

una fonte di calore o di luce diretta.

. Utilizzare un apparecchio derope™ o la sua fune

al di fuori del campo di temperature comprese tra
-35°C e +50°C.

Mettere un apparecchio derope™ o la sua fune
in contatto con sostanze chimiche aggressive.
superfici abrasive o taglienti.

. Utilizzare I'apparecchio derope™ se [I'estremita

della fune non raggiunge il suolo.

Ostacolare I'auto-allineamento di un apparecchio
derope™ rispetto alla fune.

. Impedire la libera rotazione del volantino di manovra

degli apparecchi derope™ UP A, B, Ko R.

. Inserire qualunque elemento nei fori di passaggio

della fune di un apparecchio derope™.

Aprire un apparecchio derope™, lubrificarlo o

apportarvi qualsiasi modifica.

Procedere a riparazioni di un apparecchio derope™
senza essere stati formati ed autorizzati a questo
scopo, per iscritto, da Tractel S.A.S.
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29. Toccare l'apparecchio derope™ senza essersi
accertato del suo raffreddamento dopo I'utilizzo.

30. Utilizzare l'apparecchio derope™ UP R su una
consolle del treppiede tracpode di Tractel® con un
Trapano / avvitatore se la maniglia ribaltabile del
volante di manovra non € ben ripiegata.

31. Utilizzare l'apparecchio derope™ UP R su una
consolle del treppiede tracpode di Tractel® con
un trapano / avvitatore se I'utilizzatore non tiene il
trapano con 2 mani.

32. Lasciare il trapano / avvitatore se questo &
posizionato all'estremita dell’asse dell’apparecchio
derope™ UP R quando una persona € sospesa.

9. Trasporto e stoccaggio

| dispositivi oggetto del presente manuale devono
essere stoccati e trasportati nel loro imballaggio
d’origine.

Durante lo stoccaggio e/o il trasporto, questi dispositivi
devono essere:

1. Conservati all’asciutto,

2. Conservati ad una temperatura compresa tra -35°C
e +50°C,

3. Protetti contro le fonti di calore diretto e contro le
radiazioni UV,

4. Protetti contro le aggressioni chimiche, meccaniche,
o qualunque altro tipo di aggressione.

10. Verifica periodica

E’ obbligatoria una revisione periodica annuale, ma a
seconda della frequenza di utilizzo, delle condizioni
ambientali e della regolamentazione dell’azienda o del
paese di utilizzo, le revisioni periodiche possono essere
piu frequenti.

Le revisioni periodiche devono essere eseguite da
un tecnico abilitato e competente e nel rispetto delle
modalita operative di verifica del fabbricante indicate
nel file “Istruzioni di verifica dei DPI Tractel®”.

La verifica della leggibilita della marcatura sul prodotto
fa parte integrante della revisione periodica.

Dopo ogni revisione periodica, la rimessa in servizio
deve essere notificata per iscritto dal tecnico abilitato
e competente che ha eseguito la revisione periodica.
Questa rimessa in servizio del prodotto deve essere
registrata sul foglio di controllo che si trova al centro
del presente manuale. Questo foglio di controllo deve
essere conservato durante tutta la durata di vita del
prodotto fino al suo smaltimento.

Dopo avere arrestato una caduta, il presente
prodotto deve essere obbligatoriamente oggetto di
una revisione periodica come descritto nel presente
articolo. Gli eventuali componenti tessili devono essere
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obbligatoriamente sostituiti, anche se non presentano
nessuna alterazione visibile.

10.1. Revisione dell’apparecchio

A PERICOLO: La revisione dell’apparecchio &
obbligatoria nei casi seguenti:

1. In caso di anomalia constatata durante un
controllo annuale o meno, o non appena si
identifica un difetto di funzionamento o un
cattivo stato apparente.

2. Quando la somma delle altezze di discesa
raggiunge il limite indicato nella tabella qui di
seguito, qualunque sia il tempo impiegato per
arrivare a questa somma.

Limite di altezze sommate di discesa che comportano obbligatoriamente
la revisione dell'apparecchio e la sostituzione della fune.

Inf. 2 100 kg 3000 m
Sup. a 100 kg e Inf. a 150 kg
Sup. a 150 kg e Inf. a 225 kg

Carico 1000 m

300 m

La revisione dell’apparecchio deve essere effettuata
esclusivamente da una persona formata e qualificata
per effettuare le operazioni di manutenzione, da
Tractel® o da un’officina autorizzata.

E’ obbligatorio procedere alla sostituzione della
fune non appena I'apparecchio raggiunge le altezze
sommate indicate nella tabella sopra riportata.

11. Durata di vita

| DPI tessili Tractel® come le imbracature, i cordini, le

funi e i dissipatori, i DPI meccanici Tractel® come gli

anticaduta stopcable™ e stopfor™, gli anticaduta a

richiamo automatico blocfor™, e le linee di vita Tractel®

sono utilizzabili a condizione che a partire dalla loro
data di fabbricazione essi siano oggetto:

—di un utilizzo normale nel rispetto delle prescrizioni di
utilizzo del presente manuale.

— di una revisione periodica che deve essere effettuata
minimo 1 volta allanno da un tecnico abilitato e
competente. Dopo questa revisione periodica, il DPI
deve essere dichiarato per iscritto idoneo alla rimessa
in servizio.

— dello stretto rispetto delle condizioni di stoccaggio e di
trasporto menzionate nel presente manuale.

12. Rottamazione

Al momento della rottamazione del prodotto, &
obbligatorio riciclare i diversi componenti separando le
materie metalliche e le materie sintetiche.

Queste materie devono essere riciclate da organismi
specializzati. Al momento della rottamazione, lo
smontaggio, per la separazione dei componenti, deve
essere eseguito da una persona competente.




13. Marcaturadel prodotto

d:087008 ﬁ
13.1. Marcatura del discensore derope™ O NI |
Le etichette degli apparecchi derope™ sono riprodotte b: Derope e
nelle figure 13a, 13b e 13c. Esse indicano: > |g0201001 rog02 | =
a: Il marchio commerciale: Tractel®. i
b: la denominazione del prodotto. Fig. 13¢
c:la norma di riferimento seguita dall’anno di
applicazione. 13.2. Marcatura della fune
d: il riferimento del prodotto: ex 010042. L'etichetta di ciascuna delle funi dei discensori
e: il logo CE seguito dal n° dell'organismo notificato  gerope™ & riprodotta alla figura 14. Essa indica:
articolo 11 B controllo di produzione 0082. a: il marchio commerciale: Tractel®.

f: 'anno e la settimana di fabbricazione.
g: il numero di serie.
h: un pittogramma che indica che occorre leggere

y: lunghezza standard della fune.
z: lunghezza speciale della fune.

il manuale prima dell'utilizzo. 4 ®\
i verifica visiva e funzionale prima dell’utilizzo. aml‘acle”
j: diametro della fune Tractel®. y:
k: campo di temperatura di utilizzo. 10m 60 m
I: carichi limite e lunghezze limite di utilizzo. 20m 70m
m: non sfregare la fune su spigoli vivi. 30 m 80 m
n: utilizzo per evacuazione semplice. gg m ?80mm
o: utilizzo per evacuazione su piano inclinato.
p: utilizzo per evacuazione semplice e di
salvataggio.
P b = )
n/ D:ﬂ ‘ ‘ \H z:
I / " g A \\ m
‘42| I'|Derope | \ /
[N Fig. 14

D ¥.| ATractel
— 0 +50°C ] +122°F | i i 356115
K | 10,5 mm| wu* 2 /,#"7'\

Wi e

Y P
\ < 400m /13121t
N
o e

. foo0iis
* <225kg/ 4% bs.
<200 1 6561 |/ N

— {zisior s
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* {z ko 2ats
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230kg/ 66105

Fig. 13b
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Nota prévia:

De modo a assegurar o melhoramento constante
dos seus produtos, a Tractel® reserva-se o direito de
efectuar, nos equipamentos descritos neste manual
e em qualquer momento, qualquer modificagdo
considerada util.

As empresas do grupo Tractel® e seus revendedores
autorizados fornecerdo sob pedido a documentagao
relatva a gama dos outros produtos Tractel®:
Aparelhos de icamento e de tracgado e seus acessorios,
equipamentos de acesso de obras e de fachada,
dispositivos de seguranga para cargas, indicadores de
carga electronicos, etc.

A rede Tractel® pode fornecer um servigo pdés-venda e
de manutengéo periédica.

1. Recomendagodes Prioritarias

1. Para a seguranga de instalacdo e de uso do
equipamento, assim como para a sua eficacia, é
indispensavel tomar conhecimento deste manual,
e respeitar estritamente as indicagdes antes de
utilizar este tipo de aparelho.

2. Este manual deve ser entregue ao utilizador do
aparelho derope™ e mantido ao dispor de qualquer
operador socorrista. Exemplares suplementares
poderdo ser fornecidos sob pedido pela
Tractel S.A.S.

3. A utilizagdo, a manutengédo e a gestdo do aparelho
derope™ devem ficar sob a responsabilidade
de pessoas conhecedoras da regulamentagao
de seguranga e das normas aplicaveis a este
tipo de material e aos equipamentos que lhe
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estdo associados, e possuidoras de autoridade
para as fazer respeitar. Cada utilizador deve ter
lido e entendido este manual. Deve certificar-
se da compatibilidade dos Equipamentos de
Proteccao Individual associados, entre eles e com
o aparelho derope™. A primeira colocacdo em
servigo do aparelho derope™ deve ser objecto de
uma verificagdo, por um técnico competente, da
conformidade do estado do aparelho perante os
controlos recomendados neste manual.

Se a utilizagao do aparelho derope™ for confiada a
pessoal assalariado ou similar, queira conformar-se
com a regulamentacao do trabalho aplicavel.

Qualquer pessoa levada a utilizar o aparelho
derope™ deve satisfazer as condi¢cdes de aptidao
fisica e profissional para efectuar trabalhos em altura
e operacdes de salvamento. Em caso de duvida,
consultar o seu médico ou o médico do trabalho.
Essa pessoa deve ter recebido, em condi¢cdes sem
riscos, uma formacéo prévia adequada, tedrica e
pratica associando os Equipamentos de Protecgao
Individual em conformidade com as exigéncias
de seguranga. Esta formagdo deve incluir uma
informagéo completa sobre os capitulos deste
manual referentes a essa utilizagdo. O uso deste
aparelho é proibido as mulheres gravidas.

O aparelho derope™ deve ser utlizado
exclusivamente para a evacuagao ou o salvamento
de pessoas, conforme as indicagbes deste
manual. Nao é autorizado qualquer outro uso. Em
particular, nunca deve ser utilizado como sistema
de suspensao ou como componente de um sistema
antiqueda nos termos da norma EN 363.

Antes de qualquer utilizagdo do aparelho, é
necessario confirmar a existéncia e a legibilidade
das marcagdes presentes no aparelho. Para
qualquer pedido, contactar a Tractel S.A.S ou o seu
distribuidor.

A utilizagéo do aparelho derope™ requer que lhe
sejam associados e ligados Equipamentos de
Proteccdo Individual antigueda ou de salvamento.
Um arnés antiqueda (EN 361), um arnés de
salvamento (EN 1497), uma cinta de salvamento
(EN 1498 classe A ou classe B) sdo os unicos
dispositivos de preensdo ao corpo permitidos
durante uma operacao de socorro, em ligagdo com
o aparelho derope™.

Qualquer ponto de amarragdo a que o aparelho
derope™ sera fixado deve obedecer aos requisitos
da norma EN 795 ou, ndo existindo, ter uma
resisténcia ao arranque de pelo menos 10kN (1
tonelada).

.Consultar a Tractel S.A.S antes de qualquer

utilizagdo em ambiente que apresente um risco
especifico, designadamente e de modo nao




exaustivo: ambiente corrosivo ou que apresente
um risco quimico, ambiente com risco de explosao,
eléctrico, de radiagbes, etc.
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. Antes de cada sequéncia de utilizacédo, o operador

socorrista deve efectuar um exame visual do
aparelho derope™, de modo a confirmar que
esta em bom estado de servigo, assim como dos
Equipamentos de Protecgéo Individual associados,
e que os mesmos sdo compativeis e estdo
correctamente instalados e ligados conforme as
recomendacgdes dos respectivos manuais.

12. Antes de utilizar os equipamentos tratados neste
manual, é indispensavel certificar-se de que
ndo existe qualquer obstaculo na trajectéria da
evacuagéo nem risco de contacto com um objecto
perigoso.

13. Antes de qualquer utilizagdo deste aparelho,
é necessario consultar o plano de salvamento
elaborado pelo responsavel da area da intervengao.

14. A Tractel S.A.S recomenda que cada operador
socorrista esteja equipado com um meio de
comunicagéo que lhe permita langar uma chamada
de emergéncia em caso de incidente.

15.Num sistema antiqueda, é essencial verificar o
espago livre debaixo do operador socorrista, no
local de trabalho, antes de cada utilizagéo, de modo
que no caso de queda nado haja o risco de colisdo
com o chdo nem a presenga de um obstaculo
na trajectéria de queda. A altura livre deve ser
suficiente.

16. Os equipamentos objecto deste manual estdo
adaptados a uma utilizacdo a temperaturas entre
-35°C e 50°C. Em temperaturas negativas (-35°C a
0°C), é obrigatério verificar se o equipamento esta
seco, incluindo a drisse.

17.Durante a utilizagdo dos equipamentos objecto

deste manual, é obrigatério respeitar, nos termos
do § 7-1:

— A carga maxima.

— A carga minima de 30 kg.

— A altura de descida maxima.

— O numero de descidas repetidas.

— A altura acumulada de descidas.

18. Se a altura acumulada de descidas atingir os limites
especificados, é obrigatério mandar efectuar a
revisdo do equipamento (ver § 10-1).

19. 0 aparelho derope™, UP R deve ser utilizado
exclusivamente com o tripé tracpode da Tractel®.
E proibida qualquer utilizagdo semelhante com um
tripé de outra proveniéncia.

20. Depois de cada utilizagdo do aparelho derope™,
0 mesmo, assim como os Equipamentos de
Proteccdo Individual em questdo, devem ser

verificados imperativamente antes de serem
repostos em servico. Esta verificagdo deve ser
efectuada segundo as indicagbes deste manual,
por um técnico competente para o efeito, o qual
autorizara por escrito a reutilizacdo dos mesmos.
Em caso de observagéo visual de um defeito ou
de duvida quanto ao estado do aparelho derope™
ou de um Equipamento de Protecgdo Individual
associado, esse aparelho deve ser retido para
evitar a sua utilizacdo antes do conserto, apds o
qual qualquer nova utilizagéo devera ser autorizada
por escrito por um técnico competente e formado.
Enviar qualquer aparelho derope™ que apresente
uma deterioragdo ou uma duvida, a Tractel S.A.S
ou ao seu distribuidor.

21.Um controlo periédico do aparelho derope™
e dos Equipamentos de Protecgdo Individual
associados, pelo menos uma vez por periodo de
12 meses, deve ser organizado sob a direcgdo
de um técnico competente, devidamente formado
para o efeito, o qual autorizara por escrito a
reutilizagdo do aparelho. Esta formagdo pode ser
fornecida pela Tractel S.A.S. Este controlo deve ser
efectuado nos temos da Directiva 89/656/CEE e
das recomendagdes deste manual assim como do
manual de manutengéo.
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. A Tractel S.A.S declina qualquer responsabilidade

pelas consequéncias de uma desmontagem do
aparelho derope™ ou de qualquer modificagao
efectuada sem o seu controlo, em particular no
caso de substituicdo da drisse por uma pessoa nao
autorizada.

23. Para garantir uma operagao de evacuacdo ou de
salvamento com toda a seguranca, se o aparelho
derope™ for vendido fora do primeiro pais de
destino, o vendedor deve fornecer este manual
de instrugbes no idioma do pais de utilizagdo do
aparelho derope™.

2. Definigoes e pictogramas

2.1. Definigoes

— Descensor: Dispositivo de salvamento por meio do
qual uma pessoa pode descer de um lugar em altura
até ao chao, a velocidade controlada, sozinha ou com
a assisténcia de um socorrista. Obedece a norma
EN 341.

— Utilizador: Pessoa ou servigo responsavel da gestao
e da seguranca de utilizagéo do produto descrito no
manual. (Nao confundir com «operador» embora
possa ser a mesma pessoa). A nocdo de utilizador
néo é a de «cliente» nem a de «operador».

— Técnico: Pessoa qualificada, encarregada das
operagdes de manutencdo descritas e autorizadas
ao utilizador pelo manual, que é competente e
familiarizada com o produto.
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— Mosquetéo: Elemento de ligacdo entre componentes
de um sistema antiqueda. Obedece a norma EN 362.

— Drisse: Corda que possui uma alma interna multi-
filamentos e uma manga externa cilindrica.

— Ancoragem: Dispositivo de fixacdo de um sistema
antiqueda, de resisténcia minima 10 kN (1 tonelada).
Obedece a norma EN 795.

— Linga de seguranca: Elemento de ligacdo entre um
ponto de amarragdo e um sistema a tornar seguro.

— Pino de aperto: Sistema de bloqueio para drisse.

— Guia drisse: Sistema de transmissao da drisse.

— Suporte: Dispositivo de fixagdo de um descensor
para uma escada ou um tripé de manobra.

— Ponto de amarracgéo de salvamento: Ponto de ligagdo
especifico que se encontra num arnés ou numa cinta
de salvamento para a amarragdo dos sistemas de
salvamento ou de evacuagao.

— Volante de manobra: Volante que equipa o aparelho
derope™ de tipo UP cuja manobra permite elevar
uma pessoa de alguns metros.

— Arnés antiqueda: Dispositivo de preensao do corpo
destinado a parar as quedas. E constituido por cintas
e fechos. Comporta pontos de amarragao antiqueda
marcados com um A se podem ser utilizados
sozinhos, ou marcados A/2 se devem ser utilizados
combinados com outro ponto A/2. Obedece a norma
EN 361.

—Arnés de salvamento / cinta de salvamento:
Dispositivos de preensdo do corpo destinados
a manter uma pessoa a evacuar numa posicdo
determinada durante uma operagéo de salvamento.
Obedecem as normas EN 1497 e EN 1498.

— Tripé de manobra: Tripé cujos trés pés sao ajustaveis
em altura e que constitui um ponto de amarracéo.
Obedece a norma EN 795 classe B.

— Evacuacao voluntaria: A pessoa evacua sozinha ou
com a assisténcia de uma pessoa competente um
local em altura para o chéo.

— Evacuacéo de salvamento: A pessoa em perigo &
evacuada por um socorrista.

—Placa___multi-amarracdo: Permite fixar varios
mosquetdes ao mesmo ponto de amarragdo. Permite
orientar e distribuir a carga durante as manobras de
salvamento.

— Roldana dupla em linha: Roldana equipada com duas
rodas alinhadas, bem adaptada para a evacuacgao
em corda tensa. Obedece a norma EN 12278.

2.2. Pictogramas

A PERIGO: Colocado no comego da linha, designa
certas instrugdes destinadas a evitar danos nas
pessoas, designadamente ferimentos mortais, graves
ou ligeiros, assim como os danos ambientais.

@ IMPORTANTE: Colocado no comego da linha,
designa certas instru¢des destinadas a evitar uma falha
ou um dano nos equipamentos, mas nao pondo
directamente em perigo a vida ou a saude do operador
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ou de outras pessoas, e/ou ndo sendo susceptivel de
causar danos ambientais.

C=~ NOTA: Colocado no comego da linha, designa
certas instrugdes destinadas a assegurar a eficacia ou
a comodidade de uma instalagéo, de uma utilizagéo ou
de uma operagdo de manutengao.

ﬂﬂ Obrigagao de ler o manual de instrugdes.

) REGISTAR NA FOLHA DE CONTROLO:

Inscrever as informagdes na folha de controlo
destacavel situada na pagina central deste manual.




3. Apresentacgao do aparelho

3.1. Versoes dos aparelhos

Designagéo derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Comercial Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4 Fig. 5
Descensor derope™ Descensor derope™ com
™
Descricio Descensor derope™ Descensor derope™ com Peizcee':zggfirojead:om com recuperador equi- recuperador entregue
< standard. recuperador. comle randqe S?J orte. pado com um pequeno com um suporte para
9 porte. suporte. tripé de manobra.
Descensor derope ™ Descensor derope™
STD equipado com uma | Descensor derope™ Descensor derope™ "
Descri¢ao \I/);zziedn:;er g:n‘:reos\:gz Ze fungao de salvamento UP A equipado com um UP A equipado com um Sr': Queqourltzageoﬁcxoaméo
funcional : por elevagao accionado suporte de fixagdo para suporte de apoio para porte G
funcionamento pendular. N s para o tripé de manobra
por meio de um volante escada com bloqueio. escada. § de da Tractel®
de manobra. racpode da Tractel®.

- Descensor.

- Drisse.

- 3 mosquetdes.

- Manual + certificado de conformidade.

Composigéo de
entrega

- Descensor.
- Drisse.
- 2 mosquetdes.

- Linga de seguranga equipada com 2 mosquetdes e
dispositivo de ajuste do comprimento LCM 05.

- Suporte de fixagao ou de apoio

- Manual + certificado de conformidade.

- Descensor.

- Drisse.

- 2 mosquetdes.

- Suporte de fixagao
equipado com fuso de
amarragao para o tripé.

- Manual + certificado de
conformidade

3.2. Esquemas dos aparelhos

Fig. 5

caixas

pino de aperto

guia drisse aparelho

mosquetao superior

drisse

mosquetdo de extremidade de drisse
volante de manobra

punho escamoteavel

suporte de fixagéo para escada com bloqueio
10: carro de blogqueio

11: eixo de bloqueio

12: eixo de amarragéo

13: pino de indexagédo

mosquetdo de linga de seguranga
ispositivo de ajuste LCM 05

16: mosquetéo do dispositivo de ajuste LCM 05
17: linga de seguranga

18: pequeno suporte de apoio

19: eixo de bloqueio

: fuso de amarragao

21: pino mola

22: guia drisse suporte

23: pino de aperto de drisse

24: vis de bloqueio
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3.3. Conformidade com as
regulamentacoes

—EN 341 classe A: descensor de alta capacidade
de descida.

—EN 1496 classe A: sistema de salvamento por
elevagéo.

—Artigo 11 B da Directiva 89/686/CEE, sob o
controlo de um organismo notificado: APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, France, identificado pelo numero 0082.

— O equipamento é idéntico ao E.P.I. objecto
do exame CE de tipo emitido pela APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, France, identificado pelo nimero 0082,
e testado segundo as normas EN 341 classe A de
1993, EN 1496 classe A de 2006.

4. Funcgao e descricdo

4.1. Fungodes

4.1.1. Funcao descensor

Esta funcdo permite descer 1 ou 2 pessoas a
velocidade regulada entre 0,5 e 2 m/s gragas a um
sistema de travdo centrifugo trabalhado nos dois
sentidos. O aparelho pode ser utilizado em modo
pendular. A fungdo descensor encontra-se em todos os
modelos de aparelho derope™ da gama Tractel®.

4.1.2. Funcao recuperador

Esta fungdo permite evacuar para cima a pessoa a

socorrer.

—Pode ser realizada por meio de um volante de
manobra equipado com um punho recolhivel e
acionado pelo socorrista. A velocidade de subida é
da ordem de 1 m/min.

—Pode ser realizada por meio de uma ferramenta
portatil do tipo berbequim / aparafusadora instalada
na extremidade do pinhdo no centro do volante de
manobra que estd equipado com uma peca de
encaixe hexagonal. A velocidade de subida é da
ordem de 5 m/min.

Esta fungéo esta presente nos aparelhos derope™ UP

A/UPB/UPK/UPR.

4.1.3. Funcao abrandamento ou parada de
descida

Fazendo passar o trogo livre da drisse do aparelho na
guia corda, o socorrista pode abrandar ou mesmo parar
manualmente a descida.

Para manter o aparelho parado, o trogo livre deve
ser introduzido no pino de aperto que se encontra
no aparelho. Esta fungdo encontra-se em todos os
modelos de aparelhos derope™ da gama Tractel®.

4.1.4. Funcao de amarragao
4.1.4.1. Aparelho derope™ STD e UP A
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Estes dois aparelhos fixam-se por meio de um
mosquetédo, situado no cimo do aparelho, em qualquer
ponto de amarracédo conforme as exigéncias da norma
EN 795 ou em qualquer outra estrutura com resisténcia
superior a 10 kN (1 tonelada).

4.1.4.2. Aparelho derope™ UP B

Este aparelho estd equipado com um suporte de
fixagdo para escadas. Este suporte deve ser bloqueado
em 2 barras de escada consecutivas e deve ser
obrigatoriamente travado com a linga de seguranga
conforme as recomendagdes do § 6.

4.1.4.3. Aparelho derope™ UP K

Este aparelho estd equipado com um suporte de
apoio sobre barra ou escada. Este suporte deve ser
bloqueado e deve ser obrigatoriamente travado com
a linga de seguranga conforme as recomendagdes do

§6.
4.1.4.4. Aparelho derope™ UP R

Este aparelho estd equipado com um suporte de
fixagdo destinado a ser fixado exclusivamente no tripé
de manobra tracpode da Tractel®. Este suporte deve
ser bloqueado num dos pés do tripé por meio do fuso
de amarragéo.

4.2. Acessorios

O saco especial para aparelho derope™ com a bobina
foi concebido para o aparelho derope™ STD ou o
aparelho derope™ UP A com até 80 metros de drisse.
Este saco permite transportar e manipular facilmente o
equipamento durante as intervengbes de salvamento.
Os aparelhos derope™ podem receber em opgdo um
enrolador destinado a desenrolar e a suprimir o risco
de embaracamento da drisse no momento da sua
utilizacao.




4.3. Especificagoes técnicas e de utilizagdo do produto com materiais utilizados

Designagao Comercial derope™ STD derope™ UP A

derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R

volante de manobra

Peso (kg) 19 30 6.1 46 65
(["1'1’;‘:)”(2";@ Tgi)ca“"as 170 x 120 x 105 225 % 200 x 165 430 x 200 x 315 265 x 200 x 325 485 x 265 x 165
gg‘ié”ocho de recupe- Sem objecto Sim

g::g:é?éx' de recu- Sem objecto 120 kg

Esforgo no punho do Sem objecto 5kg

Normas EN 341 Classe A

EN 341 Classe A + EN 1496 classe A

Velocidade descida

Entre 0,5 m/s e 2 m/s

Drisse

Drisse Tractel® diametro 10,5 mm

4.4. Drisse

A PERIGO: S6 a drisse Tractel® fornecida no
aparelho é homologada para utilizagdo no aparelho
derope™ da Tractel®. Esta drisse pode ser entregue
em comprimentos de 10 a 400 m segundo as condi¢cdes
comerciais da Tractel®.

5. Produtos associados

5.1. Dispositivo de preensao do corpo

— Arnés antiqueda conforme a norma EN 361. A pessoa
a socorrer deve ser ligada aos pontos de amarragéo
antiqueda. Um ponto de amarracdo antiqueda é
marcado com um A se pode ser utilizado sozinho ou
com um A/2 se deve ser utilizado juntamente com
outro ponto de antiqueda marcado com um A/2.

—Arnés de salvamento ou cinta de salvamento
conformes as normas EN 1497 ou EN 1498. A pessoa
a socorrer deve ser ligada ao ponto de amarragdo
de salvamento identificado com uma etiqueta situada
préximo do ponto de amarragéo.

5.2. Dispositivos de ancoragem

— Os dispositivos de ancoragem devem satisfazer os
requisitos da norma EN 795. Devem resistir a uma
carga minima de 10 kN (1 tonelada).

— O aparelho derope™ UP R foi especialmente
concebido e homologado para ser fixado no pé do
tripé de manobra tracpode da Tractel®.

PERIGO: E proibida qualquer utilizagdo idéntica
com um tripé de outra proveniéncia.

5.3. Roldana dupla em linha

— Roldana equipada com duas rodas alinhadas, bem
adaptada para a evacuagéo em corda tensa.

5.4. Placa multi-amarragao

—A placa multi-amarragdo permite fixar varios
mosquetdes no mesmo ponto de amarragéo. Permite
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orientar e distribuir a carga durante as manobras de
salvamento.

5.5. Berbequim / aparafusadora

— Berbequim / aparafusadora de poténcia min. de
300 W utilizavel para os derope™ UP para ajudar o
operador aquando da evacuagao para cima.

—No caso de utlizagdo de um berbequim /
aparafusadora sem fio, este deve ter uma bateria
de 14 V no minimo de modo a possuir a poténcia
necessaria para esta operagéo.

6. Instalagao

6.1. Disposigdes prévias a instalagao

1. A instalagdo do aparelho derope™ deve ser
realizada por uma pessoa formada e competente.

2. Ainstalagéo e a utilizagdo dos aparelhos derope™
devem ser realizadas em conformidade com
legislagéo e a regulamentacéo do pais.

6.2. Verificacdes antes da instalacao

A PERIGO: As verificagdes descritas a seguir
devem ser efectuadas logo que o aparelho derope™
possa ser utilizado, de modo a evitar que uma
situacdo de urgéncia ndo permita efectuar essas
verificagoes.

1. Verificagdo visual da estrutura receptora:

—Ponto de amarragéo para os aparelhos derope™
STD e UP A: conforme a norma EN 795 ou de
resisténcia minima de 10 kN (1 tonelada).

— Escada para os aparelhos derope™ UP B e UP K:

— Montantes ndo deformados, fixados correctamente
a parede: resisténcia minima de 10 kN (1 tonelada).

— Barras nas quais o suporte sera instalado nao
deformadas.

— Tripé de manobra tracpode da Tractel® para os
aparelhos derope™ UP R.

— Pés telescopicos ndo deformados, ndo dobrados.
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10.

— Presenca dos patins de borracha debaixo dos pés.

—Presenga de uma roldana de transmissdo na
cabeca do tripé tracpode.

—Sem marcas de deformagdo, de corrosdo na
cabeca do tripé tracpode.

— Presenca do fuso anti-desencaixe da drisse da
roldana de transmisséo.

Verificagdo visual da drisse em todo o comprimento
assim como das extremidades para confirmar a
integridade da manga da drisse e a regularidade
do diametro.

Verificagéo do funcionamento do aparelho por meio
de um movimento manual da drisse no aparelho
num comprimento minimo de 1 m nos dois sentidos,
para confirmar que a resisténcia ao deslocamento
aumenta com a velocidade de deslocamento.

Verificagdo do bom estado das caixas: auséncia
de danos significativos, existéncia e legibilidade de
todas as marcagoes.

Verificagdo dos mosquetdes: auséncia de
deformacgdo e de corrosédo, fecho e bloqueio em
funcionamento.

Verificagdo dos suportes para os aparelhos
derope™ UP B / UP K / UP R: auséncia de
deformacao e de corrosao, bloqueio funcional.

Verificagdo das lingas de seguranca para os
aparelhos derope™ UP B e UP K: verificacdo da
drisse, dos mosquetdes, do dispositivo de ajuste do
comprimento.

Verificagdo de todos os produtos associados
segundo as recomendagbes dos respectivos
manuais.

Confirmar que o aparelho derope™ foi objecto de
um controlo periddico nos ultimos 12 meses.

Confirmar que o aparelho derope™ tem ou néo
potencial em nuimero de descidas consecutivas
em altura de descida ou em carga a evacuar para
realizar a operagéo: ver quadro 2 do § 7-1.

A PERIGO: Em caso de anomalia observada
durante essas verificagées, o aparelho deve ser
retido para evitar qualquer utilizacdo, em seguida
deve ser sujeito a um conserto por uma pessoa
formada e competente (ver § 10-1).

6.3. Instalagao do aparelho derope™

6.3.1. Aparelho derope™ STD e aparelho

1.
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derope™ UP A

Identificar ou preparar o ponto de amarragéo para
receber o aparelho derope™.

Confirmar que o ponto de amarracdo obedece a
norma EN 795 ou que apresenta uma resisténcia
superior a 10 kN (1 tonelada).

Fixar o aparelho derope™ por meio do mosquetéo
superior no ponto de amarragdo previsto para
realizar a operagdo de salvamento, acima da
pessoa a evacuar.

Bloquear o mosquetao.

Atirar a drisse para baixo e verificar se ndo fica
emaranhada, se ndo tem nos, se ndo esta apoiada
numa aresta viva e se chega até ao chao.

Verificar a auséncia de qualquer obstaculo no
trajecto da evacuagéo e na zona de recepgéao.
Exemplos: fios eléctricos, ferro para betdo,
superficie envidragada.

6.3.2. Aparelho derope™ UP B (Fig. 6)

1.
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Instalar o grande suporte a bloquear na barra
da escada na posicdo escolhida para efectuar
a operagdo de salvamento, acima da pessoa a
evacuar (Fig. 6, 1).

Subir o carro de bloqueio ao nivel da barra
imediatamente abaixo do que recebe o grande
suporte (Fig. 6, 2).

Apertar o eixo de bloqueio do carro com o botéo
de aperto que se encontra no lado do suporte (Fig.
6, 3).

Instalar a linga de seguranca:

— Fixar o mosquetdo do dispositivo de ajuste LCM
05 no furo do cimo do eixo de amarracéo (Fig. 6,
4.1).

— Passar a linga de seguranga a volta da barra da
escada situada acima do suporte, contornando um
dos montantes da escada (Fig. 6, 4.2).

—Ligar o mosquetdo da linga de seguranga no
mosquetdo do dispositivo de ajuste LCM 05 (Fig.
6, 4.3).

— Esticar a linga de seguranca puxando pelo trogo
livre (Fig. 6, 4.4).

Atirar a drisse para baixo e verificar se nao fica
emaranhada, se ndo tem nds, se nédo esta apoiada
numa aresta viva e se chega até ao chao.

Verificar a auséncia de qualquer obstaculo no
trajecto da evacuagdo e na zona de recepgdo.
Exemplos: fios eléctricos, ferro para betdo,
superficie envidragada.

Orientar o aparelho derope™ conforme a
necessidade, modificando a posicdo do eixo de
amarragao no dispositivo de indexagéo (Fig. 6, 7.1
-7.2).




Fig. 6

6.3.3. Aparelho derope™ UP K (Fig. 7)

1. Instalar o pequeno suporte de apoio na barra da
escada na posicdo necessdria para efectuar a
operagdo de salvamento, acima da pessoa a
evacuar (Fig. 7, 1).

2. Apertar o eixo de bloqueio que se encontra na
traseira do suporte de apoio com o botdo de aperto
(Fig. 7, 2).

3. Instalar a linga de seguranga:

— Fixar o mosquetéo do dispositivo de ajuste LCM
05 no furo do cimo do eixo de amarragéo (Fig. 7,
3.1).

— Passar a linga de seguranga em volta da barra da
escada situada acima do suporte e contornando
um dos montantes da escada (Fig. 7, 3.2).

—Ligar o mosquetdo da linga de seguranga no
mosquetéo do dispositivo de ajuste LCM 05 (Fig.
7,3.3).

— Esticar a linga de seguranga puxando pelo trogco
livre (Fig. 7, 3.4).

PERIGO: Existe o risco de queda e de acidente
mortal se a linga de seguranca nao estiver instalada
correctamente.

4. Atirar a drisse para baixo e verificar se nédo fica
emaranhada, se ndo tem nés, se nédo esta apoiada
numa aresta viva e se chega até ao chao.
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5. Verificar a auséncia de qualquer obstaculo no
trajecto da evacuagdo e na zona de recepgdo.
Exemplos: fios eléctricos, ferro para betdo,
superficie envidragada.

6. Orientar o aparelho derope™ conforme a
necessidade, modificando a posicdo do eixo de
amarragao no dispositivo de indexagéo (Fig. 7, 6.1

Fig. 7

6.3.4. Aparelho derope™ UP R (Fig. 8,9 e 10)

O aparelho derope™ UP R deve ser fixado no pé do
tripé tracpode da Tractel® como indicado na Fig. 8. E
proibida qualquer outra fixagdo em outro ponto do tripé
tracpode da Tractel®.
De modo a poder utilizar um aparelho derope™ UP
R num dos 3 pés do tripé tracpode, este deve ser
equipado com uma roldana de transmissdo na parte
superior, ou com duas roldanas se for utilizado outro
aparelho no mesmo tripé tracpode (antiqueda com
chamada automatica blocfor™ ou guincho caRol™).
Se o aparelho derope™ UP R nao for instalado no
suporte para tracpode da Tractel®, efectuar a instalacédo
conforme as instrugdes seguintes:
1. Desapertar o parafuso de bloqueio do gancho de
amarragao do suporte para aparelho derope™ UP
R (Fig. 8,1).

2. Instalar o aparelho derope™ UP R no gancho de
amarracdo (Fig. 8, 2.1 - 2.2).

3. Apertar o parafuso de bloqueio de modo a impedir
que o aparelho se separe do suporte (Fig. 8, 3) e
verificar se esta correctamente no sitio e apertado.
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Fig. 8

Quando o aparelho derope™ UP R é instalado no
suporte para tracpode da Tractel®.

1.

2.

Colocar o tripé tracpode da Tractel®, nao

desdobrado, no chéo.

Ajustar os pés do tripé tracpode da Tractel®, para
obter a altura desejada: ver o manual de instrugcdes
do tripé tracpode.

Escolher o pé do tripé tracpode da Tractel® que
comporta uma roldana de transmissdo no cimo;
neste pé, retirar o fuso de bloqueio.

Posicionar o furo de amarragéo do suporte diante
do furo de bloqueio do pé do tripé tracpode da
Tractel®.

@ IMPORTANTE: Atencéao ao sentido da montagem:
o bloqueador de drisse deve ficar voltado para cima do
tripé tracpode (Fig. 9).

5.

10.

1.

104

Instalar o fuso de amarragdo do suporte para
aparelho derope™ UP R. Este fuso de amarragao
desempenha duas fungdes: bloqueio do pé do tripé
tracpode e amarragdo do suporte para aparelho
derope™ UP R neste pé (Fig. 9, 5).

Bloquear o fuso de amarragdo por meio do pino
mola (Fig. 9, 6).

Desdobrar totalmente os 3 pés do tripé tracpode.

Retirar o fuso com esfera que se encontra por
cima da roldana de transmiss@o no cimo do tripé
tracpode (Fig. 10, 8).

Passar a drisse do aparelho derope™ em volta da
roldana de transmissao (Fig. 10, 9).

Reinstalar o fuso com esfera de modo a impedir
que a drisse saia da roldana de transmiss&o (Fig.
10, 10).

Abrir o pino de aperto de drisse do suporte (Fig.
9, 11).

12.

14.
15.
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Introduzir a drisse que sai do aparelho derope™ no
pino de aperto de drisse do suporte (Fig. 9, 12).

. Atirar a drisse para baixo e verificar se nao fica

emaranhada, se ndo tem nds, se nédo esta apoiada
numa aresta viva e se chega até ao chao.

Fechar o pino de aperto de drisse (Fig. 9, 14).

Verificar a auséncia de qualquer obstaculo no
trajecto da evacuagdo e na zona de recepgao.
Exemplos: fios eléctricos, ferro para betdo,
superficie envidragada.




6.3.5. derope™ UP com berbequim /
aparafusadora

A PERIGO:

— Antes de instalar o berbequim / aparafusadora
na extremidade do eixo do volante do aparelho
derope™ UP R, assegurar-se de que o punho
recolhivel do volante de manobra esta
devidamente recolhido.

—Posicionar o mandril do berbequim /
aparafusadora sobre o encaixe hexagonal na
extremidade do eixo do volante de manobra.

— Bloquear o mandril sobre o eixo com o encaixe
hexagonal.

7. Utilizacao

7.1. Recomendacoées de utilizagao e
limites de utilizagdao do aparelho
derope™

A PERIGO: Os aparelhos derope™ podem ser
utilizados durante trabalhos em altura. Nessas
condigdes, recordamos com insisténcia que os
trabalhos em altura estao sujeitos as disposigoes
seguintes.

— As pessoas que trabalham em altura devem
possuir plenamente os seus meios fisicos e
psicoldgicos.

— As pessoas que trabalham em altura devem ser
especialmente formadas para o efeito.

— Os trabalhos em altura sao proibidos as mulheres
gravidas.

— A realizagdo de trabalhos em altura deve ser
precedida da elaboragdao de um plano de resgate.

Em caso de evacuagdo voluntaria, os aparelhos

derope™ sao utilizados exclusivamente por pessoas

formadas e competentes, ou sob a vigilancia de uma
pessoa habilitada.

Em caso de evacuagdo de salvamento, as operacdes

de salvamento sdo realizadas exclusivamente por

pessoas formadas e habilitadas para o efeito

As recomendacgdes de utilizagédo dos diversos modelos

de aparelhos derope™ encontram-se no quadro

seguinte.

Fig. 11
Utilizagao derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Vorea 0 oA Sim Sim sim () sim (%) Néo
Efgféi%é?nﬂiﬁ‘?"a Sim Sim Néo N&o N&o
St ™) Sim Sim (%) sim (%) sim (*)

*: utilizagdo unicamente em escada

**: utilizagdo em tripé tracpode da Tractel® por cima de uma abertura para o vazio, como um pogo, um silo, etc.
***: Nao se utiliza um aparelho derope™ sozinho. Sim se utiliza um aparelho derope™ com um aparelho de
movimentagdo de pessoa que permita subir a pessoa a evacuar, para afroxando o sistema antiqueda.

PERIGO: Em descida, a utilizagido do aparelho
derope™ é limitada em carga, em altura de descida
e em numero de descidas repetidas.

descida e em numero de descidas repetidas conforme
os limites indicados no quadro seguinte.

Em caso de descida Unica:
— A carga maxima é de 225 kg para uma altura de
descida maxima de 200 m.
— A altura de descida maxima é de 400 m para uma
carga maxima de 150 kg.
Em caso de descidas repetidas, a utilizagédo do
aparelho derope™ ¢é limitada em carga, em altura de
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Numero méximo de descidas repetidas
Altura de descida <50m <125m <200 m <400 m
Inf. a 100 kg 60 24 15 7
Carga de
utilizaggio Sup. a 100 kg e Inf. a 150 kg 20 8 5 2
Sup. a 150 kg e Inf. a 225 kg 6 2 1 Proibido

A PERIGO: Depois de cada utilizagdo, em
descida uUnica ou descidas repetidas, o aparelho
derope™ deve ser objecto de uma verificagao por
uma pessoa formada e competente para esta
operagao.

A PERIGO: E necessario vigiar a altura
acumulada de descida. Se a altura acumulada de
descida exceder os limites indicados no quadro do
§ 10-1, seja qual for o tempo passado para chegar a
essa acumulagao, o aparelho deve ser objecto de
uma revisao segundo o § 10-1, a realizar por uma
pessoa formada e competente para esta operagao.

O aparelho pode ser utilizado entre -35°C e +50°C.

PERIGO: Para ser utilizado a temperaturas
negativas (entre -35°C e 0°C), o aparelho deve estar
seco, incluindo a drisse.

A PERIGO: A pessoa que utiliza um aparelho
derope™ deve ter mais de 30 kg de peso.

A PERIGO: Para evitar qualquer risco de
queimadura, é proibido tocar no aparelho derope™
durante o funcionamento e enquanto nao arrefecer.

7.2. Evacuagao voluntaria vertical

Este tipo de evacuacdo deve ser realizado com o
aparelho derope™ STD, o aparelho derope™ UP A, o
aparelho derope™ UP B ou o aparelho derope™ UP K,
sendo os dois Ultimos destinados a serem utilizados a
partir de uma escada.

A pessoa a evacuar deve estar equipada com um
arnés antiqueda (EN 361), um arnés de salvamento
(EN 1497) ou uma cinta de salvamento (EN 1498
classe Aou B).

Durante a evacuagao voluntaria vertical, a pessoa nao
se deve afastar mais de 20° em relagédo a vertical para
evitar um efeito excessivo de balango.

1. Depois de ter instalado o aparelho derope™
segundo as instrugbes do § 6, proceder como
indicado.

2. Fixar a pessoa a evacuar ou fixar-se a si mesmo
pelo mosquetdo na extremidade do trogo de
evacuacao do aparelho derope™ a:

—Um ponto de amarragdo do arnés antiqueda
EN 361: estes pontos sdo marcados A se podem
ser utilizados sozinhos ou A/2 se precisam de
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ser utilizados juntamente com outro ponto de
amarragao marcado A/2.

— Um ponto de amarragdo do arnés de salvamento
EN 1497 ou da cinta de salvamento EN 1498
classe A ou B que sdo identificados por uma
etiqueta préximo desse ponto de amarragao.

3. Puxar pelo troco livre da drisse para esticar o trogo
de evacuacéo.

4. Passar o trogo livre da drisse na guia e depois no
pino de aperto.

5. Se necessario, verificar se o punho do volante de
manobra do aparelho derope™ UP esta recolhido

6. Colocar a pessoa a evacuar por cima do vazio. A
pessoa hao desce visto que a drisse esta bloqueada
pelo pino de aperto.

7. Comegar a descida libertando o trogo livre da drisse
do pino de aperto.

8. Depois de chegar ao chdo, soltar a pessoa.

9. O mosquetdo do trogo livre subiu para o aparelho
derope™ durante a evacuacgdo. Se houver outra
pessoa a evacuar, recomegar os pontos 1a 7.

10. Em caso de descidas repetidas, respeitar o nimero
maximo de descidas indicado no quadro § 7.1.

7.3. Evacuacgao voluntaria em plano
inclinado (Fig. 12)

Este tipo de evacuacdo deve ser realizado com o
aparelho derope™ STD ou o aparelho derope™ UP A.
O local a evacuar deve estar equipado com um cabo
ou uma corda tensionados, formando um angulo entre
30° e 60° com a vertical. Uma roldana dupla em linha
com uma placa multi-amarragéo deve ser posicionada
no cimo do cabo.

A pessoa a evacuar deve estar equipada com um arnés
antiqueda comportando, de preferéncia, por motivos de
conforto, um ponto de amarracgéo toracica (EN 361),
um arnés de salvamento (EN 1497) ou uma cinta de
salvamento (EN 1498 classe B).

1. Depois de ter instalado o aparelho derope™
conforme as instrugbes do § 6, ligar o trogo de
evacuagdo do aparelho derope™ na placa multi-
amarragao, solidaria da roldana dupla em linha.

2. Instalar uma linga provida de dois mosquetbes
entre a placa de ancoragem da roldana dupla em
linha e:




—Um ponto de amarragdo do arnés antiqueda
EN 361. Estes pontos sdo marcados A se podem
ser utilizados sozinhos ou A/2 se precisam de
ser utilizados juntamente com outro ponto de
amarragdo marcado A/2.

—Um ponto de amarragdo do arnés de salvamento
EN 1497 ou da cinta de salvamento EN 1498
classe B que é identificado com uma etiqueta
proximo desse ponto de amarragao.

3. Puxar pelo trogo livre do aparelho derope™ para
esticar o troco de evacuagao.

4. Passar o trogo livre da drisse na guia drisse e
depois no pino de aperto.

5. Verificar se o punho do volante de manobra do
aparelho derope™ UP esta recolhido.

6. Deixar-se deslizar ao longo do cabo ou da corda
tensionada.

7. Comegar a descida libertando o trogo livre do pino
de aperto.

8. Depois de chegar ao chao, soltar a pessoa e a
roldana dupla em linha.

9. O mosquetdo do trogo livre subiu para o aparelho
derope™ durante a evacuagdo. Se houver outra
pessoa a evacuar, recomegar os pontos 1 a 8.

Fig. 12

7.4. Evacuagao de salvamento de uma
pessoa

_=" NOTA: Este capitulo ndo constitui de modo
algum um processo de resgate. Destina-se a descrever
a utilizagéo correcta dos aparelhos derope™ por meio
de um exemplo.

Qualquer operacéo de salvamento deve ser realizada
exclusivamente por uma pessoa formada e habilitada
para as operagdes de salvamento. Antes de iniciar
uma operagdo de salvamento, € necessario prevenir
0s servicos de socorros.

saractel

Durante todo o periodo da descida, o socorrista deve
ter um contacto visual com a pessoa a evacuar, de
modo a poder agir sendo necessario.

As operacdes de salvamento descritas neste capitulo
sdo realizadas com um aparelho derope™ UP com
recuperador, comportando um volante de manobra, em
pessoas equipadas com um sistema antiqueda. Sempre
que possivel, o socorrista fara a sua intervengéo ao
nivel da pessoa a evacuar. Caso contrario, o socorrista
intervém ao nivel do ponto de amarragéo do sistema
antiqueda da pessoa a evacuar.

No exemplo seguinte, a pessoa a evacuar esta
equipada com um sistema antiqueda e acaba de cair. O
socorrista intervém em contacto com pessoa a evacuar.

1. Depois de aceder junto da pessoa a evacuar
e depois de ter instalado o aparelho derope™
conforme as instrucdes do § 6, ligar a pessoa a
evacuar pelo mosquetdo na extremidade do trogo
de evacuagdo do aparelho derope™ a:

—Um ponto de amarragdo do arnés antiqueda
EN 361: estes pontos sdo marcados A se podem
ser utilizados sozinhos ou A/2 se precisam de
ser utilizados juntamente com outro ponto de
amarragao marcado A/2.

— Um ponto de amarragéo do arnés de salvamento
EN 1497 ou da cinta de salvamento EN 1498
classe B que séo identificados por uma etiqueta
préximo desse ponto de amarragéo.

2. Por meio do volante de manobra, elevar a pessoa a
evacuar para afrouxar o sistema antiqueda.

3. Passar o troco livre da drisse na guia drisse e
depois no pino de aperto.

4. Recolher o punho do volante de manobra do
aparelho derope™ UP.

5. Desligar a pessoa a evacuar do seu sistema
antiqueda ao nivel do ponto de amarragéo.

6. Comecar a descida libertando o trogo livre do pino
de aperto.

7.5. Elevagao de uma pessoa

Aquando da utilizagdo do aparelho derope™ UP R
sobre uma consola do tripé tracpode da Tractel®, &
possivel elevar uma pessoa:

— ou acionando o volante de manobra manualmente

— ou utilizando um berbequim / aparafusadora.

PERIGO: E indispensavel recolher
devidamente o punho recolhivel antes de utilizar o
berbequim / aparafusadora para acionar o aparelho
derope™ UP R.

A PERIGO: E indispensavel segurar o
berbequim / aparafusadora com as 2 maos aquando
da operacéo de elevagdo de uma pessoa.
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A PERIGO: E indispensavel ndo soltar o
berbequim / aparafusadora enquanto a pessoa a
evacuar estiver suspensa ao aparelho derope™ UP

R.

8. Utilizagdes erradas proibidas

E estritamente proibido:

1.

1

o

1

a

1

N

1

w

14.
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Instalar ou utilizar um aparelho derope™ sem
ter sido autorizado, formado e reconhecido
competente ou, ndo sendo possivel, sem estar
sob a responsabilidade de uma pessoa autorizada,
formada e reconhecida competente.

Utilizar um aparelho derope™ se uma das
marcacdes no aparelho nao estiver presente ou
nao for legivel.

Instalar ou utilizar um aparelho derope™ que néo
foi sujeito as verificagdes prévias (ver § 6-2).

Utilizar um aparelho derope™ que néo foi objecto
de um controlo peridédico, ha menos de 12 meses,
por um técnico que autorizou a reutilizagdo por
escrito (ver §10-1).

Utilizar um aparelho derope™ fora do quadro de
operagdes de evacuagdo ou de salvamento de
pessoas.

Utilizar qualquer outra drisse além da drisse
Tractel S.A.S para aparelho derope™.

Fixar um aparelho derope™ a um ponto de
amarragdo que ndo satisfaga as exigéncias da
norma EN 795. O ponto de amarragao deve ter uma
resisténcia minima de 10 kN.

Fixar um aparelho derope™ por outros dispositivos
além dos previstos pela Tractel S.A.S.

Instalar um aparelho derope™ sem que este se
encontre acima da pessoa a evacuar.

. Utilizar um aparelho derope™ sem ter verificado

previamente o espaco disponivel em volta da
pessoa a socorrer durante a sua descida ou
ascensao.

. Utilizar os aparelhos derope™ UP B e UP K sem

instalar a linga de seguranga.

. Utilizar um aparelho derope™ UP R sobre um tripé

diferente do tripé tracpode da Tractel S.A.S.

. Utilizar um aparelho derope™ excedendo a vida util

prevista pela Tractel S.A.S.

Utilizar um aparelho derope™ além da carga
maxima autorizada ou da altura de descida maxima
autorizada.

20.

2

=

22.

2

w

24

2

(&)

2

(e}

27.

28.

29.

3

o

3

=

32.
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. Utilizar

. Utilizar um aparelho derope™ com uma pessoa

cujo peso ¢ inferior a 30 kg.

um aparelho derope™ em descidas
repetidas além do numero maximo de descidas
autorizadas.

. Utilizar um aparelho derope™ no quadro de um

sistema antiqueda no sentido da norma EN 363.

. Utilizar um aparelho derope™ como meio de

suspensdo para se manter em posicionamento.

.Utilizar um aparelho derope™ em atmosfera

explosiva.

Expor um aparelho derope™ ou a respectiva drisse
a uma fonte directa de calor ou de luz.

. Utilizar um aparelho derope™ ou a respectiva

drisse fora da gama de temperaturas entre -35°C
e +50°C.

P&r um aparelho derope™ ou a respectiva drisse
em contacto com substancias quimicas agressivas,
superficies abrasivas ou cortantes.

. Utilizar o aparelho derope™ se a extremidade da

drisse ndo atingir o chao.

. Perturbar o auto-alinhamento de um aparelho

derope™ em relagéo a drisse.

. Impedir a livre rotagcdo do volante de manobra dos

aparelhos derope™ UP A, B, Kou R.

. Inserir qualquer elemento nos orificios de passagem

da drisse de um aparelho derope™.

Abrir um aparelho derope™, lubrifica-lo ou efectuar
qualquer modificag&o.

Proceder a reparagdes de um aparelho derope™
sem ter sido formado e reconhecido apto para tal,
por escrito, pela Tractel S.A.S.

Tocar no aparelho derope™ sem confirmar que
arrefeceu depois da utilizagao.

. Utilizar o aparelho derope™ UP R sobre uma

consola do tripé tracpode da Tractel® com um
berbequim / aparafusadora, se o punho recolhivel
do volante de manobra nao estiver recolhido.

. Utilizar o aparelho derope™ UP R sobre uma

consola do tripé tracpode da Tractel® com um
berbequim / aparafusadora, se o utilizador nao
mantiver as 2 maos sobre o berbequim.

Soltar o berbequim / aparafusadora instalado na
extremidade do eixo do aparelho derope™ UP R
quando houver uma pessoa suspensa.




9. Transporte e armazenagem

Os equipamentos objecto deste manual devem ser
armazenados e transportados na embalagem de
origem.

Durante a armazenagem e/ou transporte,
equipamentos devem ser:

estes

1. Conservados secos,
2. Mantidos a uma temperatura entre -35°C e +50°C,

3. Protegidos contra as fontes de calor directo e
contra a irradiagéo UV,

4. Protegidos contra as agressdes
mecanicas ou qualquer outra agressao.

quimicas,

10. Verificagao periédica

Uma verificagéo periédica anual é obrigatério, mas
conforme a frequéncia de utilizagdo, as condigcdes
ambientais e a regulamentacao da empresa ou do pais
de utilizagédo, as verificagdes periédicas podem ser
mais frequentes.

As verificagdes periddicas devem ser efetuados por
um técnico habilitado e competente e no respeito dos
modos operatorios de exame do fabricante transcritos
no ficheiro “Instrugdes de verificagdo dos EPI Tractel®”.
A verificagdo da legibilidade da marcagéo do produto
faz parte da verificagao periédica.

No fim da verificagdo periddica, a recolocagdo em
servigo deve ser autorizada por escrito pelo técnico
habilitado e competente que efetuou a verificagdo
periddica. Esta recolocacdo em servico do produto
deve ser registada na folha de controlo que se encontra
no meio do presente manual. Esta folha de controlo
deve ser conservada durante toda a duracédo de vida
do produto, até a sua eliminagdo.

Apos ter parado uma queda, o presente produto
deve obrigatoriamente ser objeto de uma verificagao
periddica tal como descrito no presente artigo. Os
eventuais componentes téxteis do produto devem
ser obrigatoriamente substituidos, mesmo se n&o
apresentarem nenhuma alteragao visivel.

10.1. Revisao do aparelho

A PERIGO: Arevisao do aparelho é obrigatéria nos
casos seguintes:

1. Em caso de anomalia constatada aquando de
um controlo, anual ou nao, ou assim que seja
identificado um defeito de funcionamento ou
um mau estado aparente.

2. Quando a acumulagdo das alturas de descida
atingir o limite indicado no quadro a seguir,
independente do tempo de uso.
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Limite de alturas acumuladas de descida que exigem obrigatoriamente a
revisdo do aparelho e a substituigao da drisse.

Inf. 2 100 kg 3000 m
Sup. a 100 kg e Inf. a 150 kg
Sup. a 150 kg e Inf. a 225 kg

Carga 1000 m

300 m

A reviséo do aparelho é realizada exclusivamente por
uma pessoa formada e competente para realizar as
operagbes de manutengido, pela Tractel® ou por um
reparador autorizado.

E obrigatdrio efectuar a substituigio da drisse logo que
o aparelho atingir as alturas acumuladas indicadas no
quadro acima.

11. Vida util

Os EPI téxteis Tractel® tais como arneses, lingas,
cordas e absorsores, os EPI mecanicos Tractel® tais
como os antiquedas stopcable™ e stopfor™, os
antiquedas de bloqueio automatico blocfor™ e as
linhas de vida Tractel® sdo utilizaveis sob reserva de
que, a contar da sua data de fabrico, sejam objeto:
—de wuma utlizagdo normal no respeito das
preconizagdes de utilizagdo do presente manual.
—de um exame periodico que deve ser realizado no
minimo 1 vez por ano por um técnico habilitado e
competente. No fim deste exame periédico, o EPI
deve ser declarado por escrito apto a sua recolocagéo
em servigo.
— do estrito respeito das condi¢des de armazenagem e
de transporte mencionadas no presente manual.

12. Eliminagao

Aquando da eliminagdo do produto, é obrigatério
reciclar os diferentes componentes por uma triagem
dos materiais metdlicos e uma triagem dos materiais
sintéticos.

Estes materiais devem ser reciclados junto dos
organismos especializados. Aquando da eliminagéo, a
desmontagem para a separacao dos constituintes deve
ser realizada por uma pessoa competente.

13. Marcacéao do produto

13.1. Marcacgao do descensor derope™

As etiquetas dos aparelhos derope™ estdo
reproduzidas nas figuras 13a, 13b e 13c e indicam:
a: marca comercial: Tractel®.
b: designagéao do produto.
c: norma de referéncia seguida do ano de aplicagéo.
d: referéncia do produto: ex 010042.
e:logotipo CE seguido do n° do organismo
notificado artigo 11 B controlo de produgao 0082.
f: ano e semana de fabrico.
g: numero de série.
h: pictograma indicando que se deve ler o manual
antes da utilizagao.
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i verificagéo visual e funcional antes da utilizac&o. Ve N
j: didametro da drisse Tractel®. ®
k: gama de temperatura de utilizagéo. aml‘aclew
I: cargas limites e comprimentos limites de y:

utilizagao. 10m 60 m

m: ndo deixar a drisse em friccdo numa aresta viva. gg m ;g rm"
n: utilizagéo para evacuagao simples. 20m 0m

o: utilizagdo para evacuacgao em plano inclinado. 50 m 100 m
p: utilizagdo para evacuagdo simples e de
salvamento.
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13.2. Marcagao da drisse

A etiqueta de cada drisse de descensores derope™
esta reproduzida na figura 14 e indica:

a: marca comercial: Tractel®.

y: comprimento standard da drisse.

z: comprimento especial da drisse.
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Indledende bemaerkning:

Med henblik pa at sikre en konstant forbedring af sine
produkter forbeholder Tractel® sig ret til pa et vilkarligt
tidspunkt at foretage enhver aendring, der anses for at
veere fordelagtig, af udstyret beskrevet i denne manual.
Selskaberne i Tractel® Koncernen og deres
autoriserede forhandlere udleverer pa forespeargsel en
dokumentation vedrgrende udvalget med andre produits
Tractel® produkter: Apparater til ophejsning og traktion
samt deres tilbehgrsdele, materiel for at fa adgang til
byggepladser og facader, sikkerhedsanordninger til
laster, elektroniske lastindikatorer, etc.

Tractel® netvaerket kan yde kundeservice og service i
forbindelse med periodisk vedligeholdelse.

1. Generelle advarsler

1. Det er strengt nedvendigt for installationen og
brugen af materiellet samt for materiellets sikkerhed
at laese denne manual og ngje fglge anvisningerne i
den, fgr denne type apparat tages i brug.

2. Denne manual skal udleveres til brugeren af
derope™ apparatet og opbevares tilgeengelig for
enhver operater/redder. Ekstra eksemplarer kan fas
pa forespargsel hos Tractel S.A.S.

3. Ansvaret for brug, vedligeholdelse og forvaltning
af derope™ apparatet skal betros til personer,
som har kendskab til gaeldende sikkerhedsregler
og standarder for denne type materiel og det
tilknyttede udstyr og som har myndighed til at fa dem
overholdt. Alle brugere skal have lsest og forstaet
denne manual. En bruger skal sgrge for at delene
i hans Personlige Beskyttelsesudstyr er kompatible

-
ury

med hinanden og med derope™ apparatet. Forste
gang derope™ apparatet tages i brug skal en
kompetent tekniker kontrollere, at apparatet er i
overensstemmelse med de anbefalede kontroller i
neervaerende manual.

Hvis brugen af derope™ apparatet betros til en
lenmodtager eller lignende, skal den geeldende
arbejdslovgivning overholdes.

Alle de personer, der skal bruge derope™
apparatet, skal opfylde de fysiske og de
professionelle betingelser for arbejde i hgjde
og redningsaktioner. | tilfeelde af tvivl radsperg
vedkommendes leege eller  bedriftsleegen.
Alle personer skal under ufarlige forhold have
modtaget et passende forudgaende teoretisk og
praktisk kursus i brugen af apparatet med tilknyttet
Personligt Beskyttelsesudstyr i overensstemmelse
med geeldende sikkerhedsregler. Dette kursus skal
omfatte en komplet information om afsnittede i
denne manual vedrgrende brugen. Brugen af dette
apparat er forbudt for gravide kvinder.

derope™ apparatet ma udelukkende bruges
til  evakuering eller redning af personer i
overensstemmelse med angivelserne i denne
manual. Ingen anden brug er tilladt. Det ma helt
specifikt ikke bruges som et ophaengningssystem
eller som en komponent i et faldsikringssystem iht.
standarden EN 363.

For apparatet tages i brug er det nedvendigt at
sikre sig, at maerkningen findes pa apparatet og at
den er leeselig. Kontakt Tractel S.A.S eller dennes
forhandler vedregrende enhver forespargsel.

Brugen af derope™ apparatet kreever, at
man forbinder sig med det med et Personligt
Beskyttelsesudstyr til beskyttelse mod fald eller
til redningsaktioner. En faldsikringssele (EN 361),
en redningssele (EN 1497), en redningslgkke
(EN 1498 klasse A eller klasse B) er de eneste
anordninger til fastholdelse af kroppen, som det er
tilladt at ifere en person, der skal reddes under en
redningsaktion ved at forbinde vedkommende med
derope™ apparatet.

Alle forankringspunkter, som derope™ apparatet
fastgeres ved, skal opfylde kravene i standarden
EN 795 eller, hvis det ikke er muligt, have en
treekmodstand pa mindst 10 kN (1 ton).

.Radspegrg Tractel S.A.S fer enhver brug i

omgivelser med specifikke risici, herunder blandt
andet men ikke udelukkende: et korroderende milje
eller et miljig med kemiske risici, et eksplosivt milja,
et miljg med elektriske risici, et miljg med risiko for
straling, etc...

. For hver brugssekvens skal redningsoperataren

foretage en visuel undersggelse af derope™

sAractel



apparatet for at sikre sig, at det er i god stand til
brug og at delene i det tilknyttede Personlige
Beskyttelsesudstyr ligeledes er i god stand til brug
samt at de er kompatible, korrekt installeret og
forbundet med hinanden i overensstemmelse med
deres respektive brugsanvisninger.

12. For udstyret beskrevet i denne manual bruges, er
det strengt ngdvendigt at sikre sig, at der ikke findes
forhindringer pa evakueringsbanen eller risiko for at
komme i kontakt med en farlig genstand.

13. For dette apparat bruges, er det ngdvendigt at
basere sig pa den redningsplan, der er blevet
oprettet af den ansvarlige for redningsaktionen pa
stedet.

14. Tractel S.A.S anbefaler at udstyre alle operatgrer/
reddere med et kommunikationsmiddel, sa de har
mulighed for at foretage et ngdopkald i tilfeelde af
uheld.

15.1 et faldsikringssystem er det veesentligt at
kontrollere den frie afstand under operatgren/
redderen pa arbejdspladsen fer hver brug, saledes
at der ikke er risiko for kollision med jorden eller
med forhindringer pa faldets bane, hvis der skulle
ske et fald. Den frie hgjde skal veere tilstreekkelig.

1
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. Udstyret, der er beskrevet i denne manual, er
velegnet til brug ved temperaturer pa mellem -35°C
og 50°C. Ved minustemperaturer (fra -35°C til 0°C)
er det strengt ngdvendigt at sikre sig, at udstyret og
herunder faldet er tart.

17.Under brug af udstyret beskrevet i denne manual
er det strengt nedvendigt at overholde punkterne
anferti § 7-1:

— Den maksimale belastning.

— Den minimale belastning pa 30 kg.
— Den maksimale nedfiringshgjde.

— Antallet af gentagne nedfiringer.

— Den samlede nedfiringshgjde.

18. Hvis den samlede nedfiringshgjde har naet de
specificerede graenser, er det strengt ngdvendigt at
fa udstyret synet (se § 10-1).

19. derope™ UP R apparatet ma udelukkende bruges
sammen med tracpode trefoden fra Tractel®. En
lignende brug med en trefod af en anden oprindelse
er forbudt.

20. Efter hver brug af derope™ apparatet samt af
det tilknyttede Personlige Beskyttelsesudstyr er
det strengt nedvendigt at kontrollere samtlige
komponenter, for de tages i brug igen. Denne
kontrol skal gennemfares i overensstemmelse med
angivelserne i denne manual og af en kompetent
tekniker, der skriftligt skal tillade deres genbrug.
Hvis der konstateres en visuel beskadigelse eller
hvis der er tvivl om derope™ apparatets tilstand

12
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eller om et tilknyttet Personligt Beskyttelsesudstyrs
tilstand, skal det deponeres forsvarligt for at undga
brug fer reparation, hvorefter en ny brug skal
autoriseres skriftligt af en kompetent og uddannet
tekniker. Hvis der er tvivl om et derope™ apparat
eller hvis det er beskadiget, skal det returneres til
Tractel S.A.S eller dennes forhandler.

2

-

. Der skal organiseres en periodisk kontrol af et
derope™ apparat og de tilknyttede Personlige
Beskyttelsesudstyr mindst én gang hver 12
maned under ledelse af en kompetent tekniker,
der har fulgt et kursus med henblik herpa og
som skal give skriftlig tilladelse til genbrug af
apparatet og udstyret. Tractel S.A.S kan organisere
dette kursus. Denne kontrol skal foretages i
overensstemmelse med direktivet 89/656/EQF og
anvisningerne i denne manual samt anvisningerne i
vedligeholdelsesmanualen.

22.Tractel S.A.S afviser ethvert ansvar for
konsekvenserne af en afmontering af derope™
apparatet eller en aendring, der er foretaget uden
firmaets kontrol, iszer i tilfeelde af udskiftning af
faldet af en ikke autoriseret person.

23. Hvis derope™ apparatet szelges uden for det
forste bestemmelsesland, skal saelgeren udlevere
nzervaerende manual udarbejdet pa sproget i det
land, hvor derope™ skal bruges for at sikre en
evakuering eller en redningsaktion i fuld sikkerhed.

2. Definitioner og piktogrammer

2.1. Definitioner

— Redningsapparat: Redningsanordning som en
person kan bruge til at komme ned fra et punkt hgjt
over jorden med en kontrolleret hastighed, alene eller
med hjeelp fra en redder. Den er i overensstemmelse
med standarden EN 341.

— Bruger: Person eller afdeling som er ansvarlig for
forvaltningen og brugssikkerheden af produktet
beskrevet i denne manual. (Ma ikke forveksles med
“operatgren”, selv om det kan veere den samme
person). Begrebet bruger er ikke identisk med
begrebet “kunde” eller “operatar”.

— Tekniker: Kvalificeret og kompetent person som
er kendt med produktet og som varetager de
serviceindgreb, der er beskrevet i manualen og som
brugeren har tilladelse til at udfere.

— Forbindelsesled: Forbindelseselement mellem kom-
ponenter i et faldsikringssystem. Det er i overens-
stemmelse med standarden EN 362.

— Eald: Tov som har en indvendig sjeel med flere trade
og en udvendig cylindrisk kappe.

— Forankring: Anordning til fastgerelse af et faldsikrings-
system med en minimal modstandsstyrke pa 10 kN
(1 ton). Den er i overensstemmelse med standarden
EN 795.




— Sikringsline:  Forbindelseselement  mellem et
forankringspunkt og et system, der skal sikres.

— Bremseknast: Blokeringssystem til fald.

— Faldstyr: System til at returnere faldet.

— Konsol: Anordning til fastgerelse af et redningsapparat
til en stige eller en mangvreringstrefod.

— Forankringspunkt il redning: Specifikt
forbindelsespunkt pa en redningssele eller en
redningslgkke til sammenkobling med rednings- eller
evakueringssystemet.

— Mangvreringsrat: Rat pa derope™ apparatet af typen
UP som, nar det mangvreres, tillader at hejse en
person nogle meter op.

— Ealdsikringssele: Anordning til at fastholde den krop,
der skal sikres mod fald. Den bestar af seler og ringe.
Den har tilkoblingspunkter til sikring mod fald maerket
med A, hvis de kan bruges alene, eller maerket med
AJ2 hvis de skal bruges sammen med et andet punkt
A/2. Den er i overensstemmelse med standarden
EN 361.

— Redningssele / redningslgkke: Anordning til at
fastholde kroppen i en bestemt position hos en
person, der skal evakueres under en redningsaktion.
De er i overensstemmelse med standarderne
EN 1497 og EN 1498.

— Mangvreringstrefod: Trefod med 3 ben der kan
indstilles i hgjden og som udger et forankringspunkt.
Den er i overensstemmelse med standarden EN 795
klasse B.

— Frivillig _evakuering: Personen evakueres alene
eller med assistance af en kompetent person fra et
hgjtliggende sted til jorden.

— Redningsevakuering:  Den
evakueres af en redder.

— Plade med flere forankringer: Den tillader at tilkoble
flere forbindelsesled ved et samme forankringspunkt.
Den kan orienteres og tillader at fordele belastningen
under redningsaktioner.

— Dobbelt remskive pa reekke: Remskive udstyret med
to skiver pa reekke, som er velegnet til evakuering
pa stramt reb. Den er i overensstemmelse med
standarden EN 12278.

ngdstedte  person

2.2. Piktogrammer

A FARE: Er placeret i begyndelsen af et afsnit.
Signalerer anvisninger beregnet til at undga kveestelser
pa personer, herunder livsfarlige, alvorlige eller lettere
kvaestelser samt skader pa miljoet.

@ VIGTIGT: Er placeret i begyndelsen af et afsnit.
Signalerer anvisninger beregnet til at undga svigt eller
beskadigelser af udstyret, men som ikke er direkte
livsfarlige eller sundhedsfarlige for operatgren eller
andre personer og/eller ikke risikerer at forarsage
skader pa miljet.

=~ BEM/ERK: Er placeret i begyndelsen af et
afsnit. Signalerer anvisninger beregnet til at ggre en
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installation, en anvendelse eller et indgreb mere
effektivt eller praktisk.

[E Signalerer at brugsanvisningen skal leeses.
\»@(_D, SKAL NOTERES PA KONTROLBLADET:

Skriv informationerne pa det aftagelige kontrolblad midt
i denne brugsanvisning.
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3. Praesentation af apparatet

3.1. Udgaver af apparaterne

Handelsnavn

derope™ STD
Fig. 1

derope™ UP A
Fig. 2

derope™ UP B
Fig. 3

derope™ UP K
Fig. 4

derope™ UP R
Fig. 5

Standard derope™

derope™ red-

derope™ red-
ningsapparat med

derope™ red-
ningsapparat med

derope™ red-
ningsapparat med

veegelse.

aktiveres ved hjeelp af et
mangvreringsrat.

stige med blokering.

stottekonsol til stige.

Beskrivelse redningsapparat ningsapparat med ophejsningsfunktion og ophejsningsfunktion og ophejsningsfunktion og
gsapparat. ophejsningsfunktion. udstyret med en stor udstyret med en lille leveret med en konsol til
konsol. konsol. en mangvreringstrefod.
derope™ STD redning- derope™ UP A redning-
Redningsapparat til per- sapparat udstyret med derope™ UP A redning- derope™ UP A redning- sapparat udstyret med
Funktionel soner med kontrolleret en redningsfunktion sapparat udstyret med sa F;rat udstyret medgen en fastgerelseskonsol til
beskrivelse hastighed og pendulbe- ved ophejsning, som en fastgerelseskonsol til PP: Y/ tracpode mangvre-

ringstrefode n fra
Tractel®.

Leveringens
sammenszaetning

- Redningsapparat.
ald

- Redningsapparat
- Fald
- 2 forbindelsesled

- 3 forbindelsesled.
- Brugsanvisning + overensstemmelseserkleering.

- Sikringsline udstyret med 2 forbindelsesled og
anordningen til indstilling af lzengde LCM 05

- Fastgerelseskonsol eller stottekonsol.

- Brugsanvisning + overensstemmelseserkleering

- Redningsapparat.

- Fald.

- 2 forbindelsesled

- Fastgerelseskonsol
udstyret med en
fortgjningsbolt til
trefoden.

- Brugsanvisning +
overensstemmelse
serkleering.

3.2. Tegninger af apparaterne

Fig. 5

hus

bremseknast

faldstyr pa apparat

ovre forbindelsesled

fald

forbindelsesled for enden af fald
mangvreringsrat

handtag der kan skubbes ned
fastgarelseskontol til stige med blokering
: blokeringklods

: blokeringsakse

: tilkoblingsakse

13: indeksstift

14: forbindelsesled til sikringsline
15: indstillingsanordning LCM 05
16: forbindelsesled til indstillingsanordning LCM 05
17: sikringsline

18: lille statteskonsol

19: blokeringsakse

20: fortgjningsbolt

21: stift med lasering

22: faldstyr pa konsol

QXN RARWN >

NN
N2 O
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23: faldbremse

24: blokeringsskrue
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Overensstemmelse med forskrifter
—EN 341 klasse A: redningsapparat med hgj

nedfiringskapacitet.

—EN 1496 klasse A: redningssystem med
ophejsning.

— Artikel 11 B i direktivet 89/686/EQF under

kontrol af et godkendt pr@vningsinstitut: APAVE
SUDEUROPE, CS60193, F-13322 Marseille,
Cedex 16, France, identificeret med nummer 0082.

— Udstyret er identisk med det P.P.E.der har veeret
genstand for en EF typeundersggelse udstedt
af APAVE SUDEUROPE, CS60193, F-13322
Marseille, Cedex 16, France, identificeret med
nummer 0082, og testet i henhold til standarderne
EN 341 klasse A fra 1993, EN 1496 klasse A fra
2006.

4. Funktion og beskrivelse

4.1. Funktioner
4.1.1. Nedfiringsfunktion

Denne funktion ger det muligt at nedfire 1 eller 2
personer med en hastighed indbefattet mellem 0.5
og 2 m/sek. i kraft af et centrifugalbremsesystem,
der fungerer i begge retninger. Apparatet kan bruges
i pendulfunktion. Nedfiringsfunktionen findes pa alle
derope™ modellerne i Tractel® udvalget.

4.1.2. Ophejsningsfunktion

Denne funktion giver mulighed for at fare den ngdstedte

person opad.

—Denne handling kan udfgres ved hjelp af
mangvreringsrattet udstyret med et aftageligt handtag
og handteret af redderen. Stigningshastigheden er pa
omkring 1 m/min.

— Den kan udfgres ved hjeelp af et baerbart veerktej af
typen boremaskine / skruetraekker, der monteres for
enden af tandhjulet midt i mangvreringsrattet, som er
udstyret med en 6-kant. Stigningshastigheden er pa
omkring 5 m/min.

Denne funktion findes pa apparaterne derope™ UP A/

UPB/UPK/UPR.

4.1.3. Funktion med formindskelse af hastighed
eller standsning af nedfiring

Ved at fore faldets frie streng gennem faldstyret kan
redderen sagtne farten og endog standse nedfiringen
manuelt. For at holde apparatet i standset position
skal den frie streng fores ind ved bremseknasten pa
apparatet. Denne funktion findes pa alle derope™
modellerne i Tractel® udvalget.

4.1.4. Fortgjningsfunktion
4.1.4.1. derope™ STD og UP A apparat

Disse 2 apparater
et forbindelsesled

fastgeres
gverst pa

ved hjelp af
apparatet  til et
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forankringspunkt i overensstemmelse med kravene i
standarden EN 795 eller enhver anden struktur med en
modstandsstyrke pa over 10 kN (1 ton).

4.1.4.2. derope™ UP B apparat

Dette apparat er udstyret med en fastgerelseskonsol til
stiger. Denne konsol kan fastlases pa 2 efterfglgende
trin pa en stige og det er strengt nedvendigt at sikre
den med sikringslinen i overensstemmelse med
anbefalingerne i § 6.

4.1.4.3. derope™ UP K apparat

Dette apparat er udstyret med en stattekonsol til en
tremme eller en stige. Denne konsol skal fastlases og
det er strengt nedvendigt at sikre den med sikringslinen
i overensstemmelse med anbefalingerne i § 6.

4.1.4.4. derope™ UP R apparat

Dette apparat er udstyret med en fastgerelseskonsol,
der udelukkende er beregnet til at seettes fast pa
tracpode mangvreringstrefoden fra Tractel®. Denne
konsol skal fastlases pa et af trefodens ben ved hjeelp
af fortgjningsbolten.

4.2. Tilbehgrsdele

Den specielle taske til derope™ apparatet med spole er
beregnet til derope™ STD apparatet eller derope™ UP
A apparatet med op til 80 meter fald. Denne taske giver
mulighed for en let transport og handtering af udstyret
under redningsaktioner. derope™ apparaterne kan
udstyres med et spoleapparat som ekstraudstyr, som
er beregnet til at undga risiko for sammenfiltring af linen
under brug.
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4.3. Tekniske specifikationer og brug af produktet med de anvendte materialer

Handelsnavn derope™ STD derope™ UP A

derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R

Veegt (kg) 1.9 3.0

6.1 4,6 6.5

Vejledende dimensioner

handtag

(mm) (h x 1 xd) 170 x 120 x 105 225 % 200 x 165 430 x 200 x 315 265 x 200 x 325 485 x 265 x 165
jﬁ%ysxzvaerk i ophe- Ikke relevant Ja

OM:hxéjlsar::];nder Ikke relevant 120 kg

Kraft ved rattets kke relevant oo

Standarder EN 341 klasse A

EN 341 klasse A + EN 1496 klasse A

Nedfiringshastighed

Indbefattet mellem 0,5 m/s og 2 m/s

Fald Tractel® fald med diameter pa 10,5 mm

4.4. Fald

A FARE: Kun det Tractel® fald, der leveres sammen
med apparatet, er godkendt til brug i et derope™
apparat fra Tractel®. Dette fald kan leveres i leengder fra
10 m til 400 m i henhold til den kommercielle aftale med
Tractel®.

5. Tilknyttede produkter

5.1. Anordning til fastholdelse af kroppen

— Faldsikringssele i overensstemmelse med
standarden EN 361. Den person, der skal reddes,
skal forbindes ved faldsikringens tilkoblingspunkter.
Et tilkoblingspunkt til sikring mod fald meerket med A,
hvis det kan bruges alene, eller maerket med A/2 hvis
det skal bruges sammen med et andet punkt A/2.

— Redningssele eller redningslokke i overensstemmelse
med standarderne EN 1497 eller EN 1498. Den
person, der skal reddes, skal forbindes ved
tilkoblingspunktet til sikring mod fald identificeret med
en etiket placeret i nserheden af tilkoblingspunktet.

5.2. Forankringsanordning

— Forankringsanordningerne skal leve op til kravene
i standarden EN 795. De skal modstd en minimal
belastning pa 10 kN (1 ton).

—derope™ UP R apparatet er specielt designet og
godkendt til at blive fastgjort pa et ben pa tracpode
mangvreringstrefoden fra Tractel®.

FARE: En lignende brug med en trefod af en
anden oprindelse er forbudt.

5.3. Dobbelt remskive pa raekke

— Remskive udstyret med to skiver pa raekke, som er
velegnet til evakuering pa stramt reb.

5.4. Plade med flere forankringer

— Denne plade med flere forankringer tillader at tilkoble
flere forbindelsesled ved et samme forankringspunkt.
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Den kan orienteres og tillader at fordele belastningen
under redningsaktioner.

5.5. Boremaskine / skruetrakker

— En boremaskine / skruetreekker med minimal effekt
pa 300 W kan bruges pa derope™ UP som en hjeelp
for operatgren, nar han har brug for at fare en person
opad.

—Hvis der bruges en tradlgs boremaskine /
skruetraekker, skal dette veerkigj have et batteri
pa mindst 14 V for at veere i besiddelse af den
ngdvendige effekt til at gennemfare denne handling.

6. Installation

6.1. Foranstaltninger for installation

1. Installationen af derope™ apparatet skal udfgres af
en uddannet og kompetent person.

2. Installationen og brugen af derope™ apparater
skal udferes i overensstemmelse med geeldende
lovgivning og bestemmelser i brugslandet.

6.2. Kontroller for installation

A FARE: De beskrevne kontroller nedenfor skal
udferes, sa snart der findes en mulighed for at
benytte derope™ apparatet for at undga, at disse
kontroller ikke gennemfgares, fordi man befinder sig
i en nedsituation.

1. Visuel kontrol af den understettende struktur:

— Forankringspunkt til derope™ STD og UP Aapparater:
i overensstemmelse med standarden EN 795 eller
med en minimal modstandsstyrke pa 10 kN (1 ton).

— Stige til derope™ UP B og UP K apparater:

— Ikke deformerede vanger, korrekt fastgjort pa
muren: minimal modstandsstyrke pa 10 kN (1 ton).

— De trin, hvor konsollen skal fastggres, ma ikke
veere deformerede.

— tracpode mangvreringstrefod fra Tractel® til derope™
UP R apparater.




10.

A FARE:

—lkke deformerede og
teleskopben.

— Tilstedeveerelse af gummisal under benene.

— Tilstedeveerelse af en vendeskive pa tracpode
trefodens hoved.

— Ingen for af deformation eller korrosion pa tracpode
trefodens hoved.

— Tilstedeveerelse af bolten der forhindrer, at faldet
springer af vendeskiven.

ikke sammenklappede

Visuel undersggelse af faldet over hele lsengden
samt af enderne for at sikre sig, at faldets kappe er
intakt og at diameteren er konstant.

Kontrol af apparatets virkemade med en manuel
beveegelse af faldet i apparatet over en laengde
pa mindst 1 m i begge retninger for at sikre sig, at
modstanden under bevaegelse foreges samtidig
med beveaegelseshastigheden.

Kontrol af husenes tilstand: ingen signifikante
beskadigelser, tilstedeveerelse af en laeselig
meerkning.

Kontrol af forbindelsesled: ingen deformation eller
korrosion, funktionel lukning og lasning.

Kontrol af konsoller til derope™ UP B / UP K/ UP
R apparater: ingen deformation eller korrosion,
funktionel lasning.

Kontrol af sikringsliner til derope™ UP B og UP
K apparater: kontrol af fald, forbindelsesled,
anordning til justering af leengde.

Kontrol af alle tilknyttede produkter i henhold til
anbefalingerne deres respektive brugsanvisninger.

Man skal sikre sig, at derope™ apparatet har
gennemgaet en periodisk kontrol i Igbet af de sidste
12 maneder.

Man skal sikre sig, at derope™ apparatet har
potentialet til at foretage det antal efterfalgende eller
ikke efterfalgende nedfiringer, fra den hgjde eller
med den belastning der skal til for at gennemfare
aktionen: se skema 2 § 7-1.

konstateres

Hvis der

uregelmaessigheder under disse kontroller, skal
apparatet deponeres for at undga enhver brug og
dernaest skal det repareres af en uddannet og
kompetent person (se § 10-1).

6.3. Installation af derope™ apparatet

6.3.1. derope™ STD apparat og derope™ UP A

1.

apparat

Identificer eller indret det forankringspunkt, der skal
modtage derope™ apparatet.

Kontrollér at forankringspunktet er i
overensstemmelse med EN 795 eller at det har en
modstandsstyrke pa over 10 kN (1 ton).

Fastger derope ™ apparatet ved hjaelp af det averste
forbindelsesled til det forudsete forankringspunkt til
at foretage redningsaktionen over den person, der
skal evakueres.

Fastlas forbindelsesleddet.

Kast faldet ned og serg samtidigt for at det ikke er
filtret sammen, at det ikke slar knuder, at det ikke
skraber mod en skarp kant og at det nar ned til
jorden.

Kontrollér at der ikke findes forhindringer pa
evakueringsbanen og i modtagelseszonen. F.eks.:
elektriske ledninger, betonjern, glasflader.

6.3.2. derope™ UP B apparat (Fig. 6)

1.

Installer den store konsol, der kan fastlases pa
stigens trin, i den valgte position for at foretage
redningsaktionen over den person, der skal
evakueres (Fig. 6, 1).

For blokeringsklodsen op til det trin, der er lige
under trinnet, hvor den store konsol er sat fast (Fig.
6, 2).

Fastspaend klodsens blokeringsakse ved hjeelp af
fastspeendingshandtaget pa siden af konsollen (Fig.
6, 3).

Installer sikringslinen:

— Fastgar forbindelsesleddet til
justeringsanordningen LCM 05 i hullet gverst pa
tilkoblingsaksen (Fig. 6, 4.1).

— For sikringslinen omkring det trin pa stigen, som
ligger umiddelbart ovenover konsollen, ved at fgre
den omkring en af stigens vanger (Fig. 6, 4.2).

— Kobl sikringslinens forbindelsesled sammen med
forbindelsesleddet pa indstillingsanordningen
LCM 05 (Fig. 6, 4.3).

— Stram sikringslinen ved at treekke pa den frie
streng (Fig. 6, 4.4).

5. Kast faldet ned og serg samtidigt for at det ikke er
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filtret sammen, at det ikke slar knuder, at det ikke
skraber mod en skarp kant og at det nar ned til
jorden.

Kontrollér at der ikke findes forhindringer pa
evakueringsbanen og i modtagelseszonen. F.eks.:
elektriske ledninger, betonjern, glasflader.

Vend derope™ apparat efter behov ved
at endre tilkoblingsaksens position i
indekseringsanordningen (Fig. 6, 7.1 — 7.2).
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Fig. 6

6.3.3. derope™ UP K apparat (Fig. 7)

1. Installer den lille stgttekonsol pa stigens trin i den
valgte position for at foretage redningsaktionen
over den person, der skal evakueres (Fig. 7, 1).

2. Fastspeend blokeringsaksen, der sidder bag pa
stottekonsollen, ved hjeelp af fastspaendingsbolten
(Fig. 7, 2).

3. Installer sikringslinen:

— Fastgaer forbindelsesleddet til
indstillingsanordningen LCM 05 i hullet gverst pa
tilkoblingsaksen (Fig. 7, 3.1).

— For sikringslinen omkring det trin pa stigen, som
ligger umiddelbart ovenover konsollen, ved at fare
den omkring en af stigens vanger (Fig. 7, 3.2).

— Kobl sikringslinens forbindelsesled sammen med
forbindelsesleddet pa indstillingsanordningen LCM
05 (Fig. 7, 3.3).

— Stram sikringslinen ved at treekke pa den frie
streng (Fig. 7, 3.4).

FARE: Der findes en risiko for fald og livsfarlig
ulykke, hvis sikringslinen ikke er installeret korrekt.

4. Kast faldet ned og segrg samtidigt for at det ikke er
filtret sammen, at det ikke slar knuder, at det ikke
skraber mod en skarp kant og at det nar ned til
jorden.
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5. Kontrollér at der ikke findes forhindringer pa
evakueringsbanen og i modtagelseszonen. F.eks.:
elektriske ledninger, betonjern, glasflader.

behov ved
position i

6. Vend derope™ apparat efter
at ndre tilkoblingsaksens

indekseringsanordningen (Fig. 7, 6.1 — 6.2).

Fig. 7

6.3.4. derope™ UP R apparat (Fig. 8, 9 og 10)

derope™ UP R apparatet skal fastggres pa benet
pa tracpode trefoden fra Tractel® som vist pa Fig. 8.
Enhver anden fastgerelse til et andet punkt pa tracpode
trefoden fra Tractel® er forbudt.

For at kunne bruge derope™ UP R apparatet pa et
af de 3 ben pa tracpode trefoden skal denne trefod
veere udstyret med en vendeskive foroven eller med 2
remskiver, hvis et andet apparat er sat pa den samme
tracpode trefod (faldsikring med automatisk blocfor™
retur eller caRol™ hejseveerk).

Hvis derope™ UP R apparatet ikke er installeret pa
konsollen til tracpode fra Tractel®, skal apparatet
installeres saledes:

1. Losn blokeringsskruen til tilkoblingskrogen pa

konsollen til derope™ UP R apparatet (Fig. 8,1).

2. Installer derope™ UP R
tilkoblingskrogen (Fig. 8, 2.1 —2.2).

apparatet pa

3. Skru blokeringsskruen fast for at forhindre apparatet
i at blive adskilt fra konsollen (Fig. 8, 3) og kontrollér,
at den sidder korrekt og er spaendt godt fast.




Fig. 8

Nar derope™ UP R apparatet er installeret pa konsollen 13. Kast faldet ned og serg samtidigt for at det ikke er

til tracpode fra Tractel®.

1. Anbring tracpode trefoden fra Tractel® ikke udfoldet
pa jorden.

filtret sammen, at det ikke slar knuder, at det ikke
skraber mod en skarp kant og at det nar ned fil
jorden.

14. Luk faldbremsen (Fig.9, 14).

2. Indstil benene pa tracpode trefoden fra Tractel® for at

opnéa den gnskede hgjde: se instruktionsmanualen ~ 15. Kontrollér at der ikke findes forhindringer pa

til tracpode trefoden.

3. Veelg det ben pa tracpode trefoden fra Tractel® som
har en vendeskive foroven; tag lasebolten af dette
ben.

4. Placer  konsollens tilkoblingshul ud for
tilkoblingshullet pa benet pa tracpode trefoden fra
Tractel®.

@ VIGTIGT: Veer opmaerksom pa
monteringsretningen: faldets blokeringsanordningen
skal veere vendt opad pa tracpode trefoden (Fig.9).

5. Installer fortgjningsbolten pa konsollen til derope™
UP R apparatet. Denne fortgjningsbolt har to
funktioner: fastlasning af benet pa tracpode
trefoden og fortgjning af konsollen til derope™ UP
R apparatet pa dette ben (Fig.9, 5).

6. Fastlas fortgjningsbolten med stiften med lasering
(Fig.9, 6).

7. Fold de 3 ben pa tracpode trefoden helt ud.

8. Fjern kuglebolten, der sidder over vendeskiven
overst pa tracpode trefoden (Fig.10, 8).

9. For derope™ apparatets fald omkring vendeskiven
(Fig.10, 9).

10. Seet kuglebolten i igen for at forhindre faldet i at
springe af vendeskiven (Fig. 10, 10).

11. Abn konsollens faldbremse (Fig.9, 11).

12. For faldet, der kommer ud af derope™ apparatet
ind i konsollens faldbremse (Fig.9, 12).

evakueringsbanen og i modtagelseszonen. F.eks.:
elektriske ledninger, betonjern, glasflader.
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6.3.5. derope™ UP med boremaskine /
skruetraekker

A FARE:

— For boremaskinen / skruetrekkeren sattes pa
for enden af aksen pa derope™ UP R apparatets
rat, skal man sikre sig at det sammenklappelige
handtag er slaet ned.

— Szt boremaskinens / skruetrakkerens dorn pa
6-kanten for enden af mangvreringsrattets aksel.

— Bloker dornen pa akslen med sine 6 kanter.

7. Anvendelse

7.1. Anbefalinger og begransninger for
anvendelse af derope™ apparatet

A FARE: derope™ apparaterne kan bruges
under arbejde i hgjde. | denne henseende paminder
vi indtraengende om, at arbejde i hgjde er underlagt
folgende bestemmelser.

— Personer, som arbejder i hgjde, skal vaere i fuld
besiddelse af alle deres fysiske og mentale evner.

— Personer, som arbejder i hgjde, skal vaere specielt
uddannede med henblik herpa.

— Arbejde i hgjde er forbudt for gravide kvinder.

—For arbejdet i hgjde pabegyndes, skal
udarbejdes en redningsplan.

| tilfeelde af en frivillig evakuering ma derope™

apparaterne udelukkende bruges af uddannede og

kompetente personer eller, hvis det ikke er muligt,

under opsyn af en bemyndiget person.

| tilfeelde af en redningsevakuering ma

redningsaktionerne udelukkende udferes af personer

med uddannelse og bemyndigelse hertil.

Den anbefalede anvendelse af de forskellige derope™

apparater er vist i skemaet nedenfor.

der

Fig. 11

Anvendelse derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
;rli;’:('ﬂgr';"gre‘ Ja Ja Ja () Ja (") Nej
zlzirvéilil)ilg;:vakuering fra Ja Ja Nej Nej Nej
Redningsevakuering ***) Ja Ja () Ja (*) Ja (**)

*: udelukkende anvendelse pa stige

**: anvendelse pa tracpode trefod fra Tractel® over en abning til et tomrum som f.eks. en brgnd, en silo, etc.
***: Nej hvis der anvendes et derope™ apparat alene, ja hvis der anvendes et derope™ apparat sammen
med et hejseapparat til personer, som tillader at fere den person, der skal evakueres, op for at slappe

faldsikringssystemet.

FARE: Ved nedfiring er anvendelsen af
derope™ apparatet begranset, hvad angar last,
nedfiringshgjde og antal gentagne nedfiringer.

| tilfeelde af en enkelt nedfiring:
— er den maksimale last pa 225 kg for en maksimal
nedfiringshgjde pa 200 m.

— er den maksimale nedfiringshgjde pa 400 m for en
maksimal last pa 150 kg.
| tilfeelde af gentagne nedfiringer er anvendelsen
af derope™ apparatet begreenset, hvad angar last,
nedfiringshgjde og antal gentagne nedfiringer som vist
i falgende skema.

Maksimalt antal gentagne nedfiringer
Nedfiringshgjde <50m <125m <200 m <400 m
Under 100 kg 60 24 15 7
Brugslast Over 100 kg og under 150 kg 20 8 5 2
Over 150 kg og under 225 kg 6 2 1 Forbudt
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A FARE: Efter hver brug, enten med en enkelt
nedfiring eller med gentagne nedfiringer, skal
derope™ apparatet undersgges af en kompetent
person, der er uddannet til at foretage denne
undersggelse.

A FARE: Den samlede nedfiringshgjde skal
overvages. Hvis den samlede nedfiringshgjde
overskrider de anferte graenser i skemaet i § 10-1,
ligegyldigt hvilken tid det har taget at na denne
graense, skal apparatet synes iht. § 10-1 og dette
syn skal udferes af en kompetent person, der er
uddannet til at foretage dette syn.

Apparatet kan bruges mellem -35°C og +50°C.

FARE: Nar apparatet bruges ved minus
temperaturer (mellem -35°C og 0°C), skal det vaere
tort og det skal faldet ogsa veere.

AFARE: Den person, der bruger derope™
apparatet, skal veje mere end 30 kg.

A FARE: For at undga enhver risiko for
forbraendinger er det forbudt at rore ved derope™
apparatet, mens det fungerer og for det er kolet af.

7.2. Frivillig lodret evakuering

Denne type evakuering skal udferes med derope™
STD apparatet, derope™ UP A apparatet, derope™ UP
B apparatet eller derope™ UP K apparatet, idet de to
sidste modeller er beregnet til at blive brugt pa en stige.
Den person, der skal evakueres, skal veere ifgrt en
faldsikringssele (EN 361), en redningssele (EN 1497)
eller en redningslgkke (EN 1498 klasse A eller B).
Under en frivillig lodret evakuering ma personen ikke
fierne sig med mere end 20° i forhold til lodret for at
undga en for voldsom svingning.

1. Nar derope™ apparatet er installeret i
overensstemmelse med anvisningerne i § 6, skal
man felge fremgangsmaden nedenfor.

2. Den person, der skal evakueres, skal tilkobles
eller skal selv tilkoble sig for enden af
evakueringsstrengen pa derope™ apparatet ved:

— tilkoblingspunkt pa faldsikringsselen EN 361: disse
punkter er meerket med A, hvis de kan bruges
alene, eller med A/2 hvis de skal bruges sammen
med et andet tilkoblingspunkt maerket med A/2.

— et tilkoblingspunkt pa redningsselen EN 1497 eller
redningslgkken EN 1498 klasse A eller B, som
er identificeret med en etiket i naerheden af dette
tilkoblingspunkt.

3. Trek pa den frie streng for at stramme

evakueringsstrengen.
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4. Forfaldets frie streng ind i faldstyret og dernaest ved
bremseklodsen.

5. Man skal om nedvendigt serge for at
mangvreringsrattet pa derope™ UP apparatet, er
skubbet ned.

6. Far den person, der skal evakueres, ud over det frie
rum: han feres ikke ned, fordi faldet er blokeret af
bremseknasten

7. Start nedfiringen ved at friggre faldets frie streng fra
bremseknasten.

8. Frakobl personen, nar han er kommet ned pa
jorden.

9. Da den frie strengs forbindelsesled er blevet fart op
mod derope™ apparatet under evakueringen, skal
man gentage fremgangsmaden fra trin 1 til 7, hvis
en anden person skal evakueres.

10. Hvis der foretages flere efterfalgende nedfiringer,
skal man overholde det maksimale antal nedfiringer
anfort i skemaeti § 7.1.

7.3. Frivillig evakuering pa et skraplan
(Fig.12)
Denne type evakuering skal foretages med derope™
STD apparatet eller derope™ UP A apparatet.
Det sted, der skal evakueres, skal vaere udstyret med et
stramt kabel eller tov, som danner en vinkel indbefattet
mellem 30° og 60° med det lodrette plan. En dobbelt
remskive pa reekke med en plade med flere forankringer
skal veere placeret foroven pa kablet.
Den person, der skal evakueres, skal veere ifert en
faldsikringssele (EN 361), der af helst skal have et
tilkoblingspunkt pa brystet, da det er mere behageligt,
eller en redningssele (EN 1497) eller en redningslgkke
(EN 1498 klasse A eller B).

1. Nar derope™ apparatet er installeret i
overensstemmelse med anvisningerne i § 6, skal
derope™ apparatets evakueringsstreng forbindes
med pladen med flere forankringer, som er
solidarisk med den dobbelte remskive pa raekke.

2. Installer en line med 2 forbindelsesled mellem
forankringspladen til den dobbelte remskive pa
raekke og:

— et tilkoblingspunkt pa faldsikringsselen EN 361.
Disse punkter er maerket med A, hvis de kan
bruges alene, eller med A/2 hvis de skal bruges
sammen med et andet tilkoblingspunkt meerket
med A/2.

—et tilkoblingspunkt pa redningsselen EN 1497
eller redningslgkken EN 1498 klasse B, som er
identificeret med en etiket i nserheden af dette
tilkoblingspunkt.

3. Traek pa den frie streng pa derope™ apparatet for
at stramme evakueringsstrengen.
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4. Forfaldets frie streng ind i faldstyret og dernaest ved
bremseknasten.

5. Man skal om negdvendigt serge for at
mangvreringsrattet pa derope™ UP apparatet er
skubbet ned.

6. Man skal glide sig langs med det stramme kabel
eller tov.

7. Start nedfiringen ved at frigare faldets frie streng fra
bremseknasten.

8. Frakobl personen og den dobbelte remskive pa
reekke, nar han er kommet ned pa jorden.

9. Da den frie strengs forbindelsesled er blevet fart op
mod derope™ apparatet under evakueringen, skal
man gentage fremgangsmaden fra trin 1 til 8, hvis
en anden person skal evakueres.

Fig. 12

7.4. Redningsevakuering af en person

=~ BEMARK: Dette kapitel kan under ingen
omsteendigheder anses for at vaere en redningsmetode.
Hensigten med dette kapitel er at beskrive en korrekt
brug af derope™ apparatet med et eksempel.

En redningsaktion ma udelukkende foretages af en
bemyndiget person, der har modtaget en uddannelse
i af foretage redningsaktioner. Fgr en redningsaktion
gennemfgres, skal redningskorpset underrettes herom.
Under hele nedfiringen skal redderen have gjenkontakt
med den person, der skal evakueres, sd han kan
handle, hvis det er nadvendigt.

Redningsaktionerne beskrevet i dette afsnit skal
foretages med et derope™ UP apparat med
ophejsningsfunktion og mangvreringsrat til evakuering
af personer udstyret med faldsikringssele. Hvor det er
muligt, skal redderen gribe ind ved den person, der skal
evakueres. Hvis det ikke er muligt, skal redderen gribe
ind ved forankringspunktet til faldsikringsselen pa den
person, der skal evakueres.

| fglgende eksempel er den person, der skal evakueres,
udstyret med et faldsikringssystem og er netop faldet
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ned. Redderen griber ind ved den person, der skal
evakueres.

1. Nar redderen har installeret derope™ apparatet
i overensstemmelse med anvisningerne i § 6 og
er kommet op til den person, der skal evakueres,
skal han bruge forbindelsesleddet for enden af
derope™ apparatets evakueringsstreng til fastkoble
personen ved:

— et tilkoblingspunkt pa faldsikringsselen EN 361:
disse punkter er maerket med A, hvis de kan bruges
alene, eller med A/2 hvis de skal bruges sammen
med et andet tilkoblingspunkt maerket med A/2.

—et tilkoblingspunkt pa redningsselen EN 1497
eller redningslgkken EN 1498 klasse B, som er
identificeret med en etiket i nzerheden af dette
tilkoblingspunkt.

2. Mangvreringsrattet bruges til at fare den ngdstedte
person op for at slappe fladsikringssystemet.

3. Forfaldets frie streng ind i faldstyret og dernzest ved
bremseknasten.

4. Skub derope™ UP apparatets mangvreringsrat
ned.

5. Kobl den ngdstedte persons faldsikringssystem fra
forankringspunktet.

6. Start nedfiringen ved at friggre faldets frie streng fra
bremseknasten.

7.5. Oplgftning af en person

Nar derope™ UP R apparatet bruges pa en plade pa

det trebenede stativ tracpode fra Tractel®, er det muligt

at |ofte en person op:

— enten ved at aktivere mangvreringsrattet manuelt

—eller ved at bruge en boremaskine / skruetraekker
som hjaelpemiddel.

FARE: Det er strengt nedvendigt at sla det
sammenklappelige handtag ned fer brug af en
boremaskine / skruetrakker til at aktivere derope™
UPR.

A FARE: Det er strengt nedvendigt at tage fat
om boremaskinen / skruetreekkeren med begge
haender, nar en person lgftes op.

A FARE: Boremaskinen / skruetrekken ma
under ingen omstandigheder slippes, sa leenge
den person, der skal undsaettes, stadig er ophangt
i derope™ UP R.




8. Forbudt fejlagtig brug

Det er strengt forbudt:

1.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

At installere eller bruge et derope™ apparat uden
at vaere autoriseret til det, uden at veere uddannet
til det og anset for at veere kompetent eller uden at
veere under en autoriseret, uddannet og kompetent
persons ansvar.

At bruge et derope™ apparat, hvis en af apparatets
meerkninger ikke er sat pa eller ikke er lzeselig.

At installere eller bruge et derope™ apparat,
der ikke har veeret genstand for de forudgaende
kontroller (se § 6-2).

At bruge et derope™ apparat, der ikke har vaeret
genstand for en periodisk kontrol i under 12
maneder af en tekniker, der har givet skriftlig
tilladelse til at genbruge det (se §10-1).

At bruge et derope™ apparat til andre formal end til
evakuering og redning af personer.

At bruge et andet fald end faldet fra Tractel S.A.S til
derope™ apparatet.

At fastgore derope™  apparatet til et
forankringspunkt, der ikke lever op til kravene i
standarden EN 795. Forankringspunktet skal have
en minimal modstandsstyrke pa 10 kN.

At fastgere et derope™ apparat med enhver anden
anordning end som forudset af Tractel S.A.S.

Atinstallere et derope™ apparat saledes, at det ikke
befinder sig over den person, der skal evakueres.

At bruge et derope™ apparat uden ferst at have
kontrolleret det frie rum omkring den ngdstedte
person under hele nedfiringen eller ophejsningen.

At bruge derope™ UP B og UP K apparater uden at
installere en sikringsline.

At bruge derope™ UP R apparatet pa en anden
trefod end tracpode trefoden fra Tractel S.A.S.

At bruge et derope™ apparat som er aldre end den
forudsete levetid af Tractel S.A.S.

At bruge et derope™ apparat over den maksimalt
tilladte belastning eller den maksimalt tilladte
nedfiringshgjde.

At bruge et derope™ apparat til en person, der vejer
under 30 kg.

At bruge et derope™ apparat til gentagne
nedfiringer, som overstiger det maksimalt tilladte
antal nedfiringer.

At bruge et derope™ apparat inden for rammerne
af et faldsikringssystem ifalge standarden EN 363.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

.At bruge et derope™ apparat som et
ophaengningsmiddel til fastholdelse pa
arbejdsposten.

.At bruge et derope™ apparat i en eksplosiv
atmosfeere.

At udseette et derope™ apparat eller faldet for en

varmekilde eller direkte lys.

At bruge et derope™ apparat eller faldet uden for
et temperaturomrade indbefattet mellem -35°C og
+50°C.

At lade derope™ apparatet eller faldet komme
i kontakt med aggressive kemiske stoffer samt
skrabende eller skaerende overflader.

At bruge derope™ apparat, hvis faldets ende ikke
nar ned til jorden.

At forhindre et derope™ apparat i at rette sig ind pa
lige linje i forhold til faldet.

At forhindre mangvreringsrattet i at rotere frit pa
derope™ UP A, B, K eller R apparater.

At fore et vilkarligt element ind i &bningerne til faldet
pa et derope™ apparat.

At abne et derope™ apparat, at smere det med fedt
eller at foretage en vilkarlig eendring af det.

At foretage reparationer af et derope™ apparat
uden at veere uddannet til det og anset for at vaere
kompetent til det med en skriftlig erkleering fra
Tractel S.A.S.

At rgre ved et derope™ apparat uden at have sikret
sig, at det er afkglet efter brug.

Atbruge derope™ UP R paen plade padettrebenede
stativ tracpode fra Tractel® med en boremaskine /
skruetraekker, hvis det sammenklappelige handtag
pa mangvreringsrattet ikke er slaet ned.

31. At bruge derope™ UP R pa en plade pa det
trebenede stativ tracpode fra Tractel® med en
boremaskine / skruetreekker, hvis brugeren ikke har
begge haender pa boremaskinen.

32. At slippe boremaskinen / skruetreekkeren, nar den
er sat pa for enden af akslen pa derope™ UP R og
en person er haengt op i apparatet.

9. Transport og opbevaring

Udstyret, som beskrives i denne manual, skal

opbevares og transporteres i sin oprindelige emballage.
Under opbevaring og/eller transport skal dette udstyr:

1.
2.
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Opbevares et tort sted,

Opbevares ved en temperatur indbefattet mellem
-35°C og +50°C,
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3. Veere beskyttet mod direkte varmekilder og UV-
straler.

4. Veere beskyttet mod kemiske og mekaniske
aggressioner samt enhver anden aggression.

10. Periodisk kontrol

En arlig kontrol er obligatorisk, men afheengig
af  brugsfrekvensen, de miljgmaessige forhold
og virksomhedens eller brugslandets regler og
bestemmelser, kan denne kontrol udfgres oftere.

De periodiske kontroller skal udferes af en autoriseret og
kompetent tekniker under overholdelse af fabrikantens
fremgangsmader vedrgrende disse kontroller som
anfert i filen «Anvisninger vedregrende kontrol af PPE
Tractel®». Laeseligheden af produktets meerkning udger
en del af denne periodiske kontrol.

Efter den periodiske kontrol skal den autoriserede og
kompetente tekniker, der har udfert kontrollen, give
skriftlig tilladelse til produktets genindseetning i drift.
Produktets genindsaetning i drift skal optegnes pa
kontrolarket, der sidder midt i naerveerende vejledning.
Dette kontrolark skal opbevares under hele produktets
levetid, indtil det tages ud af drift.

Hvis dette produkt har standset et fald, skal det veere
genstand for en periodisk kontrol, som beskrevet i
neervaerende afsnit. Produktets eventuelle komponenter
i tekstil skal udskiftes, selv om de ikke har synlige
beskadigelser.

10.1. Syn af apparatet

A FARE: Det er obligatorisk at fa apparatet synet
i folgende tilfaelde:

1. Hvis der konstateres driftsforstyrrelser under
en arlig eller en almindelig kontrol, eller sa snart
der konstateres en driftsforstyrrelse eller en
darlig stand af apparatet.

2. Nar den samlede nedfiringshgjde har naet
gransen anfert i skemaet nedenfor, ligegyldigt
hvor lang tid det har taget at na denne graense.

Graense for samlet nedfiringshejde som kreever, at apparatet bliver synet
og at faldet bliver udskiftet.

Under 100 kg
Last Over 100 kg og under 150 kg
Over 150 kg og under 225 kg

3000 m
1000 m
300 m

Syningen af apparatet ma udelukkende foretages af
en uddannet person, der er kompetent til at udfere
vedholdelsesindgreb, af Tractel® eller af en autoriseret
reparatar.

Det er strengt nedvendigt at udskifte faldet, sa snart
apparatet har ndet den samlede nedfiringshgjde anfart
i skemaet ovenfor.
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11. Levetid

PPE i tekstil fra Tractel®, sasom faldsikringsseler, liner,
tove og absorbere, mekanisk PPE udstyr fra Tractel®
sasom stopcable™ og stopfor™ faldsikringer, blocfor™
faldsikringer med automatisk retur og livliner fra
Tractel® kan bruges pa betingelse af, at de fra deres
fremstillingsdato har veeret genstand for:

—normal brug under overholdelse af anbefalingerne
vedrgrende brug i denne vejledning.

— periodisk kontrol, som skal udfgres mindst 1 gang
om aret af en autoriseret og kompetent tekniker. Efter
denne periodiske kontrol skal dette PPE skriftligt
erkleeres egnet til genindsaetning i drift.

— streng overholdelse af  opbevarings- og
transportbetingelser, som er naevntidenne vejledning.

12. Kassering

Nar produktet skal bortskaffes, er det ngdvendigt at
sortere de forskellige elementer efter materialer i metal
og syntetiske materialer.

Disse materialer skal afleveres pa et specialiseret
genbrugsanleeg. Nar produktet kasseres, skal
afmonteringen i forbindelse med adskillelse af de
forskellige elementer udfgres af en kompetent person.

13. Mzerkning af produktet

13.1. Maerkning af derope™
redningsapparat

derope™ apparaternes etiketter er vist i figur 13a, 13b
og 13c. De angiver:

a: handelsnavnet: Tractel®.

b: betegnelsen af produktet

c: referencestandarden
iveerksaettelsesaret.

d: produktets varenummer: ex 010042.

e: CE logoet efterfulgt af nummeret pa den
godkendte prgvningsinstitut iht. artikel 11 B om
produktionskontrol 0082.

f: fabrikationsaret og —ugen.

g: serienummeret.

h: et piktogram som angiver, at brugsanvisningen
skal leeses for brug.

i visuel og funktionel kontrol fgr brug.

j: Tractel® faldets diameter

k: omrade for brugstemperatur.

I: brugsgraenser for last og laengder.

m: gnid ikke faldet mod en skarp kant.

n: brug til almindelig evakuering.

o: brug til evakuering pa skraplan.

p: brug til almindelig evakuering og redningsaktion.

efterfulgt af
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13.2. Maerkning af fald

Etiketten pa et fald til derope™ redningsapparat er vist

i figur 14. Den angiver:
a: handelsnavnet: Tractel®.
y: faldets standard leengde.
z: speciel laengde pa fald.

Made in EEE.C
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20m 70m
30m 80m
40m 90 m
50 m 100 m
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U
Fig. 14
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BBoAHbLIN KOMMeEHTapuit:

B uenax HenpepbiBHOrO COBEPLUEHCTBOBaHUSA CBOEWN
npogykumn Tractel® coxpaHsieT 3a coboli npaso B
noboe BpemMsi BHOCUTb Niobble M3MEHeHUs, KoTopble

JaHHast

KOMMaHWss CcouTeT LenecoobpasHbiMu, B

obopyaoBaHue, onMcaHHOe B HAaCTOSLLEM PYyKOBOACTBE.
Komnanun rpynnel Tractel® n ee ynonHOMOYeEHHble
ANCTPUOBLIOTOPBI MPEeAOCTaBAT BaM NO BaLLeMy 3anpocy

LOKyMeHTauuio,

KacaroLyocs  ApYror  NpoayKumm

mapku Tractel®: nogbeMHbIX W TArOBbIX YCTPOWCTB

"

akceccyapoB K HWUM, YCTPOWCTB fJocTyna Ans

CTpOUTENbHBLIX U (hacagHbix paboT, NpucnocoGrneHnin
ANsi KpernreHus rpy3oB, 3MEKTPOHHbIX WHAMKATOPOB
Harpysku u T. .

CeTb cepBHuCHbIX LEeHTpoB Tractel® ocyuwectBnsieT

nocnenpogaxHoe n

nrnaHoeoe TexHu4yeckoe

obcnyxumBaHne obopynoBaHus.

1.

1. OCHOBHbI€ MHCTPYKLUU

B uensix 6e3onacHOro MoHTaxa W 3Kchnyatauum
cHapshkeHusi 1 obecnedeHns ero aheKTUBHOCTH
nonb3oBaresnto crnegyer  03HaKOMMUTbCS c
HacCTOSALMM PYKOBOACTBOM U  BbIMOMHUTL  BCE
cofepxallmecsi B HeM yka3aHusi, nepes TeM Kak
NPUCTYNUTb K UCMONb30BAHMIO 4AHHOTO YCTPOCTBA.

2. [OaHHoe pyKOBOACTBO crefyeT npedocTaBuTb
nonb3oBaTento ycTponcTea derope™ n
BMOCMNEACTBUM  COXpaHWTb  Ans  crnacaTtens.
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[lononHuTenbHble 3K3eMNNSPbI PyKOBOACTBA MOTYT
6bITb NocTaeneHsbl Tractel S.A.S no 3anpocy.

Okcnnyataums,  TexHudeckoe  obcnyxuBaHue
1N ynpaeneHue ycTponctBom derope™ [OMKHO
ObiTb  MOpy4YeHO NMuUaM, 3HalWWM npasuna
TEXHVKM 6e30MacHOCTM M HOPMbI, NMPUMEHUMbIE K
AaHHOMY BuAy 0OOpydOBaHMSI 1 COMyTCTBYIOLLEMY
CHapskeHuto, 1 obnagalowmm  NOofIHOMOYUSAMM
ans obecnevyeHns cobniofeHNss COOTBETCTBYHOLLNX
npaeun u HopMm. Bce nonb3oBatenu 06s3aHbI
NpoYecTb HacTosiliee PYKOBOACTBO W YCBOWUTb
ero copgepxaHve. Cnepyer ybeauTbca B TOM,
yto  ycTpowcteo derope™  coBmecTUMO C
COMyTCTBYOLWMMIU CPEACTBaMU WHAUBUAYaTNbHOM
3awmThl. MNMepen nepBUYHBIM BBOAOM YCTPOWCTBA
derope™ B aKkcnnyaTaumio ero AOMMKEH NPOBEPUTL
KOMMETEHTHbIV TEXHUK, KOTOPbIV 06513aH y6eanTbes
B COOTBETCTBMWM  YCTPOMUCTBA  KOHTPOSIbHBIM
napameTpam, peKoOMeHA0BaHHbIM aBTopamu
HacTosLLero pykoBoACTBa.

Mpu nepenaye yctpoictea derope™ B nonb3oBaHune
COTPYOHWUKY MPeanpuaTUS UMK NPUPaBHEHHOMY K
Hemy nuuy cobnioaanTte TpeboBaHKsA MPUMEHUMOro
TPYOOBOro 3aKOHOAATENbCTBA.

Jlio6oe nuuo, KoTopoe cobupaeTcsi MCMONb30BaTh
ycTpowicTBo derope™, fomkHO GbITb PUsndeckn un
npogeccrMoHanbHO MPUroaHbIM AfS1 BbINONHEHNS
BbICOTHbIX PaboT M MpOBEAEHWsT cnacaTerbHbIX
onepaunn. B cnyyae comHeHun  cneayet
obpaTuTbCca K nevallemy Bpady WM K Bpady
npeanpusTus. CooTBETCTBYIOLLEE NULO [OMKHO B
6e30nacHbIX YCroBUSIX NPOWTU NpeaBapuTeribHY
TEOPETUYECKYIO U MPaKTUYECKylo  MOAroTOBKY
C MCMonb3oBaHWEM CPEeACTB  WHAUBWMAYanbHOMN
3almMThl B COOTBETCTBUM C  TpebGoBaHUsSMMK
6e3onacHocTn. Takasi MoAroToBka [ofmkHa ObiTb
OCHOBaHa Ha MofHoM o6beMe WHdopMauum u3
pasfenoB HaCTOSILLEro PYKOBOACTBA, MOCBSILLEHHbBIX
aKkcnnyatauum CHapshKeHUs1. 3anpeuaetcs
MCMosb30BaTh 3TO YCTPOWCTBO Npy 6EPEMEHHOCTH.

YctponctBo derope™ [OMKHO MCMNONb30BaThLCA
UCKIIOYNTENBHO B LIENAX 3Bakyauuy Unm cnaceHuns
nojei B COOTBETCTBUM C  WUHCTPYKUMSIMU,
codepXalMncs B HacTOSILLEM  PYKOBOACTBE.
Mcnonb3oBaHue yCTpoMUCTBA B KakMX-MUGO WHbIX
Lensax 3anpewiaerca. B yacTtHocTu, ycTponcTeo
HM B KOEM cryyae He [OMKHO MCMonb3oBaTbCs
CaMOCTOATENBHO B KayecTBe  MOABECHOIO
KpenneHns unm kak KOMMOHEHT CUCTeMbl 3aluTbl
OT NafieHns C BbICOTbI B CMbicne ctaHaapta EN 363.

Kaxgbin pa3 nepepg Havanom — akcnnyaTtauum
ycTpoWcTBa HeobxoaumMo ybeanTbCcsi B TOM, YTO
HaHeCeHHasi Ha HEro MapK1poBKa SIBMSIETCSI YETKON.
Mpn Hanmuuum BOMPOCOB criegyeT CBsi3aTbCsl C
Tractel S.A.S unu ee oUCTPUGLIOTOPOM.




8.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

YctponctBo derope™ MOXET  MCMonNb30BaTbCs
NUWb BMECTE CO CPEACTBaMM WHAMBMAYanbHON
3aWMTbl  OT nNafjeHWst C  BbICOTbI Nmbo ¢
MHOMBMAYanNbHBIMU criacaTenbHbIMU  CpeacTBamm
N JOMKHO GblTb MpUCTErHyTO K HUM. [MpuBasHon
pemeHb GesonacHoct (EN 361), cnacatenbHas
npueasb (EN 1497) u cnacatenbHblii  peMeHb
(ctaHpapta EN 1498 knacc A unu B) saBnstoTcs
€[UHCTBEHHbIMW npvicnocoGneHnsaMm ans
noadepXkn Tena 4erioseka, NpuUCTErMBaeMbiMn
K ycTpoucTBy derope™, koTopble paspeluaeTcs
1cnonb3oBaTb B cnacaTeflbHbIX Lensx B Xxode
crnacatenbHbIX onepauui.

AHKEpPHOE KpenneHue, K KOTOPOMY KpenuTcst
ycTponcTteo derope™, OOMKHO COOTBETCTBOBATb
TpeboBaHusim ctangapta EN 795 nn6o no kpaiHen
Mepe obnagaTb COMPOTUBMEHWEM pas3pbiBy He
meHee 10 kH (1 ToHHa).

Kaxgbin pa3, nepeg Tem Kak MCNonb3oBaTb
YCTPOWCTBO B YyCMNoOBMSIX 0COBOro pucka, B TOM
yncne, NOMMMO MPOYEro, B arpeccuBHOW Cpeae;
B YCINOBUSIX BO3OENCTBUS OMACHBIX XUMUYECKMX
BELLeCTB; BO B3pbIBOOMACHOW cpefae, B YCNOBUSX,
B KOTOPbIX  CyLIeCTBYeT PUCK  MOpaxeHus
3MNEKTPUYECKUM  TOKOM, PafuaLMOHHbIA  pUCK
M T. A., crnegyeT MNONyyYMTb COOTBETCTBYHOLLYO
KoHcynbTaumio B Tractel S.A.S.

Kaxgbli  pa3, nepeg Tem Kak MCMonb3oBaTb
yctponctBo  derope™,  cnacatenb  JOSHKeH
OCYLLECTBUTb €r0 BU3yarbHYH MPOBEPKY, YTOGbI
ybeanTbCcst B TOM, YTO YCTPOWCTBO, PaBHO Kak W
cpencTBa MHAMBMAYANbHON 3alUMTbl, HAXOAUTCS B
Hagnexatliem paboyem COCTOSIHUM; YTO YyCTPOMNCTBO
n CU3 saBnsoTCS COBMECTUMbIMU, NPaBUNbHO
CMOHTMPOBaHbl U COEAMHEHbI B COOTBETCTBUW C
pekoMeHAaUNAMM, CoOAepXKaLLMUCS B UHCTPYKLUSX
K HUM.

Mepen akcnnyaTaumen o6opynoBaHNs, 0 KOTOPOM
naeT peyb B HacTosLLeM pyKoBOACTBE, Heo6XxoaMMo
y6eauTbcs B OTCYTCTBUM MPENATCTBUA Ha MyTsX
3BaKyaLun, a Takke MCKIIOYUTb PUCK KOHTaKTa C
onacHbIM1 NpegmeTamu.

Kaxgbln pa3 nepeq akcnnyatauuen HacTosiLero
yCTpoWCTBa HeobXxoOMMO CBEPSTLCA C  MNMaHOM
cnaceHusl, CoCTaBNeHHbIM OTBETCTBEHHBbIM NULIOM
MecTa npoBefeHusi paborT.

Tractel S.A.S pekomeHayeT cHabOUTb Kaxaoro
crnacaTtensi cpeacTBOM CBsidv, 4ToGbl B criyvae
MNHUMAEHTa OH MOr CBA3aTbCsi CO CTaHUMeln CKopon
MEANLMHCKOWM NMOMOLLMN.

Kaxkgbll pas nepeq oKcrnyartauueil CUCTEMBI
3aWmMThl OT NageHuss Heobxogumo yBeanTbes
B Hamuuum cBo6OAHOTO MPOCTpaHcTBa Mo
cnacatenem Ha ero paboyem MecTte, 4TOGbl B
criyyae nageHuss MCKMYUTb PUCK CTONKHOBEHMS
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C 3emnei W yOOCTOBEPUTLCS B  OTCYTCTBUM
NpensTCTBUIA Ha MyTW nageHus. 3anac BbICOThI
[OMKEH BbITb AOCTATOYHbIM.

.OGopynoBaHvMe, O KOTOPOM WAET peyb B
HacTosiLLeM PYKOBOACTBE, MOXET MCMONb30BaThCs
B TemMnepaTypHoM auanasoHe ot -35 °C go +50 °C.
Mpn oTpuuatensHoi Temnepatype (ot -35 °C
po 0 °C) Heobxogumo ybeaunTbcsi B TOM, YTO
obopyaoBaHue, BKMOYasi KaHar, SABIISIETCH CyXUM.

.B  xope akcnnyataumm  obopygoBaHus, O
KOTOPOM MAeT peyb B HacTosiLeM PYKOBOACTBeE,
HeoGxoauMoO cobntodath cnefylolye napamerpsb
(B cooTBeTCTBMM C § 7-1):

— MakcumanbHyto pabouyto Harpyaky;

— MUHMManbHyto pabouyto Harpy3sky (30 kr);
— MaKcMMarsbHyo BbICOTY CMycKa;

— KOJINYeCTBO NPON3BEAEHHbIX CMYCKOB;

— COBOKYMHYIO BbICOTY CIyCKOB.

.B ToM cnyyae, ecnu CoBOKyrnHasi BbicOTa CMyCKOB
[OCTUIMa YCTaHOBNEHHOTO Npefena, creayetr B
obsi3aTenbHOM  Mopsiike  OCYLLECTBUTb  OCMOTP
obopyanosaHusi (cm. § 10-1).

. YCTponcTBo derope™ UpP R OOIMKHO
MCMOSb30BaThCs NULb B COYETAHUM C TPEHOToM
tracpode MapKku Tractel®. 3anpeLlaetcs

ucnonb3oBaTh YCTPOWCTBO C TpeHorow nboro
Apyroro npounssoguTens.

Kaxxabll pas nocne akcnnyatauuu ycTporcTea
derope™ Heobxogumo B ob6sizaTenibHOM nopsiake
OCMOTPETb aHHOe YCTPOWCTBO M COMyTCTBYyOLLNE
cpedctBa uHAMBMAYyanbHOW 3awmThbl. [Mogo6HbIN
OCMOTP  MPOBOAWUTCS B COOTBETCTBUMM  C
VHCTPYKLMAMK, COAEPXaLUMMUCH B HaCTOSILLEM
PYKOBOACTBE, TEXHUYECKUM crneuuanucTom,
obnagatowmym cooTBETCTBYHOLEN KBandukaumen,
KOTOpBbIiA obs3aH BblAaTb nMcbMeHHoe
paspelleHMe Ha  MOBTOPHYIO  3KCMnyaTauuio
obopyaoBaHus. B Tom crnyvae, ecnu B pesynkrate
BM3yarnbHON NPOBEPKM Obinu BbiiBNEHbI AedekTbl
obopynoBaHMs, a Takke B CINy4yae COMHEHWUn
OTHOCUTENbHO COCTOAHMS ycTporcTBa derope™
nmbo  ofgHOro K3 COMYTCTBYKOLWMX  CPEeAcTB
MHOMBMAYanNbHOWM 3allnTbl, criedyeT NoBecuUTb Ha
obopyaoBaHue npenynpeauTenbHyo  Tabnuyky,
4yToObl NpefoTBpaTMTL €ro  aKcnnyataumio Ao
PEMOHTa, MO OKOHYaHWKU KOTOPOrO KOMMETEHTHBbIN
TEXHUYECKUI cneyuanucr, npoLueaLLmnii
cneuuanbHylo  MOAFOTOBKY,  AOIKEH  BblAaTb
NMUCbMEHHOE pa3speLleHVWe Ha MOBTOPHbIA BBOA
obopyaoBaHus B akcnnyataumio. B cnyyae Hanuyms
noBpexaeHui Ha yctponctee derope™, a Takke
NpW BO3HWKHOBEHUW COMHEHWIA B €r0 NPUroAHOCTM
K aKcnnyaTaumu crefyet BepHYTb YCTPOMCTBO
Tractel S.A.S nnu ancTpmbbioTopy KOMMNaHWUK.
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21. Nepuogmyeckasn nposepka yctponctea derope™ un
COMyTCTBYIOLLMX CPEACTB MHAVBUAYaNbHON 3aLLUThI
[OMKHa MNpOBOAUTLCS He pexe OfHOro pasa B
12 mecsueB nog pyKkoBOACTBOM KOMMETEHTHOrO
TEXHNYEeCcKoro cneuuanucra, npotuezLiero
cneuuanbHylo  MOATOTOBKY,  KOTOPbIA  AOIMKEH
BblAaTb NUCbMEHHOE paspelleHne Ha MOBTOPHbIN
BBOA, obopyaoBaHus B akcnnyataumio. MogobHyo
NnoaroToBKy MOXeT opraHu3oBaTb Tractel S.A.S.
MpoBepka AomkHa NPOBOAWTLCH B COOTBETCTBUM
c  [JOupektnBon  89/656/CEE, nonoxeHusmu
HacTosiLLero pykoBOACTBA W pyKOBOACTBA MO
TeXHUYecKoMy 06CryKMBaHUIO.

22.Tractel S.A.S cHumaer <Cc cebsi  BCHKYtO
OTBETCTBEHHOCTb 3a MOCNEeACTBUSI [AeMOHTaxa
ycTpoiictBa derope™, a Takke 3a nobble
MN3MeHeHWsl, BHECEHHbIE B YCTPOWCTBO 6e3 Begoma
KOMMNaHW1, B OCOBGEHHOCTW B Cryyae 3ameHbl
KaHaTa NULOM, HE MUMEIOLLMM COOTBETCTBYIOLLETO
paspeLueHus.

.B uensix rapaHTupoBaHus nonHoit 6esonacHocTu
3BaKyaLUun UMM cnaceHusi NOAeRn C MOMOLLbIO
ycTpoiictea derope™, B TOM crnyyae, ecnu
[aHHOe YCTpoWCTBO 6biNO  nepenpopjaHo  3a
npefenamMu CcTpaHbl Ha3HauyeHus, AUCTPUGHLIOTOP
[OMKEH NpefocTaBUTb HacTosiliee PYKOBOACTBO
no aKCrmnyaTauuy Ha si3blke CTpaHbl, B KOTOPOW
ncnonbayeTcst yeTponcTso derope™.

2. OnpegeneHns U yCnoBHbIe
o0603Ha4eHus

2.1. OnpegenexHus

— CnyckoBoe _yCTPOWCTBO — 3TO  cracaTternbHoe
YCTPOWCTBO, MOCPEACTBOM KOTOPOro Morb3oBaTesb
MOXeT ChnyckaTtbCA C BbICOTbl Ha 3eMr C
KOHTPONMMPYEMOIN CKOPOCTbIO KakK CamMOCTOATENbHO,

Tak U C nomouplo cnacartens. CooTBeTcTByeT
ctaHaapty EN 341.
—Monb3oBatenb — 310 nuuo wnu  cnyx6a,

OTBETCTBEHHble 3a YynpaeneHne u GesonacHoCTb
aKcnnyaTauum U3genusi, onMcaHHoOro B PYKOBOACTBE.
(Monb3oBaTens He cnegyeT nyTaTb C OMepaTtopoM,
HECMOTPS Ha TO YTO 06e 3TN POSIM MOXET BbINOSHATH
OAHO NUUO). PYHKUMM Nonb3oBaTens OTNNYaTCA OT
DYHKUMI KNeHTa 1 oneparopa.

— TexHu4eckunii cneumanmnct —3To KBanmuumMpoBaHHbIN
CMeuuanncT, KOTOpblii HeceT  OTBETCTBEHHOCTb
3a onepauun Mo TEXHU4YECKOMY OBCNyXMBaHWIO,
npefycMOTpPeHHble  PYKOBOACTBOM, U KOTOPbIiA
obnagaeT HeobXxoAWMbIMM  3HAHUSMW U XOPOLUO
3HaKOM C n3genuem.

—KapabuH — 9TO yCTPOWCTBO, coeauHsiolee
KOMMOHEHTbI ~ CUCTEMbl  3alWTbl  OT  MafeHus.

CootBetcTByeT cTaHgapty EN 362.
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—KaHar - MHoronpsiHbIn  kaHaT C  3aluUTHOMW
0601104KOM.

— AHKepHOoe _KpenneHue — 3TO YCTPOWCTBO Ans
KpenneHnss  cucTembl  3aluTbl  OT  NageHus,
obnapatollee  MUHMManbHbLIM  COMPOTUBIIEHWEM

10 kH (1 ToHHa). CooTBeTcTBYeT cTaHaapTy EN 795.
— CTpaxoBOYHbIN CTPON — 3TO AMEMEHT, COEANHSIIOLLNIA
y3€en KpenneHus u cUcTeMy 3aLluTbl.
— KynaykoBblii_cTtonop — 9T0 cucTtemMa OroKMpoBKu

cTpona.
— HanpaBnsiiowiaas BepéBkM — 3TO  YCTPOWCTBO

HanpaBneHus ABWXeHWs KaHaTa.

— KpoHwiTenH — aTo npucnocobnexne ansi kpennexHns
CMyCKOBOrO YCTPOWCTBA K MPUCTaBHOW NecTHuLe
nmbo K TpeHore.

— CnacarenbHas Todka KpennmeHus — creuuanbHas
TOYKa KpEMNMeHuss Ha CTPaxOBOYHOW MpuBS3N W
cnacaTenbHOM CTpone Ans KpenrieHus cnacaternsHom
MINN 3BaKyaLMOHHOW CUCTEMBI.

—PyyHol _wTypBan — 3TO LWTypBan, KoOTOpbIM
obopynosaHo yctporncteo derope™ Ttna UP u npm
BpaLLEHNN KOTOPOro yAAEeTCsl MOAHATL YeroBeka Ha
BbICOTY HECKOJIbKMX METPOB.

— CTpaxoBoyHasi NpuBA3b — 3TO npucrnocobnexHve ans
NoaAEepXKKM Tena YernoBeka, npegHasHauYeHHoe Ans
3aWmMTbl OT NageHns. CoOCTOUT U3 peMHel 1 NpsKek.
OcHalleHa y3namu KpenneHusi CUCTEMbl 3almThbl
OT NajeHvs; Y3nbl KpenneHusi, 0bO3HaYeHHble
«A», MOryT MCMonb30BaTbCs CaMOCTOSITENbHO,
y3nbl KpenneHusi, obo3HayeHHble «A/2», [OMKHbI
MCMONb30BaTbCA B COYETAHMU C  APYrM  y31IOM
kpennenust  «A/2».  CoOTBETCTBYET  CTaHOapTy
EN 361.

— CnacarenbHas npvBs3b / cnacaTenbHblil CTPON — 3TO
npucnocobneHns Ans NOAAEPXKKM Tena 4vernoseka,
npegHasHayYeHHble ANs yaepXKaHusi 3Bakynpyemoro
YerioBeka B OMPEeLEneHHOM TMOMOXEHUN B TeYeHue
cnacartenbHomn onepauuu. CooTBeTCTBYIOT
craHpaaptam EN 1497 n EN 1498.

— TpeHora — 3TO TpeHora, BCe TPU OMOpbl KOTOPOWA
perynupytotcsi No BbICOTE W KOTopasi npedcTaBnsieT
coboli BpeMeHHyo aHKepHyto Touky. CooTBeTCTByeT
ctaHpapty EN 795 knacc B.

— CamocToaTenbHas 3Bakyauusi — 93TO 3BaKyauus
YerioBeka WM 3dBaKyauMs Yenoseka MNpu yyactum
KOMMETEHTHOIO NuLa U3 MecTa, pacrnofiokeHHOro Ha
BbICOTE, Ha 3eMIi0.

— ABapuiiHas aBakyaumnsi — 3TO 3BaKyaLus YernoBeka B
aBapuHON cUTyauuy NpY y4acTum cnacaTensi.

— MHorodyHKUVOHanbHas aHKepHas nnactuHa.
Mo3BonsieT NPUCOEAMHSTL HECKOnbko kKapabuHoB
K OAHOMY W TOMY >e aHKepPHOMY KpenseHuto.
Mo3BonsieT HanpaBnsiTb U pacnpenensiTe Harpysky
BO BpeMsl MaHUMynsuui B pamkax cnacaTeflbHOM
onepauum.

— [BYXLIKMBHbLIN ___BNOK ¢ nocnegoBaTefbHbIMU
WwkmBamu — 310 Brnok ¢ AByMs nmocrnefoBaTenbHO
PacnonoXeHHbIMU LLKMBaMW, NpegHasHauYeHHbI Ans




3BaKyaLmn YeroBeka C NOMOLLLIO HaTAHYTOro Tpoca.
CootsetctByeT cTaHgapty EN 12278.

2.2. YcnoBHble 0603Ha4YeHus

A OMACHO: paHHoe ycrnoBHoe o6o3HayYeHne
CTaBUTCS B Hadvarne CTPOKM U 0BO3HAYaeT ykasaHus,
HanpaBreHHble Ha NpefynpexneHve TpasmatuaMa, B
YaCTHOCTU CMEPTENbHBLIX TPaBM, TSXKKMX W Nerkux
TENecHbIX MOBPEXAEHWA, W HaHeceHus yuiepba
OKpY>KatoLLel cpeae.

@ BAXHO: panHoe ycnoBHoe  o603HadeHve
CTaBWTCS B Hayamne CTpokM n obosHavaeT ykasaHus,
HanpaBsrieHHble Ha NpedynpexaeHne HencnpaBHOCTeN
obopyaoBaHuss  MnM  ero  MOBpeXAeHun,  He
NPeACTaBnsioWX HENOCPeACTBEHHOM yrpo3bl Anst
XKM3HW UMK 300pOBbS onepaTtopa WUnv ApYrvx nuu u
(Mnn) HecnocoBHbIX HAHECTVW Bpen OKpyXxaroLlein

cpene.
=~ NPUMEYAHMUE: naHHoe yCroBHoe
0603Ha4YeHNe CTaBUTCA B Hauane CTpokn 1 0603HajuaeT
yKasaHWs,  HanpaBneHHble  Ha  obecneuyenune

acpcdpekTBHOCTM M ypobcTBa  MOHTaxa  wunu
akcnnyatauum obopyaoBaHus nvbo onepaumun no ero
TEXHUYECKOMY OBCNY>KMBAHWIO.

[E Heobxoanmo o06paTtutbcs K PYKOBOACTBY MO
3KCnnyaraumm.

@HEOEXORMMO COENATbL 3AMUCb B
KOHTPOJIbHOM NIUCTKE:

HeobxoanMo BHECTU AaHHbIE B OTPLIBHOW KOHTPOSbHBbII
TINCTOK, KOTOPbIA HaxoaWTCs B cepeamHe HacTOsILLEro
pYyKOBOACTBA.
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3. OnucaHue yctponctsea

3.1. Bepcuu yctpouncts

Toprosoe derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
o6osHaueHre Puc. 1 Puc. 2 Puc. 3 Puc. 4 Puc. 5
ChyckoBoe YCTPOCTBO ggr)(r)cxgaoi YCTPOWCTBO ggr);c»gsmoi YCTPOCTBO
Craupaproe Cnyckogoe yerpoiicrso derope™ o o, bpeMHOVI cucTemon o bpeMHoﬁ CHCTEMON,
OnuvcaHve CryCcKOBOE YCTPOICTBO derope™ ¢ nogbemHoi noAbEMHOM CUCTEMOW, A ' A ’
derope™ cucTemoi KOMMIEeKToBaHHOe yKOMNNEKTOBaHHoS nocrasnsioueecs o
pe . éonbmwm QOHLLTEAHOM, | MaTIEHBKIM KPOHLUTEAHOM Anst
P " | KPOHILTEHOM. TpeHoru.
MepcoHanbHoe M CnyckoBoe yCTpoiicTBO M CnyckoBoe yCTPONCTBO
P CnyckoBoe yCTPONCTBO A ™ yerp CnyckoBoe yCTPONCTBO A ™ yerp
cnyckoBoe derope™ STD ¢ derope™ UPA, derope™ UP A, derope™ UP A,
Spuverance | YrOIo | Gywiyenomows | MMOTON0 | onaoaanee | Aomeresance
P 1y C MOMOLLBIO PYHHOTO P a OMOPHbIM KPOHLLTENHOM P A
C KOHTpONMpyemoit KpenneHus K necTHuue ¢ KpenneHuns K TpeHore
wrypeana. o LNS NECTHULIbI. ®
CKOPOCTbIO. CUCTEMOVI BIIOKUPOBKY. tracpode mapku Tractel®.
- CnyckoBoe yCTPONCTBO.
- CnycKkoBoe yCTPOICTBO - Ton.
_ CTyon yerp . - 2 kapabuHa.
o pon. - KpenexHbin
- CnycKkoBoe yCTPOWCTBO. - 2 kapabuHa. KPOHLITEH
Komnnekr - Ctpon. - CTpaxoBOYHbII CTPON, yKOMMMEKTOBaHHbIN 2 YKOMNNEKTOBAHHbII
nocTaBKM - 3 coeguHuTens. kapabuHamu 1 NpucnocoGneHnem Ans perynupoBku WTbipem ans
- PykoBoacTBO no akcnnyatauum + ceptucmkar AnvHbl LCM 05, X en?'leHm TpeHor
COOTBETCTBUA. - KpenesHblil 1N OnopHbIii KDOHLLITEIH. _ PD KOBO) CTBOpHO :
- PyKOBOACTBO M0 9KCryarauum + ceptucukar spzlcnn anTa i
COOTBETCTBUS. yarau
+ cepTucpukar
COOTBETCTBUS.

3.2. CxeMbl yCTPOUCTB

Puc. 5

* KOXYXM

: KynauKoBblii CTONOP

: HaNPaBMAIOWNIA MEXaHU3M Ans cTpona

! BEPXHUI KapabuH

: KaHaT

. KOHLEeBOW kapabuH kaHaTa

* py4HoOI WTypBan

: CKnaaHas pykosiTka

: KDOHILITEIH ANS KPEMMeHNsi K NECTHULIE C CUCTEMO BOKVPOBKIA
10: GnoKUpyOLLMIA 3aXKUM

11: BrOKUPYIOLLWIA LWITBIPL

12: KpenexHblit WTbIpb

13: cTONOPHBIN WTUDT

14: kapabuH cTpaxoBO4HOrO cTpona

15: npucnocobnenune Ans perynupoBku AnnHbl ctpona LCM 05
16: kapabuH npucnocobneHns Ans perynupoBku AnuHbl ctpona LCM 05
17: cTpaxoBOYHbI CTpON

18: ManeHbKWii ONOPHbIA KPOHLLTERH

19: BNoKMpYIOLLWIA WTBIPb

20: KpenexHblii WTbIpb

21: npegoxpaHnTeNbHbINA WTUGT

22: HanpaBnsAoLWMIA KPOHLWITENH ANs cTpona

23: cTonop Ans cTpona

24: 3an0pHbIN BUHT

CONDANHWN =

130
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CooTtBeTcTBUE CHapsihXeHus HopmMmaTuBam

— EN 341 knaccA: cnyckoBoe yCTPOWCTBO C BbICOKMMUN
3KCNMyaTaLMOHHbIMU XapaKkTepucTukamu.

—EN 1496 «knacc A: cnacartenbHas cucrtema c
yHKUMeEN nogbema.

—Cratbs 11 B [upektuBbl 89/686/CEE, noa
KOHTpOnemM HOTUULMPOBAHHOMO opraHa:
komnaHum APAVE SUDEUROPE, CS 60193,
F-13322 Marseille, Cedex 16, France (®paHuus),
3aperucTpupoBaHHon 3a Homepom 0082.

— O6opynoBaHue VOEHTUYHO cpedcteam
MHOVBUAYanbHON 3aLMThI, OTMEYEHHbIM
cepTuduUKaToM  COOTBETCTBUS  TpeboBaHWsSM
EC TMna CBUAOETENbLCTBA KOMMaHun
APAVE SUDEUROPE, CS 60193, F-13322
Marseille, Cedex 16, France (®paHuus),

3aperucTpupoBaHHon 3a HomepoMm 0082, w
NpoTeCTUPOBaHO Ha COOTBETCTBUE TpebGoBaHMsIM
craHgapta EN 341 knacc A ot 1993 roga wm
craHpapta EN 1496 knacc A ot 2006 roga n TP
TC 019/2011.

4. DyHKUMM M onucaHue

4.1. DyHKLUUMN

4.1.1. ®DyHKuMA cnycka

[aHHas dyHKUMS MO3BONSET OCYLECTBNSATL CMyCcK
1 vnn 2 4enoBek C perynupyemMon CKOpPOCTblO OT
0,5 go 2 m/c Gnarogapsi LEHTPOBEXHOMY TOpPMO3Yy,
AeicTBylOlWleMy B [BYX HampaBreHusix. YCTPOWCTBO
MOXET WCMONb30BaTLC AN BEPTUKaNbHOro crycka.
[aHHon  dyHKUMelN CcHabXeHbl BCe YCTpoWcTBa
derope™ wmapku Tractel®.

4.1.2. ®yHKUMA nogbema

[NaHHas byHKLMA NO3BONAET OCYLLECTBNATL 9BaKyaLMio

YeroBeka nyTem ero nogbema.

— OyHKUMS MOXeT ObITb peanusoBaHa MocpeacTBOM
pyyHoro LwTypBana, 060pyAOBaHHOrO CKMaaHoM
pyKoATKOW M npuBogsLlerocs B [AelcTBue
cnacatenem. CkopocTb Nogbema COCTaBMsieT OKOmMo
1 M/MUH.

— ®yHKUMA MOXeT ObiTb peanun3oBaHa MOCPEACTBOM
PYYHOrO  WHCTPYMEHTa, Hanmpumep Apenu  uniu
LypynoBsepTa, KOTOpBbI npukpennsercs K
LLIeCTUrpaHHOM ranke, KpensLen LWeCTEPHIO B LiIeHTpe
wTypsana. CkopocTb Mogbema COCTaBMsiET OKOMO
5 M/MVWH.

[anHon dyHKumen cHabxeHbl ycTpoictBa derope™

UPA/UPB/UPK/UPR.

4.1.3. ®yHKUMA 3amMeANIeHNA UNN OCTaHOBKMU
cnycka

MponyctuB  ceBoGogHylo BeTBb  KaHata  4epes
HanpaensaoLLWi MexaHn3M, cnacaTerlb MOXeT BPYUYHYIo
3amefnnTb WNW Jaxe OCTAaHOBWTb cryck. [nsi Toro
4106bI 3adhMKCMpPOBaTL YCTPOWNCTBO B OCTAHOBMEHHOM

COCTOSIHUM, HEeObXOAMMO BCTaBUTb CBOOOAHYIO BETBb
KaHaTta B KynaykoBbli CTOMOp. [laHHOW byHKUMen
cHabxeHbl Bce ycTpoicTea derope™ mapku Tractel®.

4.1.4. dkcnnyaTtauus ¢ AONONHUTENbHbLIM
ob6opyaoBaHuem

4.1.41. YctpoiictBa derope™ STD n UP A

Ob6a 9TM yCTpOWCTBaA KpensaTcs Mpyu  MOMOLLM
KapabvHa, pacronoXeHHOro B WX BEPXHeW 4acTu, K
no6oMy aHKepHOMY KpenrneHuto, COOTBETCTBYHOLLEMY
TpeboBaHuAM ctaHgapta EN 795, unu k nobown apyromn
KOHCTPYKLMK, obnaaatoLLieit cConpoTMBNeHNeM paspblBy
cBbiwe 10 kH (1 ToHHA).

4.1.4.2. YctpowictBo derope™ UP B

[aHHOoe YCTPOWCTBO YKOMMMEKTOBAHO KPOHLUTENHOM
ONA KpenneHus K nectHuue. KpoHLTeH durkcupyetcs
Ha 2 nocrefoBaTenbHbIX MONepeyrHax NecTHULbI
n B o0bsi3aTenbHOM nopsiake — 3akpennseTcsa  C
NMOMOLLbIO CTPaxOBOYHOTO CTpona B COOTBETCTBUW C
pekoMeHZauuamu, cogepxammucs B § 6.

4.1.4.3. Yctpoiicteo derope™ UP K

[laHHOe  YCTPOWCTBO  YKOMMNEKTOBAHO  OMOPHbIM
KPOHLUTEMHOM AfS  nepeknaguHbl UM NEeCTHULbL.
KpoHwTenH dukecmpyetca u B obssatenisHOM nopsiake
3aKpennsieTcs C MOMOLLbIO CTPaxOBOYHOrO CTpona B
COOTBETCTBUW C peKoMeHAauusamu, copepXaliummucs
B §6.

4.1.4.4. Yctpovicteo derope™ UP R

[laHHOe YCTPOWCTBO YKOMMMEKTOBAHO KpeneXHbIM
KPOHLUTENHOM, MpedHa3Ha4YeHHbIM AN KpenneHus
UCKNOYNTENbHO K TpeHore tracpode mapku Tractel®.
KpoHLITENH duKCUpyeTcs Ha OOHON M3 OMop TPeHoru
nocpeACTBOM KPEMEXHOro LTbIPS.

4.2. Akceccyapbl

CneunanbHass cymka ans yctpouctBa derope™
n OGapabaHa pAns KaHata npegHasHaveHa Ans
XxpaHeHusi yctporictBa derope™ STD nu6o derope™
UP A c kaHatom anuHon po 80 metpoB. Cymka
obneryaeT nepeBo3ky obopydoBaHus M paboty cC
HUM B XO[e cnacaTenbHbIX onepauuii. o xenaHuto
nonb3oBartens yctpoictea derope™ cHabxatoTcs
HaMOTYMKOM, KOTOPbIN NO3BOMNSET pa3MaTbiBaTb kaHaT
W npefoTBpallaeT pUCK ero 3anyTbiBaHWs B XOAe
aKcnnyaTauum.

saAractel



4.3. TexHn4yeckasn cneumbm(aumi U IKcnnyartauua n3genuma COBMeCTHO C

UcnosibyeMmbiMU MatTepuanamm

Toprosoe 0603HaveHne derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
Bec (kr) 1,9 3,0 6,1 4,6 6,5
MpumepHbie

rabapuTHbIE pasmepbl 170 x 120 x 105 225 % 200 x 165 430 x 200 x 315 265 x 200 x 325 485 x 265 x 165
(mm) (8 x A X w)

MoabemHasn nebeaka Henpumernmo Oa

MakcumansHas

Harpyaka npu nogbeme Henpumerumo 120 kr

Yeunue Ha pykosiTke

wrypsana Henpumerumo 5 kr

CraHpapTs! EN 341 knacc A EN 341 knacc A + EN 1496 knacc A

CKopoCTb Criycka

01 0,5 m/c po 2 mlc

Kanat Kawar Tractel® guametpom 10,5 Mm

4.4. Ctpon

A OMACHO: kaHaT mapku Tractel®, noctaBnsembii
BMecTe C YCTPOWCTBOM, SIBNSIETCH €OUHCTBEHHbIM
KaHaToM, KOTOpbI Obin oduumanbHO opobpeH Ans
MCMONb30BaHNA Ha yctponcTtBe derope™ mapku
Tractel®. KaHaT MoOXeT nocTaBnsiTbCsl B BapuaHTax
anvHel ot 10 go 400 M, B 3aBUCMMOCTU OT YCIOBWI
nocrtaeku Tractel®.

5. ConyTcTBylOLWMe usgenus

5.1. MpucnocobneHue AnA NnoaAepPKKn
Tena yenoBeka

— CTpaxoBo4yHast NpuBA3b COOTBETCTBYET CTaHAApTy
EN 361. 3Bakynpyemoe nuuo NpUCOEAUHSIETCA K
YCTPOWCTBY C MOMOLLbIO ABYX Y3MOB KpenneHus
CUCTEMbl 3almMTbl OT NafeHVsi. Y3en KpenneHus
CUCTEMbI 3alWTbl OT NafeHWUs MMeeT MapKUpPOBKY
«A», ecnm OH MOXeT MCnonb3oBaTbCs
CaMOCTOSATENbHO, UNMN  «A/2», €eCnn OH [OIKeH
MCMonb3oBaTbCA B COYETAHUM C  APYrUM  Y3riom
KpenneHusi ¢ MapKMpoBKon «A/2».

— CnacarterbHasi npvBsi3b " cnacarenbHbilii
cTpon cooTBeTCTBYlOT cTaHgaptam EN 1497 u
EN 1498 cooTtBeTCTBEHHO. JBaKyupyemoe nuuo
npucoeavHaeTca K y3ny KpernneHus cnacaTtefibHon
CUCTEMBI, PAOM C KOTOPbIM HAXOAUTCS crelyanbHas
meTka.

5.2. KpenexHble npucnoco6neHus

— KpenexHble npucnocobneHus OOIKHbI
COOTBETCTBOBATb TpeboBaHusM cTaHgapTa
EN 795. Onu pomkHbl obnagaTb MUHUMabHbIM
conpotusnenvem 10 kH (1 ToHHa).

— YctporictBo  derope™ UP R  cneuuanbHo
pa3paboTaHo ¥ odumumanbHO oao6peHo B kayecTBe
YCTPOWCTBA ANsi KPEnreHuss K onope TpeHoru
tracpode mapku Tractel®.
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A OMNACHO:

YCTPONCTBO c
npousBoauTens.

3anpeLyaercsi Mcnonb3oBaThb
TpeHorow nto6oro apyroro

5.3. BYXWKUBHbIN GOK C
nocnepoBaTenbHbIMU LUKUBaAMU
— bnok ¢ ABYMSA nocrefosarterfibHO pacnofioXeHHbIMK
LLKnBamm, I'Ipe,D,HaBHaHeHHbIVI ansa 3BaKyauuun
Yernoeeka C NOMOLL b HAaTAHYTOro Tpoca.




5.4. MHorodyHKUMOHanbHasa aHKkepHas — TpeHora tracpode mapku Tractel® ans yctpoiicTs

nnacTuHa derope™ UP R:
— Teneckonuyeckme OMopbl  He OOMKHbI  BbiTb
— MHorocyHKLMOHanbHas aHkepHast nnactuHa b OPMIPOBAHbI MIN COTHYTH.

MO3BOMSIET MPUCOEANHSITb HECKONbKo  kapabuHoB —Ha Bcex onopax [OMKHI MPUCYTCTBOBATH
K OAHOMY W TOMY Xe aHKepHOMY KpemnneHuio. BaLLIMAKN 13 peaytHbI

lMo3BorsieT HanpaensTb U pacnpenensTb Harpyaky —Ha ronoske TpeHort tracpode  mOmKeH
BO BpeMsi MaHWmynsiuMii B pamkax cracaTerbHoi HPMCYTCTBOBATE HAMPABNSIOLLMI BrIOK.

onepaumn. —Ha ronoBke TpeHorn tracpode  [OMKHbI
5.5. ipens (wWypynosepr) 0TCyTCTBOBaTb CrieAbl AeopMaLy U KOPPO3UU.
— B Hanpaensiowem Grioke AomKeH NpUcyTcTBOBaTb
—fpenb  (WypynoBepT) MUHUMANbLHON  MOLLHOCTbIO WTbIPb ANS ralEHNs pbiBKa KaHaTa.
300 Brt, koTopasi(-blif) MCronb3yeTcsi ornepaTtopom
COBMECTHO ¢ ycTponcTtBamu derope™ UP B kayecTBe
BCMOMOraTenbHOro  ycTporcTBa [Ansi  9Bakyauuu
nogen nytem nogbema.
—B cnyyae ucnonb3oBaHUA akkyMynsiTOPHOW Apenuv
(wypynosepta) B Hee (Hero) HeoBXoAUMO BCTaBUTL 3. TpoBepbTe, Kak (YHKLUMOHMPYET YCTPOWCTBO,

2. TpoBegwuTe BMU3yanbHyl NPOBEPKY KaHaTa no Bcewn
ANWHe, a Takke ero KOHLOB, 4ToObl ybeautbcs
B LEMOCTHOCTW 3alMTHOTO KOXyXa KaHata u
NOCTOSIHCTBE [AnameTpa kaHaTta.

aKkKyMynsiTopHyto  Garapel ¢ MUHUMAIlbHBIM BPYYHYIO BbITSHYB U 0BpaTHO CMOTaB He MeHee
HanpsikeHnem 14 B,  utoGbl  oGecneunTe 1 Metpa cTpona, uToBbl y6eanTLCS B TOM, 4TO
HeobXoAMMYK0 MOLLHOCTL AN NPOBEAEHWA OaHHOw COMPOTUBIIEHVE NEPEMELLEHNIO YBENUYMBAETCSA NO
onepauum. Mepe yBernmyeHnst CKOpOCTU NepemMeLLieHmns.

6. YcTaHOBKa 4. Y6egoutecb B TOM, 4TO KOXYXU HaxomsTcs
B WCNPaBHOM COCTOSIHUM: HA HWUX  [OOJDKHbI
OTCYTCTBOBaTb 3aMeTHble crefbl MOBPEXOEHWA;

6.1. MpeaBapuTensHble TpeboBaHUA ANs MapKkuMpoBKa [AOIPKHA MPUCYTCTBOBAaTb BO BCEX
YyCTaHOBKU MecTax 1 ABNATLCS YETKON.

1. YcraHoBka  yctponctBa  derope™  pomkHa 5. lMpoBepbTe  kapabuHbl:  HA  HWUX  [OIKHbI

OCYLLeCTBNSATLCSA KOMMETEHTHbIM nMUoM, OTCyTCTBOBaTb credbl AedopMauum 1 KOpposuu;

NpOLUEALINM CcrieLmarnbHY NOAroTOBKY. OHM [OMXHbI 3aKkpblBaTbcs W  GrnokupoBaTbCs

. Hagnexawmm obpasom.
2. YcraHoBka W akcnnyataums yctpowcts derope™

[OMKHa  OCYLLEeCTBNATLCA B COOTBETCTBUM  C 6. [lpoBepbTe KPOHLUTEWHbI ANs ycTpoicTs derope™

3aKOHaMV W NOA3aKOHHbIMW aKkTaMu TOW CTpaHsbl, B UP B/ UP K/ UP R: Ha H/X JOMKHbI OTCYTCTBOBAaTb

KOTOPOW MCMNONb3yTCA AaHHbIE YCTPONCTBA. cnedbl AedopmMaumMm 1M KOpPO3WUW, OHWU OOIKHbI
6rokmpoBaTbCs Hapexalm obpasom.

6.2. Mposepka nepen ycTaHOBKOM 7. TpoBepkTe CTPAxOBOYHbIE CTPOMbI ANsi YCTPOWCTB

derope™ UP B u UP K: npoBepbTe KaHar,
kapabuHbl, npucnocobnexHne AnNs  perynupoBku
ANWHBI cTpona.

A ONMACHO: ykazaHHble HUXe BUAbl NPOBEPOK
AOIMKHbI MPOBOAUTLCA B TOT MOMEHT, Koraa

BO3HMKaeT BEPOATHOCTbL ncnonb3oBaHuA

yctpoiictBa  derope™,  u4ToGbl  Kakas-nub6o 8. [poeepsTe  BCe  COMYyTCTBylOWME  W3genvs
HellTaTHas cuTyauusi He BocnpenaTcTBOBana B COOTBETCTBUM c pekoMeHaauuamm,
npoBeAeHnto NpoBepPKH. COAEepPXaUMNCS B MHCTPYKUMSX K HUM.

1. lMpoBeaute BU3yanbHyl mnpoBepky ocHosHoi 9. Ybeautecb B Tom, 4TOo ycTpoicTeo derope™
KOHCTPYKLMM: MPOXOANIO NEPUOAMYECKYI0 MPOBEPKY B TedeHue

o nocnegHux 12 mecsues.
— AHkepHoe kpenrneHue ans yctponcts derope™ STD A u

1 UP A gomxkHo cooTseTcTBOBaTh CTaHaapty EN 795 10. Y6eautecb B Tom, uTo ycTpoicteo derope™

wnu obnagate MWHUMAsbHBIM  COMPOTUBIIEHUEM nossonser 0CyLLECTBUTH [ONONHUTENbHbIE

10 kH (1 ToHHa). nocriefoBaTtefilbHble CMyckW, a Takke 4YTO OHO

- INecthnua ans ycrponcts derope™ UP B n UP K: MOXET 3KCMNyaTMpOBaTLCS Ha TOW BLICOTE U C TOiA

— CTOMKM He [OomXHbl 6biTb  AedopmMupoBaHbI Harpyskoii, koTopas siBnsieTcs Heobxoaumon Ans

M [OMKHbI  ObITb  Hagnexawmm  obpasom NPOBEAEHUs] COOTBETCTBYIOLLEA Onepauun: CM.
npukpenneHsl K cTeHe: MWUHMManbHoe Tabnuuy 2, § 7-1.

conpotusnenve — 10 kH (1 ToHHa).
—lNonepeunHbl, Ha KOTOpbIX YCTaHaBMMBaeTCs A OMACHO: B TOoM cnyyae, ecnv B pe3ynbraTte
KPOHLUTEIH, He AOMkKHbI BbITb AedopMMpOBaHsbI. NPoBepKkM Obinu BbISIBNEHbl HECOOTBETCTBUSA,
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cnenyet
npeaynpeauTenbHYO
npeaoTBpaTUTbL €ro  3KChryaTauuio,

noBecuTb Ha
Tabnuuky,

YCTPOMCTBO
YTOObI
a 3arem

YCTPOMCTBO [OMKHO ObITb OTPEMOHTMPOBAHO
KOMMETEHTHbIM NULIOM, MPOLUEALIMM cheunanbHyo
noAaroToBKy (cm. § 10-1).

6.3. MoHTax ycTtponcrtsa derope™

6.3.1. YctpouctBa derope™ STD u derope™ UP A

1.

Onpepnenute Unm ycTaHOBWUTE aHKEPHOE KpenreHne
ans ycrponcTea derope™.

Y6eantecb B TOM, YTO aHKEpHOe KpenneHue
cootBeTcTByeT cTaHaapty EN 795 unu obnapaet
conpoTuenenvem cabiwe 10 kH (1 ToHHa).

Mpukpenute ycTtporictBo derope™ npu nomoLumn
BEpXHero kapabuHa K aHKepHOMY KpenneHwio,
BbIGpaHHOMY BaMu NS NPOBEAEHNSA cnacaTernlbHon
onepauuu, Haz 3BakyMpyembiM NALIOM.

3abnokupyiite kapabuH.

Cnyctute KkaHat, y6eauBLUMCL B TOM, YTO OH
He CcryTaH, He MMeeT Y3MoB, He KOHTaKTupyeT
C OCTpPbIMU KpOMKaMu, @ Takke 4TO ero KoHeL
[0CTaeT [0 3eMu.

Y6egutecb B OTCYTCTBUM  MNPEnATCTBUA  Ha
nyTM 3Bakyauuu u B 30He npuema. [pumepsi:
ariekTpuUYeckue npoBofa, XenesHas apmartypa,
CTeKNAHHAas NOBEPXHOCTb.

6.3.2. YctpowmctBo derope™ UP B (puc. 6)

1.

4.
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— Mponyctute

— OGepHuTe

YcraHoBuUTe 6GonbLion KPOHLUTENH,
npefHasHa4YeHHbI ANA KPenneHust kK nonepevnHe
NecTHWUbI, B MNONoxeHue, BblbpaHHoe Bamu
ANs NpoBedeHus cnacaTeflbHOW onepauuun, Hag
3BaKyupyembiM nuuom (puc. 6, 1).

MogHUMKTE BNOKMPYHIOLLNIA 3aXKUM M YyCTAHOBUTE €ro
Ha nornepeynHe, pacnonoXXeHHON HenocpPeaCcTBEHHO
nog TOW MONEPEYMHON, Ha KOTOPYK YCTaHOBMEH
60rbLLON KPOHLUTENH (puc. 6, 2).

BadukempynTte GrnokupytoLwmin WTbIpb
GnokupytoLLEro 3axuma c NOMOLLbIO
3aBMHYMBAIOLLENCS TOMOBKW, KOTOpasi HaxoawuTcst
Ha KpoHLUTelHe cboky (puc. 6, 3).

YcTaHoBUTE CTPaXOBOYHbIA CTPOM:

kapabvH npucnocobnexHus  Ans
perynupoBkM AnuHbl ctpona LCM 05 uepes
0TBEpPCTME B BEPXHEN YacTW KPEemnexHoro LUTbIpsi
(puc. 6, 4.1).

CTPaxXoBOYHbIA  CTponN BOKpYT
nonepeYunHbl, HaxoasLWencs Hag KPOHLITEWHOM,
oboias opgHy 13 CToek necTHULp! (puc. 6, 4.2).

— MNpricoeanHuTe KapabuH CTPaxoBOYHOrO CTpona
K kapabuHy npucnocobneHus Ans perynupoBKu
AnvHel ctpona LCM 05 (puc. 6, 4.3).

— HaTaHuTe CTpaxoBO4YHbIN CTpoOn,
cBoboHyto BeTBb (puc. 6, 4.4).

noTsiHyB 3a

Cnyctute kaHat, y6eauBlUMCb B TOM, 4YTO OH
He CcryTaH, He WMEeT Y3roB, He KOHTaKTMpyeT
C OCTPbIMU KpOMKaMmu, a Takke 4TO ero KoHeL,
[oCTaeT [0 3eMIu.

Ybegutecb B OTCYTCTBMWM  MNPENATCTBAN  Ha
nyTM 3Bakyauum U B 30He npuema. [pumepsbl:
3reKTpUYECKNE NpPOBOAA, XenesHas apmartypa,
CTEKMsIHHAS NOBEPXHOCTb.

YcraHoBute ycTtpowctBo derope™ B HyxHOe
NONOXeHNe, MeHsS NOSIOXEHNE KPENEXHOro TIPS
B lenMTenbHOM ycTpoicTae (puc. 6, 7.1-7.2).

Puc. 6

6.3.3. YctpoiictBo derope™ UP K (puc. 7)

1.
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YcTaHOBUTE ManeHbKUi OMOPHbIA KPOHLUTENH Ha
nonepeyvnHy necTHULbl B noroxeHue, Tpebyemoe
ANs NpoBefeHNst cnacaTenbHOW onepauuu, Hap
9BaKympyembIm nuuom (puc. 7, 1).

3admkeupyiite BGrnokMpyoLLnii LWITbIPb,
HaxoAALWIACS Mo3aan OMOPHOrO KPOHLUTENHA, C
NMOMOLLbIO 3aBUHYMBAIOLLENCS FONMOBKM (puc. 7, 2).

YcTaHOBUTE CTPaxXOBOYHbIN CTPOM:

—MponycTtute kapabuH
perynupoBku  AnuHbI

npucnocobnexns  ans
ctpona LCM 05 uepes




OTBEPCTME B BEPXHEN YACTWU KPEMEXHOro LITbIPS nebegka caRol™), To B BepxHeM 4acTu TpeHoru

(pnc. 7, 3.1). [OMKHO BbITh YCTAHOBNEHO 2 HanpaensoLux 6rnoka.
— O6epHute CTPaxoBOYHbIN cTpon BOKpYr B tom cnyyae, ecnu yctponcteso derope™ UP R He

nonepeYnHbl, HaxoAalencs Hag KPOHLITEeRHOM, YCTaHOBMEHO Ha KPOHLITENHe Ans TpeHoru tracpode

oboiias oaHy U3 cToek necTHuupl (puc. 7, 3.2). Mapku Tractel®, HayHWTe MOHTaX yCTpoWcTBa B

— MNpncoeanHUTe KapaGuH CTPaXOBOYHOTO CTPOMA  COOTBETCTBUM CO CREAYIOLLMMM MHCTPYKLINSIMM:
K KkapaGuHy npuCMoCOGNEeHNs ANA PeryimpoBKA {1 OrgpnTiTe 3anOpHBIA BUHT Ha KPIOKE, C MOMOLLbIO

Annkbl cTpona LCM 05 (pue. 7, 3.3). KOTOPOrO  KPOHLUTEH KPEenuTcsi K YCTPOICTBY
— HaTsHUTE CTPaxOBOUHbIA KaHaT, MoTsHYB 3a derope™ UP R (puc. 8, 1).

cBoboHyto BeTBb (puc. 7, 3.4).
2. YcraHoBute yctponcteo derope™ UP R, Hauenus

ONACHO: B  cnysae  HenpaBunMbHOI €ro Ha KpenexHBIN KpIoK (puc. 8, 2.1-2.2).
YCTaHOBKM CTPaxoOBOYHOro KaHaTa cylyiecTByeT
PUCK NafieHUsi CoO CMepTerbHbLIM UCXOAO0M. 3. BHOBb  3aTsSHWTE  3aMOpHbIA  BUHT,  4TOGbLI
npenoTBpaTUTb  OTCOEAMHEHWE YCTPOWCTBA  OT
4. Cnyctute KaHat, y6eauBLUMCb B TOM, YTO OH KpoHwTenHa (puc. 8, 3), n ybegutecb B TOM,
He crnyTaH, He MMEeT Y3roB, He KOHTaKTMpyeT YTO BWHT YCT@HOBMEH W 3aTsHYT Haanexalyum
C OCTPbIMU KpOMKaMu, a Takke 4TO ero KoHeL| obpasom.

[0CTaeT 40 3eMMu.

5. Y6egutecb B  OTCYTCTBUM NPEnsTCTBUMA  Ha
nyT 9Bakyauuum u B 30He npuema. [Npumeps:
ariekTpuyeckne npoBoda, xenesHas apmartypa,
CTekIIsiHHas MOBEPXHOCTb.

6. YctaHoBuTe ycTponcTBo derope™ B HyXHOe
NONOXeHNe, MeHSA MOSOXEHNE KPEenexHOro WTbIps
B IENUTENbHOM yCTpoiicTee (puc. 7, 6.1-6.2).

Puc. 7

6.3.4. YctpouctBo derope™ UP R (puc. 8, 9 n 10)

Yctponcteo derope™ UP R ycTtaHaBnveaeTcsi Ha ornope
TpeHoru tracpode mapku Tractel®, kak nokasaHo Ha puc.
8. KpenneHnne ycTpoiicTBa MHBIM CMOCOGOM M B UHOMN
YyacTtu TpeHoru tracpode mapku Tractel® 3anpeLueHo.

Ona akcnnyatauum yctpoiictea derope™ UP R Ha
oaHoih M3 3 onop TpeHorn tracpode HeoGxoaumo,
4ToObl B BEpXHEW 4YacTu TpeHorn Obin yCTaHOBMEH
Hanpasnsowuii  6nok. Ecnn Ha TOM e camoi
TpeHore tracpode wmcnonb3yetcs Apyroe YCTPOWCTBO
(ycTponctBo BTArvMBatowero Ttuna blocfor™ nubo
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Puc. 8

Korga yctponctBo derope™ UP R ycraHaenusaetcs
Ha KpOHLUTEVHe Anst TpeHoru tracpode mapku Tractel®:

1.

PacnonoxwuTe TpeHory tracpode mapku Tractel® B
CNOXEHHOM COCTOSIHUM Ha 3emrie.

OTperynupyiite onopbl TpeHorn tracpode mapku
Tractel®, 4To6bl 06eCNEeUNTb KENAEMYHO BbICOTY: CM.
PYKOBOACTBO MO 3KCMIyaTaumu TpeHoru tracpode.

Bbibepute onopy TpeHorn tracpode  mapku
Tractel®, obGopynoBaHHylO Ha BepxXHEM KOHLe
Hanpaensiowym 6rokom. [loctaHsTe 13 onopsl
KpenexXHbli WTbIpb.

Pa3mecTute oTBepcTMe  Ans KpenneHus
KPOHLUTENHa HAaNpOTWB OTBEPCTUS AMNS KPEnneHus
onopbl TpeHoru tracpode mapku Tractel®.

@ BAXHO: Bo Bpemsi MOHTaXxa yCTpOICTBa cregyeT
obpaTUTb BHUMaHWe Ha (huKcaTop CTpona, KOTOpbIn
[OMmKeH OblTb HanpaBrieH B CTOPOHY FOMOBKN TPEHOrn
tracpode (puc. 9).

5.
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YcTaHoBWTE LUTbIPb ANSt KPENNEeHUs KPOHLITENHA K
yctponctey derope™ UP R. [JaHHbI KpenexHbii
LUTbIPb BbINOMHSAET ABE YHKLMN: DMKCaLMS Onopbl
TpeHoru tracpode W kpenneHue KpoHLITeNHa Anst
yctponctea derope™ UP R k atoi onope (puc. 9,
5).

3aduKempyinTe KpenexHblid LTbipb C MOMOLLbIO
npegoxpaHuTensHoro wrudgTa (puc. 9, 6).

[MonHocTbio pasnoxuTe TpeHory tracpode.

BbiTaHWTE WTUdT CcO cdhepuyeckont ronoBKOW,
HaxoAsLWMINCs B BepxXHeW 4acTu HanpaenstoLero
6rnoka, YCTAHOBMEHHOTO Ha TrOMIOBKE TPeHoru
tracpode (puc. 10, 8).

MponycTtute cTpon ycTpoiictBa derope™ uepes
HanpasnsioLmii nok (puc. 10, 9).

10.

.Y6egutecb B

BHoBb ycTaHoBMTE WTUPT co cdepuyeckon
rONoBKOWA, 4TOObI NPefOTBPaTUTL BbicKanb3ablBaHWe
cTpona u3 HanpaenstoLero 6noka (puc. 10, 10).

. PazomkHuTe CTOonop And KaHaTta, paCnOJ’IO)KeHHbIIZ

Ha KkpoHLuTerHe (puc. 9, 11).

.Mponyctute «kawHat, BbIXOAALWMA W3 YCTpoWCTBaA

derope™, yepes cTornop onsa KaHaTa,
pacrnonoXeHHbI Ha KpoHLLUTelHe (puc. 9, 12).

.CI'IyCTVITe KaHar, yﬁe,ElMBLLIVICb B TOM, 4TO OH

HE CrnyTaH, He WMeeT Y3roB, He KOHTaKTMpyeT
C OCTPbIMU KPOMKamu, a Takke 4TO €ero KoHell
[OCTaeT [0 3eMnu.

. 3amMKHUTE CTONOP ANSA KaHaTa, PacnonoXeHHbI Ha

KpoHLTeNHe (puc. 9, 14).

OTCYTCTBUWM  MPEnATCTBUA  Ha
nyTM 3Bakyauum U B 30He npuema. [pumepsbl:
aneKkTpuyeckue npoBoda, KernesHas apmarypa,
CTEKMNSIHHAS NOBEPXHOCTb.
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Puc. 10

6.3.5. dkcnnyatauumsa yctponctea derope™ UP ¢
nomMoLbI0 Apenu (wypynoBepTa)

A OMACHO:

—MNepen Tem kak BCTaBUTbL Apernb (LWypynoBepT)
B WNWHAeNb WTypBana ycTponctsa derope™
UP R, y6eauTtecb B TOM, YTO CKNagHas pPyKoATKa
wiTypBana croxeHa Hagnexawum obpasom.

— YcTtaHoBMTe NaTpPoH Apenu (lWypynoBepTa) TakKum
obpa3om, 4YTOGbl OH oOXBaTbiBanm BcCe LWeCTb
rpaHei WNUHAeNs WTypBana.

— 3aKkpenuTe nNaTpoH Apenu Ha LWecTUrpaHHOM
wnuHAaene.

Puc. 11

7. AkcnnyaTauus

7.1. PexomeHaauum no aKkcnmnyarauum u
3aKcnnyaTauMoHHbIe OrpaHMYeHusA
yctponctea derope™

A OMACHO: ycTtpoiictBa derope™ Hepeako
MCNonb3ylTCA B XOA4e BbICOTHbLIX pa6oT. B artou

saractel

CBA3M cnegyeT MOMHUTbL O TOM, 4TO npu
npoBeAeHUM BbICOTHbIX pa6GoT Heo6xoAUMO
co6noaaTh crieAytoLme yCroBust:

—Iuua, BbINONHSAKOWMWE BbICOTHbIE pPaboThl,
AOMKHbI HAXOAUTBLCS B OTIIMYHOMN hU3nyeckon
1 ncuxonornyeckon copme.
—INvua, BbINONHAKOWME BbLICOTHbIE paboThl,
AOIMKHbLI NPOWTU cheuunanbHY NOAroTOBKY.
— 3anpeljaeTcs BbINOMNHATL BbICOTHble pPaboThbl
6epeMeHHbIM XeHLMHaM.
—MNepen BbINONHEHMEM  BbICOTHbIX
Heob6X0ANMO COCTaBMUTb NIlaH cNaceHus.
B cnyyae camocTtosTenbHoW 3aBakyauuu YCTponcTsa
derope™ LOIMKHbI MCMonb30BaThbCH TOMbKO
KOMMETEHTHbIMW NLLaMW, NPOLLIEALLIMMMN cneumanbHyo
NoAroToBKY, @ NPU OTCYTCTBUM TakmX MWL, YCTPOUCTBA
[OIKHbI  MCMOMb30BaTbCA  MOA  KOHTponem  nuvua,
obnapatoLlero CooTBETCTBYHOLLIMMM NONHOMOYMSIMU.
B cnyyae aBapuiHOW 93Bakyauuu crnacaTerbHble
onepauuv  AOIMKHbI  MPOBOAWUTLCS  TOMbKO — Temu
nMuamm, KoTopble NPOLUIW creumanbHyH NMOAroTOBKY M
obnapatoT CoOTBETCTBYHOLLMMY MOTHOMOUUSMM.
PekomeHaaumm no akcnnyaTtaumm pasnuyHbIx Mogernei
ycTponcTBa derope ™ npuBeneHbl B Tabnuue HuxXe.

pa6or
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Skennyatayus derope™ STD derope™ UP A derope™ UP B derope™ UP K derope™ UP R
CamocTosiTenbHas

BepTuKanbHas Ha Oa Oa (*) Oa (*) Het
9Bakyauust

CamocTosiTensHas

9Bakyauus no na fa Het Het Het
HaKIMOHHOM NII0CKOCTU

ABapuitHas aBakyaums (***) Ha Ha (*) Oa (%) Oa (**)

*: MCMONb3YeTCs TONbKO Ha NecTHULEe
**: ucnonb3yeTtcs Ha TpeHore tracpode mapku Tractel®, koTopasi ycTaHaBnMBaeTcst Haf OTBEPCTUEM Ha OTKPLITOM
NpOCTPaHCTBE, B YaCTHOCTW Ha/ KonoAuamu, CUMOCHBIMU AMaMut U T. A.
***: Het, ecnu yctpoincteo derope ™ ncnonb3yeTcs CaMmoCToATeNbHO; Aa, ecnun ycTponcteo derope™ ncnonbayercs
C NepcoHarnbHbIM MOABLEMHbLIM YCTPOWCTBOM, C MOMOLLIbIO KOTOPOTO 3BaKyMpyemMoe NnULo MOXeT ObITb MOAHSATO,

6narogaps YemMy CHUXaeTCs Harpyaka Ha CUCTEMY 3alLWTbl OT NafeHus.

ONACHO: npu cnycke cylyecTBYHOT
OrpaHUy4eHUsi MO  3KChiyaTauuMuM YCTpoWcTBa
derope™ B nnaHe Harpy3ku, BbICOTbI U KOnMyecTBa
NOBTOPHbLIX CMYCKOB.

B cnyyae ofHokpaTHoro cnycka:
— MakcumarnbHaa Harpyska cocTtasnser 225 kr npu
MakcumanbHon BbicoTe cnycka 200 m.

—npun MakcMmanbHou Harpyske 150 Kr
MakcumarbHas BbicoTa criycka coctaensieT 400 m.
Mpn NOBTOPHBIX CMyckax CyLECTBYIOT OrpaHUyeHus
no akcnnyaTtauum yctpomnctBa derope™ B nnaHe
Harpysku, BbICOTbI U KONM4ECTBA NOBTOPHbIX CMYCKOB B
COOTBETCTBUW C NPUBELEHHON HKe Tabnuuen.

MakcumanbHoe Konn4ecTBo MNOBTOPHbIX CNYCKOB
BeicoTa cnycka <50m <125m <200m <400 m
lo 100 kr 60 24 15 7
Pabouas Harpyaka OT 100 kr o 150 kr 20 8 5 2
Ot 150 kr go 225 kr 6 2 1 3anpetueHo
A ONMACHO: kaxabIv pa3 nocrne UCnonb3oBaHus derope™ B xope J3KcnnyaTauMmM WM OO ero
ycTponcTtBa derope™ kak AnA OA4HOKPATHOro, Tak 1 oxnaxaeHus.

ANSi NOBTOPHbLIX CMYCKOB, OHO [AOMKHO 6bITh
NPOBEPEHO KOMMNETEHTHbIM JIMLOM, MpoLIeALM
cneumanbHyo NOAroToBKy.

A OMACHO: Heo6xoAMMO KOHTpPONMpOBaTb
COBOKYNHYI0 BbIiCOTY cnyckoB. B Tom cnyyae, ecnu
COBOKYNHasi  BbICOTa  CMYCKOB  MpeBbillaeT
npegdenbHbIA  NokKasaTenb, MNpPUBEAEHHbIW B
Tabnuue B § 10-1, HesaBUCMMO OT KomnuyecTBa
BpeMeHM, 3a KoTopoe Gbina AoCTUrHyTa aTa obwas
BbICOTa, YCTPOMCTBO [OMKHO NPOWTU OCMOTP B
cootBeTcTBUM Cc § 10-1, KOTOpbIA [OMKEH
NPOBOAUTLCA KOMMNETEHTHbLIM JIMLIOM, NPOLUeALIUM
cneuuvanbHy0 NOATOTOBKY.

YCTPOWCTBO MOXET WCMONb30BaThCs B Npeaenax
TemnepaTtypHoro AgnanasoHa ot -35 °C go +50 °C.

OMACHO: B cnyyae akcnmyaTtauuu npu
oTpuuartenbHon Temnepartype (ot -35 °C go 0 °C)
YCTPOWCTBO, BKIIOYas KaHaT, fOMKHO GbITb CyXUM.

A OMACHO: Bec nuua, wucnonb3yLero
ycTpoucTtso derope™, fnomkeH npeBbiwaTb 30 Kr.

A ONMACHO: Bo u3GexaHue pucka norny4veHus
OXOroB 3anpelyaeTcsi npukKacaTbcsi K YCTPOUCTBY
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7.2. CamocTosiTenbHas BepTUKanbHas
3BaKyauusi

[aHHbIi BUA 3BaKyaLmn OCYLLECTBIISETCA C NMOMOLLbIO
yctpovicte derope™ STD, derope™ UP A, derope™
UP B un derope™ UP K. [Be nocnegHue mopenu
npeaHasHayeHbl ANS UCMONb30BaHWS C NECTHULIEN.
OBakyupyemoe nuuo AOMKHO OblTb  3KMMUMPOBaHO
CTpaxoBo4YHOW npuBs3blo  (cTaHgapta EN  361),
cnacatenbHoi npuessblo (ctaHgapta EN 1497) wnu
cnacaTtenbHbIM cTponom (ctangapta EN 1498 knacc A
unm B).

B xopme camocTosTenbHOW BepTMKanbHOW 3Bakyauuu
9BakyMpyemoe nuUO He [OMKHO OTKMOHSATbCS OT
BepTMKarbHON TPaeKTopuUU ABWXEHUsI Gornee yeM Ha
20 ° BoO usbexaHune CnvLLIKOM CUMbHOMO packadyvBaHus.

1. Mocne yctaHoBkM ycTpouctBa derope™ B
COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMSIMU, coAepxaLimMmncs B
§ 6, BbINOMHWTE criegytoLne AencTBus:

MpucterHnte aBakympyemoe nuuo unun cebs c
nomoLLblo  kapabuHa, Haxodsilerocsi Ha KoHue
9BaKyaLMOHHON BETBU ycTpoiicTea derope™, k:

—y3My  KpEnneHuss  CTPaxoBOYHOW  MpUWBSI3N,

cooTBeTCcTBytoLero crtangapty EN 361: ysen
KpenmneHust UMeeT MapKUpOBKY «A», €CT OH MOXeT




10.

MCMONb30BaTbC CaMOCTOSTENbHO, WUnn  «A/2»,
€Cfn OH [OMKeH UCMOSb30BaTbCH B COMETAHUN C
OPYTM Y3MOM KpenneHus ¢ MapkupoBKOn «A/2».
—y3ny  KpemneHus  cnacaTenbHOW  NpuBA3N,
cooTBeTCTBytoLWeNn cTangapty EN 1497, wnu
cnacaTenbHoro  CTpona, COOTBETCTBYHOLLENO
ctaHgapty EN 1498 «knmacc A uwnm B, Ha
KOTOpbIA PAAOM C Y3NOM KpenrneHusi HaHeceHa
cneumanbHas meTka.

MoTaHute 3a CB060,CLHyI0 BETBb KaHaTa, 4TOoObl
HaTAHYTb 3BaKyalMOHHYH BETBb.

MponycTute cBOGOAHYIO BeTBb KkaHaTa Yepes
HanpaBnalLWWA  MexaHW3Mm, a 3aTeM 4epes
KynaykoBblIi CTOMOP.

Mpu HeobxogumocTn yb6eauTecb B TOM, 4TO
pykosiTka wWwTypBana ycTtpoiictea derope™ UP
cnoxeHa.

Pa3mecTuTe 3BakynpyemMoe nuuo Haf OTBEPCTUEM.
3Bakynpyemoe NuLo He ynafeT, MOCKOmMbKy KaHaTt
3a6roKMpoBaH KynaqkoBbIM CTOMOPOM.

Haunnte cnyck, BbicBOGOAMB CBOGOAHYH BETBb
KaHaTa 13 Kyra4koBoro crornopa.

Mo 3aBepLUeHNN Criycka OTCTErHUTe aBaKympyeMoe
nuo.

Kak TOfMbko CoeauHWUTENb, HaxoAsdwumiics Ha

cBobogHOM BeTBM KaHaTa, OyaoeT nogHAT K
ycTpoincTey derope™, npu Hanmuum elle OAHOro
3BaKyMpyemoro nuua, MoBTopuTEe  OeiCTBUS,

onvcaHHble B n. 1-7.

B cnyyae noBTOpHbIX CMyCKOB cregyeT yyuTbiBaTh
MaKcMmarnbHOe KOnu4ecTBO CMyCKOB, NpUBEAEHHOe
B Tabnmue B § 7.1.

7.3. CamocTosiTenbHasi 3BaKyaLus no

HaKNOHHOM nnockocTu (puc. 12)

[aHHbIii BUA 3BaKyaLWU OCYLLECTBNSETCS C MOMOLLbIO
ycTponcts derope™ STD u derope™ UP A.

B

MecTe 9BaKyaluu CneayeT HaTsHyTb BEPEBKY WNu

Tpoc noa yrnom 30-60 ° k BepTvKanu.

Ha BepxHem koHUe BepéBKku crnegyeT YCTaHOBWUTb
[ABYXLLKMBHbI GroK ¢ nocnegoBaTenbHbIMU LLKUBaMu 1
MHOrOYHKLUMOHaNbHON aHKEPHON MNACTUHOW.
OBakympyemoe nuUO [OMKHO GbiTb  3KMMMPOBaHO
CTPaxoBOYHOW NPUBA3bIO, KOTOpasi B Lensx yaobcTea

XenaTtenbHo

cHabaMTb  KpEMmneHWem Ha  rpyau

(cootBetcTBytowmMM cTaHgapTy EN 361); cnacatensHoi

np

mBsi3blo (ctaHgapta EN 1497) wnu cnacatenbHbim

ctponom (ctaHgapta EN 1498 knacc B).

1.

Mocne ycraHoBkM ycTpoictBa derope™ B
COOTBETCTBUMN C WMHCTPYKUMAMM, codep)alummmcst
B § 6, npucTerHute 9BaKyaLMOHHYIO BETBb
yctponctea derope™ K MHOroyHKLMOHANbHOW

saractel

aHKepHOVI nnacTvHe, CoegUHEHHON C OBYXLUKNBHbIM
6r10KkoM ¢ nocrneaoBaTesibHbIMU LKUBaMMU.

MpvKkpenuTe oaMH KoHew, Tpoca, cHabXeHHoro 2
kapabuHamm, K aHKepHOW NNacTuHe, COeaNHEHHON
C [ABYXLWKMBHbIM GnOKOM C nocrefoBaTtenbHbIMU
LUKMBaMW, a APYron — K:

—y3My  KpenneHuss  CTPaxoBOYHOW  MpuWBSi3N,
cooTBeTCcTBYlOWN cTaHgapty EN 361. VYsen
KpenneHus UMeeT MapKUpOBKY «A», €CT OH MOXeT
MCMonNb30BaTbCA CaMOCTOSITENbHO, UMK «A/2»,
€Cni OH JOIMKEH MCMosb30BaTbCst B COYETaHUN C
OPYTM Y3MOM KPenneHus ¢ MapKupoBKON «A/2».

— Y31y  KpenneHus  cnacaTenbHOW  MNpWBSi3N,
cooTBeTCTBylOWen cTangapty EN 1497, unu
cnacaTenbHOro  CTpomna,  COOTBETCTBYHOLLErO
crangapty EN 1498 knacc B, Ha koTopbIn psgom ¢
Y3rOM KpEnmneHust HaHeceHa creuuanbHas MeTka.

MotaHute 3a cBobBOAHYlO BETBb YCTpoOWCTBA
derope™, 4yT0Bbl HATSHYTb 3BaKyaLMOHHYHO BETBb.

MponycTute cBOGOAHYO BETBb KaHaTa Yepes
HanpaensoWWii  MexaHuam, a 3aTeM 4epes
KynaykoBblIi CTOMOP.

Y6eautecb B TOM, 4TO PpykoATKa LUTypBana
yctporicTBa derope™ UP cnoxeHa.

CnycTuTech Mo HaTAHYTON BepEBKE UMM TPOCY.

HaunuTe cnyck, BbicBo6oane cBo6oaHYO BETBb U3
KynaykoBoro crornopa.

Mo 3aBepLieHnn Cnycka OTCTerHuTe aBakynpyemoe
nvyo n ,ElByLIJKMBHbIIZ 6rnok ¢ nocnegoBaTenbHbIMU
LKnBamMmu.

Kak Tonbko kapabuH, HaxoasLmincss Ha cBoGoAHOMN
BETBW KaHaTa, GyaeT NoaHAT K ycTpoicTBy derope™,
npyv HanmnyMM elle OOHOTO 3BaKyMpyemoro nuua,
NoBTOPWUTE AEVCTBUS, ONuUcaHHble B n. 1-8.

Puc. 12
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7.4. ABapuinHas aBakyauus

=~ NMPUMEYAHUE: HacToAWwmMiA pasgen He
coOepXWT onucaHve cnacatenbHow onepauun. Lenb
HacTosLLero pasfena 3aknoyvaeTcs B TOM, YTOObI
NPOAEMOHCTPMPOBATL  HaANexallylo 3Kcniyatauuio
ycTpoucTB derope™ Ha KOHKPETHOM Npumepe.

Jro6as cnacatenbHasi onepauus [OImKHa
OCYLLECTBNSATLCA NULOM, MPOLUEALIMM CheunanbHyo
NMOArOTOBKY " obnaparoLwmm cneunanbHbIMK
nonHomouusimu. MNepen npoBefeHWeM cnacaTteflbHow
onepauum HeobxogumMo nocTaButb 06 3TOM B
M3BECTHOCTb COTPYAHUKOB CIY>XObl MO Ype3BblvanHbIM
cuTyauusm.

B xope Bcero crnycka cnacaterb AOMKeH NOAAEPKUBATb
3pUTENbHBIA KOHTaKT C 3BaKyMpyeMbIM NULIOM, YTOObI
npu HeO6XOANMOCTU UMETH BO3MOXHOCTb AEACTBOBATb.
CnacatenbHble ornepauuu, onuncaHHble B HacTosiLLem
pasgene, npoBoOAATCS C  MOMOLLbID  YCTPOMCTBA
derope™,  CHaGXeHHOro MNOABEMHOW  CUCTEMOW,
KOTOpasi COCTOUT M3 Py4HOro LUTypBana Ans nogbema
YeroBeka, SKUMUPOBAHHOTO  CUCTEMOMW  3aluThl
oT napeHus. Mo Mepe BO3MOXHOCTM cnacaTterb
[OOMKEH coBeplUaTb MaHUMynsuuM, Haxomscb PsSAoM
C 9BaKympyembiM nuuom. [lpu OTCYTCTBUM TaKoWn
BO3MOXHOCTM cnacaTenb COoBepLIaeT MaHunynsauum ¢
aHKEePHbIM KPenneHnem CUCTEMbI 3aLUMThI OT NadeHust,
KOTOPOW 3KUMMPOBaHO 3BaKympyemoe nnuo.

B npuBegeHHOM Hwke TMpuMepe  3Bakyupyemoe
NMLO 3KUMMPOBaHO CUCTEMOW 3aluuTbl OT MageHus
n cobupaetca coBepwuTb Npbbkok. Cnacatenb
noaGupaeTca Grnvke K 3BaKynpyemomy nuLy.

1. JobpaBlumce [o  3Bakympyemoro nvua w1
yCcTaHoBMB ycTponcTBO derope™ B COOTBETCTBUM
C WHCTpyKUuMsMM, cogepxawmmmcs B § 6,
NpUCTErHNTE 3BaKyMpyemoe Lo C MOMOLLbIO
KapabyHa, HaxoAsLLErocs Ha KoHLe 3BaKyaLMOHHON
BETBW ycTpoiicTa derope™, k:

— Y31y  KpenneHust  CTPaxoBOYHOW  MpWBSI3N,
cooTBeTcTBytolero cTaHgapty EN 361: ysen
KpenneHuns MeeT MapK1poBKy «A», €Criv OH MOXeT
MCMONb30BaTbCA CaMOCTOATENbHO, WUNN  «A/2»,
€CInn OH [OMKeH UCMOb30BaTbCs B COMETaHUN C
OPYrMM Y3rOM KpenmneHusi C MapKMpoBKOW «A/2».

—Yy3ny  KpemneHuWs  cnacaTenbHOW  NpuBA3n,
cooTBeTCTBytoLWeNn cTaHgapty EN 1497, wnn
cracaTtenbHOro  CTporna,  COOTBETCTBYIOLLErO
ctaHpapty EN 1498 knacc B, Ha koTopbIi psgom ¢
Y3MOM KpenmneHust HaHeceHa creuyanbHas MeTka.

2. C nomoLblo Py4yHOro LITypBana nogHUMWTE
3BaKyvpyemoe nuuo, 4TOBbl CHWU3UTb Harpysky,
OKa3blBaeMyto Ha CUCTEMY 3aLLUTbI OT NafeHUs.

3. TMponyctute cBoGoaHYHO BETBb KaHaTa 4epes
HanpaBnslOWMA  MexaHM3M, a 3ateM 4epes3
KynaykoBbIi CTOMOP.

saAractel

4. Cnoxute  pyKOSITKY
derope™ UP.

WTypBana  ycTpoucTea

5. OrtcrerHute 3BaKynmpyemoe numuo OT CUCTEMBbI
3alunTbl OT NageHudA B MeCTe ee KpenreHus.

6. HaunuTe cnyck, BbicBO60AMB CBOGOAHYO BETBb U3
KynaykoBoro crornopa.

7.5. Moabem

Mcnonbays yctporicteo derope ™ UP R ¢ KpoHLWTENHOM
ona TpeHorn tracpode mapku Tractel®, Bbl moxeTe
nogHMMaThb Yenoseka:

— MyTeM BpaLleHuUs LUTypBana BpyyHyHo;

— C MOMOLLbIO Apenu (LuypynoBepTa).

OMACHO: nepeps TeM Kak uWcnonb3oBaTb
Apenb (WypynoBepT) ANs NpuBeAeHUs B AeCTBUe

yctponctBa derope™ UP R, HeoGxogumo B
o6sizaTeNnbHOM  nopsiAke  CHOXWUTb  CKIafHylo
PYKOSITKY.

AOHACHO: B Xope onepauyvMuM No nopabemy
HeobxoAMMo B o6s3aTenbHOM nopsigke AepxaTb
Apenb (WypynoBepT) 06eMMu pykamu.

A OMACHO: HM B Koem cny4ae Henb3s
BbiNyckaTb W3 PpyK Apenb (WypynoBepT), ecnu
3BaKyMpyemoe NnULO HaxoAuTcA B NoaBeLieHHOM
cocTosiHum Ha ycTpoincTtse derope™ UP R.

8. OrpaHM4eHusi NO UCMOJSIb30BaHUIO
obopynoBaHus

CTporo 3anpetlyaercs:

1. YcraHaBnvBaTb MNM MCMONb30BaTb YCTPOWCTBO
derope™ 6e3 COOTBETCTBYIOLLETO paspeLleHus,
MOArOTOBKU W KBanudukaumm unu, npu oTcyTcTBmUmn
TaKoBbIX, He MoA HabnogeHnem nuua, MMeloLLero
COOTBETCTBYIOLLEE pa3peLleHne, MOAroToBKy W
kBanmdukaumto.

2. Wcnonb3oBatb  ycTpoiictBo  derope™,  ecnu
MapK1poBKa OTCYTCTBYeT XOTS 6bl B O4HOM 13 MeCcT
Unu sBNsieTcs Hepa3bop4MBOWN.

3. YctaHaBnuBaTb MNM  UCMOMb30BaTb YCTPOWCTBO
derope™, He npolwepwee npeaBapuUTEnbHYO
nposepky (cm. § 6-2).

4. Wcnonb3oBaTtb ycTponctBo derope™, koTopoe He
npoxoguno B TeyeHue nocnegHux 12 mecsues

NEPUOANYECKYHO NpOBEPKY, npoBoAsiLLytoCs
TEXHUYECKUM CMeumanucTtom, U Ha MOBTOPHYIO
3KCMyaTaumio  KOTOporo  He  Gblno  BblgaHo

nucbMeHHoe paspeluenue (cm. §10-1).




a

=

WMcnonb3oBatb yctponctBo derope™ B kakux-
NGO MHBIX Lensx, 3a UCKIoYeHWeM onepauuii no
3BaKyaLun 1 cnaceHuio noaen.

Wcnonb3oBaTb KaHaT, OTNWYHBLIA OT KaHaTa,
npousBefeHHoro Tractel S.A.S, ans yctpoictea
derope™.

Kpenutb yctponcteo derope™ Kk aHKepHOMY
KpenneHuto, He COOTBETCTBYIOLLEMY TpeboBaHMsM
ctaHgapTta EN 795. AHkepHOe KpenneHne [OMKHO
obnagaTb conpotuBneHnem He meHee 10 kH.

MpuctermBatb yctponcTso derope™ ¢ MOMOLLbIO
npMCcnocoBneHni, OTANYHbIX OT NPEAYyCMOTPEHHbIX
Tractel S.A.S.

YcraHaBnuBatb ycTponcTBo derope™
3BaKyMpyembIM NALOM.

He Hap

. Wcnonb3osaTtb ycTponcteo derope™, He npoBepuB
obbem  cBOGOAHOrO  MPOCTPaHCTBA  BOKPYr
3BaKyMpyemoro nuua, Kotopblii GyaeT nmeTtbes npu
crycke unv nogbeme.

. Mcnonb3sosartb ycTporictea derope™ UP B n UP K,
He YCTaHOBWB CTPAxOBOYHbI CTPOM.

.Wcnonb3osatb yctpoiictBo derope™ UP R ¢
TPEHOroun, OTNMYHOW OT TpeHoru tracpode, koTopas
npoussoamuTcs Tractel S.A.S.

. Vicnonb3oBatb yctponcTtBo derope™ cBepx cpoka
cnyx6bl, npegycmotpeHHoro Tractel S.A.S.

. Micnonb3oBatb YCTPONCTBO derope™ c
NpeBbILIEeHNEM  MaKCUMarnbHOW  paspeLLueHHOn
Harpysku Unu BbICOTbI CrycKa.

. Ucnonb3oBatb yctponctBo derope™, ecnu Bec
3aBakynpyemoro nuua cocrasnsiet meHee 30 kr.

.Ucnonb3osBatb  ycTponctBo  derope™ ans
COBEpLUEHNS]  MOBTOPHbIX  CMYCKOB, €CMn KX
KOMM4ecTBO npesblLaeT MakcumarnbHoe
paspeLueHHoe.

. Vicnonb3oBatb ycTtpoictBo derope™ B cocTaBe
CUCTeMbl 3alLWTbl OT NafAEeHNs B CMbICIe CTaHdapTa
EN 363.

. Vicnonb3oeaTtb ycTpoiictBo derope™ B kadvectBe

NOoABECHOTO  KpernneHust Ans  yaepxaHus Ha
paboyem mecTe.
. Vicnonb3osaTtb yCTPONCTBO derope™ BO

B3pbIBOOMNACHON aTMocdepe.

.MNopsepratb ycTpoiictBo derope™ wunu  kaHat
[aHHOTO  YCTPOWCTBA BO3ENCTBUMIO  UCTOYHMKA
Tenna unum npsiMoro ceeTta.

.Wcnonb3oBatb yctpoiictBo derope™ wunm kaHat
[aHHOTO  YCTpOICTBA  BHE  TemmnepaTypHOro
avanasoHa ot -35 °C go +50 °C.

22

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

O6opynoBaHue,
pyKkoBoACTBE,

[HonyckaTb KOHTakT ycTponcTtea derope™ wnu
KaHaTa [JaHHOro YCTPOWCTBA C arpeccuMBHbIMU
XMMUYECKUMM  BellecTBamMu, abpasvBHbIMU - U
OCTPbIMU NOBEPXHOCTSAMMU.

Mcnonb3oBatb ycTpoiictBo derope™, ecnu KoHel,
KaHaTa He 4OCTUraeT 3emsu.

BmelwmBaTtbca B Mpouecc — aBTOMATW4YecKoro
BbIPaBHMBAHNSA ycTpoucTea derope™ no
OTHOLLEHUIO K KaHaTy.

MpensTcTBOBaTH cBoBGogHOMYy BpaLLeHuo

wrypBana yctpoincts derope™ UP A, B, Ku R.

BctaBnsite nobble npegMeTsl B OTBEPCTUS ANS
KaHaTa yctpoucTtsa derope™.

BckpbiBath  ycTpoictBo derope™, cmasbiBaTb
ero WnM BHOCWUTb Kakue-nmbo WM3MeHeHus B ero
KOHCTPYKLMIO.

Mpuctynate k pemMoHTy ycTpoiicTBa derope™ 6e3
COOTBETCTBYIOLLEN MOATOTOBKM W KBanudukaumu,

noaTBEPXXAEHHON B NMCbMEHHOM Buae
Tractel S.A.S.
Mpukacatbcss  k  ycTponctey  derope™, He

y6e£lI/IBLIJI/|Cb B TOM, YTO OHO OCTbI1O nocne

aKkcnnyatauumn.

MpuBoanTb B Aewnctene yctponcTtso derope™ UP
R, ycTtaHOBneHHOe Ha KpOHLUTENHe AN TPeHorn
tracpode mapku Tractel®, npu nomowwm apenu
(wypynoBepTa), ecnu CknagHas pykosiTka He
CroxeHa.

MpuBoguTb B AevictBue yctporcTBo derope™ UP
R, ycTtaHoBrneHHOe Ha KpOHLITENHe AnA TPeHorn
tracpode mapku Tractel®, npu nomowwm apenu
(wypynosepTa), ecnu nonb3oBaTenb He AepXuT
apenb (wWypynoBepT) o6enmn pykamu.

Beinyckatb 13 pyk gpenb  (WypynoBepT),
BCTaBMeHHYIO(bI) B KOHEL, UNWMHAENs ycTpoicTea
derope™ UP R, ecnu Ha gaHHOM YCTpoWCTBE B
NoABELIeHHOM COCTOSHUM HaxoaMTCA YenoBek.

9. TpaHCNOPTUPOBKa U XpaHEeHue

onucaHHoe B HacTodALleM
AOIMKHO TpaHcnopTupoBaTbCA n

XPaHUTLCSA B OPUrMHAsIbHOW yrakoBKe.
Bo Bpemsi XxpaHeHusi 1 (Unu) TPaHCMOPTUPOBKN AaHHOE
ob6opynoBaHue AOMKHO:

1.
2.

saractel

OctaBaTtbcst CYyXUM.

Cogepxatbca npu Temnepatype oT -35 °C po
+50 °C.

BblITb  3alWuWeHo OT  UCTOMHMKOB Tenna u

yNbTPadUONETOBbIX NyYen.
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4. BbITb 3alUMLIEHO OT BO3AEWUCTBUSA XUMUYECKUX
BELLEeCTB, MEXaHW4yeckoro U  WHbIX  BWUAOB
BO3AENCTBUSA.

10. NMepuoaunyeckasa npoBepka n

PEMOHT
ExerogHas nepuoauyeckass npoBepka  ABMSETCS
obsizaTenbHON,  OOHako  C  y4eToM  4acToTbl

MCMONb30BaHNs, YCMOBUIA OKpyXalLen cpedbl, a
TaKke HOPM W MpaBui NpPeanpuUsiTUS UNKU CTPaHbl, rae
MCMONb3yeTCsi CHapshKeHVe, NEpUoanNYEcKyto MPOBEpPKY
MOXHO NPOBOAUTDL YalLe.

Mepuoaunyeckas npoBsepka ocyLlecTBnsieTca
YMNONMHOMOY€EHHbIM KOMMETEHTHbIM  TeXHUYECKUM
cneumanucTom ¢ cobnioaeHeM nopsiaka NpoBeaeHUs
NPOBEPKX,  YCTAHOBIIEHHOTO  W3rOTOBUTENEM U
onucaHHoro B ¢aiine «MHcTpykumm no nposepke CU3
Tractel®».

HeoTbemnemon 4acTblo NEpPUOANYECKO NPOBEPKM
ABMNAETCSH KOHTPOSIb YETKOCTU MAapPKMPOBKU Ha U3Jenuu.

Mo 3aBepLUeHUn nepuoan4eckomn npoBepKu
YMNOMHOMOY€EHHbIN KOMMNETEHTHbI TEeXHUYEeCKnn
crneunanuct, NPOBOAMBLUMIA  MPOBEPKY,  Bbloaer

NUCbMeHHOe paspelleHne Ha nepedavy usgenus B
akcnnyataumio. MNepefaya usgenus B aKcnnyatauuio
pomkHa  ObiTb  3adMKCMpoBaHa B KOHTPOSIbHOM
NNCTKE, KOTOPbIA HaxoAuTCa B cepedvHe HacTosien
WNHCTPYKUMW. [daHHBbIA KOHTPOMbHbLIA JIMCTOK [OMKEH
XPaHUTBCSI Ha MpPOTSXKEHUM BCEro cpoka Cnyx6bl
n3genusi, 4O MOMEHTA Ero ClnucaHusl.

Ecnu paHHoe wu3genve npenotBpaTtMno  nageHve
xoTsi 6bl OOMH pa3, OHO B OGsi3aTenbHOM nNopsiake
noanexuT nepuoanyeckon NpoBepke B COOTBETCTBUM
C TMOMOXEHUSIMU HACTOALWEN CTaTbW. TeKCTUNbHble
KOMMOHEHTbl n3denuss B obs3atenbHOM nopsiake
noanexar 3ameHe, [Jaxe B Cryyae OTCYTCTBUS
BUAMMbIX NMOBPEXAEHWN.

10.1. OcmoTp ycTpoKcTBa

A OMACHO: ocmoTp ycTponcTBa siBnsieTcs
o6s3aTenbHbIM B CreAyOWnUX cnyyvanx:

1. Ecnu B xoae eXerogHowW WUnvM WHOW MPOBEPKM
6b1110 06HapyXeHo HapyLeHue Nu6o ecnu 6bina
BbisIBNIeHa HEUCNpPaBHOCTb WNW  3aMeTHbIN
nedekT.

2. Korpa coBoKynHasi BbiCOTa CMyCKOB AOCTUrna
npefgenbHOro nokasartensi B COOTBETCTBUM C
Tabnuuen Huxe, He3aBMCUMO OT KonuyecTsa
BpeMeHM, 3a KoTopoe 6bina AOCTUrHyTa 3Ta
COBOKYyMNHasi BbiCOTa.

saAractel

MpeaenbHbIii NokasaTens COBOKYMHOI BLICOTbI CMCKOB, NO AOCTUXKEHUM
KOTOpOro HeobxoanMo B 06s3aTenbHOM NopsiKke NPOU3BECTU OCMOTP
YCTPOIACTBA W 3aMeHy kaHaTa.

o 100 kr 3000 m
Harpyska | OT 100 kr go 150 kr 1000 m
OT 150 kr 8o 225 kr 300 m

OcCMOTp yCTPOWCTBa AOMKEH NPOU3BOAUTLCS TONBKO
KOMMETEHTHbIM NWLOM, MPOLIEALUM  CheumanbHy
noAroToBKy no nNpoBeaeHuo TEXHUYECKOro
06CnyXvMBaHUS AAHHOMO YCTPOMCTBA U HAa3HAYEHHbIM
Tractel® nM6o peMoHTHOI opraHu3saumen, ogobpeHHoN
Tractel®.

Heobxogumo B 06si3aTenbHOM MOpsiAKe NPOU3BECTU
3aMeHy KaHaTa, KOrAa COBOKYMHasi BbICOTa CMYyCKOB,
COBEPLUEHHbIX C MOMOLLbI YCTPOMCTBA, AOCTUTHET
npedenbHOro nokasartensi, npuBegeHHoro B Tabnuue
BbILLE.

11. Cpok cnyx6bl

TekcTunbHbIE Cn3 TRACTEL®, Takue Kak
npuBs3Hble pemMHM 6e3onacHoOCTU, TPOChl, KaHaTbl
n amopTtusaTtopbl, MexaHudyeckme CWU3 TRACTELS,

Takue Kak CUCTeMbl 3awuTbl OT nageHus stopcable™

n stopfor™, aBTOmMaTU4eckMe cuCTeMbl 3aLUTbl OT

nagexus blocfor™, cnyckosble ycTpoinctea Derope™

N cTpaxoBovHble NuHuM TRACTEL®, npurogHbl Kk

MCMOMb30BaHWIO NPY YCMOBUM, YTO HaYMHasi C JaTbl UX

N3rOTOBMNEHNS:

— CU3 akcnnyaTupyloTcs B HOPManbHOM pexume, C
cobnitofieHneM Bcex aKcnyaTaLmoHHbIX TpeGoBaHuit,
OMUCAHHbIX B HACTOSLLEM PYKOBOACTBE;

— CN3 npoxopat nepvoamyeckyo NpoBepky, kotopas
NpoBOAMTCH  YMOSNTHOMOYEHHbIM ~ KOMMETEHTHbBIM
TEXHNYECKUM COTPYAHWKOM, HE pexe OfdHOro pasa
B rof; NO OKOHYaHMM TaKoW MPOBEPKM BblAaeTcs
nMcbMeHHoe paspelleHne Ha nepegady CU3 B

aKCnnyaTaumio;
—CTporo  cobniofjaloTcsl  YCrNoBWSI  XpaHeHus w1
TPaHCNOPTUPOBKHU, N3NOXXEHHbIe B HacToAwemM
PYKOBOACTBE.

12. YTunusauuns
Mocne OKOH4aTelbHOro cnucaHusa pasnunyHblie
cocTaBnsawwmne CHapsiXeHua B obsizaTenbHOM

nopsaake nognexart NoBTOPHOMY MCMNOSIb30BaHUIO, YTO
Tpe6yeT COPTUPOBKN MeTann4yeckmux U CUHTETUYEeCKNX

netanen.

Takune netanm npoxoasaT obpaboTky B
CneumanusnpoBaHHbIX  YYPEXOEHMUSIX. Pasbopka
CMMCAHHOTO CHApSPKEHUS C  LeNblo  COPTMPOBKM

ero CocCTaBnarWmx AOMmKHa
KBaﬂI/I(*)VILI,VIpOBaHHbIM cneunanmcTom.

BbIMOSTHATLCA




13. MapkupoBka usgenus n
13.1. MapkupoBKa cnyckoBoro i ) @FA
ycTtponcTea derope™ i

Derope™ up

OTMKETKM, KOTOPbIMU NOMeYatoT ycTporcTea derope™,
nsobpaxeHbl Ha pucyHkax 13a, 13b 1 13c. Ha atukeTke
yKa3sblBaeTCs:

a: ToBapHbIN 3Hak: Tractel®.

b: HasBaHve nsnenus.

C: NPYMEHUMBIIi CTaHAapT C ykasaHueMm roaa.

d: Homep n3genus, Hanpumep 010042.

e: norotun «CE» ¢ yka3aHuem Homepa 0082

Aractel/

‘ {z1tas saee
< 400m /1312t

t

<120kg/ 2641bs
< f0m/ s

230kg/ 66 1bs

(Homepa HOTUULMPOBAHHOTO opraHa, Puc. 13b
OTBETCTBEHHOrO 3a KOHTPOMb MPOW3BOACTBA),
ctatbs 11 B.
f: ron v Hepens U3roToBNEHMS. T 087008 o
g: HOMep cepum. ¢ EN341A-1993 | wi
h: ycnoBHoe o0603HayeHWe, ykasblBalollee Ha EN1496 A-2006 §
Heo6X0AMMOCTb MPOYECTb PYKOBOACTBO Nepen bjo';g:%%j . g
aKcnnyataumen usgenus. s & 0902
i: BU3yanbHas n dhyHKLMOHanbHas nposepka nepeg Puc. 13¢
1Ccnornb30BaHNEM.

j: AvameTp kaHara Tractel®.

) g 13.2. MapkupoBKa KaHaTa
k: TemnepaTtypHbI AnanasoH, B npeaenax kotoporo

[OMKHO MCMOMNb30BaTLCA 3aenue. OTuKeTKa, KOTOPOW MNOMEYalT Kaxabli U3 KaHaToB
I: npeaernbHbIe Harpy3k1 U ANUHLI NpU 3kcnnyataumn  yeTponctea derope™, usobpaxeHa Ha pucyHke 14. Ha
usgenus. 3TUKETKe yKa3blBaeTCs:
m: He JonyckaTb TpeHWs kaHaTa 06 OCTPYLo KPOMKY. a: ToBapHbIit 3Hak: Tractel®.
n: UCNonb3oBaHne B uensx cTaHgapTHon y: CTaHaapTHasa AnnHa kaHara.
aBaKyaLuu. Z: ANMHa JaHHOro KaHarta.
0: ucnonb3oBaHWe B LEensax — 9Bakyauuu  no /7 N\
HaKITOHHOW MMOCKOCTH. ﬂ l D@
p: ucnonb3oBaHWe B LeNsX CTaHAapTHOW 1 a I‘ac e
aBapyNHON 3BaKkyauuu. y:
. 8 10m 60m
h (: 20 m 70 m
‘ ‘ 30m 80m
o 40m 90 m
NG
™ 50m 100 m
Derope
i AsTractel /
g Nosvcfee it
| 105 mm| 0°C §+ 32°F i -
\mﬁ(mw P
\ k e i
) it m
N Puc. 14
\\ .

Puc. 13a
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TRACTEL S.A.S.

RD 619 Saint-Hilaire-sous-Romilly, B.P. 38

Romilly-sur-Seine 10102 FRANCE

T:+33325210700 - Fax:+333252107 11
TRACTEL SECALT S.A.

P.O. Box 75, Esch-sur-Alzette 4001 LUXEMBOURG

Rue de 'Industrie, Foetz 3895 LUXEMBOURG

T:+3524342 421 - Fax: +352 43 42 42 200
TRACTEL GREIFZUG GmbH

Scheidtbachstrasse 19-21

Bergisch-Gladbach 51469 GERMANY

T:+49 2202 10 04 0 - Fax: +49 2202 10 04 70
TRACTEL UK LTD

Old Lane, Halfway

$20 3GA Sheffield UNITED KINGDOM

T:+44 114 248 22 66 - Fax : +44 114 247 33 50
TRACTEL IBERICA S.A.

Carretera del Medio, 265
L’'Hospitalet (Barcelona) 08907 SPAIN
T:+34 933351100 - Fax: +34 93 336 39 16

TRACTEL ITALIANA S.p.A.

Viale Europa 50
Cologno Monzese (Milano) 20093 ITALY
T:+3902 254 47 86 - Fax:+39 02 254 71 39

TRACTEL BENELUX B.V.

Paardeweide 38
Breda 4824 EH THE NETHERLANDS
T:+31 7654 35135 - Fax: +31 76 54 35 136

LUSOTRACTEL LDA

Bario Alto Do Outeiro Armazém 1 Trajouce

Domingos De Rana (Lisboa) 2785-086 S. PORTUGAL

T:+351 214 459 800 - Fax: +351 214 459 809

sAaractel

TRACTEL POLSKA Sp. Zo.o

ul. Bystawska 82
Warszawa 04-993 POLAND
T:+48 22 616 42 44 - Fax: + 48 22 616 42 47

SHANGHAI TRACTEL MECHANICAL
EQUIPMENT TECHNOLOGY CO. Ltd

2nd Floor, Block 1,

N° 3500 Xiupu Road, Pudong District
Shanghai 200120 PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA
T:+86 (0) 21 6322 5570

Fax:+86 (0) 21 5353 0982

TRACTEL SINGAPORE Pte Ltd

50 Woodlands Industrial Park E7
Singapore 757824
T:+65675 73113 - Fax: +65 675 73003

TRACTEL SECALT SA

Al Tayer Bldg. M-4, Shk. Zayed road
DUBAI P.O. Box 25768 UNITED ARAB EMIRATES
T:+9714 34 307 03 - Fax:+971 4 34 307 12

TRACTEL RUSSIA 0.0.0.

ul. Petrovka, 27
Moscow 107031 RUSSIA
Tel/Fax : +7 495 989 5135

TRACTEL MEXICO SA de CV

Galileo # 20, Oficina 504, Colonia Polanco,
Mexico, DF CP 11560
T:+4525567218719-F:+52 5567 21 8718
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